

قال الله تعالى

وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً

شائین علم تجرید کی خدمت میں گراں قدر تحفہ

فَوَائِدِ مَكِّيَّةٍ

مع حاشیہ

مُعَاوِنَاتِ شَمْسِيَّةٍ

مستن از

استاد العرب و العجم حضرت مولانا قاری عبدالرحمن مکی قدس سرہ
حاشیہ

استاد القراء الخافض القاری محمد یوسف السیّد

ناشر: مخزن محبان اہل سنت (حیڈر) لالہ موسیٰ گجرات

قال الله تعالى

وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً ط

شائقین علم تجوید کی خدمت میں گراں قدر تحفہ،

فَوَائِدِ مَكِّيَّةٍ

مع حاشیہ

مَلْعَاتِ شَمْسِيَّةٍ

متن از

استاذ العرب و لعجم حضرت مولانا قاری عبدالرحمن مکی قدس سرہ
حاشیہ

استاذ القراء الحافظ قاری محمد یوسف السیّد

ناشر: محمد مجاہد اہل سنت (حسپٹل) لالہ موسیٰ گجرات

ناشر: انجمنِ محبانِ اہلِ سنت (رجسٹرڈ) لالہ موسیٰ گجرات
 پرنٹر: اُردو ڈائجسٹ پرنٹرز - سرکلر روڈ - لاہور
 تعداد: ایک ہزار
 بار اول: ستمبر ۱۹۷۳ء
 کتابت: اقبال اختر - ادارہ کتابت - چوک والگراں لاہور
 سرورق: استادِ مکرم حافظ محمد یوسف صاحب سعیدی

قیمت : ۵ روپے

الانتساب

میں اپنے اس ناچیز حاشیہ کو قدوة السالکین امام الواصلین
سلطان العارفين عمدة الکاملین حضرت خواجہ شمس الدین
قدس سرہ کے اسم گرامی سے منسوب کرتے ہوئے "لمعات شمسیہ"
کے نام سے موسوم کرتا ہوں جن کی روحانی مدد نے ہر مشکل مقام
پر میری راہنمائی فرمائی۔ مولیٰ کریم آپ کے طفیل اس کو مقبول
اور مفید فرمائے۔ آمین

ظ شاہاں چہ عجب گربنوازندگدارا

خاکپائے خواجگانِ چشت محمدیوسف یالوی

الامداد

میں اپنے اس حقیر اور ناچیز حاشیہ کو حجۃ الکاملین، سند الواصلین
 بیڈی و سندی و طبائی و مرشدی حضرت خواجہ الحاج الحافظ محمد قمر الدین صاحب
 دامت برکاتہم العالیہ کی بارگاہِ عزت پناہ میں پیش کرنے کی سعادت
 حاصل کرتا ہوں۔

۞ گر قبول اُفتدز ہے عز و شرف

احقر محمد یوسف سیالوی عنی عنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم و علی آلہ واصحابہ اجمعین

گزارشاتِ محشی

سببِ تحشیہ

فوائدِ محشیہ کی جامعیت اور افادیت کا اندازہ اس سے بخوبی ہو جاتا ہے کہ آج پاک و ہند میں اکثر بلکہ تمام مدارسِ اسلامیہ کے شعبہ تجوید و قرأت میں اس کتاب کو داخلِ نصاب کیا گیا ہے۔ صاحبِ فوائدِ محشیہ حضرت مولانا قاری عبدالرحمن مکی نور اللہ مرقدہ نے جس جامعیت کے ساتھ مسائلِ تجوید کو بیان فرمایا ہے اس کا اندازہ اس کے مطالعہ کے بعد ہی ہو سکتا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ کوزے میں دریا کو بند کر دیا ہے تو مبالغہ نہ ہوگا اور خیر الکلام ماقول و دال پر عمل کرتے ہوئے حشو و زوائد سے بالکل برآ رکھ کر اسے تصنیف فرمایا اور اس سے بڑھ کر اس کتاب کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ مصنف علام نے اس میں کئی نئی اور مفید اصطلاحات کو بیان فرمایا ہے جو کتبِ اسلاف میں نہیں تھیں۔ مشتمل نمونہ از خروارے کے طور پر وقف کی تعریف پیش خدمت ہے وقف کی مشہور تعریف جو کتبِ تجوید میں درج ہے وہ ہے قطع الصوت مع النفس و اسکان المتحرک ان کان متحرکاً لیکن مصنفِ موصوف نے اس سے عدول فرما کر یہ تعریف بیان فرمائی اوقف کے معنی اخیر کلمہ غیر موصول پر سانس کا توڑنا، مشہور تعریف میں ایک نقص تو یہ ہے کہ وہ جمیع افرادِ وقف پر صادق نہیں آتی اور دوسرا قطع الصوت کا لفظ زائد ہے۔ چنانچہ مؤلف علیہ الرحمۃ نے صرف قطع نفس کو ذکر کیا کیونکہ قطع نفس مستزم ہے۔ قطع صوت کو اس کی پوری تفصیل وقف کی بحث میں مذکور ہوگی، تو اس جامعیت، اور اختصار اور مشکل ابجاث کے تحت ضروری تھا کہ انہیں عام فہم بنانے اور متعلمین تجوید کے لیے آسانی اور سہولت پیدا کرنے کے لیے تشریحی اور تفصیلی حواشی لکھے جاتے۔ چنانچہ اس کے پیش نظر مجھ سے قبل تین حضرات نے حاشیہ آرائی کی ہے۔ اول قاری محب الدین صاحب۔ دوم قاری عبدالملک صاحب۔ سوم قاری محمد شریف صاحب۔ مگر ان میں سے اول الذکر کا حاشیہ تو نہایت ہی مختصر ہے اور قاری عبدالملک صاحب کا حاشیہ بہت مختصر اور مشکل ہے اور اکثر مقامات تشبیہ تشریح رہ گئے ہیں اور قاری محمد شریف صاحب نے اگرچہ بڑی تفصیل سے لکھا ہے مگر بعض مقامات پر یہ تفصیل طوالت

کی شکل اختیار کر گئی ہے جس سے سمجھنے کی بجائے طالب علم کے ذہن سے اصل مسئلہ بھی نکل جاتا ہے اور بعض مقامات پر مقصود مصنف کے خلاف تشریح کی گئی ہے جس کا ذکر اپنے اپنے مقام پر کیا جائے گا تو ان وجوہات کے پیش نظر دل میں یہ خواہش تھی کہ اس عظیم کتاب پر ایک ایسا تفصیلی حاشیہ لکھا جائے جو حشو و زوائد سے پاک ہونے کے ساتھ ساتھ مقصود مصنف کا صحیح عکاس ہو لیکن اپنی علمی بے بضاعتی کو دیکھ کر اس عظیم کام کو شروع کرنے کی ہمت نہ ہوتی تھی بالآخر علامہ شرف الدین بخاری رحمہ اللہ کے اس قول کو پیش نظر رکھتے ہوئے (لیک بر قدر خویش کوشیدن - بہ زبیکاری و خوشیدن) اور پروردگار عالم کی ذات پر نکیہ و بھروسہ کرتے ہوئے اس عظیم کام کو شروع کر دیا اور اس کے فضل و کرم نے اسے پایہ تکمیل تک پہنچایا۔ پروردگار عالم کی بارگاہ میں التجا ہے کہ اس حاشیہ کو بھی اسی طرح نافع فرمائے جس طرح اصل کتاب کو نافع فرمایا ہے اور اس حقیر عمل کو اپنی بارگاہ میں قبول فرما کر میرے لیے توشہ آخرت فرمائے۔ آمین

امام فن و اتاذ الا سائذہ حضرت مولانا قاری عبدالرحمن مکی رحمہ اللہ کی دینی زندگی اور فنی خدمات کو دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ اس عظیم شخصیت کے حالات زندگی آج

مقام حیرت و افسوس

تک کسی نے جمع اور شائع نہ کیے جن کے متعلق اگر یہ کہا جائے کہ انہوں نے اس خطہ پاک و ہند میں علم تجوید و قرأت کو نئی زندگی بخشی ہے توبالغہ نہ ہوگا تو دل میں اس بات کی بڑی حسرت تھی کہ اس حاشیہ کے ساتھ آپ کے حالات زندگی بھی شائع کیے جائیں تاکہ آپ کا علمی مقام بہ خاص و عام پر ظاہر ہو سکے۔ بجز اللہ کہ یہ خواہش پوری ہوئی اور اب کتاب کے آخر میں حضرت مصنف کے حالات زندگی ملاحظہ فرمائیں۔

اظہار تشکر میں فخر المجددین استاذ القراء الحافظ القاری اظہار احمد صاحب تھانوی کا بید مشکور ہوں کہ انہوں نے مکمل حاشیہ پورے غور و خوض سے سنا اور اس کی تائید و توثیق فرمائی اور فاضل زویان مجاہد اہلسنت حضرت علامہ محمد عبدالحکیم صاحب قادی مدظلہ العالی کا بید ممنون ہوں کہ انہوں نے بڑی کاوش اور محنت کے ساتھ حضرت مصنف کے حالات زندگی کو جمع اور مرتب فرمایا اور جامع المعقول والمنقول استاذ العلماء حضرت مولانا غلام رسول صاحب سعیدی مدظلہ العالی کا بھی بے حد مشکور ہوں کہ انہوں نے مشکل مقامات پر میری راہنمائی فرمائی اور ان تمام احباب کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اس کی طباعت میں میرے ساتھ کسی طرح بھی تعاون فرمایا مولانا کریم ان تمام احباب کو جزائے جزیل عطا فرمادے۔ آمین۔ وصلی اللہ علی خیر خلقہ محمد وآلہ وصحبہ اجمعین۔

محمد یوسف سیالوی مخی عنہ

تذکرہ حضرت مصنف قدس سرہ

علماء ربانیین نے قرآن مجید کے مطالب و معانی، صیغ و الفاظ، اعراب و بناء، رسم الخط، طرقِ اداء اور قراءاتِ مختلفہ کے تحفظ اور محاسن و محامد، احکامِ ظاہرہ اور اشاراتِ باطنہ کے اُجاگر کرنے کے لیے بے شمار علوم و فنون ایجاد کیے جن سے ملتِ اسلام قیامت تک رہنمائی حاصل کرتی رہے گی۔ علمِ تجوید انہی علوم میں سے ایک اہم علم ہے جس کا تعلق حروف کے خارج اور ان کی صفات سے ہے۔ ویسے تو اس علم پر عبور حاصل کر کے جملہ الفاظ کا صحیح تلفظ کیا جاسکتا ہے لیکن اولین مقصود یہ ہے کہ کلامِ مجید کی صحیح ادائیگی پر قدرت حاصل ہو جائے۔ اساتذہ فن نے اپنی زندگیاں اس علمِ شریف کی خدمت میں صرف کر دیں جس کے نتیجے میں یہ علم موجودہ صورت میں نظر آ رہا ہے۔ ہمارے لیے ان حضرات کے احسانِ عظیم سے عمدہ برائی ممکن نہیں۔

متحدہ ہندوستان کے آخری دور میں اس علم کی ترویج و اشاعت پانی پت کے اساتذہ مولانا قاری عبدالرحمن صاحب پانی پتی اور ان کے تلامذہ کے ذریعے سے خوب خوب ہوئی اور دوسری طرف اساتذہ الا اساتذہ المقری مولانا قاری عبدالرحمن صاحب الہ آبادی مصنف فائدگیہ اور ان کے تلامذہ نے اس فن کو فروغ بخشا۔

قاری عبدالرحمن صاحب کے والد ماجد حاجی محمد بشیر خان کے چار صاحبزادے تھے۔

(۱) حضرت اساتذہ المجتہدین مولانا قاری عبداللہ صاحب مدرس مدرسہ صولتیہ مکہ مکرمہ (۲)

مولانا قاری نور محمد صاحب (۳) مولانا قاری حبیب الرحمن صاحب (۴) نفع العلوم و الفنون

مرجع المجتہدین و الفاضلین مولانا قاری عبدالرحمن صاحب رحمہم اللہ تعالیٰ اجمعین۔

جناب حاجی محمد بشیر خان صاحب کانپور میں تھے کہ مولانا غلام حسین صاحب کی مسجد کی منڈیر سے گر پڑے۔ دو دن بیہوش رہنے کے بعد جلیل القدر قراء کے والد ماجد اپنے رب کریم کے حضور حاضر ہو گئے۔

۱۸۵۷ء میں باشندگان ہند نے بھرپور کوشش کی کہ انگریزی استعمار کا خاتمہ کر دیا جائے اور تجارت کے بہانے آکر مسلط ہو جانے والی حکومت سے گلو خلاصی کرا کے آزادی کے لیے راہ عمل متعین کیا جائے۔ اس تحریک آزادی میں مسلمانوں نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ افواج، علماء، شعراء، مشائخ، تجار اور عوام نے ہر ممکن طریقے سے اس تحریک کو کامیاب بنانے کی کوشش کی۔ علمائے اہل سنت و جماعت نے اس تاریخ ساز جدوجہد میں نمایاں کردار ادا کیا۔ یہ صحیح ہے کہ یہ تحریک کامیابی سے ہمکنار نہ ہو سکی، لیکن مجاہدین آزادی نے ایک ایسی راہ متعین کر دی تھی جس پر چلتے ہوئے ملتِ اسلامیہ پاکستان ایسی عظیم الشان مملکت تک پہنچ گئی۔ انگریز نے جب اپنا اقتدار دوبارہ بحال کر لیا تو عوام و خواص پر وہ مظالم ڈھانے جن کے تصور ہی سے رونگٹے کھڑے ہوتے ہیں۔ ہزاروں علماء و مجاہدین کو بچانسی پر لٹکا دیا گیا۔ جاؤں کی ضبط کیں، ہمیشہ ہمیشہ کے لیے کالے پانی بھیج دیا گیا۔ درندگی اور ہسمیت کا ایسا مظاہرہ کیا کہ شرم و ندامت سلسلے انسانیت کا سر جھک گیا۔ جن لوگوں پر انگریز دشمنی کا ذرا سا شبہ بھی ہو جاتا انہیں گولی کا نشانہ بنا دیا جاتا یا توپ سے اڑا دیا جاتا۔

اسی دورِ رستاخیز میں بہت سے لوگ ترک وطن پر مجبور ہو گئے۔ حاجی محمد بشیر خان صاحب اہل و عیال سمیت ہجرت کر کے مکہ مکرمہ چلے گئے وہیں آپ کے صاحبزادوں نے مدرسہ صولتیہ میں علم تجوید حاصل کر کے اس فن میں کمال حاصل کیا۔ مدرسہ صولتیہ کی بنیاد مولانا رحمت کیرا زالی مہاجر کی مصنف اظہار الحق متوفی ۲۲ رمضان المبارک ۱۳۰۸ھ نے رکھی تھی۔ جس میں مصر وغیرہ کے جلیل القدر قراء کی خدمات حاصل کی گئی تھیں۔ اس دارالعلوم سے فارغ ہونے والے پہلے گروپ میں مرجع القراء والمجودین حضرت مولانا قاری محمد عبداللہ صاحب صاحبانہ

مہاجر کی ابن حاجی محمد بشیر خان بھی شامل تھے۔ مولانا قاری محمد عبداللہ صاحب نے کتب درسیہ کی تکمیل مولانا احمد حسن کانپوری متوفی ۱۳۲۲ھ سے کی تھی۔

قاری عبدالرحمن صاحب نے بھی ہمیں تعلیم حاصل کی۔ زیادہ تر استفادہ اپنے برادر مکرم مولانا قاری محمد عبداللہ صاحب سے کیا۔ قاری صاحب کے پاس قرأت کی ایک اور نادر سند بھی تھی جو آپ کو علامہ اجل اتاذا العلماء مولانا محمد غازی صاحب قدس سرہ المتوفی ۱۹۳۹ء نے عطا فرمائی تھی۔ اس سند کی خصوصیت یہ تھی کہ مولانا محمد غازی صاحب اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان صرف گیارہ واسطے تھے۔ دراصل اس سند میں ایک طویل العمر صحابی جن تھے۔ قاری صاحب کے تلمیذ ارشد مولانا قاری محبوب علی صاحب نے بھی اتاذا العلماء مولانا غازی صاحب سے یہ سند حاصل کی تھی۔ قاری عبدالملک صاحب لاہور سے گولڑہ شریف اس سند کے حصول کے لیے آئے تھے مگر انہیں اس مقصد میں کامیابی نہ ہو سکی۔ حضرت مولانا قاری عبدالرحمن صاحب مکی قدس سرہ فراغت کے بعد کچھ عرصہ مدرسہ صولتیہ مکہ مکرمہ میں تدریس فرماتے رہے پھر ہندوستان چلے آئے اور زیادہ تر مدرسہ احیاء العلوم متصل شیشن الہ آباد میں علم و فیض کے دریا بہاتے رہے، پھر اپنے عزیز ترین شاگرد مولانا قاری محبوب علی صاحب کے اصرار پر مدرسہ فرقانیہ لکھنؤ شریف لے گئے اور علم کے پیاسوں کو اپنے علم و فضل کے دریا سے سیراب فرماتے رہے۔

مدرسہ فرقانیہ لکھنؤ مولانا عین القضاة محنتی میبذی متوفی ۲ رجب ۱۳۲۳ھ کے والد ماجد مولانا محمد وزیر متوفی ۱۳۳۱ھ نے قائم کیا تھا ان کے بعد مولانا عین القضاة کی مساعی سے مدرسہ نے خوب ترقی حاصل کی۔ مولانا عین القضاة کسی سے کچھ نہیں لیتے تھے اس کے باوجود اساتذہ کی باقاعدہ تنخواہیں اور طلباء کے وظیفے مقرر کر رکھے تھے جن کے مصارف تین ہزار روپے تک پہنچتے تھے۔ سال میں دو دفعہ لوگوں کو پرتکلف کھانا کھلاتے اور میلاد شریف کے موقع پر عظیم الشان محفل منعقد کرتے جس میں دو سو بہترین دُنبے اور بکرے ذبح کیے جاتے اور ہر خاص و عام

کو کھانے کی دعوت دی جاتی۔ واللہ اعلم اتنی رستم ان کے پاس کہاں سے آجاتی تھی۔

(نزہۃ الخواطر جلد ثامن ص ۳۳۹، ص ۳۳۸)

حضرت قاری عبدالرحمن صاحب قدس سرہ کو قرآن مجید کے علاوہ علم تجرید کی مستند کتابیں شاطبیہ وغیرہ یاد تھیں۔ قرآن مجید اس طرح یاد تھا کہ فرمایا کرتے تھے جب سے مکہ مکرمہ سے آیا ہوں قرآن مجید دیکھ کر پڑھنے کی ضرورت محسوس نہیں ہوئی۔ بلند پایہ قاری ہونے کے باوجود قرآن مجید لہجے سے نہیں پڑھتے تھے۔

ایک دفعہ آپ نے بنارس کے عظیم الشان اجلاس میں قرآن مجید کی تلاوت ایسے سوز و گداز سے کی کہ اہل مجلس آنکبار ہو گئے۔ واپسی پر فرمایا قرآن مجید سے عشق ہونا چاہیے لہجے کی کچھ اہمیت نہیں۔

دورانِ تدریس جب شاطبیہ کی توجیہات فرماتے تو بڑے بڑے علماء و نگ رہ جاتے۔ قاری صاحب کو بزرگانِ دین سے ملاقات کا بہت شوق رہتا تھا۔ اسی شوق کی تکمیل کے لیے دور دراز کا سفر فرماتے اور دل و دماغ کی کیفیات سے سرشار ہوتے۔ اسی سلسلے میں گولڑہ شریف حضورِ اعلیٰ حضرت پیر مہر علی شاہ صاحب قدس سرہ متوفی ۱۳۵۶ھ کی خدمت میں بھی حاضر ہوئے۔ اس کے علاوہ یہ تعلق بھی تھا کہ جب حضورِ اعلیٰ گولڑوی حج کے لیے تشریف لے گئے تو قاری صاحب کے برادرِ مکرم اور استاد مولانا قاری محمد عبداللہ صاحب آپ کی جلالتِ علمی اور تقویٰ و پرہیزگاری کو دیکھ کر حلقہٴ ارادت میں شامل ہو چکے تھے۔ بعض اوقات قاری عبدالرحمن صاحب کے دل میں کچھ شبہات اُبھرتے تھے جن کے بارے میں کہیں سے تشفی حاصل نہیں ہوتی تھی۔ ایک دفعہ آپ گولڑہ شریف آئے۔ دورانِ خواب دیکھتے ہیں کہ حضورِ اعلیٰ گولڑوی چہل قدمی فرما رہے ہیں اور ایک ایک کر کے ان شبہات کا جواب دے رہے ہیں جس سے طبیعت کو بیک گوئہ اطمینان حاصل ہو گیا۔ صبح جب زیارت کے لیے حاضر ہوئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ حضورِ اعلیٰ گولڑوی اسی طرح چہل قدمی فرما رہے ہیں۔ قاری صاحب کو دیکھ کر مسکراتے

ہوئے فرمایا: ”تسکین ہوئی یا نہیں؟“ پھر کیا تھا قاری صاحب کو کلیتہً تسلی حاصل ہو گئی اور آپ بھی غوثِ زماں کے حلقہٴ ارادت میں داخل ہو گئے۔

۱۳۳۹ھ میں قاری عبداللہ صاحب کی وفات کے بعد جب آپ حج کرنے کے لیے گئے تو دل میں خواہش پیدا ہوئی کہ اسی مقدس خطے میں قیام کرنا چاہیے۔ خواب میں سرورِ عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ہندوستان جانے کے لیے فرمایا اور حقیقت بھی یہی تھی کہ ہندوستان کو ایسے عالم و فاضل کی ضرورت تھی جو علمِ تجرید و غیرہ علوم کو یہاں عام کرتا اور یہاں کے باشندوں میں اس علم کا شعور پیدا کرتا۔ آپ نے نصف صدی سے زائد عرصہ تک اس علم شریف کی خدمت کی اور اس فن میں سینکڑوں اربابِ کمال پیدا کیے۔

قاری صاحب سے نہ جانے کتنے تلامذہ نے استفادہ کیا ہوگا لیکن جب خود قاری صاحب کے سوانح آج تک مرتب نہ ہو سکے تو تلامذہ کے نام کون محفوظ رکھنا۔ چند ایک کے نام یہ ہیں۔

(۱) قاری ضیاء الدین صاحب نادرہ (۲) قاری عبدالوحید صاحب الہ آباد (۳) قاری عبداللہ صاحب مراد آبادی (۴) قاری عبدالمالک صاحب انہوں نے سب سے عشرہ کی تکمیل قاری صاحب ہی سے کی تھی (۵) حضرت مولانا قاری محبوب علی صاحب قاری صاحب کے چہیتے اور منظورِ نظر تلامذہ میں سے ہیں۔ سب سے اور عشرہ کی کتابیں دو دو تین دفعہ پڑھیں ان دنوں آپ حسن ابدال اندرونِ محلہ میں قیام پذیر ہیں اور گولڑہ شریف جمع پڑھاتے ہیں۔ نہایت متواضع منکر المزاج ہیں۔ جزیری اور شاطبیہ کے اشعار بوقتِ ضرورت بے تکلف پڑھ جاتے ہیں۔ تعجب ہوتا ہے کہ اتنا بڑا صاحبِ فن کس طرح گوشہٴ گنہگامی میں وقت گزار رہا ہے قاری صاحب کے تمام حالات انہی سے حاصل کیے گئے ہیں۔

آپ کی تصنیفات میں فوائدِ مکیہ (اردو) نے بہت زیادہ شہرت و مقبولیت حاصل کی مدارسِ عربیہ میں اسے بجد اہمیت دی جاتی ہے۔ عبارت نہایت جامع اور متین ہے

جو مصنف کی ژرف نگاہی پر دل ہے قاری صاحب صرف مجرود ہی نہ تھے بلکہ دیگر علوم و فنون پر بھی گہری نظر رکھتے تھے۔ اس بات کا اندازہ آپ کی تصنیفات سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ اس سے قبل قاری عبدالملک صاحب اور قاری محمد شریف صاحب اور مولانا ابن ضیاء محبت الدین احمد مدرس مدرسہ سبحانیہ الہ آباد نے اس پر حواشی لکھے تھے۔ اب فاضل عزیز قراءات سبعہ کے قاری مولانا علامہ محمد یوسف صاحب سیالوی سلمہ اللہ تعالیٰ نے تفسیر کیا ہے جو اپنی جگہ منفرد اور ممتاز حیثیت رکھتا ہے۔ مولائے کریم حضرت مولانا قاری محمد یوسف صاحب کے علم و عمل اور عمر میں برکت عطا فرمائے اور انہیں مزید دینی خدمات کی توفیق مرحمت فرمائے۔ یہ حاشیہ دیکھنے سے تعلق رکھتا ہے۔

قاری صاحب کی دوسری تصنیف افضل الدرر المعروف بہ درر العقیلة فی شرح متن العقیلة (عربی) ہے جس سے آپ کی وسعت نظری علوم عربیہ میں مہارت کا باآسانی اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ ”عقیدہ“ ابن حاجب اور علامہ سخاوی کے اساتذ اور علامہ جبری اور ابوشامہ کے اساتذ الاستاذ امام علم القراءات والتفسیر والعلوم العربیہ علامہ ابوالقاسم بن فیرہ شاطبی قدس سرہ متوفی ۲۸ جمادی الاخریٰ ۹۵۰ھ کا قصیدہ رائیہ ہے جس میں قرآن مجید کے رسم الخط سے متعلق قواعد و مسائل کا بیان ہے۔ قاری صاحب نے بڑی خوبی سے اس کے مطالب کو بیان فرمایا ہے۔

قاری صاحب کے عزیز ترین شاگرد مولانا قاری محبوب علی صاحب نے کتب قراءات کے علاوہ حب ”عقیدہ“ پڑھا تو انہوں نے اساتذ محترم سے اس کی شرح لکھنے کے لیے پورے اصرار سے گزارش کی۔ اس کے علاوہ جامع القرآن سیدنا حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ نے بھی خواب میں رسم الخط میں کسی کتاب کے تحریر کرنے کا اشارہ فرمایا۔ چنانچہ قاری صاحب نے عقیدہ کی شرح لکھی جو ۱۳۶۶ھ میں مطبع انوار احمدی آلہ آباد میں زیور طبع سے آراستہ ہوئی۔ قاری صاحب افضل الدرر کی ابتداء میں حمد و صلوة کے بعد فرماتے ہیں :

اما بعد فيقول العبد المفتقر الى الله عبد الرحمن بن محمد بشير خان
 الحنفى مذهباً والاله آبادى مسكناً ان احب الاصدقاء واعز الاخلاء المحاذق
 الفائق المحافظ القارى المولوى محبوب على بن الشيخ رجب على الحنفى مذهباً
 والكتوى وطناً لما قرء القراءات العشرة وطيبة الشرفى القراءات العشر
 والذرة فى القراءات الثلاث للامام الجزدي والتيسير فى القراءات السبع
 للذاني وحرز الامانى فى القراءات السبع والعقيلة فى الرسم العثمانى للامام
 الشاطبى فلم يعتص عليه شى الا العقيلة فسا نسى مرة بعد اخرى ان
 اكتب شرحاً للعقيلة موضعاً مبهماتهما ومجملاتهما ومعصلاتهما ومعيناً
 كلماتها. مواضعها واخلح على فى السؤال حتى ما استطعت الا ان
 اجبت سؤله وماموله اهـ۔

قارى صاحب قد آورند دست تو اناجم رکھتے تھے آنکھیں موٹی اور پرکشش تھیں
 عزم و ہمت کے پیکر تھے۔ ایک دفعہ سینے پر موٹا سا پھوڑا نمودار ہو گیا۔ ہاں مجبوری ڈاکٹر
 نے چیر بھاڑ کی توجیرت انگیز ضبط کا مظاہرہ کیا اور اُف تک زبان پر نہ لائے۔
 آخر یہ مجسمہ علم و فن تقریباً ۵۰ سال تک اپنے فیض سے خلق خدا کو سیراب کر کے
 ۷۰ سال سے زائد عمر میں ۶ جمادی الاول ۱۳۴۹ھ عشاء کے وقت خلدیں بریں کی طرف
 روانہ ہو گیا۔ آپ کو محبوب گنج متصل وزیر باغ لکھنؤ کے قبرستان میں دفن کیا گیا۔ فرجہ
 اللہ تعالیٰ رحمة واسعة۔ آپ کا آبائی وطن فرخ آباد کا قصبہ شمس آباد یا قائم گنج
 تھا۔

محمد عبد الحکیم شرف قادری لاہوی

رحمانیہ - ہری پور

مقدمۃ الكتاب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ . وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی

سَيِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ سَيِّدِنَا وَنَبِیِّنَا وَشَفِیْعِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی آلِهِ وَاصْحَابِهِ

وَازْوَاجِهِ وَذُرِّیَّاتِهِ اَجْمَعِیْنَ .

۱۔ لفظ مقدمہ میں دو اعتبار ہیں۔ اول یہ کہ اسم فاعل کا صیغہ ہو بکسر الدال دوم یہ کہ اسم مفعول کا صیغہ ہو بفتح الدال۔ اعتبار اول میں پھر دو شقیں ہیں اول یہ کہ متدی ہو اس صورت میں معنی ہوں گے آگے کرنے والا چونکہ مقدمہ اس شخص کو جو اسے پڑھ لیتا ہے اس شخص پر سبقت دے دیتا ہے جس نے مقدمہ نہیں پڑھا ہوتا اس لیے اسے مقدمہ کہا جاتا ہے۔ دوسری شق یہ ہے کہ لازمی معنی مقدمہ ہو جیسا کہ قرآن مجید میں لَا تُقَدِّمُوا بِمَعْنٰی لَا تُنْقِذُوا مُسْتَعْلٰی ہے۔ اس صورت میں معنی ہوں گے آگے ہونے والا چونکہ مقدمہ اصل مقصد سے پہلے ذکر ہونے والا ہے اس لیے اسے مقدمہ کہا گیا ہے اور اگر اسم مفعول کا صیغہ ہو تو پھر معنی ہوں گے آگے کیا ہوا۔ چونکہ مقدمہ اصل کتاب سے پہلے ذکر کیا جاتا ہے اس لیے اسے مُقَدِّمَةٌ کہا جاتا ہے لیکن بعض نے اس شق کو درست نہیں کہا اس لیے کہ اس میں یہ احتمال پایا جاتا ہے کہ اس میں ذاتی طور پر مقدم ہونے کی صلاحیت نہ تھی لیکن اسے مقدم کر دیا گیا ہے اور زمرہ منثری نے بھی مقدمہ بفتح الدال کو مردود قرار دیا ہے پھر مقدمہ کی دو قسمیں ہیں: ایک مقدمۃ العلم، دوسری مقدمۃ الكتاب۔ مقدمۃ العلم اسے کہا جاتا ہے جس پر شروع فی العلم موقوف ہو اور مقدمۃ الكتاب کلام کے اس مجموعے کو کہتے ہیں جسے اصل مقصود سے پہلے ذکر کیا جائے اور اصل مقصود کے ساتھ اس کا خاص تعلق اور ربط ہو۔

۲۔ بسم اللہ الخ جار مجرور کا مجموعہ اشرف مقدر کے متعلق ہے اور اس کی تقدیر میں دو احتمال ہیں یا اس کو بسم اللہ الخ سے پہلے مقدر مانا جائے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ عامل کو معمول پر مقدم ہونا

چاہیے۔ دوسرا احتمال یہ ہے کہ اسے بسم اللہ الخ کے بعد مقرر کرنا جائے اور اس کی وجہ فائدہ حصر ہے اور احتمال ثانی اقرب ہے اس لیے کہ لفظ جلالت کی عظمت کا مقتضی یہ ہے کہ اس کا ذکر مقدم ہو اور بندہ کا ذکر مؤخر ہو نیز اشرف کو پہلے مقرر کرنے میں اپنا ذکر پہلے ہے اور یہ مقام موسیٰ ہے کما نطق بہ القرآن اِنَّ مَعِيَ رَجِيٌّ اور اشرف کو بعد میں مقرر کرنے میں اپنا ذکر بعد میں ہے۔ اور یہ مقام محمدی ہے کما شہد بہ القرآن اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا۔ وَكَمْ مِنْ فَرْقٍ بَيْنَ الْمَقَامَيْنِ۔ لفظ اللہ۔ اللہ تعالیٰ کی ذات پر دلالت کرتا ہے اور مختار مذہب پر یہ اسم ہے اور جامد ہے۔ جس طرح اس کی ذات غیر مرکب ہے اسی طرح اس کی ذات پر دلالت کرنے والا اسم بھی غیر مرکب ہے۔ اس لفظ کا مصداق اللہ عزوجل کے سوا اور کوئی نہیں۔ الرَّحْمٰنُ الرَّحِيْمُ یہ دونوں صفت مشبہ کے صیغے ہیں، لیکن رحمن رحیم سے ابلغ ہے۔ کہا جاتا ہے رحمن فی الدنیا ورحیم فی الاخرہ۔

اللہ عزوجل کے سوا کسی اور شخص کو رحمن کہنا جائز نہیں ہے۔ اسلوب ترقی کا مقتضی یہ تھا کہ رحیم کو رحمن پر مقدم کیا جاتا، لیکن رعایت فواصل کی بنا پر رحیم کو مؤخر کر دیا یا اس لیے کہ اللہ تعالیٰ کا رحیم ہونا آخرت کے ساتھ مختص ہے اور آخرت مؤخر ہے اس لیے رحیم کو مؤخر کر دیا۔ ۱۲

۳ اس جملہ میں چار وجہ سے تعظیم اور ایک وجہ سے تخصیص ہر حمد ہر حامد سے ہر نعمت پر ہر زمانہ میں اللہ عزوجل کے ساتھ مختص ہے۔ مخلوق کی نعمتیں جو مخلوق کو حاصل ہوتی ہیں ان کی حمد بھی اللہ عزوجل کے ساتھ خاصہ ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نعمت کا وجود اور منعم کی اس پر قدرت اعطاء کے لیے جذبہ اور منعم علیہ کا انتفاع، یہ سب اللہ عزوجل کی قدرت سے ہے۔

۴ مصنف علیہ الرحمۃ نے خطبہ میں صلوٰۃ اور سلام دونوں کو جمع کر کے آیت کریمہ صلوا علیہ وسلموا تسلیماً کا امتثال کیا ہے اور اس سے یہ بھی ظاہر ہو گیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھنا درود ابراہیمی کے ساتھ خاص نہیں ہے نیز وہ صرف صلوٰۃ پر مشتمل ہے اور آیت کریمہ میں سلام کا بھی ذکر ہے اور نماز میں اس کے حسن ہونے کی وجہ یہ ہے کہ وہاں تشدد میں اس سے قبل سلام کا ذکر موجود ہے فلہذا غیر نماز میں اولیٰ یہی ہے کہ صلوٰۃ و سلام دونوں کو جمع کر کے ذکر کیا جائے کما فعلہ المصنف یا یوں کے الصلوٰۃ والسلام علیک یا رسول اللہ و علی آلیک و اصحابک یا حبیب اللہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر سننے کے بعد آپ پر درود شریف پڑھنا واجب

ہے۔ اگر ایک مجلس میں متعدد بار ذکر ہو تو امام طحاویؒ کے نزدیک ہر بار درود شریف پڑھنا واجب ہے اور عبور کے نزدیک صرف ایک بار۔ ۱۲

۵ بعض لوگوں نے درود شریف میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے لفظ سید استعمال کرنے کو منع کیا ہے کیونکہ حدیث شریف میں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لا تسودونی اس کا جواب یہ ہے کہ اول تو یہ حدیث باطل اور موضوع ہے۔ چنانچہ شامی در مختار اور دوسری معتبر کتابوں میں اس پر تصریح ہے۔ ثانیاً حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لیے خود لفظ سید استعمال فرمایا۔ آپ نے فرمایا انا سید ولد آدم نیز اپنے حضرت حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے لیے فرمایا: ابنی هذا سید اور سعد بن معاذ کے لیے فرمایا: قوموا الی سیدکم۔ ثالثاً حضرت عبداللہ بن مسعود نے فرمایا: احسنوا الصلوٰۃ علی نبیکم (نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف احسن طریقہ سے پڑھو۔ نیز انہوں نے فرمایا: اللہم صل علی سید المرسلین۔ رابعاً قاعدہ مقربہ ہے کہ ادب اور امر کے مقتضی میں تعارض ہو تو ادب کو ترجیح ہوتی ہے۔ چنانچہ جب حضرت علی کو نام اقدس کو مٹانے کے لیے فرمایا، تو انہوں نے عرض کیا واللہ لا امحوک ابداً میں آپ کا نام کبھی نہیں مٹاؤں گا اور رضی اللہ عنہ میں حضرت ابو بکر نماز پڑھا رہے تھے تو حضور علیہ السلام تشریف لے آئے حضرت ابو بکر پیچھے بٹے باوجود اس کے کہ حضور علیہ السلام نے منع فرمایا اور جب انہوں نے نماز کے بعد وجہ پوچھی تو عرض کیا کہ ابن ابی قحاذ کے لیے جائز ہی نہیں کہ وہ حضور کے ہوتے ہوئے نماز پڑھائے۔

۱۰ یوں تو علماء نے آپ کے اسماء و ہنر سے زیادہ شمار کیے ہیں لیکن نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ خاصا اور شرف ہے کہ یہ کل طبیعہ کا جز بنا۔ اس نام کی برکت سے انسان دنیا میں اپنے مال و جان کو ہلاکت سے اور آخرت میں جسم کو جہنم کی آگ سے محفوظ رکھتا ہے۔ حضرت آدم نے اسی نام سے کیفیت رکھی، اسی کا تو سل پیش کر کے مغفرت پائی، اسی نام سے آپ پر درود پڑھ کر حضرت خرا کا مراد کیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنا ذکر اسی نام سے فرماتے تھے۔ چنانچہ انا محمد بن عبد اللہ والذی نفس محمد بیدہ۔ وفاطمہ بنت محمد۔ من محمد الرسول اللہ کے اقرال اس حقیقت پر شاہد ہیں سفر معراج میں آسمان کے بند دروازے اسی نام کی برکت سے کھلے آسمان پر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اسی نام سے آپ کا ذکر کیا۔ روز محشر میں اللہ تعالیٰ اسی نام سے آپ

کو اذنِ شفاعت دے گا۔ یا محمد ارفع رأسک۔ اسی نام کی برکت سے جنت کا بند دروازہ کھلے گا۔ اسی نام کے رکھنے والوں کو بخشش کی بشارت ہے۔ عرش کے مضطرب پاؤں کو اسی نام سے قرار آیا تھا اور آج بھی بے چین دل اور بے قرار ذہان اسی نام سے تسکین پاتے ہیں۔ ۱۲۔

۷ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین پر درود شریف پڑھنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم فرمایا۔ چنانچہ ارشاد ہوا صَلِّ عَلَيْهِمْ اِنَّ صَلَوَتَكَ سَكَنٌ لَّهُمْ بخاری شریف میں ہے کہ جب صحابہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس صدقات لے کر آتے تو آپ ان کے لیے دُعا فرماتے۔ چنانچہ عبداللہ ابن ابی اوفی سے مروی ہے کہ ابن ابی اوفی جب آپ کے پاس صدقات لے کر آئے تو آپ نے ان کے لیے دُعا فرمائی اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى آلِ ابِی اَوْفٰی فلهذا صحابہ کرام پر درود شریف پڑھنا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ ہے۔ البتہ صلوة کا لفظ بالاستقلال غیر انبیاء کے لیے استعمال کرنا ناجائز ہے۔ تبعاً آل و اصحاب پر صلوة و سلام پڑھنا چاہیے اور ازواج اصحاب کے عموم میں داخل ہیں۔ ۱۲۔

جاننا چاہیے کہ قرآن مجید کو قواعد تجوید سے پڑھنا نہایت ہی ضروری ہے
اگر تجوید سے قرآن مجید نہ پڑھا گیا، تو پڑھنے والا خطا وار کہلائے گا۔

۷ چونکہ قرآن مجید میں جہاں پروردگار عالم نے قرآن پاک کو تجوید سے پڑھنے کا حکم فرمایا ہے
اس امر کو مصدر کے ساتھ مؤکد کیا ہے جیسا کہ وَرَتِلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً۔ اس لیے مؤلف علیہ الرحمۃ نے
بھی ضروری کے ساتھ نہایت کو بڑھا دیا ہے۔ قرآن مجید کو تجوید کے ساتھ پڑھنے کی غفلت کو ظاہر کرنے کے
لیے۔ اسی لیے علامہ جرزی نے والاخذ بالتجوید حتم لازم سے تاکید فرمائی ہے۔ ۱۲

۸ ضروری بمعنی فرض ہے اور اس کی فرضیت قرآن۔ حدیث اور اجماع امت تینوں سے ثابت
ہے۔ قرآن سے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد گرامی ہے وَرَتِلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً اس کی تفسیر حضرت
علی رضی اللہ عنہ نے ہو تجوید الحروف و معرفة الوقوف فرمائی ہے اور علامہ بیناوی نے ای
جو وہ تجوید آگاہ ہے اور حدیث پاک جیسا کہ حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے سنن نسائی اور مؤطا
امام مالک اور شرح ملاحی قاری علی الجزیریہ میں مروی ہے۔ رَبِّ قَارِئُ الْقُرْآنِ وَالْقُرْآنُ يَلْعَنُهُ
یعنی بہت سے قرآن پاک پڑھنے والے ایسے ہیں کہ قرآن انہیں لعنت کرتا ہے اور رب قاری
سے مراد تین قسم کے لوگ ہیں، ایک وہ جو لفظ میں تغیر کریں اور دوسرے وہ جو معنی میں تغیر کریں اور
تیسرے وہ جن کا عمل قرآن کے خلاف ہو اور قرآن پاک کو تجوید سے نہ پڑھنا یہ بھی اس میں داخل ہے
کیونکہ قرآن کو تجوید سے پڑھنے کو حکم دیتا ہے لیکن اس کا عمل اس کے خلاف ہے نیز مؤلف کا یہ جملہ
کہ قرآن مجید کو قواعد تجوید سے پڑھنا نہایت ہی ضروری ہے۔ اگر تجوید سے قرآن مجید نہ پڑھا گیا، تو
پڑھنے والا خطا وار کہلائے گا۔ علامہ جرزی کے اس شعر کا ترجمہ ہے والاخذ بالتجوید حتم
لازم۔ من لم يجود القرآن اثم اس کی شرح میں بعض شراح نے تو یہ کہا ہے کہ حتم
لازم کا لفظ واجب شرعی اور صنایع دونوں کو شامل ہے یعنی اگر تجوید کے خلاف پڑھنے سے لحن جلی
لازم آئے تو شرعاً واجب ہے اور اگر لحن ضمنی لازم آئے تو عرفاً واجب ہے۔ لیکن ملاحی قاری نے
یہ کہا ہے کہ یہ لفظ دو معنوں میں مشترک مستعمل نہیں ہوا بلکہ اس سے مراد واجب اصطلاحی ہے
جو کہ واجب شرعی کے بعض افراد کو بھی شامل ہے جیسا کہ اس شعر کی شرح المنح الفکر یہ میں

۱۹ پر فرماتے ہیں فالأظهر ان المراد هنا بالحتم ايضاً الوجوب الاصطلاحي المشتمل على افراده من الوجوب الشرعي نیز تجوید کے موافق قرآن پاک پڑھنے اور علم تجوید حاصل کرنے میں فرق ہے۔ تجوید کے مطابق قرآن مجید پڑھنا فرض عین ہے اور علم تجوید حاصل کر فرض کفایہ ہے۔

كما قال ملا علی قاری فی شرحه علی الجزریه ثم هذا العلم لاخلاف فی انه فرض کفایة والعمل به فرض عین (المنع الفکریہ) ص ۱۹ وخلاصه عبارت نہایة القول المفید ص ۱۲۔

نہ یعنی اگر لحن صحیح لازم آئے تو شرعاً گنہگار ہوگا اور اگر لحن غلطی لازم آئے تو اہل فن کے نزدیک

مجرم ہوگا۔ ۱۲

پھر اگر ایسی غلطی ہوئی کہ ایک حرف دوسرے حرف سے بدل گیا یا کوئی حرف گھٹا
 بڑھا دیا گیا یا حرکات میں غلطی کی یا ساکن کو متحرک یا متحرک کو ساکن کر دیا، تو پڑھنے
 والا گنہگار ہوگا۔

۱۱۔ ایک حرف کا دوسرے حرف سے بدلنا مخرج اور صفات لازمیہ دونوں کی غلطی کو شامل ہے
 کیونکہ تبدیل حرف کبھی تو تبدیل مخرج سے ہوتا ہے جیسے حاء کی جگہ ہاء مثلاً الحمد کی جگہ الحمد۔
 اور کبھی تبدیل صفت کی وجہ سے ہوتا ہے جیسے طاء کی جگہ قاء مثلاً صراط کی بجائے صرات۔ ۱۲
 ۱۲۔ حرف گھٹا بڑھا دینے سے مراد یہ ہے کہ اگر حرف مدہ ہو تو اسے ظاہر نہ کیا جائے۔ مثلاً
 لَمْ یُولَدْ کی جگہ لَمْ یُلِدْ اور اگر حرف مدہ نہ ہو تو وہاں حرف مدہ پیدا کر دیا جائے مثلاً نَعْبُدُ کی
 جگہ نَعْبُدُوا نیز مشدّد کو مخفف اور مخفف کو مشدّد پڑھنا بھی اسی میں داخل ہے کیونکہ حرف مشدّد
 دو دفعہ پڑھا جاتا ہے تو اگر مشدّد کو مخفف پڑھا تو ایک حرف گھٹا دیا اور مخفف کو مشدّد پڑھا تو ایک
 حرف زیادہ کر دیا۔ ۱۲

۱۳۔ یعنی ضمہ کی جگہ فتح یا کسرہ مثلاً هُدًی میں ہاء کے ضمہ کی جگہ فتح یا کسرہ پڑھ دیا یا فتح کی
 بجائے ضمہ یا کسرہ مثلاً اَنْعَمْتَ میں تاء کے فتح کی بجائے ضمہ یا کسرہ پڑھ دیا یا کسرہ کی جگہ فتح یا ضمہ۔
 مثلاً رَبِّ الْعَالَمِينَ میں باء کے کسرہ کی جگہ ضمہ یا فتح پڑھ دیا۔ ۱۲

۱۴۔ مثلاً اَلْحَمْدُ کے لام کو متحرک کر دیا اور کَفَرُوا میں فاء کو ساکن کر دیا۔ ۱۲
 ۱۵۔ یعنی شرعاً کیونکہ یہ غلطیاں لحنِ جلی میں داخل ہیں اور لحنِ جلی حرام ہے تو حرام کا مرتکب
 گنہگار ہوگا۔ نیز تبدیل حرف اور حرف مدہ کی زیادتی یا عدم ادائیگی اور حرکات میں غلطی سے بعض صورتوں
 میں توفساد معنی و حرف دونوں لازم آتے ہیں اور بعض صورتوں میں صرف فساد فی التلفظ اور ادا
 لازم آتا ہے۔ فساد معنی لازم نہیں آتا اور اس کا ادراک وہی کر سکتا ہے جو عربی سے واقف ہو۔ ۱۲

اگر ایسی غلطی ہوئی جس سے لفظ کا ہر حرف مع حرکت اور سکون کے ثابت ہو
 صرف بعض صفات جو تحسین حرف سے تعلق رکھتی ہیں اور غیر ممیزہ ہیں یہ اگر ادا نہ
 ہوں تو خوف عقاب و تحدید کا ہے۔ پہلی قسم کی غلطیوں کو لحنِ جلی اور دوسری
 قسم کی غلطیوں کو لحنِ خفی کہتے ہیں۔

۱۶ یہاں پر بعض لوگوں نے غیر ممیزہ سے صفاتِ لازمہ غیر ممیزہ مراد لی ہیں جو کہ درست نہیں ہے
 لازمہ غیر ممیزہ مراد لینے والوں کی دلیل یہ ہے کہ اصطلاحِ تجرید میں صفاتِ عارضہ کو غیر ممیزہ نہیں کہا جاتا
 جس کا جواب ادنیٰ تا اعلیٰ سے بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ جب صفاتِ عارضہ ممیزہ نہیں، تو لازماً غیر ممیزہ
 ہوئیں۔ قاری محمد شریف صاحب نے بھی یہاں یہ کہہ کر کہ احقر کی رائے میں یہ مناسب ہے کہ یہاں
 غیر ممیزہ کو عام رکھا جائے جس کے تحت میں لازمہ غیر ممیزہ اور عارضہ دونوں ہی کو داخل کیا جائے۔
 الخ۔ فاش غلطی کی ہے کیونکہ غیر ممیزہ سے صفاتِ لازمہ غیر ممیزہ مراد لینے والوں کا یہ اعتراض بدستور
 باقی رہے گا کہ عارضہ کو اصطلاحاً غیر ممیزہ نہیں کہا جاتا جو خود ہی انہوں نے نقل کیا ہے اور اسی طرح
 غیر ممیزہ سے صفاتِ عارضہ مراد لینے والوں کا یہ اعتراض بدستور باقی رہے گا کہ پھر صفاتِ لازمہ کی غلطی
 لحنِ خفی میں داخل ہو جائے گی حالانکہ اس پر صراحت موجود ہے کہ صفاتِ لازمہ کی غلطی مطلقاً لحنِ جلی میں
 داخل ہے اور آگے چل کر غیر ممیزہ کو عام رکھنے کی جو وجہ بیان کی ہے کہ اگر یہاں غیر ممیزہ سے مراد صرف
 صفاتِ عارضہ لی جائیں، تو کتاب سے لازمہ غیر ممیزہ کا حکم نہیں نکلے گا یہ بھی بالکل باطل ہے، اس لیے
 کہ مؤلف نے نہ تو صفاتِ لازمہ ممیزہ کا حکم صراحتاً بیان فرمایا ہے اور نہ غیر ممیزہ کا، تو جہاں سے لازمہ ممیزہ کا
 حکم معلوم ہو گا وہاں سے غیر ممیزہ کا حکم بھی معلوم ہو جائے گا اور اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ غیر ممیزہ سے عارضہ
 مراد لینے کی صورت میں لازمہ غیر ممیزہ کا حکم معلوم نہیں ہوتا، تو پھر عام مراد لینے سے یہ تو درست ہے کہ حکم
 معلوم ہو جائے گا لیکن وہ حکم معلوم ہو گا جو بدابہتہ باطل ہے یعنی لازمہ غیر ممیزہ کا ترک لحنِ خفی میں داخل ہو
 جائے گا تو حق یہی ہے کہ یہاں غیر ممیزہ سے مراد صفاتِ عارضہ ہیں جس کی ایک دلیل تو یہ ہے صفاتِ
 لازمہ کی غلطی کو مطلقاً خواہ ممیزہ ہوں یا غیر ممیزہ لحنِ جلی میں داخل کیا گیا ہے۔ اور دوسری دلیل خود حضرت

مؤلف علیہ الرحمۃ کی عبارت پر غور کرنے سے معلوم ہوتی ہے کہ مؤلف نے فرمایا صرف بعض صفات بحسین
حرف سے تعلق رکھتی ہیں اور غیر ممیزہ ہیں تو اس میں بعض صفات جو تحسین حرف سے تعلق رکھتی ہیں یہ مجملہ
اس پر شاہد ہے کہ غیر ممیزہ سے مراد صرف صفات عارضہ ہی ہیں کیونکہ صفات عارضہ ہی کا تعلق تحسین حرف
سے ہوتا ہے اور صفات لازمہ کا تعلق تحسین حرف سے نہیں ہوتا بلکہ اس کا فقدان حرف کے فقدان یا نقصان
کا باعث ہوتا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب ۱۲

۱۷ یہاں یہ شبہ ہوتا ہے کہ صفات عارضہ کو ادا کرنا مستحب ہے اور مستحب کے ترک پر عقاب لازم
نہیں، پھر مؤلف کے اس قول کا کیا مطلب ہوگا؟ احقر کی رائے میں اس کا جواب یہ ہے کہ مؤلف نے عقاب
کا لزوم بیان نہیں کیا بلکہ خوف عقاب بیان کیا ہے کیونکہ کلام اللہ میں کوتاہی معمولی چیز نہیں ہے اور یا
عقاب بمعنی عقاب ہے جس کی طرف لفظ تحدید اشارہ کر رہا ہے اور ممکن ہے کہ مؤلف نے لفظ عقاب ہی
استعمال کیا ہو اور کاتب کی غلطی سے عقاب استعمال ہونا شروع ہو گیا ہو۔ ۱۲

۱۸ لحن کے اگرچہ کئی معنی ہیں، لیکن یہاں غلطی کے معنی میں مستعمل ہے ابدال حرف اور حرکات و
سکات کو لحن علی اس لیے کہا جاتا ہے کہ علی کا معنی ہے ظاہر جہلاً الاصر عرب اس وقت کہتے ہیں جب
کوئی بات منکشف ہو جائے اور یہ غلطیاں بھی ایسی ہیں جو علماء تجرید اور غیر علماء تجرید پر منکشف ہوتی ہیں۔
۱۹ صفات عارضہ کی غلطیوں کو لحن خفی کہا ہے کیونکہ خفی کا معنی ہے پوشیدہ اور یہ غلطیاں بھی غیر علماء
تجرید پر مخفی ہیں بلکہ نہایت القول المفید صفحہ ۲۳ میں اس کی بھی دو قسمیں بیان کی ہیں۔ ایک وہ
کہ جسے عام علماء قرأت جانتے ہیں جیسا کہ ترک اخفاء و اطلاق و ادغام و اظہار و غنہ اور مخم کو مرتق
اور مرتق کو مخم اور مدود کو مقصور یا اس کا کس پڑھنا۔ دوسری قسم وہ ہے جسے صرف ماہر قرأت جانتے ہیں
جیسا کہ راء کی تکویر اور مدود کے اندر آواز کی ترقیوں و تزیید و غیر ہما۔ ۱۲

تجوید کے معنی ہر حرف کو اپنے مخرج سے مع جمع صفات کے ادا کرنا۔ اس کا موضوع ^{۲۲} حروفِ تہجی اور غایت ^{۲۳} تصحیحِ حروف ہے اور خوش آوازی سے پڑھنا امرِ زائد مستحسن ^{۲۵} ہے اگر قواعدِ تجوید کے خلاف نہ ہو ورنہ مکروہ۔ اگر لحنِ خفی لازم آئے اور اگر لحنِ جلی لازم آئے تو حرامِ ممنوع ہے۔ پڑھنا اور سننا دونوں کا ایک حکم ہے۔

۲۲ تجوید کا لغوی معنی ہے عمدہ کام کرنا۔ کما جود الشیء ای حسنہ (المنجد) اور مؤلف نے معنی سے اصطلاحی معنی مراد لے کر تعریف بیان کی ہے کسی فن اور علم کے شروع کرنے سے پہلے تعریف کا جاننا اس لیے ضروری ہوتا ہے تاکہ مجہول شئی کی طلب لازم نہ آئے۔ ۱۲

۲۱ اس سے مراد صفاتِ لازمہ اور عارضہ دونوں ہیں کیونکہ اگر تجوید کی تعریف میں صفاتِ عارضہ کو داخل نہ کیا جائے تو پھر ان کی غلطی کو تجوید کی ضد یعنی لحن میں داخل نہیں کیا جاسکتا۔ ۱۲

۲۲ موضوع کی تعریف۔ جس چیز کے احوالِ ذاتیہ سے کسی علم میں بحث کی جائے وہ چیز اس علم کا موضوع ہوتی ہے نیز موضوع کا پہلے جاننا اس لیے ضروری ہوتا ہے تاکہ وہ علم دوسرے علوم سے ممتاز ہو جائے کیونکہ علوم میں تمایز موضوع کی وجہ سے ہوتا ہے۔ ۱۲

۲۳ حروفِ تہجی مطلقاً نہیں بلکہ اس لیے کہ ان سے کلماتِ قرآنی مرکب ہیں۔ اگر مطلقاً مراد لیا جائے تو ہر کلام کو تجوید سے پڑھنا فرضیت کے درجہ میں لازم آئے گا، حالانکہ تجوید کا موضوع اکثر علماء نے قرآن اور بعض نے حدیث کو بھی بیان کیا ہے۔ ۱۲

۲۴ یعنی انجام اور نتیجہ صحتِ حروف ہے اس حد تک علمِ تجوید حاصل کرنا ضروری ہے۔ ۱۲

۲۵ خوش آوازی کو امرِ زائد قرار دیا ہے کیونکہ تجوید خارج اور صفات کی مکمل ادائیگی کا نام ہے اور تحسینِ صوت جزوِ تجوید نہیں لیکن زائد غیر مستحسن نہیں بلکہ مستحسن ہے جیسا کہ احادیث سے ثابت ہے کہ قرآن میں اپنی آوازوں سے حُسن پیدا کرو اور زینت دو، کیونکہ خوش آوازی قرآن میں زیادتیِ حُسن کا باعث ہے۔ بشرطیکہ قواعدِ تجوید کے خلاف نہ ہو اس پر مؤلف نے خود اسی کتاب کے خاتمہ کی دوسری فصل میں تحقیقی اور تفصیلی کلام فرمایا ہے۔ ۱۲

۲۶ لحنِ جلی بجلئے خود حرام اور ممنوع ہے خواہ خوش آوازی سے ہو یا نہ ہو۔ لیکن اگر لحنِ جلی لازم آنے کا باعث خوش آوازی ہو، تو پھر ایسی خوش آوازی کا بھی وہی حکم ہوگا جو خود لحنِ جلی کا ہے۔ خلاصہ یہ ہوا کہ خوش آوازی تجرید کے تابع ہونی چاہیے نہ کہ تجرید خوش آوازی کے تابع ہو۔ ۱۲

بابِ اوّل

فصلِ اوّل استعاذہ اور سبلمہ کے بیان میں

قرآن مجید شروع کرنے سے پہلے استعاذہ ضروری ہے اور الفاظ اس کے

یہ ہیں: اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ۔ گو اور طرح سے بھی ثابت ہے

مگر بہتر یہ ہے کہ انہیں الفاظ سے استعاذہ کیا جائے۔

حواشی فصلِ اوّل سے سبلمہ بروزن فعلتہ بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھنا کے معنی میں ہے۔ عربی میں قاعدہ ہے کہ ایک جملہ کو مختصر کر کے کسی فعل کے وزن پر لے آتے ہیں اور اس فعل سے پورے جملہ کے معنی مراد ہوتے ہیں۔

جیسے حَنْدَلٌ قَالَ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ اَوْ رَحُوْقٌ قَالَ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ وَغَيْرُ وَغَيْرُ ۱۲۔

۱۲۔ جیسا کہ ارشادِ الہی ہے فَاِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَعِذْ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ

یعنی جب تم قرآن مجید پڑھنے کا ارادہ کرو، تو اللہ کے ساتھ شیطانِ مردود سے پناہ مانگ لو۔ چونکہ فعل

مردوب اور استجاب دونوں کے لیے آتا ہے اس لیے یہاں بھی علماء کا اختلاف ہے بعض کے

نزدیک مستجب اور بعض کے نزدیک واجب ہے، مگر یہ اختلاف اعتقاد ہے۔ اور عملی طور پر سب

نے استعاذہ ضروری قرار دیا ہے۔ نیز استعاذہ کا محل ابتدائے قرأت ہے۔ خواہ ابتدائے قرأت ابتدائے

سورت سے ہو یا درمیانِ سورت سے۔ ۱۲۔

۱۲۔ ان الفاظ میں حصر مقصود نہیں بلکہ الفاظ سے مراد الفاظِ مختار ہیں جیسا کہ مابعد کے کلام سے

واضح ہو رہا ہے۔ ۲۔

۱۲۔ یعنی اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ کے الفاظ سے استعاذہ ضروری نہیں بلکہ ان کے علاوہ دیگر الفاظ کے

ساتھ بھی مشائخ سے ثابت ہے مثلاً اَعُوذُ بِاللّٰهِ الْقَادِرِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الْعَادِرِ۔ اَعُوذُ بِاللّٰهِ الْقَوِيِّ

مِنَ الشَّيْطٰنِ الْغَرِيِّ۔ اَعُوذُ بِاللّٰهِ السَّمِيْعِ الْعَلِيْمِ۔ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ جس کی طرف علامت

شاہلی نے باب الاستعاذہ میں اشارہ فرمایا ہے۔ علی ما اتى في النحل يسراً وان تزد لربك

تنزیماً فلت مجہلاً - ۱۲

۵۰ ان الفاظ سے بہتر ہونے کی وجہ یہ ہے کہ ان الفاظ کو قرآن پاک کے ان الفاظ سے مطابقت ہے جن میں پروردگار عالم نے استعاذہ کا حکم فرمایا ہے اور یہ شبہ نہ کیا جائے کہ وہاں فاستغذ باب استفعال سے ہے اور یہاں باب نصر ہے۔ کیونکہ یہاں تو اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا ہے اور جہاں اس حکم کو ادا کرنے کا طریقہ تعلیم فرمایا ہے وہاں لفظ اعوذ ذکر فرمایا ہے۔ مثلاً قل اعوذ برب الفلق۔ قل اعوذ برب الناس، قل رب اعوذ بک من همزات الشیطن۔ ۱۲

اور جب سورۃ شروع کی جائے تو (بسم اللہ) کا پڑھنا بھی ضروری ہے سوائے سورۃ برات کے اور اوساط اور اجزاء میں اختیار ہے چاہے (بسم اللہ) پڑھے یا نہ پڑھے۔

لے چونکہ اس کی تحقیق خود حضرت مؤلف علیہ الرحمۃ نے دانتخاف - منار الہدیٰ - النشر، کی عربی عبارت سے فرمائی ہے اس لیے وہ عبارات بمعہ ترجمہ درج کی جاتی ہیں۔

(ترجمہ) ابن خذیفہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز میں سورۃ فاتحہ کے شروع میں بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھا اور اسے آیت بھی شمار کیا۔ پس یہ سورۃ فاتحہ کی مستقل آیت ہے۔ قرآن کی سات لغتوں میں سے ایک لغت میں جس کے قواعد پر سب کا اتفاق ہے اور اسی پر قرآن سب سے تین قاریوں کا عمل ہے ابن کثیر عاصم اور کسائی۔ پس یہ قرآن بسم اللہ کو فاتحہ کی ایک آیت شمار کرتے ہیں بلکہ ہر سورت کے شروع میں۔

(یہ اتفاق سے نقل کیا گیا ہے)

اور کہا گیا ہے کہ ہر سورت کے شروع میں یہ بسم اللہ مستقل آیت ہے اور یہ ابن عباس، ابن عمر، سعید ابن زبیر، زہری، عطاء اور عبد اللہ ابن مبارک کا قول ہے اور اسی پر قرآن، مکہ اور قراء کوفہ اور اس کے فقہاء ہیں اور یہی امام شافعی کا قول جدید ہے (منار الہدیٰ) اور عاصم یہ ہے کہ بسم اللہ کے ترک کرنے والوں

عن ابن خذیفۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرأ بسم اللہ الرحمن الرحیم فی اول الفاتحة فی الصلوة وعدھا اية ایضاً فی اية مستقلة منها فی احدی الحروف السبعة المتفق علی تواترها وعلیہ ثلثة من القراء السبعة ابن کثیر وعاصم وکسائی فیعتقدونها اية منها بل من القرآن اول کل سورة (من الاتحاف فی القراءات الاربعۃ العشر)

وقیل اية تامة من کل سورة و هو قول ابن عباس و ابن عمر و سعید ابن زبیر و زہری و عطاء و عبد اللہ ابن مبارک و علیہ قراء مکة و الکوفة و فقہاؤہا و هو القول الجدید للشافعی (من منار الہدیٰ) و الحاصل ان التارکین اخذوا بالحال

الاول والبسملین اخذوا بالاخیر
المعول ولا یخفی قوۃ دلیل المسلمین
لا سیما مع کتابۃ البسملة فی اول کل
سورۃ اجماعاً من الصحابة ومن
شرح الشاطبی لملا علی قاری

ثم المسلمون بعضهم یعدھا ایه
من کل سورۃ سورۃ برأۃ
وہم غیر قالون

(من کنز المعانی شرح حرز الامانی)
قال البخاری تلمیذ الشاطبی واتفق
القراء علیہا فی اول الفاتحة کا بن
کثیر وعاصم والکسانی یعتقدونها
ایۃ منها ومن کل سورۃ والصواب
ان کلاً من القولین حق
وانہا ایه من القراءات
فی بعض القراءات وہی
قراءۃ الذین یفصلون بها
بین السورتین ولیست ایه
ف قراءۃ من لم یفصل
بها (النشرف قراءات
العشر للعلام الجزری)

نے حال اول کو یہ ہے اور بسم اللہ پڑھنے والوں
نے آخری معتد علیہ حال کو اختیار کیا ہے اور بسم اللہ
پڑھنے والوں کی قوت دلیل مخفی نہیں ہے خصوصاً
جب بسم اللہ باجماع صحابہ ہر سورت کے شروع
میں لکھی گئی ہے

(شرح شاطبی ملا علی قاری)

پھر بعض بسم اللہ پڑھنے والے بسم اللہ کو ہر سورۃ
کی آیت شمار کرتے ہیں سوئے برأت کے بعض
سے مراد قالون کے علاوہ باقی بسم اللہ پڑھنے
والے ہیں۔ (کنز المعانی شرح حرز الامانی)

علامہ شاطبی کے شاگرد امام سخاوی نے کہا ہے
کہ سورۃ فاتحہ کے شروع میں بسم اللہ پڑھا کا
اتفاق ہے جیسا کہ ابن کثیر، عاصم اور کسائی بسم اللہ
کو فاتحہ کی آیت اعتقاد کرتے ہیں اور ہر سورت
کی آیت شمار کرتے ہیں اور صحیح یہ ہے کہ دونوں
قولوں میں سے ہر ایک قول حق ہے اور بسم اللہ
آیت قرآن ہے بعض قراءتوں میں اور یہ ان
لوگوں کی قراءت ہے جو بین السورتین بسم اللہ
سے فصل کرتے ہیں اور جو بسم اللہ کے ساتھ
بین السورتین فصل نہیں کرتے ان کی قراءت
میں آیت قرآن نہیں ہے۔ (یعنی ہر سورت کے
شروع میں)

(نشر فی القراءۃ العشر)

اقراس کے متعلق یہ عرض کرتا ہے کہ بسمہ میں قراء کا اختلاف مطلقاً ابتدائے سورۃ میں نہیں بلکہ ایک سورۃ کو ختم کر کے دوسری سورۃ جب شروع کی جائے، تو یہ حالت محل اختلاف ہے جیسا کہ علامہ شاطبی نے باب البسمہ میں اس کو بیان کیا ہے۔ وبسمل بین السورتین الخ اور اسی طرح سورۃ فاتحہ بھی محل اختلاف نہیں ہے بلکہ اس کے شروع میں بھی تمام قراء کے لیے بسمہ کیا جاتا ہے خواہ ابتدائے قرأت کی حالت ہو اور خواہ درمیان قرأت اور ابتدائے قرأت ابتدائے سوت کی حالت میں بھی جمع قرأ بسم اللہ پڑھتے ہیں۔ تو حاصل یہ ہوا کہ صرف درمیان قرأت ابتدائے سورۃ کی حالت میں اختلاف ہے مگر روایتِ حفص میں چونکہ اس حالت میں بھی بسم اللہ پڑھنا ضروری ہے اس لیے مؤلف نے مطلقاً یہ فرمایا کہ جب سورۃ شروع کی جائے تو بسم اللہ پڑھنا ضروری ہے۔ ۱۲

۱۲ جو قرأت بین السورتین بسمہ سے فصل نہیں کرتے ان کے لیے تو ظاہر ہے کہ سورۃ برأت بھی اسی حکم میں داخل ہوگی مگر جو قرأت بین السورتین بسم اللہ پڑھتے ہیں وہ بھی سورۃ برأت کے شروع میں بسم اللہ نہیں پڑھتے خواہ ابتدائے قرأت کی حالت میں ہو اور خواہ درمیان قرأت میں جیسا کہ علامہ شاطبی نے فرمایا ہے: وصہما تفضلھا او بدات برأۃ۔ لتنزلیھا بالسیف لست مبسلاً یعنی جب تو سورۃ برأت کے ساتھ کسی سورۃ کا وصل کرے یا سورۃ برأت سے ابتدا کرے تو اس کے سیف و قتال کے ساتھ نازل ہونے کی وجہ سے بسم اللہ نہیں پڑھی جائے گی۔ جمہور قراء کا یہی عمل ہے لیکن نثر میں علامہ جزری نے ابوالحسن سخاوی کا قول نقل کیا ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ سورۃ برأت سے ابتدائے قرأت کی حالت میں بسم اللہ پڑھنے کے لیے کوئی مانع نہیں ہے اس لیے کہ ترک بسمہ یا تو تنزیل بالسیف کی وجہ سے ہے اور یا اس وجہ سے کہ بسمہ ترک کرنے والوں کے نزدیک سورۃ برأت مستقل سورۃ نہیں ہے۔ وجہ اول تو مخصوص ہے ان کے ساتھ جن کے حق میں نازل ہوئی اور ہم تو بسمہ تبتکرتے ہیں اور اگر دوسری وجہ ہے تو پھر اجزائے سورۃ میں بھی بسم اللہ سب کے نزدیک جائز ہے۔ (ماخوذ از تعلیقات مالکیہ) مگر بسم اللہ کا ابتدائے برأت میں رسماً محذوف ہونا اور جمیع قراء کا دونوں حالتوں میں ترک بسمہ عدم تسمیہ کے شمار ہونے کے لیے کافی ہے اور سخاوی کا یہ قول چونکہ تمام قراء کے خلاف ہے اس لیے اس پر عمل نہ کیا جائے گا۔ ۱۲

۱۲ لیکن بسم اللہ کا پڑھنا بہتر ہے چونکہ حدیث پاک میں سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

(اعوذ) اور (بسم اللہ) پڑھنے میں چار صورتیں ہیں فصلِ کل۔ وصلِ کل۔ فصلِ اول
 وصلِ ثانی۔ وصلِ اول فصلِ ثانی۔ جب ایک سُورت کو ختم کر کے دوسری سُورت شروع
 کی جائے، تو تین صورتیں جائز ہیں اور چوتھی صورت جائز نہیں یعنی فصلِ کل اور
 وصلِ کل اور فصلِ اول وصلِ ثانی جائز ہیں اور وصلِ اول فصلِ ثانی جائز نہیں۔

کہ ہر امرِ ذیشان جو بسم اللہ کے ساتھ شروع نہ کیا جائے وہ مقطوع الشرف ہوتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا
 کہ قرآنِ پاک کے شرف سے مکمل طور پر اسی وقت مشرف ہوگا جب اسے بسم اللہ سے شروع کرے، مگر
 سورہ برأت کے اوساط اور اجزائیں اختلاف ہے بعض نے اول برأت پر قیاس کرتے ہوئے ترکِ پہلو
 اختیار کیا ہے مگر علامہ شاطبی کے عموم سے اس میں تخییر ہی ثابت ہوتی ہے۔ ۱۲

۹ اکثر کتب تجرید میں یہی لکھا ہے کہ ابتدائے قرأت ابتدائے سُورت کی حالت میں یہ چار
 صورتیں جائز ہیں اور فوائدِ مکیہ کے محققین نے بھی اس سے مراد ابتدائے قرأت ابتدائے سُورت کی حالت
 لی ہے اور ابتدائے قرأت درمیانِ سُورت کی حالت میں صرف دو صورتیں جائز قرار دی ہیں فصلِ کل
 اور وصلِ اول فصلِ ثانی اور بقیہ دو صورتوں یعنی وصلِ کل اور فصلِ اول وصلِ ثانی کو ناجائز کہا ہے لیکن
 مؤلف کے اندازِ بیان سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ انہوں نے ابتدائے قرأت ابتدائے سُورت
 اور ابتدائے قرأت درمیانِ سُورت دونوں حالتوں میں ان چار صورتوں کو جائز قرار دیا ہے کیونکہ مؤلف
 نے اس کے بعد صرف ابتدائے سُورت درمیانِ قرأت کا حکم بیان کیا ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ پہلے جو
 چار صورتیں بیان کی ہیں وہ ابتدائے قرأت ابتدائے سُورت اور ابتدائے قرأت درمیانِ سُورت
 دونوں میں بیان کی ہیں ورنہ اگر یہ چار صورتیں ابتدائے قرأت ابتدائے سُورت کی حالت کے ساتھ
 خاص کی جائیں تو کتاب سے ابتدائے قرأت درمیانِ سُورت کا حکم معلوم نہ ہوگا۔ خلاصہ یہ ہوا کہ
 ابتدائے قرأت درمیانِ سُورت کی حالت میں قرأت کا اختلاف ہے بعض کے نزدیک دو وجہیں جائز
 اور دو ناجائز ہیں اور بعض کے نزدیک چاروں جائز ہیں اور یہی مؤلف علیہ الرحمۃ کا مختار ہے۔ جن کے
 نزدیک اجزائے سُورت سے بسم اللہ کے وصل والی دو صورتیں ناجائز ہیں۔ ان کی دلیل یہ ہے کہ

درمیانِ سورتِ بسمِ اللہ کا عمل نہیں یہاں بسمِ اللہ محض تینا پڑھی جاتی ہے اور جب بسمِ اللہ کو ملا کر پڑھیں گے تو اس کے جزوِ قرآن ہونے کا وہم ہوگا۔ مگر جن کے نزدیک چاروں صورتیں جائز ہیں انہوں نے یہ کہا ہے کہ جب درمیانِ سورتِ بسمِ اللہ کا عمل نہیں ہے اور ہر ایک جانتا ہے کہ یہاں بسمِ اللہ جزوِ قرآن نہیں تو وصل کرنے سے اس کا وہم کیسے ہو سکتا ہے۔ نیز ابتدائے قرأتِ ابتدائے سورت کی حالت میں یہ چار صورتیں اس وقت ہوں گی جب سورۃ برأت کے علاوہ کسی اور سورت سے ابتداء ہو اور اگر سورۃ برأت سے ابتدائے قرأت ہو تو پھر صاف ظاہر ہے صرف استعاذہ کیا جائے گا اور اس کے پڑھنے کی دو ہی صورتیں ہیں وصل اور فصل۔ اسی طرح ابتدائے قرأت جب درمیانِ سورت سے ہو تو چاروں میں اس وقت پیدا ہوں گی جب بسمِ اللہ بھی پڑھی جائے۔ چونکہ اس صورت میں بسمِ اللہ کا پڑھنا امرِ اختیاری ہے اس لیے اگر بسمِ اللہ نہ پڑھی جائے تو اعموذ باللہ کا آیت سے فصل بہتر ہے اور وصل بھی جائز ہے بشرطیکہ شروع میں اللہ تعالیٰ کا کوئی ذاتی یا صفاتی نام نہ ہو، تاکہ اس کا شیطان کی صفات سے ہونے کا وہم نہ ہو۔ ۱۲

نہ جسے اصطلاحِ قرآنیں درمیانِ قرآۃ ابتدائے سورت سے تعبیر کیا جاتا ہے اس میں عقلاً چار صورتیں پیدا ہوتی ہیں جن میں سے ایک ناجائز ہے یعنی وصلِ اولِ فصلِ ثانی اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اس صورت میں بسمِ اللہ کا تعلق آخرِ سورۃ سے معلوم ہوتا ہے حالانکہ بسمِ اللہ کا تعلق ابتدائے سورۃ سے ہے اسی کے متعلق علامہ شاطبی نے فرمایا ہے: ومہما تصلھا مع او اخر سورۃ۔ قلا تقفن اللہ فیہا فتشکل۔ مگر یہ اس وقت ہے جب غیر سورۃ برأت کی ابتداء ہو اور اگر سورۃ برأت شروع ہو تو پھر بسمِ اللہ نہیں پڑھی جائے گی اور پڑھنے میں تین صورتیں ہوں گی۔ آخر سورۃ کا ابتدائے برأت سے فصل یا وصل اور یا آخر سورۃ پر سکتہ کیا جائے۔ ۱۲

(ف) امامِ عاصم کے نزدیک جن کی روایتِ حفص تمام جہان میں پڑھی جاتی ہے، ان کے یہاں بسم اللہ ہر سورت کا جز ہے۔ تو اس لحاظ سے جس سورت کو قاری بسم اللہ پڑھے گا، تو وہ سورت امامِ عاصم کے نزدیک ناقص ہوگی۔ ایسے ہی اگر سارا قرآن پڑھا جائے تو جتنی سورتوں میں بسم اللہ نہیں پڑھی ہے اتنی آیتیں قرآن شریف میں ناقص ہوں گی۔

۱۱۔ جن قرآن سے بسم اللہ ہر سورت کے شروع میں ثابت ہے ان قرآن سے افتقاداً بسم اللہ کا جز درست ہونا ثابت نہیں لیکن عملاً ہر سورت کے شروع میں بسم اللہ پڑھنا ضروری ہے تو امامِ عاصم کے نزدیک ہر سورت کے شروع میں بسم اللہ ضروری ہے اور امامِ اعظم رضی اللہ عنہ کے نزدیک تمام قرآن مجید میں کسی ایک سورت کے شروع میں بسم اللہ پڑھنا ضروری ہے تو پھر دونوں میں تطبیق کی صورت یہ ہوگی کہ جب نماز میں تمام قرآن مجید پڑھے تو ایک سورت کے شروع میں بلند آواز سے بسم اللہ پڑھے اور باقی سورتوں کے شروع میں آہستہ آواز سے تاکہ امامِ عاصم اور امامِ اعظم رضی اللہ عنہما دونوں کے مذہب پر عمل ہو جائے۔ واللہ اعلم بالصواب ۱۲۔

۱۳۔ یہاں پر توضیحاتِ مرضیہ والے نے خواہ مخواہ کا تکلف کر کے بات کو اور زیادہ الجھا دیا ہے یہاں پر یہ کہنا کہ ناقص بمعنی نامکمل ہے درست نہیں ہے اور پھر مؤلف نے تو یہ کہا ہے کہ اتنی آیتیں ناقص ہوں گی، لیکن انہوں نے خدا جانے آیت کی تفسیر سورت سے کس طرح کی ہے اور کہا ہے کہ اتنی سورتیں ناقص ہوں گی تو مؤلف کی مراد یہاں ناقص سے کم ہے، یعنی جتنی سورتوں میں بسم اللہ نہیں پڑھی اتنی آیتیں قرآن شریف میں کم ہوں گی؛ البتہ اس سے پہلے جو لفظ ناقص ذکر کیا ہے وہ نامکمل کے معنی میں ہے۔ ۱۴۔

فائدہ۔ اگر درمیانِ قرأت کے کوئی کلام اجنبی ہو گیا گو کہ سلام کا جواب ہی کسی کو دیا ہو، تو پھر استعاذہ کو دہرانا چاہیے۔ فائدہ۔ قرأتِ جہریہ میں استعاذہ جہر کے ساتھ ہونا چاہیے اور اگر آہستہ سے یاد دل میں استعاذہ کر لیا جائے، تو بھی کوئی عرج نہیں۔ بعض کا قول ایسا ہے)

۱۱۔ اجنبی سے مراد وہ کلام ہے جس کا تعلق قرأتِ قرآن کے ساتھ نہ ہو مثلاً اگر شاگرد استاد کے سامنے پڑھ رہا ہے اور استاد نے درمیان میں قرأت کا کوئی مسئلہ پوچھ لیا تو اسے اجنبی کلام نہیں کہا جائے گا۔ نیز کلام قیدِ اقرازی نہیں بلکہ قیدِ اتفاقی ہے اور مراد یہ ہے کہ قرأت منقطع ہو جائے خواہ کسی ہی وجہ سے ہو تو پھر استعاذہ کا دہرانا ضروری ہے کیونکہ پہلی قرأت منقطع ہو گئی اور پھر ابتداء کی ہے اور ابتداء قرأت میں استعاذہ ضروری ہے۔ ۱۲۔

۱۲۔ خصوصاً جب کسی مجلس میں پڑھنا مقصود ہو تاکہ استعاذہ کو سن کر لوگ پوری طرح متوجہ ہو جائیں اور قرآن مجید شروع ہونے سے پہلے ان کی توجہ باقی جو انب سے ہٹ جائے۔ ۱۳۔ کیونکہ الفاظِ قرآن میں جہاں استعاذہ کا حکم ہوا ہے وہاں بلند یا آہستہ آواز سے استعاذہ کرنے کی کوئی قید نہیں ہے۔ ۱۴۔

دوسری فصل مخارج کے بیان میں

مخارج حروف کے چودہ تھے ہیں۔ پہلا مخرج اقصیٰ حلق، اس سے (ا۔ ب۔ ج۔ د۔ هـ۔ و۔ ز۔ ح۔ ط۔ ی۔ ک۔ گ۔ خ۔ ع۔ ف۔ ق۔ ص۔ ی۔ ر۔ ل۔ م۔ ن۔ ہ۔) سے

نکلے ہیں۔ دوسرا مخرج وسط حلق، اس سے (ع۔ ح) نکلے ہیں۔ تیسرا مخرج ادنیٰ

حلق، اس سے (غ۔ خ) نکلے ہیں۔

حواشی فصل دوم۔ اے علم تجوید کے تمام مسائل پر مخارج کو مقدم کیا ہے کیونکہ علم تجوید مخارج اور صفات کا نام ہے۔ اور صفات کا تحقق حروف پر موقوف ہے اور حروف کا بغیر مخارج کے ادا ہونا ناممکن ہے اس لیے مخارج کو صفات پر مقدم کیا ہے۔ مخارج مخرج کی جمع ہے جس کا لغوی معنی ہے نکلنے کی جگہ اور اصطلاح تجوید میں اس جگہ کو مخرج کہا جاتا ہے جہاں سے کوئی حرف ادا ہو۔ مخارج کی تحقیق فن نے دو قسمیں بیان کی ہیں۔ اول مخرج محقق۔ اور اس کی تعریف یہ ہے کہ جو حلق زبان اور شفقتین میں ہو۔

دوم مخرج مقدر۔ اس کی تعریف یہ ہے کہ اس کا تعلق حلق، زبان اور شفقتین سے نہ ہو جیسے جوف اور فیشوم۔ اور اس اعتبار سے حروف کی بھی دو قسمیں ہوں گی جو حروف مخارج محققہ سے ادا ہوں انہیں حروف محققہ اور جو مخارج مقدرہ سے ادا ہوں انہیں حروف مقدرہ کہیں گے۔ ۱۲۔

۱۳۔ حروف حروف کی جمع ہے اور حروف سے مراد یہاں حروف بجا یعنی ا ب ت ہیں۔ حروف معنی جو کہ کتب عربیہ میں مذکور ہیں وہ مراد نہیں۔ حروف کا لغوی معنی ہے طرف اور حرف کو حرف اس لیے کہا جاتا ہے کہ وہ آواز کی طرف اور حجتہ ہوتا ہے اور اصطلاح میں اس آواز کو کہا جاتا ہے جو کسی مخرج محقق یا مقدر پر اعتماد پذیر ہو۔ لغت عرب میں حروف کی تعداد انیس ہے، لیکن مبرد نے اٹھائیس بیان کیے ہیں اور اس نے الف اور ہمزہ کو ایک حرف شمار کیا ہے اور اس کی دلیل یہ دی ہے کہ ہر حرف کے نام کی ابتدا میں وہ حرف خود آتا ہے جیسا کہ باء کے شروع میں ب، علیٰ ہذا القیاس۔ تو چونکہ الف کے شروع میں ہمزہ ہے، اس لیے الف ہمزہ ہی ہے لیکن اس کا یہ جواب دیا گیا ہے کہ اس طرح ہمزہ کے شروع میں ہائے، تو پھر ہمزہ کو ہا شمار کرنا چاہیے۔ تو تحقیق یہ ہے کہ حروف انیس ہیں۔ رہی یہ بات کہ جب

ہر حرف کے اسم کے شروع میں وہ حرف آتا ہے، تو الف اور ہمزہ کے شروع میں کیوں نہیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ الف ہمیشہ ساکن ہوتا ہے اور ساکن حرف ابتداء میں آ نہیں سکتا، اس لیے الف کے شروع میں الف نہیں بلکہ ہمزہ آیا ہے اور ہمزہ اصل میں امزہ ہے اور ہمزہ کو ہائے سے بدلا گیا ہے جیسا کہ اراق اصل میں ہراق ہے۔ (شرح جزری ملا علی قاری صفحہ ۹ مطبوعہ مصر، ۱۲)

۳۷ حضرت مؤلف نے خود بیاں حاشیہ تحریر فرمایا ہے، اس لیے بلفظ اُسے ذکر کیا جاتا ہے۔ یہ اختلاف چودہ سولہ اور سترہ کا حقیقی اختلاف نہیں ہے۔ قرآن ل۔ ن۔ س میں قرب کا لحاظ کر کے ایک کہ دیا۔ سیویہ اور خلیل نے قرب کا لحاظ نہ کر کے الگ مخرج ہر ایک کا بیان کیا جیسا کہ محققین کا قول ہے کہ ہر حرف کا مخرج علیحدہ ہے مگر نہایت قرب کی وجہ سے ایک شمار کیا جاتا ہے علیٰ ہذا القیاس عروف مدہ کا مخرج خلیل نے جوف کہا ہے۔ قرآن اور سیویہ نے مدہ وغیرہ کا ایک ہی مخرج کہا ہے مخرج جوف زائد نہیں کیا اس میں تحقیق یہ ہے کہ الف بالکل ہوائی حرف ہے۔ اس میں اعتماد صوت کا کسی جزو معین پر نہیں ہوتا۔ اسی واسطے قرآن اور سیویہ نے مبداء مخرج یعنی اقصار حلق اس کا مخرج کہا ہے اور حرف واؤ اور یا جب مدہ ہوں تو اس وقت اعتماد صوت کا لسان اور شفقتین پر نہایت ضعیف ہوتا ہے مگر ہوا ضرور ہے۔ تو قرآن اور سیویہ نے اس اعتماد ضعیف کی وجہ سے مدہ وغیرہ کے مخرج میں فرق نہیں کیا۔ خلیل نے ضعف وقت کا لحاظ کر کے ایک مخرج جوف زائد کیا ہے۔ ۱۲

۳۸ مخرج کی اس ترتیب کی وجہ یہ ہے کہ حرف بنتا ہے آواز سے اور آواز سانس کے رگوں سے موج کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے اور سانس کا منبع پھیپھڑے ہیں جو سینے میں ہیں، تو حاصل یہ ہوا کہ حرف کا مبداء پھیپھڑوں سے اُٹھنے والی ہوا ہے تو چونکہ حلق اس کے قریب ہے۔ اس کے بعد زبان اور اس کے بعد ہونٹ۔ اسی لیے مؤلف نے بھی وہی ترتیب اختیار کی ہے جو ترتیب اصلی کے مطابق ہے۔ اقصیٰ یعنی البعد ہے یعنی حلق کا دور والا کنارہ جو سینے کی طرف ہے۔ الف اگرچہ بالاتفاق ہوائی ہے لیکن قرآن نے اقصیٰ حلق محض اس لیے مخرج بیان کیا ہے کہ اس کی ابتداء یہاں سے ہوتی ہے۔ اسی لیے الف کو حرف حلقی میں شمار نہیں کیا کیونکہ عروف حلقی بالاتفاق چھ ہیں۔ ۱۲

۳۹ ادنیٰ یعنی اقرب ہے یعنی حلق کا قریب والا حصہ جو منہ کی طرف ہے اور اقصیٰ اور ادنیٰ کے

درمیان کو وسط حلق کہا جاتا ہے۔ ۱۲

چوتھا مخرج اقصائے لسان اور اُوپر کا تالو اس سے (ق) نکلتا ہے۔ پانچواں مخرج

(ق) کے مخرج سے ذرائع کی طرف ہٹ کر اس سے (ک) نکلتا ہے۔ ان دونوں

حرفوں کو یعنی (ق اور ک) کو لہو یہ کہتے ہیں۔ چھٹا مخرج وسط لسان اس سے (ج ش ی)

نکلتے ہیں۔ ساتواں مخرج حافظ لسان اور دڑھوں کی جڑ اس سے (ض) نکلتا ہے۔

۱۱ خلاصہ یہ ہوا کہ ان دونوں حرفوں کا مخرج اقصائے لسان اور اس کے مقابل اوپر کا تالو ہے، مگر

فرق یہ ہے کہ (ق) کا مخرج وہ اقصائے لسان اور تالو ہے جو حلق کے متصل ہے اور (ک) کا مخرج وہ

اقصائے لسان اور اوپر کا تالو ہے جو مزن کے قریب ہے اور انہیں لہو یہ اور لہا تہ کہنے کی وجہ یہ ہے کہ یہ

دونوں لہا تہ کے قریب سے ادا ہوتے ہیں۔ لہا تہ عربی میں گوشت کے اُس ٹکڑے کو کہتے ہیں جو

حلق میں اوپر سے نیچے کی جانب لٹکا ہوا ہے جسے اردو میں کو کہا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۱ چونکہ یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ صرف زبان سے کوئی حرف ادا نہیں ہوتا مادھیکہ زبان

تالو یا دانتوں کے کسی حصہ پر نہ لگے اور یہ ظاہر ہے کہ وسط لسان اور وسط تالو پر ہی بلا تکلف لگایا جاسکتا ہے۔

اس لیے مؤلف نے وسط تالو کے ذکر کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کی۔ ان حرفوں کو شجر یہ سکون جم

کہا جاتا ہے۔ شجر تالو کے اس حصے کو کہا جاتا ہے جو دو جڑوں کے درمیان اوپر اٹھا ہوا ہے۔ ۱۲

۱۱ زبان کے اس بغلی کنارے کا نام ہے جو اضر اس کے مقابل ہے۔ ۱۲

۱۱ جڑ سے مراد وہ حصہ ہے جو مسوڑھوں کے اندر ہے اس لئے حافظ لسان اضر اس علیا کے

مسوڑھوں پر مائل بنا لگے گا۔ اس کو عافیہ کہنے کی وجہ ظاہر ہے! اضر اس کے ساتھ علیا کی قید بھی اس

لئے ذکر نہیں کی کہ اضر اس سفلی کے ساتھ حافظ لسان لگانے سے کوئی حرف ادا نہیں ہو سکتا۔ ۱۲

آٹھواں مخرج۔ طرفِ لسان^{۱۱} اور دانتوں کی جڑ، اس سے دل ن نکلتے ہیں۔

نواں مخرج۔ نوکِ زبان اور ثنایا علیا کی جڑ، اس سے دط^{۱۲} نکلتے ہیں۔

دسواں مخرج۔ نوکِ زبان اور ثنایا علیا کا کنارہ^{۱۳}، اس سے دظ^{۱۴} نکلتے ہیں۔

گیارہواں مخرج۔ نوکِ زبان اور ثنایا سفلی کا کنارہ مع اتصال ثنایا علیا کے، اس سے

دص^{۱۵} نکلتے ہیں۔ بارہواں مخرج۔ نیچے کالب اور ثنایا علیا کا کنارہ، اس سے

دو نکلتا ہے۔ تیرہواں مخرج۔ دونوں لب^{۱۶}، اس سے دب، م، و نکلتے ہیں۔

۱۱۔ طرفِ لسانِ زبان کے اس کنارے کو کہا جاتا ہے جو دانتوں کے مقابل ہے یعنی ثنایا رباعی ایجاب کیونکہ دانت یہاں دائرہ کا مقابل ہے اور یہاں بھی جڑ سے مراد مسوڑھوں کے اندر والا حصہ مائل بہ تالو ہے طرف اور ذوق ہم معنی ہیں اس لیے ان حروف کو طرفیہ اور ذوقیہ کہا جاتا ہے۔ ۱۲۔

۱۳۔ ان کو نطیجہ کہا جاتا ہے کیونکہ یہ نطع سے ادا ہوتے ہیں اور نطع اُوپر والے تالو کی کھردری

کیر و ارجلہ کو کہا جاتا ہے جو اُوپر والے تالو کے غار کے اختتام پر مسوڑھوں کے ساتھ ہے۔ ۱۴۔

۱۵۔ کنارہ سے مراد نیچے والا کنارہ نہیں بلکہ اندر والا کنارہ ہے اس مخرج کے تین حروف کو ثنویہ

کہتے ہیں کیونکہ یہ لثتہ یعنی مسوڑھے کے قریب سے ادا ہوتے ہیں اور ان کی ادا میں یہ خیال رکھنا چاہیے

کہ نوکِ زبان ثنایا سفلی سے نہ لگے ورنہ صغیر پیدا ہو جائے گی۔ ۱۶۔

۱۷۔ ان کو باعتبار مخرج کے اسلیہ کہا جاتا ہے اسلۃ زبان کے آخری باریک کنارے کو کہتے

ہیں۔ ۱۸۔ مگر دونوں لبوں سے ان حروف کے ادا کرنے کا طریقہ مختلف ہے۔ واؤ تو انقسام

شفتین (یعنی دونوں ہونٹوں کے آس پاس والے کناروں کا اس طرح ملنا کہ درمیانی حصہ کھلا رہے)

سے ادا ہوتی ہے اور با۔ اور میم الطباق شفتین (یعنی دونوں ہونٹوں کا آپس میں بالکل مل جانا کہ کوئی حصہ خالی

نہ رہے) سے ادا ہوتے ہیں اور فرق ان دونوں میں یہ ہے کہ میم کو ادا کرتے وقت ہونٹوں کے خنسی والے

حصے کا اطباق ہوتا ہے اور با کو ادا کرتے وقت تری والے حصے کا۔ ۱۹۔

پہلے جو دو حواں مخرج خیشوم اس سے غنہ نکلتا ہے۔ مراد اس سے نون مخفی و مدغم باو عام ناقص ہے (فائدہ) یہ مذہب قراد غیرہ کا ہے اور سبب یہ کہ نزدیک سولہ مخارج ہیں انہوں نے لام کا مخرج حاذی لسان اس کے بعد (ن) کا مخرج کہا ہے۔ اس کے بعد (ر) کا مخرج ہے اور خلیل کے نزدیک سترہ ہیں۔ انہوں نے (ل-ن-ر) کا مخرج جدا جدا رکھا ہے اور عرف علت جب مدہ ہوں ان کا مخرج جوف کہا ہے۔

۱۵ ناک کی ہڈی ولے جھٹے کو کہتے ہیں جسے اردو میں ناک کا بانہ کہتے ہیں۔ ۱۶ اس موقع پر چونکہ خود مؤلف علیہ الرحمۃ نے حاشیہ تحریر فرمایا ہے اور محقق کلام فرمایا ہے اس لیے پہلے وہ حاشیہ ذکر کیا جاتا ہے اور آسانی کے لیے عربی عبارات کا ترجمہ بھی کیا جاتا ہے۔ غنہ صوت خیشومی کا نام اور یہ سب حرفوں میں ممکن الادا ہے، مگر نون میم میں صفت لازمہ کے طور سے ہے اور جب دو نون حرف مشدود یا مخفی یا مدغم بالغنہ ہوں، تو اس وقت یہ صفت علی وجہ الکمال پائی جاتی ہے ان حالتوں میں خیشوم کو ایسا دخل ہے کہ بغیر اس صفت کے نون میم بالکل ادا ہی نہ ہوں گے یا نہایت ناقص ادا ہوں گے۔ لہذا قراؤ نے لکھا ہے کہ (ن م) کا مخرج ان حالتوں میں خیشوم ہے۔ اب کئی اعتراض ہوتے ہیں۔ اول یہ کہ سب صفات لازمہ میں یہ بات پائی جاتی ہے کہ بغیر ان کے حرف ادا نہیں ہوتا، تو سب کا مخرج بیان کرنا چاہیے اور مخرج بدلنا چاہیے یا دو مخرج لکھنا چاہیے۔

جواب یہ ہے کہ چونکہ صفت غنہ کا مخرج سب مخارج سے علیحدہ ہے اس واسطے بیان کرنے کی حاجت ہوئی۔ بخلاف اور صفات کے کہ انہیں مخارج سے تعلق رکھتی ہیں جہاں سے حرف نکلتے ہیں۔

دوسرا شبہ یہ ہوتا ہے کہ نون مشدود اور مدغم بالغنہ اور میم مطلقاً خواہ مشدود ہو یا مخفی ہو ان صورتوں میں اصلی مخارج سے نکلتے ہیں۔ تبدیل مخرج تو معلوم نہیں ہوتا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ مخرج اصلی کو بھی دخل ہے اور خیشوم کو بھی تاکہ علی وجہ الکمال ادا ہوں۔ تیسرا شبہ یہ ہے کہ نون مخفی کو بعض قراؤ مانہ لکھتے ہیں کہ اس میں زبان کو ذرا بھر دخل نہیں ہے اور کتب تجریدی کی بعض عبارات سے ان کی تائید ہوتی ہے مگر غرور و خوض کیا جائے اور سب کے اقوال مختلفہ پر نظر کی جائے تو یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ نون مخفی میں

لسان کو بھی دخل ہے، مگر ضعیف۔ اسی وجہ سے کالعدم سمجھا گیا۔ جیسا کہ حروفِ مدہ میں اعتمادِ ضعیف سے قطع نظر کر کے خلیل وغیرہ نے ان کا مخرج جوف بیان کیا ہے ایسا ہی نونِ مخفی کا حال ہے کہ اس کی تعریف یہ کی جاتی ہے کہ حرفِ خفی یخرج من الخیشوم لاعمل للسان فیہ (ترجمہ) یعنی ایک حرفِ مخفی ہے جو نکلتا ہے ناک کے بانسہ سے، زبان کو اس میں کوئی دخل نہیں۔ اب لاعمل للسان کو دیکھ کر خیال پیدا ہوتا ہے کہ زبان کو ذرا بھر دخل نہیں کیونکہ نکرہ منفی عموم کا فائدہ دیتا ہے لہذا یہ صحیح مانا جائے تو حرف کا اطلاق صحیح نہیں۔ اس واسطے کہ حرف کی تعریف مطلقاً قاری وغیرہ نے لکھی ہے —

صوت یعمد علی مقطع محقق او مفقود (ترجمہ) یعنی حرف ایک آواز ہے جو ملتی ہے کسی مخرجِ محقق یا مقدر پر مقطع محقق کو اجزاء حلق لسان شفت بیان کیا اور مقطع مقدر جوف کو بیان کیا لہذا لاعمل للسان میں عملِ خاص کی نفی ہے جیسا کہ آگے کی عبارت سے معلوم ہو جائے گا۔ ثانیاً۔ مطلقاً قاری کی عبارت سے بھی عملِ لسان ثابت ہے وہ لکھتے ہیں۔ وان النون المخفاة مركبة من مخرج الذات وتحقق الصفة في تحصيل الكمالات (ترجمہ) نونِ مخفی مرکب ہے مخرجِ ذات سے اور کمالات کی تحصیل میں صفت کے پائے جانے سے۔ تحقق الصفت کے معنی وجودِ غنہ ہے اور اس کا مخرج خیشوم

فثبت ما قلنا۔ ثالثاً امامِ جزی نثر فی القراءات العشر میں لکھتے ہیں: المخرج السابع عشر الخیشوم وهو الغنة وهي تكون في النون والميم الساكنين حالة الاخفاء واما في حكمه من الادغام بالغنة فان مخرج هذين الحرفين يتحول في هذه الحالة عن مخرجها الاصلی علی القول الصحیح كما يتحول مخرج حروف المد من مخرجها الی الجوف علی الصواب (ترجمہ) ترسواں مخرج خیشوم ہے اور وہ غنہ کا مخرج ہے جو کہ نون ساکن میں اخفاء یا ادغام بالغنہ کی حالت میں ہوتا ہے اس لیے کہ ان دونوں حروف کا مخرج اس حالت میں قولِ صحیح کی بنا پر اپنے اصلی مخرج سے پلٹ جاتا ہے جیسا کہ حروفِ مدہ کا مخرج ان کے مخرج سے جوف کی طرف پلٹ جاتا ہے بنا بر قولِ صواب کے پھر آگے احکام النون الساکنہ والتنوين کی تنبیہات میں لکھتے ہیں:

الاول مخرج النون والتنوين مع حروف الاخفاء الخمسة عشر من الخیشوم فقط لاحظ لهما معهن في الفم لانه لاعمل للسان فيهما كعمله فيهما مع ما يظهر ان اويد غمان بغنة (ترجمہ) اول نون اور تنوين کا مخرج مع پندرہ حروفِ اخفاء کے فقط خیشوم ہے اور ان دونوں میں ان

حروف کے ساتھ منہ میں زبان کا کوئی حصہ نہیں، اس لیے کہ ان دونوں میں زبان کا کوئی کام نہیں پڑتا جیسا کہ ان دونوں میں اظہار یا ادغام بالغنہ کی حالت میں ہوتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ نفی تید کی ہے مطلقاً عمل کی نہیں۔ یعنی اظہار اور ادغام بالغنہ میں جو عمل ہے یہ نونِ مخفی میں نہیں۔ اب اگر تحوّل کے معنی انتقال اور تبدیل کے مراد ہوں تو لا عمل کلمہ مع ما یرغان بغنہ اس کے معارض ہوگا۔ لہذا مراد تحوّل سے توجہ اور میلان ہے اس طرح پر کہ محوّل عند تحوّل الیہ دونوں کو دخل ہے، مگر نونِ خفیفہ میں بہ نسبت نونِ مشدودہ کے لسان کو بہت کم دخل ہے بخلاف نونِ مشدودہ بالغنہ و میم مخفّاة کے کہ ان میں لسان و شفقت کو زیادہ دخل و عمل ہے۔

ایک بات اور یہاں سے ظاہر ہوتی ہے کہ نونِ مخفی میں لسان کو ایسا عمل بھی نہ ہو جیسا کہ نونِ اور میم مشدودہ میں ہوتا ہے اور نہ مابعد کے حروف کے مخرج پر اعتماد ہو جیسا کہ (و ی ل ر) میں بحالتِ ادغام بالغنہ اعتماد ہوتا ہے کیونکہ ان حروف میں ادغام بالغنہ کی صورت یہ ہے کہ نون کا مابعد کے حرف سے بدل کر اول حرف کو اس کے مخرج سے مع صوتِ خیشومی کے ادا کریں۔ اسی وجہ سے اس نون کو جو (ی۔ و۔ ل۔ ر) میں مدغم بالغنہ ہوتا ہے اس کو حرف کے ساتھ کسی نے تعبیر نہیں کیا کیونکہ یہاں ذاتِ نون بالکل مندم ہو گئی ہے اور نہ اصلی مخرج سے کچھ تعلق رہا ہے۔ صرف غنہ باقی ہے جس کا محل خیشوم ہے۔ بخلاف نونِ مخفی کے کہ اس کی تعریف یہ کی جاتی ہے: حرف خفی یخرج من الخیشوم ولا عمل للسان فیہ ولا نشاۃ حرف اخر فیہ۔ ترجمہ: وہ ایک حرفِ خفی ہے جو خیشوم سے نکلتا ہے اور زبان کا اس میں کوئی کام نہیں اور مابعد کے حرف کا اس میں کوئی ثابہ نہیں) اب امام جزری کے قول سے بھی ثابت ہو گیا کہ نونِ مخفی میں لسان کو بھی کچھ دخل ہے۔

نہایت القول المفید میں نشر سے زیادہ صاف مطلب نکلتا ہے پہلے لکھا ہے کہ خیشوم مخرج ہے نونِ میم غیر منظرہ کا۔ پھر لکھتے ہیں کہ لا یقال لا ید من عمل اللسان فی النون والشفقتین فی المیم مطلقاً حتی فی ماله الاخفاء والادغام بغنہ وکذا اللخیشوم عمل حتی فی حالۃ الاظہار والتحریک فلم هذا التخصیص لانہم نظر والاعلم فحکموالہ بانہ المخرج فلما کان الاعلم فی حالۃ اخفائہما وادغامہما بغنہ عمل الخیشوم جعلوہ مخرجہما جینذ و ان عمل اللسان والشفقتین ایضاً ولما کان الاعلم فی حالۃ التحریک والاظہار عمل

اللسان والشفقتین جعلوها المخرج وان عمل الخیشوم جینڈ ایضاً الخ رابعاً عنہ اور اخفاً سے غرض تخمین لفظ اور جو نقل ترکیب حروف سے پیدا ہوا اس کی تخفیف مقصود ہوتی ہے اور ایسے اخفاً سے کہ جس میں لسان کو ذرہ بھر بھی تعلق نہ ہو محال نہیں متعسر ضرور ہے اور صوت بھی کر یہ ہو جاتی ہے اگر کچھ بنا کر تکلف سے ادا کیا جائے۔ حاصل یہ ہے کہ نون مخفی کے ادا کرتے وقت زبان حک سے قریب متصل ہوگی، مگر اتصال نہایت ضعیف ہوگا۔ انتہی کلامہ مؤلف کے اس کلام کا لب لباب یہ ہے کہ مؤلف نے دو چیزیں ذکر کی ہیں۔ ایک تو غنہ کا مخرج بیان کیا ہے اور غنہ سے نون مخفی و غم باد غام ناقص مراد لینے پر جو اعتراضات وارد ہوتے ہیں ان کے جوابات دیئے ہیں اور دوسرا نون مخفی کی ادائیگی میں قرآ کے اقوال میں بظاہر جو تعارض پایا جاتا ہے اسے دور فرما کر نون مخفی کی صحیح ادائیگی کا طریقہ بیان کیا ہے۔ اعتراضات اور جوابات تو مؤلف نے آسان الفاظ میں ذکر فرما دیے ہیں اس لیے امید ہے کہ طلباء ان سے مستفید ہو جائیں گے البتہ نون مخفی کی بحث ذرا مشکل ہے جو شاید اکثر کو سمجھ نہ آسکے، اس لیے اس کا لکھ دینا مناسب سمجھا ہوں۔ قرآ کے اقوال میں بظاہر یہ تعارض معلوم ہوتا ہے کہ بعض نے کہا کہ نون مخفی میں زبان کو بالکل کوئی دخل نہیں صرف خیشوم سے ہی ادا ہوتا ہے جیسا کہ اس کی تعریف میں ذکر کیا گیا ہے کہ وہ ایک حرفِ خفی ہے جو خیشوم سے نکلتا ہے اور زبان کو اس میں کوئی دخل نہیں اور بعض نے کہا کہ نون مخفی میں لسان کو دخل ہے جیسا کہ نہایت القول المفید میں مذکور ہے اور مؤلف نے بھی وہ عبارت نقل فرمائی ہے بلکہ خود علامہ جزری کے ہی دو قول ہیں جن میں یہ تعارض موجود ہے لیکن مؤلف نے نہایت احسن پیرایہ میں اس کو دور فرمایا اور کہا کہ جہاں لا عمل لسان کہا گیا ہے (یعنی زبان کو کوئی دخل نہیں) وہاں مطلقاً عمل کی نفی نہیں بلکہ اس خاص عمل کی نفی مقصود ہے جو نون میں اظہار کی حالت میں زبان کو ہوتا ہے یعنی نون مخفی میں زبان کو تالو پر اس طرح اعتماد نہیں ہوتا جس طرح اظہار کی حالت میں ہوتا ہے بلکہ نہایت ضعیف اعتماد ہوتا ہے تو تعارض دور ہو گیا کہ جہاں عمل کی نفی کی گئی ہے وہاں عمل سے مراد عملِ قوی ہے اور جہاں عملِ لسان کا اثبات ہے وہاں اعتمادِ ضعیف مراد ہے تو حاصل یہ ہوا کہ نون مخفی کو ادا کرتے وقت زبان کو نہایت ضعف کے ساتھ تالو پر لگا کر خیشوم سے ادا کرنا چاہیے، تو مؤلف کی اس تحقیق کے بعد کسی کا یہ لکھنا کہ نون مخفی کو ادا کرتے وقت کنارہ زبان کو تالو سے علیحدہ رکھنا چاہیے بے بنیاد ہے۔ ۱۲

کے مؤلف نے جو غنہ سے مراد نونِ مخفی و مدغم با دغام ناقص لیا ہے اس میں حصہ مقصود نہیں ہے بلکہ اس میں میمِ مخفی بھی داخل ہے جیسا کہ مؤلف کے سابقہ حاشیے سے ظاہر ہوتا ہے خصوصاً نہایت القول المفید کی جو عبارت مؤلف نے ذکر کی ہے اور بعض نے تو نونِ میمِ مشدد کو بھی اس میں نزل کیا ہے جیسا کہ نہایت القول المفید میں ہے۔ المخرج السابع عشر الخیشوم و هو اقصى لانف و يخرج منه احرف الغنة وهي النون الساكنة و الثنون حالة ادغامها بغنة ا و احتفائها و النون و الميم المشددتان و الميم اذا ادغمت في مثلها او اخفيت عند الباء فانهما اى النون و الميم يتحولان في تلك الاحوال عن مخرجها الاصلی الذي هو رأس اللسان في الاول و ما بين الشفتين في الثاني الى الخیشوم الخ

اس عبارت سے یہ امر بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ نونِ مخفی و مدغم بالغنہ اور میمِ مخفی و مدغم بالغنہ اور نونِ میمِ مشددتان ان حالتوں میں ان کا مخرج خیشوم ہے اور یہی غنہ سے مراد ہے اور میمِ مخفی کا مخرج تو بالاتفاق خیشوم ہے اور مؤلف نے شہرت کی بنا پر تمام کو ذکر نہیں کیا، تو معلوم ہوا کہ میمِ مخفی اور نونِ مشدد کو اس سے خارج کرنا کسی طرح بھی درست نہیں ہے۔ یہ درست ہے کہ نونِ مخفی میں جتنا خیشوم کا تعلق ہے اتنا میمِ مخفی میں نہیں کیونکہ نون کا مخرج خیشوم کے زیادہ قریب ہے لیکن میمِ مخفی میں مخرج اصلی سے بہر حال خیشوم کو زیادہ تعلق ہے اور اعتباراً غالب کا ہوتا ہے لہذا میمِ مخفی کا مخرج بھی خیشوم ہے صاحبِ توضیحات مرضیہ نے اس کو خارج کر کے جمہور قراء کی مخالفت کی ہے اور پھر میمِ مخفی اور نونِ مشدد میں فرق کرنا بھی درست نہیں ہے کیونکہ نون جب میم سے منقلب ہو گیا تو اسے میم ہی کے زمرہ میں داخل کیا جائے گا اور ان دونوں کی ادائیگی میں قطعاً کوئی فرق نہ ہوگا۔ واللہ اعلم

بالصواب - ۱۲

تیسری فصل صفات کے بیان میں

حواشی فصل سوم: اے خارج کے بیان کے بعد مؤلف نے تجوید کے دوسرے اہم جزو یعنی صفات کا بیان شروع کیا ہے۔ صفت کی تحقیق ملا علی قاری نے المنع الفکریہ میں نہایت عمدہ پیرائے میں کی ہے جسے صاحب نہایت القول المفید نے بھی بعض زیادات کے ساتھ نقل کیا ہے کہ خارج حروف کے لیے بمنزلہ میزان اور ترازو کے ہیں جن سے حروف کی کمیت یعنی مقدار معلوم ہوتی ہے اور صفات بمنزلہ کسوٹی کے ہیں کہ جس طرح کسوٹی کھرے اور کھوٹے میں تمیز کرتی ہے۔ اسی طرح صفات بھی حروف میں تمیز اور ایک کو دوسرے سے جدا کرتی ہیں اور ان سے کیفیت حروف کا طبع سلیم کا ادراک کرتی ہے جیسے آواز کا جاری ہونا یا بند ہونا اور اس کی تحقیق یہ ہے کہ انسان کے پھیپھڑوں سے جو ہوا باہر خارج ہوتی ہے اگر غیر مسموع ہو تو اسے نفس یعنی سانس کہا جاتا ہے اور اگر دو جسموں کے ٹکراؤ سے اس میں تموج پیدا ہو کر مسموع ہو تو اسے آواز سے تعبیر کیا جاتا ہے اور اگر آواز کو کسی مخرج محقق یا مقدر پر اعتماد ہو تو پھر اس آواز کو حرف سے موسوم کیا جاتا ہے اور اگر حرف کو کسی سبب کی وجہ سے کوئی کیفیت عارضی ہو مثل آواز کے جاری ہونے یا بند ہونے اور آواز کے مخرج میں قوی اعتماد یا ضعیف اعتماد کی وجہ سے سختی اور نرمی پیدا ہونے کے تو اسے صفت کہا جاتا ہے۔ حال یہ ہے کہ اصطلاح تجوید میں صفات ان کیفیات کو کہا جاتا ہے جو حروف کو عارض ہوتی ہیں اور صفت کا لغوی معنی ہے مَا قَامَ بِالْمَشْيِ یعنی جو کسی کے ساتھ قائم ہو اور موصوف کے بغیر نہ پائی جا سکے اور یہ صفات بھی بغیر حروف کے ادا نہیں ہو سکتیں۔ صفات کی ابتداء دو قسمیں ہیں لازمہ اور عارضہ۔ لازمہ ان صفات کو کہا جاتا ہے جو حرف کی ہر حالت میں پائی جائیں اور اپنے تحقق میں کسی عارض کی محتاج نہ ہوں اور ان کی عدم ادائیگی حرف کے فقدان یا نقصان کا باعث ہو اور صفات عارضہ کی تعریف یہ ہے کہ حرف کی ہر حالت میں نہیں پائی جائیں اور اپنے تحقق میں عارض کی محتاج ہوتی ہیں جیسا کہ نون میں ادغام نون کے بعد حروف یرطون کے آنے پر موقوف ہے اور ان کا فقدان حرف کی ذات کے فقدان

یا نقصان کا باعث نہیں ہوتا۔ مؤلف نے پہلے صفاتِ لازمہ کو بیان کیا اور بعد میں صفاتِ عارضہ کو اور وجہ تقدیم ظاہر ہے۔ صفاتِ لازمہ کی تعداد میں قراء کے مختلف اقوال ہیں۔ بعض نے سترہ بیان کی ہیں اور وہ امام جزری ہیں اور بعض نے تو چوالیس تک بیان کی ہیں اور وہ صاحبِ رعایہ ہیں اور علامہ برکوی نے اپنی کتاب "الدرالیتیم" میں چودہ بیان کی ہیں اور مؤلف نے بھی انہیں کی اتباع کی ہے اور انہیں کی طرح صفتِ اولاق و اصمات اور لین و انحراف کو بیان نہیں کیا اور ان صفات کے ترک کی وجہ عاجز کی رائے میں یہ ہے کہ یہ صفات حرف کو ادا کرتے وقت بلا قصد خود بخود ادا ہو جاتی ہیں مثلاً لام اور راء میں انحراف ہے تو لام اور راء کو ادا کرتے وقت خود بخود لام میں کنارہ زبان کی طرف اور راء میں لام کے مخزج کی طرف اور پشت کی طرف میلان پایا جاتا ہے بخلاف دوسری صفات کے کہ ان کے ادا کرتے وقت جب تک قصد نہ کیا جائے وہ صفات ادا نہیں ہوتیں جیسا کہ استعلا اور اطباق وغیرہما میں غور کرنے سے بالکل ظاہر ہے تعلیقاتِ مالکیہ کی مختصر عبارت بھی اس کی طرف مشیر ہے ۱۲

جہر کے معنی شدت اور زور سے پڑھنے کے ہیں اس کی ضد ہمیں ہے یعنی نرمی کے ساتھ پڑھنا اور اس کے دس حرف ہیں جن کا مجموعہ (فختہ شخص سکت) ہے ان حروف کے ماسوا سب مجبورہ ہیں۔ شدید کے آٹھ حرف ہیں جن کا مجموعہ (احجد قطبکت) ہے۔ ان کے سکون کے وقت آواز رک جاتی ہے۔ پانچ حروف متوسط ہیں جن کا مجموعہ (لن عمس) ہے۔ ان میں آواز بالکل بند نہیں ہوتی۔ باقی حروف ماسوا شدیدہ اور متوسطہ کے رخوہ ہیں یعنی ان کی آواز جاری ہو سکتی ہے۔

۱۱ صفات لازمہ کی دو قسموں متضادہ اور غیر متضادہ میں سے پہلے صفات متضادہ کا بیان شروع کیا اور صفت جہر کی تعریف بیان کی۔ جہر کا لغوی معنی بلند اور قوی آواز ہے اور اصطلاح تجرید میں اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کی ادا کے وقت آواز مخرج میں پوری قوت سے ٹھہرے اور سارا سانس آواز میں تبدیل ہو جائے یہی وجہ ہے کہ ان حروف کی آواز بلند ہوتی ہے اور مؤلف کی مراد بھی لفظ شدت سے قوت ہے نہ کہ وہ سختی جو صفت شدت میں ہوتی ہے، ورنہ ہر حرف مجبورہ کا شدیدہ ہونا لازم آئے گا۔ ۱۲

۱۲ نرمی سے مراد آہستہ پڑھنا ہے نہ کہ وہ نرمی جو صفت رخاوت میں ہوتی ہے ہمیں کا لغوی معنی خفاء ہے اور اصطلاح میں آواز کے مخرج میں ضعیف اعتماد کی وجہ سے آواز کے پست ہونے اور سانس کے جاری رہنے کو کہا جاتا ہے ان دو صفتوں میں سے صفت ہمیں کے حروف کو ذکر کیا ہے اس لیے کہ یہ حروف کم ہیں ان کو حفظ کرنا آسان ہے اور صفت جہر کے حروف اس کی ضد سے معلوم ہو جائیں گے! لگے سکون کی قید احترازی نہیں بلکہ اتفاقی ہے ورنہ لازم آئے گا کہ صفت شدت صرف سکون کی حالت میں پائی جائے حالانکہ صفات لازمہ کی تعریف میں یہ کہا گیا ہے کہ حرف کی ہر حالت میں پائی جاتی ہے اور اس قید کو ذکر کرنے کی وجہ یہ ہے کہ حالت سکون میں آواز کے جاری ہونے یا بند ہونے کا احساس واضح طور پر ہو سکتا ہے۔ ۱۲

۱۳ بالکل معنی مکمل ہے ان تینوں صفتوں کا حاصل یہ ہے کہ صفت شدت کی ادائیگی میں آواز

(خصّ ضغطِ قَط) یہ حروف متّصف ہیں ساتھ استعلاء کے یعنی ان کے ادا کرتے وقت اکثر حصّہ زبان کا تالو کی طرف بلند ہو جاتا ہے ان کے ماسوا سب حروف استفال کے ساتھ متّصف ہیں ان کے ادا کرتے وقت اکثر حصّہ زبان کا بلند نہ ہوگا۔

(صطظض) یہ حروف متّصف ہیں ساتھ اطباق کے یعنی ان کے ادا کرتے وقت اکثر حصّہ زبان کا تالو سے مل جاتا ہے۔ ان چار حروف کے سوا باقی حروف انفتاح سے متّصف ہیں یعنی اُن کے ادا کرتے وقت اکثر زبان تالو سے ملتی نہیں۔

بالکل بند ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ (الجم) کی جیم میں اور صفتِ رخاوت کی ادائیگی میں آواز کو جس قدر جاری رکھنا چاہیے رکھا جاسکتا ہے جیسا کہ غواش کی شین میں اور توسط میں ان دونوں کی درمیانی حالت ہوتی جیسا کہ الظل کے لام میں۔ ۱۲

۱۳ اس سے مراد اقصائے لسان ہے اور اسی طرح اس کی ضد میں بھی یہی اکثر حصّہ سے مراد ہے اور آگے صفتِ اطباق و انفتاح میں اکثر حصّہ سے مراد وسطِ لسان ہے تو صفتِ استعلاء اور اطباق میں فرق یہ ہوا کہ صفتِ استعلاء میں اقصائے لسان اور اطباق میں وسطِ لسان کو تعلق ہے اور دوسرا یہ کہ استعلاء میں اقصائے لسان تالو کی طرف بلند ہوتا ہے لیکن تالو سے لگتا نہیں مگر صفتِ اطباق میں وسطِ لسان تالو کو ڈھانپ لیتا ہے اور چونکہ وسطِ لسان کا اقصائے لسان کے بغیر بلند ہونا ناممکن ہے، اس لیے صفتِ اطباق کو استعلاء لازم ہے اور چونکہ اقصائے لسان بجز وسطِ لسان کے بلند ہو سکتا ہے اس لیے استعلاء کو اطباق لازم نہیں۔ لہذا حروفِ مستعلیہ مطبقہ کو ادا کرتے وقت اقصائے لسان اور وسطِ لسان دونوں کو بلند کر کے آواز خوب پر کرنی چاہیے اور حروفِ مستعلیہ غیر مطبقہ یعنی خاء، غین، قاف میں یہ خاص خیال رکھنا چاہیے کہ ان کو ادا کرتے وقت صرف اقصائے لسان بلند ہو اور وسطِ لسان نیچے رہے۔ کیونکہ ان میں صفتِ انفتاح پائی جاتی ہے جس کا یہی تقاضا ہے مگر ان کی ضدوں میں اس کا عکس ہے یعنی استفال کو انفتاح لازم ہے کیونکہ اقصائے لسان

یہ صفات جو ذکر کی گئی ہیں متضاد ہیں۔ جہر کی ضد ہمیں ہے رخوت کی ضد شدت ہے اور استعلا کی ضد استفال ہے اور اطباق کی ضد انفتاح ہے تو ہر حرف چار صفتوں کے ساتھ ضرور متصف ہوگا باقی صفات کی ضد نہیں ہے۔ قلقلہ کے پانچ حرف ہیں جن کا مجموعہ (قطب جد) ہے مگر قاف میں قلقلہ واجب باقی چار میں جائز ہے۔ قلقلہ کے معنی مخرج میں جنبش دینا سختی کے ساتھ۔

وسط لسان کے نیچے رہے بغیر نیچے نہیں رہ سکتا، مگر انفتاح کو استفال لازم نہیں ہے کیونکہ وسط لسان بجز اقصائے لسان کے نیچے رہ سکتا ہے جیسا کہ خاء غین قاف میں ظاہر ہے۔ ۱۲ کے اس لیے کہ ایک جگہ دو ضدوں کا جمع ہونا یا دونوں میں سے کسی ایک کا بھی موجود نہ ہونا جائز نہیں مثلاً دن اور رات ایک دوسرے کی ضد ہیں تو نہ یہ ہو سکتا ہے کہ رات بھی ہو اور دن بھی اور نہ یہ ہو سکتا ہے کہ نہ رات ہو نہ دن تو اسی طرح یہ دو مقابل صفتیں نہ تو ایک حرف میں جمع ہو سکتی ہیں اور نہ یہ ہو سکتا ہے کہ دونوں میں سے کوئی بھی نہ پائی جائے لہذا ہر حرف میں ہر دو مقابل صفتوں میں سے ایک ضرور پائی جائے گی اور کل مقابل صفتیں آٹھ ہیں اس لیے چار صفتیں ہر حرف میں ضرور پائی جائیں گی۔ ۱۲

۱۱ یعنی جس طرح سابقہ آٹھ صفات میں سے دو دو صفتیں ایک دوسرے کی ضد اور مقابل ہیں۔ اس طرح آئندہ چھ صفات ایک دوسرے کی مقابل نہیں ہیں اس لیے انہیں صفات غیر متضادہ کہا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۰ دراصل حروف قلقلہ میں علماء کا اختلاف ہے بعض نے صرف قاف کو متعلق بیان کیا ہے اور اس کے علاوہ اور کسی حرف میں اس صفت کو تسلیم نہیں کیا۔ چنانچہ ابن حاجب بھی انہیں میں سے ایک ہیں۔ اسی وجہ سے انہوں نے احطت وغیرہ میں طاء کا ادغام تسلیم نہیں کیا مگر ادغام ناقص کرنے والوں اور اظہار کرنے والوں کے تلفظ میں کوئی فرق نہ ہوگا کیونکہ جنہوں نے اظہار

کیا ہے۔ وہ صفتِ قلقلہ کو طائیں تسلیم نہیں کرتے لہذا اس کا تلفظ بھی ادغامِ ناقص کی طرح ہوگا اور بعض نے حروفِ قلقلہ پانچ بیان کیے ہیں (قطب جلد) مؤلف علیہ الرحمۃ نے نہایت عجیب پیرایہ میں ان دونوں اقوال کو جمع فرمایا ہے اور ان میں تطبیق کی بہترین صورت ذکر فرمائی ہے۔ قاف میں قلقلہ واجب ہے کیونکہ اس میں کسی کا اختلاف نہیں ہے اور باقی چار حروف میں جائز ہے۔ کیونکہ ان میں اختلاف ہے مگر جمہور قراء کا معمول یہی ہے کہ پانچ حروف میں ہی قلقلہ کرتے ہیں تو یہاں واجب سے اکمل اور جائز سے کامل مراد لینا خلافِ ظاہر ہے جیسا کہ قاری محمد شریف صاحب نے لیا ہے اور اپنی تائید میں یہ کی یہ عبارت پیش کی ہے قلقلہ القاف اکمل من قلقلہ غیرہ لشدة ضغطہ۔

مگر اس عبارت سے یہ مراد لینا کہ جائز سے مراد کامل اور واجب سے مراد اکمل ہے۔ میری سمجھ میں تو نہیں آسکا اور نہ ہی قاری صاحب نے اس کی کوئی وجہ بیان کی ہے جن کے نزدیک حروفِ قلقلہ پانچ ہیں ان کے نزدیک قاف میں باقی حروف کی نسبت قلقلہ کا اکمل ہونا مستحق علیہ ہے مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ مصنف کی عبارت میں واجب یعنی اکمل اور جائز یعنی کامل ہو جیسا کہ قاری محمد شریف نے سمجھا ہے، تو مؤلف کے کلام کا صحیح مطلب وہی ہے جو بندہ نے عرض کیا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

۱۱۔ چونکہ ان حروفِ قلقلہ میں صفتِ شدت پائی جاتی ہے اس وجہ سے جنبشِ سختی کے ساتھ ہوگی اور صفتِ قلقلہ کے پائے جانے کی وجہ ہی صفتِ شدت اور جہر کا اجتماع ہے کیونکہ ان دونوں کی وجہ سے آواز اور سانس دونوں بند ہو جاتے ہیں تو حرف کو سانس اور آواز دونوں کو بند کر کے ادا کرنا نہایت دشوار ہے اور اس کا ظاہر کرنا مقصود ہے اس لیے صفتِ قلقلہ کی زیادتی کی تاکہ ان کو ظاہر کیا جاسکے چونکہ ان میں صفتِ جہر اور شدت دونوں ہیں اس لیے جنبشِ صفتِ جہر کی وجہ سے ظاہر ہونی چاہیے اور شدت کی وجہ سے سختی کے ساتھ ہونی چاہیے۔ ورنہ یہ دونوں صفات ادا نہ ہوں گی اور یہ لحنِ جلی ہوگا۔ ۱۲

(راء) میں صفت تکرار کی ہے، مگر اس سے جہاں تک ممکن ہو احتراز کرنا چاہیے۔
(مش) میں صفت نفثی ہے یعنی منہ میں صوت پھیلتی ہے۔

لے تکرار کا لغوی معنی ہے اعادۃ الشیء یعنی کسی چیز کا لوٹانا اور اس کا کم سے کم مرتبہ ایک دفعہ ہے اور زیادہ کی کوئی حد نہیں اور اصطلاح تجرید میں اس سے مراد یہ ہے کہ راء تکرار کے لیے قابل ہے اور یہ مطلب نہیں کہ تکرار کو ظاہر کیا جائے (جیسا کہ آدمی اگر نہ بھی منہ رہا ہو تو پھر بھی اسے ضاحک کہا جاتا ہے مطلب یہی ہوتا ہے کہ وہ ضحک کا قابل ہے) چنانچہ نہایتہ القول المفیدۃ میں ہے
وفي المرعشی نقلاً عن الرعاية والراء حرف قابل للتكرير الذي فيه واكثر ما يظهر تکریرہ اذا كان مشدداً نحو كورة ومكرة فواجب على القاري ان يخفي تکریرہ ولا يظهره ومتى اظهره فقد جعل من الحرف المشدد حروف ومن المخفض حرفين اور کچھ آگے علامہ جزری کے شعر و اخف تکریراً اذا تشددت کی شرح میں مرعشی سے نقل کرتے ہیں قال مرعشی لیس معنی اخفاء تکریرہ اعدام تکریرہ بالکلیہ باعدام ارتعاد رأس اللسان بالکلیۃ لان ذک لا یکن الا بالمبالغة فی لصق رأس اللسان باللثة بحيث ینحصر الصوت بینہما بالکلیۃ کما فی الطاء المهملة و ذک خطأ لا یجوز ان دونوں عبارتوں کا خلاصہ یہ ہے کہ راء میں نہ تو تکرار کو اس طرح ظاہر کیا جائے کہ ایک راء کی بجائے کئی راء ادا ہوں جیسا کہ بعض لوگ کرتے ہیں خصوصاً راء مشدد میں بلکہ اس صفت میں اخفاء ہونا چاہیے جیسا کہ علامہ جزری نے فرمایا ہے مگر اخفاء کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اسے بالکل ختم کر دیا جائے اور جس طرح طاء میں آواز بند ہو جاتی ہے اسی طرح اس میں بھی آواز کو بند کر دیا جائے بلکہ اخفاء سے مراد یہ ہے کہ اس طرح ظاہر نہ کیا جائے کہ ایک راء کی کئی راء ہو جائیں اور راء کی صحیح ادائیگی کا طریقہ یہ ہے کہ پشت لسان جب تالو پر لگے تو اس میں معمولی رعشہ اور لرزہ ہو جس کی وجہ سے کچھ تکرار کے مشابہ آواز سنائی دے اور تکرار سے بچنے کی صورت یہ ہے کہ زبان کو مضبوطی سے تالو پر لگائے اور پھر نہ ہٹائے کیونکہ جنبی دفعہ زبان کو ہٹا کر پھر لگایا گیا اتنی دفعہ ہی راء ادا ہوگی۔ جس سے تکرار ظاہر ہوگا۔ ۱۲

اور (ض) میں استطالت^{۱۳} ہے اور (ص زس) حروفِ صغیرہ کہلاتے ہیں۔
 (ن-م) میں ایک صفت یہ بھی ہے کہ ناک^{۱۵} میں آواز جاتی ہے اور کسی حرف
 میں یہ صفت نہیں۔

۱۲ اس کا لغوی معنی ہے پھیلنا اور منتشر ہونا اور اس کی ادائیگی کے وقت بھی آواز زبان اور تالو
 کے درمیان پھیل جاتی ہے۔ یہی مناسبت ہے لغوی اور اصطلاحی معنی میں۔ ۱۲
 ۱۳ لغوی معنی درازگی چاہتا ہے اور اصطلاح تجرید میں یہ مراد ہے کہ حافظہ لسان کے اول سے
 آخرِ حاذ تک پورے مخرج میں آواز کو امتداد اور درازگی رہے اور نہایتہ القول المفید میں اسی
 صفت کے ضمن میں لکھا ہے کہ یہ تعریف اس تعریف سے بہتر ہے کہ استطالت مطلقاً آواز کی
 درازگی کو کہا جاتا ہے کیونکہ مطلقاً درازگی تو حروفِ مدہ میں بھی ہوتی ہے تو پھر استطالت اور مدیت
 میں کیا فرق ہوا، آگے اس فرق کو بیان کرتے ہیں کہ صفتِ استطالت کو ادا کرتے وقت
 درازگی مخرج میں ہوتی ہے اور چونکہ (ض) کا مخرج محقق ہے اور حرفِ محقق کی آواز مخرج سے
 متجاوز نہیں ہوتی اس لیے (ض) کے مخرج ہی میں آواز کو امتداد ہوتا ہے اور صفتِ مدیت کو
 ادا کرتے وقت امتداد خود حروفِ مدہ کی ذات میں ہوتا ہے نہ کہ مخرج میں، اس لیے کہ ان کا
 مخرج مقدر ہے اور اس کا انقطاع ہوا کے انقطاع سے ہوتا ہے۔ ۱۲

۱۴ لغت میں اس آواز کو صغیر کہا جاتا ہے جو جانوروں کو بلانے کے وقت نکالی جاتی ہے
 اور چونکہ ان حروف کو ادا کرتے وقت اسی کی مثل آواز نکلتی ہے اس لیے انہیں صغیرہ کہا جاتا ہے۔ ۱۲
 ۱۵ جسے اصطلاحِ قرآء میں غنۃ سے تعبیر کیا جاتا ہے اور یہ صفت نون اور میم کو ایسی لازم ہے
 کہ بغیر اس کے ادا ہی نہیں ہوتے۔ اگر تجربہ کرنا مقصود ہو تو ناک کو بند کر کے ان حروف کو ادا کریں
 اسی شدتِ التزام اور شہرت کی بنا پر مقدمۃ الجزئیہ وغیرہ میں اسے ذکر نہیں کیا گیا اور اس سے
 مراد وہ غنۃ ہے جو نون میم متحرک اور ساکن میں بحالتِ انظار ہوتا ہے جسے غنۃ آئی کہا جاتا ہے اور
 غنۃ زمانی جو نون میم مشدود و مخفی و مدغم بالغنۃ میں ہوتا ہے جس کی مقدار ایک الف ہے۔ وہ

اور ان صفات متضادہ میں سے چار صفتیں یعنی جہر، شدت، استعلاء، اطلاق قویہ ہیں اور باقی ضعیف ہیں اور صفات غیر متضادہ سب قویہ ہیں تو ہر حرف میں جنہی صفتیں قوت کی ہوں گی اتنا ہی حرف قوی ہوگا اور جنہی صفتیں ضعف کی ہوں گی اتنا ہی حرف ضعیف ہوگا۔ حروف کی باعتبار قوت اور ضعف کے پانچ قسمیں^{۱۶} ہیں۔

اقوی حروف	قوی حروف	متوسط حروف	ضعیف حروف	اصغف حروف
ط۔ض۔ظ۔ق	ج۔د۔ص۔غ۔ر۔ب	ز۔ت۔خ۔ذ۔ع۔ک۔ا۔۶	س۔ش۔ل۔و۔ی	ث۔ح۔ن۔م۔ف۔ہ

صفت عارضہ ہے جیسا کہ خود مؤلف نے بھی آگے اس کو ذکر کیا ہے تو اس وضاحت سے یہ اشکال بھی دور ہو گیا کہ غنہ کو صفات لازمہ اور عارضہ دونوں میں بیان کیا ہے کیونکہ جو غنہ صفت لازمہ ہے وہ آتی ہے اور جو غنہ صفت عارضہ ہے وہ زمانی ہے اور زمانی میں آتی بھی ادا ہو جاتا ہے، اس لیے غنہ آتی ہر حالت میں پایا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۱۔ یہ فرما کر مصنف نے ایک عام غلطی کی طرف اشارہ فرمایا ہے جو اکثر لوگ خوش آوازی کی غرض سے باقی حروف کی آواز بھی ناک میں لے جاتے ہیں۔ ۱۲

۱۶۔ نہایۃ القول المفید میں صفات قویہ اور ضعیفہ کو ایک مستقل فصل میں ذکر کیا گیا ہے اور انہوں نے بھی صفات قویہ اور ضعیفہ کو بیان کرنے کے بعد حروف کی پانچ قسمیں بیان کی ہیں جنہیں مؤلف نے ذکر کیا ہے اور ہر قسم کی تعریف بھی لکھی ہے؛ چنانچہ لکھتے ہیں: ثم اعلم ان الحرف اذا كثرت فيه صفات القوة وقلت منه صفات الضعف كان قویاً ویتفرع منه الاقوی وکذلك اذا كثرت فيه صفات الضعف وقلت منه صفات القوة كان ضعیفاً ویتفرع منه الاضعف فاذا استوی فیہ الامران كان متوسطاً یعنی حرف میں جب صفات قویہ زیادہ ہوں اور صفات ضعیفہ کم ہوں تو اسے قوی کہا جاتا ہے اور اسی سے اقوی متفرع ہوتا ہے یعنی جس میں صفات قویہ بہت زیادہ ہوں کہ ضعیفہ ایک بھی نہ ہو اور یا صرف ایک صفت ضعف کی ہو اور

باقی سب قوت کی ہوں اور جب کسی حرف میں صفاتِ ضعیفہ زیادہ ہوں اور قویہ کم ہوں تو وہ حرف ضعیف ہوگا اور اسی سے اصغف متفرع ہوتا ہے یعنی جب صفاتِ ضعیفہ بہت زیادہ ہوں کہ قویہ ایک بھی نہ ہو اور یا صرف ایک صفتِ قویہ ہو اور باقی سب ضعیفہ ہوں اور جب کسی حرف میں صفاتِ قویہ اور ضعیفہ برابر ہوں تو حرف متوسط ہوگا اور اس کے بعد مرعشی اور شرح قول المفید سے نقل کرتے ہوئے ان اقسام میں انہیں حروف کو درج کیا ہے جن کو مؤلف نے نقشہ میں ذکر کیا ہے۔ صرف اتنا فرق ہے کہ مؤلف نے باء کو قوی اور زاء کو متوسط شمار کیا ہے اور انہوں نے اس کا عکس ذکر کیا ہے۔

مگر اوپر بیان کیے گئے ضابطے اور تعریفوں کے مطابق جب ان حروف کو دیکھا جائے، تو اکثر حروف ایسے نظر آئیں گے جو بیان کردہ ضابطے کے مطابق ان اقسام میں شمار نہیں کیے جاسکتے لیکن یہ صرف صاحبِ فوائد کی رائے ہی ذکر نہیں کیے، بلکہ نہایتہ القول المفید اور مرعشی اور شرح قول المفید میں بھی اسی طرح مذکور ہیں۔ عاجز کی رائے یہ ہے کہ حروف کی یہ تقسیم شاید ان صفات کی بنا پر ہے جن کو صاحبِ رعا یہ نے چوالیس تک بیان کیا ہے اور اس کی اتباع میں بعد کے تمام مصنفین نے بھی بعینہ اسے نقل کر دیا ہو یا انہیں صفات کی بنا پر یہ تقسیم کی گئی ہے، مگر حروفِ قویہ اور ضعیفہ کی تعریف میں جو یہ کہا گیا ہے کہ قوت اور ضعف کی صفات زیادہ ہوں، تو اس زیادتی سے مراد تعداد میں زیادتی ہی نہیں بلکہ کیفیت میں زیادتی بھی مراد ہے کیونکہ ایک ہی صفت تمام حروف میں کیفیت کے اعتبار سے یکساں نہیں ہوتی بلکہ بعض میں زیادہ قوی اور بعض میں کم یا بعض میں زیادہ ضعیف اور بعض میں کم مثلاً صفتِ اطباق چار حروف میں پائی جاتی ہے مگر طاء میں سب سے زیادہ قوی ہے۔ اسی طرح بعض حروف جو بطور ان تعریفات کے مطابق معلوم نہیں ہوتے۔ ان میں اسی وجہ کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲۰

(فائدہ) ہمزہ میں شدت اور جہر کی وجہ سے کسی قدر سختی ہے مگر نہ اس قدر کہ ناف
 بل جلتے ناف سے حروف کو کچھ علاقہ ہی نہیں (فائدہ) (ف-ہ) یہ دونوں حرف
 اضعف الحروف ہیں نہایت نرمی سے ادا ہونا چاہیے (فائدہ) (د-ع-ح) کے ادا
 کرتے وقت گلانہ کھونٹا جائے بلکہ وسط حلق سے نہایت لطافت سے بلا تکلف
 نکالنا چاہیے۔

۱۷۔ یعنی کوئی تعلق نہیں جیسا کہ مخارج کے بیان سے یہ بات ظاہر ہے کہ مخارج کی ابتداء اقصیٰ
 حلق سے ہوتی ہے اور ناف حلق سے کہیں دور ہے اور دوسری وجہ جو نا چیز کے ذہن میں پیدا
 ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ حرف آواز کے کسی مخرج محقق یا مقدر پر اعتماد کا نام ہے اور آواز سانس اور
 رگوں کے تئو ج سے پیدا ہوتا ہے اور سانس کا منبع پھیپڑے ہیں تو حاصل یہ ہوا کہ بالواسطہ
 حرف کا تعلق پھیپڑوں سے ہے اور ناف پھیپڑوں سے نیچے ہے اور ظاہر ہے کہ سانس پھیپڑوں
 سے اوپر حلق کی طرف آتا ہے نہ کہ ناف کی طرف۔ لہذا ناف کو حروف سے کوئی تعلق نہیں۔ ۱۲۔
 واللہ اعلم بالصواب

۱۸۔ باعتبار صفات ان میں نرمی ہے لیکن اس کا اثر مخرج پر نہیں ہونا چاہیے کیونکہ اکثر
 فاء میں تنایا علیا کے سرے کا شفتِ سفلی سے لگنے کی بجائے کسی قدر انضمامِ شفتیں ہو جاتا ہے۔
 جس سے فاء واؤ کے مشابہ ہو جاتی ہے اور ہاء کو حلق کے آخری حصہ کی بجائے جو سینے کی طرف
 ہے کچھ آگے کی طرف سے ادا کرتے ہیں جس کی وجہ سے ہمزہ مسہلہ کے مشابہ آواز ہو جاتی ہے
 تو حاصل یہ ہے کہ ان دو حروف میں ضعف اور نرمی کی وجہ سے مخرج میں کچھ تغیر نہ ہونا چاہیے۔ ۱۲۔
 ۱۹۔ ورنہ یہ دونوں حرف صحیح ادا نہ ہوں گے اور ادا کرنے میں تکلف پیدا ہو جائے گا اور اگر ان
 کے ساکن ماقبل مفتوح ہونے کی حالت میں ایسا کیا گیا تو ماقبل کا فتح مشابہ کسرہ کے ہو جائے گا
 جیسا کہ احقر کا مشاہدہ ہے۔ ۱۲۔

پہلی فصل ہر حرف کی صفات لازمہ کے بیان میں

شکل حروف	اسمائے صفات	شکل حروف	اسمائے صفات
۱	ا	۱۶	ط
۲	ب	۱۷	ظ
۳	ت	۱۸	ع
۴	ث	۱۹	غ
۵	ج	۲۰	ف
۶	ح	۲۱	ق
۷	خ	۲۲	ک
۸	د	۲۳	ل
۹	ذ	۲۴	م
۱۰	ر	۲۵	ن
۱۱	ز	۲۶	و
۱۲	س	۲۷	ہ
۱۳	ش	۲۸	ع
۱۴	ص	۲۹	ی
۱۵	ض		

حاشیٰ فصلِ چہارم : لے اگرچہ ما قبل کی فصل سے ہر حرف کی صفاتِ لازمہ معلوم ہو جاتی ہیں مگر دوبارہ ذکر کرنے سے اس طرف توجہ مبذول کرنا مقصود ہے کہ ہر حرف کو ان صفات کی روشنی میں ادا کرنا چاہیے جو اس حرف میں پائی جاتی ہیں۔ پہلے متفرق طور پر صفات کو بیان کیا ہے اور اب ہر حرف کے ساتھ اس کی تمام صفاتِ لازمہ کو بیان کیا ہے نیز اس نقشہ میں مؤلف نے تمام صفاتِ لازمہ ہی کو بیان کیا ہے صرف تین حروف کے ذیل میں (یعنی الف - راء اور لام) صفتِ تفخیم جو عارضہ ہے اسے بیان کیا ہے اور چونکہ التعلیل کا معدوم ہوتا ہے اس لیے اس کا اعتبار نہ کرتے ہوئے عنوان میں صفاتِ لازمہ لکھ دیا ہے۔ یہاں پر صاحبِ تعلیقات مالکیہ اور توضیحاتِ مرصیہ کا مطلقاً تفخیم و ترقیق کو صفاتِ عارضہ میں سے شمار کرنا اور یہ کہنا کہ استعلاء کو تفخیم اور استفال کو ترقیق عارضہ ہوتی ہے، درست نہیں بلکہ صحیح یہ ہے کہ استعلاء کو تفخیم اور استفال کو ترقیق لازم ہے اور لازم کا لازم لازم ہوتا ہے اس لیے حروفِ مستقلہ کو ترقیق اور حروفِ مستعلیہ کو تفخیم لازم ہے تو حروفِ مستعلیہ کے ضمن میں جو مؤلف نے مفخم لکھا ہے۔ اس سے مراد تفخیم لازمی ہے اس لیے الف، لام اور راء کی طرح "یا مرقق" کی قید نہیں لگائی اور اگرچہ ان کے ساتھ مفخم لکھنے کی چنداں ضرورت نہ تھی، کیونکہ استعلاء کی وجہ سے ان کا مفخم ہونا ظاہر ہے مگر مزید توضیح کے لیے لکھ دیا ہے۔ البتہ الف، لام اور راء میں تفخیم عارضی ہے لیکن ترقیق ان میں بھی عارضی نہیں ہے کیونکہ ان میں صفتِ استفال ہے اور استفال کو ترقیق لازم ہے اور شاید مطلقاً تفخیم و ترقیق کو صفاتِ عارضہ میں شمار کرنے والوں کو یہ غلطی ان عربی عبارات سے لگی ہے جہاں استعلاء کے متعلق لکھا ہے کہ عرض علیہ التّفخیم تو لفظِ عَرْض سے انہوں نے عَرْض اصطلاحی مراد لیا ہے حالانکہ "عَرْض" یہاں پیش آنے کے معنی میں ہے نہ کہ عَرْضِ مصطلح مراد ہے۔ ۱۲۔ واللہ اعلم بالصواب۔

پانچویں فصل صفاتِ ممیزہ کے بیان میں

حروف اگر صفاتِ لازمہ میں مشترک ہوں، تو مخرج سے ممتاز ہوتے ہیں اگر مخرج میں متحد ہوں تو صفتِ لازمہ منفردہ سے ممتاز ہوتے ہیں جن حروف میں تمایز بالمخروج ہے ان کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں، البتہ حروف متحدہ فی المخرج کے بیان کرنے کی ضرورت ہے۔

حاشی فصلِ پنجم : ۱۱۔ یہ تمیز بابِ تفصیل سے اسمِ فاعل ہے یعنی جدا کرنے والی صفات چونکہ یہ صفات ہم مخرج حروف کو الگ کر دیتی ہیں اس لیے انہیں ممیزہ کہا جاتا ہے اور یہ بھی صفاتِ لازمہ ہی کی ایک قسم ہے۔ ۱۲۔

۱۲۔ کیونکہ اگر مخرج میں بھی متحد ہوں تو وہ الگ حرف کمانے کے حقدار نہیں ہو سکتے، اس لیے کہ ایک ہی مخرج اور ایک ہی صفات ایک ہی حرف کی ہو سکتی ہیں مثلاً دو دال۔ ۱۲۔
 ۱۳۔ کیونکہ اگر صفات میں بھی متحد ہوں تو پھر بھی دو حروف میں کچھ فرق نہیں ہو سکتا۔ خلاصہ یہ ہوا کہ دو حروف کو الگ کرنے والی اگر کوئی طاقت ہے تو وہ مخرج اور صفاتِ لازمہ ہیں اور جب تک ان دونوں میں سے کسی ایک میں تمایز نہ ہو اس وقت تک دو حرف الگ اور جدا نہیں ہو سکتے۔ نیز یہاں منفردہ غیر متضادہ کے معنی میں نہیں بلکہ اس سے مراد ممیزہ ہے۔ ۱۲۔
 ۱۴۔ کیونکہ یہ فرق ایسا ظاہر اور واضح ہے کہ جس کے ہوتے ہوئے حروف کو ممتاز کرنا ناپائیدار ہے۔ ۱۲۔

۱۵۔ کیونکہ ان میں فرق کرنا مشکل ہے، اس لیے کہ مخرج کے اتحاد کی وجہ سے ایسی مشابہت پیدا ہوتی ہے جس کو صفاتِ لازمہ ممیزہ کے بغیر دور کرنا محال ہے اور یہ فرق مختلف المخرج و متحدہ الصفات حروف کی بہ نسبت دشوار ہے۔ ۱۲۔

دع (۵) میں الف تماز ہے مدیت میں اور (۶) تماز ہے (۵) سے جہر اور شدت میں۔ باقی صفات میں یہ دونوں متحد ہیں (ع ح) ح میں ہس اور رخاوت ہے۔ (ع) میں جہر و توسط باقی میں اتحاد (ع خ) خ میں جہر سے باقی میں اتحاد (ع ش) ش میں شدت ہے (ش) میں ہس و تفتشی ہے باقی استفال و انفتاح میں تینوں مشترک ہیں اور جہر میں (ج-می) اور رخاوت میں (ش می) (ط و ش) شدت میں اشتراک اور (ط-و) جہر میں بھی مشترک ہیں اور (د) استفال و انفتاح میں مشترک ہیں اور (ط) میں استعلاء و اطباق اور (د) میں ہس ہے۔

۱۱۔ مؤلف نے اختصار کے پیش نظر ہر ایک حرف کی الگ صفاتِ میزہ کو بیان نہیں کیا اور نہ یہ فرق ظاہر تو اس طرح ہوتا ہے کہ ہر حرف کی الگ صفاتِ میزہ بیان کی جائیں مثلاً الف اور ہمزہ میں صفاتِ میزہ پھر الف اور ہا اور پھر ہمزہ اور ہا میں صفاتِ میزہ بیان کی جائیں تو الف کو ہمزہ سے جدا کرنے والی صفاتِ رخاوت اور مدیت اور ہمزہ میں شدت ہے اور الف کو ہا سے جدا کرنے والی صفتِ مدیت جہر ہے اور ہا میں عدم مدیت و ہس ہے اور ہمزہ کو ہا سے تماز کرنے والی صفاتِ جہر اور شدت ہیں اور ہا میں ان کی ضد ہس اور رخاوت ہیں آئندہ تمام متحد الخراج حروف میں انشاء اللہ العزیز اسی طرح صفاتِ میزہ بیان کی جائیں گی۔ ۱۲۔ کے جیم میں صفاتِ میزہ بمقابل شین کے جہر شدت اور قلمہ ہیں اور (ش) میں ہس۔ رخاوت اور تفتشی ہے اور (ج) کو (دی) سے جدا کرنے والی صفاتِ شدت اور قلمہ ہیں اور (ی) میں صفتِ رخاوت و مدیت و لین میزہ ہیں اور (ش) کو (دی) سے صفتِ تفتشی و ہس اور (دی) کو (ش) سے صفتِ جہر و مدیت و لین جدا کرتی ۱۲۔ ہے طائیں صفاتِ میزہ استعلاء۔ اطباق اور وال ہیں ان کی ضد استفال انفتاح ہیں باقی میں اتحاد ہے اور طائیں کو (ت) سے جدا کرنے والی صفاتِ جہر استعلاء۔ اطباق اور قلمہ ہیں اور (ت) میں ہس استفال انفتاح ہیں اور (د) کو (ت) سے تماز کرنے والی صفاتِ جہر اور قلمہ ہیں اور (ت) میں صفتِ میزہ ہس ہے۔ ۱۲۔

(ظ و ث) رخاوت میں اشتراک ہے اور (ظ و) جہر میں اور (و ث) میں صفتِ
 میزہ جہر میں ہے (ص زس) رخاوت صغیر میں مشترک اور (ص س) ہمیں میں
 اور (زس) استفال الفتح میں مشترک ہیں اور (ص) میں صفتِ میزہ استعلاء
 اطباق اور (زس) میں جہر میں ہے (ل ن) جہر توسط استفال الفتح میں مشترک
 اور (ل) انحراف میں مشترک ہیں اور ان میں تمایز مخرج سے ہے اسی واسطے
 سیوریہ اور خلیل نے ان کا مخرج الگ ترتیب وار لکھا ہے اور قرآن نے قرب کا لحاظ
 کر کے ایک مخرج بیان کیا ہے۔ دوسرے یہ کہ (ن) میں غنہ ہے اور (ر) میں تکرار

۹ ظاء کو ذال سے صفتِ استعلاء اطباق اور ذال کو ظاء سے صفتِ استفال۔ الفتح جدا کرتی
 ہیں اور ظاء کو ثاء سے صفتِ جہر استعلاء اطباق جدا کرتی ہیں اور ثاء کو ظاء سے ان کی ضد میں استفال۔
 الفتح اور ذال میں صفتِ میزہ جہر اور ثاء میں اس کی ضد میں ہے۔ ۱۲

۱۰ صا۔ زاء میں صفاتِ میزہ علی الترتیب ہمیں۔ استعلاء۔ اطباق اور ان کی ضدیں جہر استفال
 الفتح ہیں صا کو سین سے صفتِ استعلاء اطباق اور سین کو ان کی ضد استفال الفتح جدا کرتی ہیں
 اور زاء سین میں صفتِ میزہ علی الترتیب جہر میں ہیں۔ ۱۲

۱۱ لام کو نون سے صفتِ انحراف اور نون کو لام سے صفتِ غنہ تماز کرتی ہے اور لام راء
 میں صفتِ میزہ تکرار ہے اور نون کو راء سے صفتِ غنہ اور راء کو نون سے صفتِ انحراف اور تکرار
 تمیز دیتی ہیں اور ان تین حروف میں اصل میزہ مخرج ہے جیسا کہ خود مؤلف نے بیان فرمایا ہے۔ ۱۲
 ۱۲ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف نے قرآن کا مذہب صرف اختصار کی بنا پر اختیار کیا ہے
 ورنہ درحقیقت ہر حرف کا مخرج الگ اور جدا ہے۔ ۱۲

۱۳ (ب م و) جہر استفعال انفتاح میں مشترک اور دو کے ادا کرتے وقت شفقتین میں کسی قدر انفتاح رہتا ہے۔ اسی وجہ سے اپنے مجانسوں سے ممتاز ہو جاتا ہے گویا اس میں بھی تمایز بالخروج ہے اور (ب) میں شدت اور قفلہ اور میم میں توسط اور غنہ میزہ ہے اور (ض ظ) میں جہر رخاوت استعلاء اطباق ہے (ض) میں استتالہ ہے اور میزہ بالخروج ہے مگر اشتراک صفات ذاتیہ کی وجہ سے فرق کرنا اور ایک کو دوسرے سے ممتاز کرنا ماہرین کا کام ہے اور ماہر کے فرق کو ماہر ہی خوب سمجھتا ہے۔

۱۳۱ باء میں شدت اور قفلہ اور میم میں توسط اور غنہ میزہ ہیں اور باء واو میں صفات میزہ علی الترتیب شدت قفلہ اور رخاوت و مدیت و لین ہیں اور میم واو میں صفات میزہ علی الترتیب توسط غنہ اور رخاوت و مدیت و لین ہیں اور اصل میزہ بالخروج ہے جیسا کہ خود مؤلف نے کہا ہے۔ اس فرق کو ان کے مخرج کے ضمن میں دیے گئے حاشیہ میں پھر ملاحظہ فرمائیں۔ ۱۳۲

۱۳۲ یہاں مؤلف نے نہایت ہی محققانہ کلام فرمایا ہے اور مسلک اہل سنت کی صحیح ترجمانی فرماتے ہوئے اہل باطل پر جو ضاد کو ظا سمجھتے ہیں اور اپنی کتابوں میں لکھتے ہیں کہ اہل حق ضاد کو ظا پڑھتے ہیں ضرب کاری لگائی ہے اور اگر یہ لوگ مؤلف کو واقعہ امام فن سمجھتے ہیں تو پھر اس مسئلہ میں بھی ان کی پیروی کرنی چاہیے اور ضاد مشابہ بالظاء کی رٹ لگانی چھوڑ دینی چاہیے۔ ذیل کی سطور میں وہ محققانہ کلام بلفظ پیش خدمت ہے۔

(فائدہ) حرف ضاد ضعیف کو ابن الحاجب نے جو کہ امام شاطبی کے شاگرد ہیں ثنائیہ میں حروف مستجنہ سے لکھا ہے امام رضی اس کی شرح میں لکھتے ہیں قال الیروانی انہما فی لغتہ قوم لیس فی لغتہم ضاد فاذا احتاجوا الی التکلم بہما فی العربیۃ اعتاصت علیہم فرما اخرجوا ظلامانہم لاخراجہم ایاہما من طرف اللسان واطراف الثیاب ویربما تکلفوا فی اخراجہما من مخرج الضاد فلم یتأت لہم فخرجت بین الضاد والظاء۔ (ترجمہ) سیرانی

لے کہا یہ ضاد ان لوگوں کی لغت میں مستجنہ ہے جن کی لغت میں یہ حرف ہی نہیں ہے پس جب عربی میں اس کے ادا کے محتاج ہوتے ہیں تو ان پر پڑا گراں ہوتا ہے۔ پس کبھی تو اسے ظاء پڑھتے ہیں اس لیے کہ وہ ضاد کو طرفِ لسان اور ثنایا علیا کے کنارے سے ادا کرتے ہیں اور کبھی ضاد ہی کے مخرج سے بتکلف ادا کرنا چاہتے ہیں لیکن ادا نہیں کر پاتے اور ضاد اور ظاء کے درمیان ادا کرتے ہیں، ثنایا اور اس کی شرح سے بعض متأخرین نیز روافض وغیر مقلدین کی تردید ہو گئی جو کہ قائل ہیں کہ ضاد و ظاء میں اشتراکِ صفاتِ ذاتیہ کی وجہ سے حرفِ ضاد مثل ظاء کے مسوع ہوتا ہے بلکہ ان میں فرق کرنا بہت دشوار ہے لہذا ضاد کی جگہ ظاء پڑھی جائے تو کچھ حرج نہیں کیونکہ اشتراک کو تشابہ لازم نہیں، اس واسطے کہ جیم و دال بھی جمیع صفات میں مشترک ہیں مگر تخالفِ مخرج کی وجہ سے دونوں کی صوت میں بالکل تباہی ہے۔ اصلاً تشابہ نہیں اور ضاد ظاء میں تخالفِ مخرج موجود ہے مگر چونکہ مخرج ضاد کا اکثر ماذ لسان مع کل افسر اور مخرج ظاء کا طرفِ لسان مع طرفِ ثنایا علیا ہے اور پھر ان دونوں حرفوں میں استعلاء و الطباق ہے اس وجہ سے ان میں تقارب ہو گیا پھر صفتِ رخاوت کی وجہ سے ان میں تشابہ صوتی پیدا ہو گیا۔ یہ وجہ ہے تشابہ کی بخلاف جیم و دال کے کہ ان میں یہ وجہ نہیں اب تشابہ ضاد ظاء میں ثابت ہو گیا، مگر ایسا تشابہ کہ حرفِ ضاد قریب ظاء مسوع ہو اس طرح کا تشابہ ممنوع ہے۔ اسی کو ابنِ حاجب اور رضی نے مستجنہ لکھا ہے کیونکہ باعثِ تشابہ رخاوت ہے اور یہ صفتِ ضاد میں بہ نسبت ظاء کے ضعیف ہو گئی ہے اس واسطے کہ ضاد میں صفتِ الطباق بہ نسبت ظاء کے قوی ہے اور لامحالہ جہنی صفتِ الطباق قوی ہوگی اسی صفتِ رخاوت میں ضعف پیدا ہوگا کیونکہ الصاقِ حکم منافی رخاوت ہے۔ دوسری وجہ ضعفِ رخاوت کی یہ ہے کہ ضاد کا مخرج مجرئی صوت ہوا سے ایک کنارے واقع ہوا ہے بخلاف مخرج ظاء کے کہ وہ مخاذات میں واقع ہے۔ اسی وجہ سے ظاء میں رخاوت قوی ہے اور جب رخاوت قوی ہوئی، تو لامحالہ الطباق ضعیف ہوگا۔ ماحصل یہ کہ جب ضاد کو اپنے مخرج سے مع جمیع صفات ادا کیا جائے گا، تو اس وقت اس کی صوت اہلِ عرب کے ضاد کی صوت سے جو آج کل مروج ہے، بہت مشابہ ہوگی اور ظاء کے ساتھ بھی تشابہ ہوگا، مگر کم درجہ میں اس واسطے کہ ضاد میں الطباق و تغنم بہ نسبت ظاء کے زیادہ ہے کیونکہ رخاوت ظاء کی بہ نسبت ضاد کے قوی ہے اور رخاوت اور الطباق میں تقابل ہے۔ ایک قوی ہوگی، تو دوسری ضعیف ہوگی۔ اب اگر ضاد میں صفتِ رخاوت

زیادہ ہو جائے گی، تو اس شبہ لفظ ہو جائے گا اور اسی کو صاحبِ ثنائیہ اور رضی نے مستحسن لکھا ہے اور اگر اطباق قوی ادا کیا جائے گا مع رخاوت کے تو اس شبہ لفظ و مروج بین العرب ادا ہوگا اور کسی قدر ظاء کے بھی مشابہ ہوگا۔ بعض کتب تفسیر و تجرید میں جو ضاد و ظاء کو متشابہ الصوت لکھا ہے اس سے یہی مراد ہے نہ یہ کہ ظاء مسموع ہو اب تعارض بھی نہیں رہا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ بعض وزراء عجم اہل عرب کو کہتے ہیں کہ ضاد کی جگہ وال مفخم پڑھتے ہیں، جو اب یہ ہے کہ وال مفخم کوئی حرف ہی نہیں اس واسطے کہ وال کی صفت ذاتی استفال الفتح اور مخرج طرف لسان اور جڑ نثا یا علیا ہے اور اہل عرب ضاد کو اپنے مخرج مع استعلاء اطباق کے عموماً ادا کرتے ہیں اور ایک طرف دوسرے مخرج مابین سے ادا ہی نہیں ہوتا اور جب صفات ذاتیہ بھی بدل گئیں تو وال اسے نہیں کہہ سکتے۔ اصل میں وہ ضاد ہے مگر صفت رخاوت جو قلت اور ضعف کے ساتھ اس میں پائی جاتی ہے وہ اکثر عرب کے شاید ادا نہ ہوتی ہو۔ غایت مافی الباب یہ کہ لحن خفی ہوگا اور ظاء خالص پڑھنا اور وال خالص یا وال کو اپنے مخرج سے پُر کر کے پڑھنا یہ لحن جلی ہے کیونکہ پہلی صورت میں صرف ایک صفت جو کہ نہایت کمزور درجہ میں تھی اس کا ابدال یا الغدام ہوا ہے۔ باقی صورتوں میں ابدال حرف بحرف آخر لازم آتا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

دوسرا باب

پہلی فصل تفعیم و ترقیق کے بیان میں

حروف مستعلیہ ہمیشہ ہر حال میں پُر پڑھے جائیں گے اور حروف مستفلہ سب

حاشی فصل اول باب دوم اے مؤلف نے مسائل کو ان کی اہمیت کے مطابق بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ علم تجرید کے دو جز ہیں۔ مخارج اور صفات۔ مخارج کو صفات پر مقدم کیا اور پھر صفات کی دو قسمیں ہیں لازمہ اور عارضہ۔ تو لازمہ کو عارضہ پر مقدم کیا۔ مخارج کو صفات پر مقدم کرنے کی وجہ پہلے باب کی دوسری فصل کے حاشیہ ۱۱ میں مذکور ہوئی ہے اور صفات لازمہ کو عارضہ پر مقدم کرنے کی وجہ ظاہر ہے کہ صفات لازمہ کی غلطی لحن علی میں داخل ہے جو حرام ہے اور صفات عارضہ کی غلطی لحن خفی ہے جو مکروہ ہے اور حرام سے اجتناب بہ نسبت مکروہ کے زیادہ اہم اور ضروری ہے، اس لیے صفات لازمہ کو عارضہ پر مقدم کیا۔ واللہ اعلم۔ ۱۲۔

۱۱ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ تفعیم کے ساتھ ترقیق کو تباہ ذکر کیا ہے ورنہ جن حروف میں صفت تفعیم عارضی ہے۔ ان میں ترقیق عارضی نہیں کیونکہ ان حروف میں صفت استفال ہے اور استفال کو ترقیق لازم ہے۔ لہذا ان حروف کو ترقیق لازم ہوگی اگرچہ بعض عوارض کی وجہ سے ترقیق ہر حالت میں نہیں ہوتی۔ ۱۲۔
۱۳ یعنی خواہ ساکن ہوں خواہ متحرک، ابتداء میں ہوں یا وسط میں اور خواہ آفریں اور مرقق حرف کے بعد ہوں یا مفتوح کے البتہ ان حالات میں تفعیم ایک جیسی نہ ہوگی بلکہ بعض حالتوں میں زیادہ اور بعض میں کم مگر تفعیم ہر حالت میں برقرار رہے گی جیسا کہ خود مؤلف نے اسی فصل کے آخر میں تفعیم میں مراتب ہیں کے ضمن میں وضاحت سے اسے بیان کر دیا ہے۔ نیز مؤلف کے اس کلام سے پتہ چلا کہ حروف مستعلیہ کی تفعیم لازمی ہے عارضی نہیں کیونکہ کوئی بھی صفت عارضہ ہر حالت میں نہیں پائی جاتی۔ ۱۲۔

باریک پڑھے جاتے ہیں، مگر (الف، اور (اللہ) کا لام اور (رأ) کہیں باریک کہیں پڑھتے ہیں۔ الف کے پہلے پُر حرف ہوگا، تو الف بھی پُر ہوگا اور اس کے پہلے کا حرف باریک ہوگا تو الف بھی باریک ہوگا اور (اللہ) کے لام کے پہلے زبر یا پیش ہو تو پُر ہوگا مثل (وَاللّٰهُ رَفَعَهُ اللّٰهُ) اگر اس کے پہلے زیر ہو تو باریک ہوگا مثل (اللّٰهُ)

۱۱۔ حروفِ مستقلہ میں سے تین حروف کا استثناء کیا ہے کہ یہ حرف ہر حالت میں باریک نہ ہوں گے۔ ان تین حروف میں تَفخیم عارضی ہوگی، لیکن ان میں ترقیق عارضی نہیں بلکہ لازمی ہے جیسا کہ اسی فصل کے مآشیہ ۱۱ میں بیان کر چکا ہوں۔ ۱۲

۱۲۔ الف کو تَفخیم و ترقیق میں ماقبل کے تابع اس لیے کیا گیا ہے کہ اس میں کسی عضو کو عمل نہیں بلکہ اس کا مخرج مقدر یعنی خلائے دہن سے ہے تو اس لیے اس کو تَفخیم یا ترقیق سے موصوف نہیں کیا جاتا بلکہ ماقبل کے تابع کیا گیا ہے۔ رہی یہ بات کہ باقی حروف مدہ یعنی واو یا د کو ماقبل کے تابع کیوں نہیں کیا گیا تو یاد کا ماقبل کے تابع نہ ہونا ظاہر ہے اس لیے کہ یاد میں انخفاضِ فم اور صوت ہے جو تَفخیم کے منافی ہے اور واو کے متعلق تجوید کی کسی بھی معتبر کتاب میں یہ صراحت مذکور نہیں ہے کہ وہ ماقبل کے تابع ہوگی یا نہیں مگر متاخرین قراء کی آراء میں اختلاف ہے بعض نے ماقبل کے تابع کیا ہے اور بعض نے نہیں اور علامہ مرعشی نے اپنی رائے کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے کہ شاید حق یہی ہے کہ واو مدہ کو حرفِ معجم کے بعد معجم ہی پڑھا جائے اور مؤلف نے یا تو اس کو مختلف فیہ ہونے کے باعث ترک کیا ہے اور یا ان کے نزدیک یہ ماقبل کے تابع نہیں ہے۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ - ۱۲

۱۳۔ لام میں اگرچہ ترقیق صفتِ لازمہ ہے مگر اس کو تَفخیم عارضی کرنے کا باعث اسم الجلالہ کی عظمت کا اظہار ہے اسی لیے اور کسی لام میں تَفخیم نہیں ہوتی بجز لفظ اللہ کے، رہی یہ بات کہ جب لام کے ماقبل کسرہ ہو تو پھر بھی لفظ اللہ کی عظمت تو اسی طرح برقرار رہتی ہے تو اس حالت میں اسے باریک کیوں پڑھا گیا ہے اس کا جواب یہ ہے اس میں تَفخیم اصلی تو ہے نہیں کہ ہر حالت میں ہو بلکہ عارضی ہے اور کسرہ چونکہ انخفاضِ فم اور صوت کا دہتا ہے جو تَفخیم کے منافی ہے اس لیے اس حالت میں لام کو معجم نہیں کیا جاتا۔ ۱۲

(س) متحرک ہوگی یا ساکن اگر متحرک ہو تو فتح اور ضمہ کی حالت میں پُر ہوگی اور کسہ کی حالت میں باریک ہوگی مثل (سَعْدٌ سُرْمًا قَوًّا سُرْمًا قًا) اور اگر (راء) ساکن ہے تو اس کے ماقبل متحرک ہوگا یا ساکن اگر ماقبل متحرک ہے تو فتح اور ضمہ کی حالت میں پُر ہوگی اور کسہ کی حالت میں باریک ہوگی مثل (يُوزِقُونَ بَرَقٌ شَرَعَةٌ) مگر جب (راء) ساکن کے ماقبل کسہ دوسرے کلمہ میں ہو مثل (سَابٌ اُرْجَعُونَ) یا کسہ عارضی ہو مثل (اِسْرًا قَا بَوَا اِنِ اِسْرًا تَبْتُهُ) یا (راء) ساکن کے بعد حرف استعلاء

سے راء میں تغنیم کا باعث پشتِ زبان کا تالو پر گنا ہے کیونکہ جب اس کو ادا کیا جاتا ہے تو پشتِ زبان تالو پر گنتی ہے جس کی وجہ سے زبان کا پچھلا حصہ بھی بلند ہو جاتا ہے۔ اسی وجہ سے اس میں تغنیم کو عارضی قرار دے دیا اور کسہ میں چونکہ انخفاض ہوتا ہے جو منافی تغنیم ہے اس لیے اس حالت میں ترقیق کو جو صفتِ استفال کا اصل مقتضی ہے باقی رکھا گیا ہے۔ ۱۲

سے مؤلف علیہ الرحمۃ نے نہایت جامع انداز میں (س ا و) کے قواعد کو مختصر فرمایا ہے وہ اس طرح کہ ابتداء راء کی دو قسمیں کی ہیں متحرک اور ساکن۔ اور ساکن کی پھر دو قسمیں ہیں۔ ساکن ماقبل متحرک اور ساکن ماقبل ساکن۔ ماقبل متحرک گویا کہ راء کی تین حالتیں ہوئیں اور ہر حالت کے پھر الگ قواعد کو نہایت خوش اسلوبی کے ساتھ بیان کیا جو مختصر اور جامع ہے۔ ۱۲

۹ راء ساکن کے ماقبل جب کسہ عارضی ہو یا دوسرے کلمہ میں ہو ان دو حالتوں میں راء کے مغنم ہونے کی وجہ یہ ہے کہ راء کو ادا کرتے وقت پشتِ زبان کے تالو پر گنے کی وجہ سے تغنیم اس میں اصل قرار دی گئی ہے اور کسہ منفصلہ اور عارضہ چونکہ ترقیق کا سبب ضعیف ہے اس لیے ضعیف سبب کی وجہ سے اسے مرقق نہیں کیا گیا کیونکہ اصل حالت سے ہٹانے کے لیے سبب قوی درکار ہے۔ ۱۲

سے اس حالت میں راء کو مغنم پڑھنے کی وجہ ظاہر ہے کہ بعد میں حرف مستعلیہ واقع ہو رہا ہے

کا اسی کلمہ میں ہو جس کلمہ میں (راء) ہے تو یہ (راء) باریک نہ ہوگی بلکہ پُر ہوگی مثل
 (قِرْطَاسٌ فِرْقَةٌ) اور (فِرْقٌ) میں خُلف ہے اور اگر (س) موقوفہ بالا ساکن^{۱۲}
 یا بالاشتام کے ماقبل سوائے (ی) کے اور کوئی حرف ساکن ہو تو اس کا ماقبل دیکھا
 جائے گا۔ اگر مفتوح یا مضموم ہے تو (س) پُر ہوگی مثل (قَدْرٌ اُمُوْدٌ) اور اگر مکسور
 ہو تو (راء) باریک ہوگی مثل (حجر) کے اگر ساکن (ی) ہو تو باریک ہوگی جیسے
 (خَيْرٌ صَيْرٌ خَيْرٌ قَدِيْرٌ)

جو مخم ہے اور اس کی نسبت سے راء کو بھی مخم کر دیا اور کسرو ماقبل کا اعتبار نہ کیا گیا مگر کسرو ماقبل کا اعتبار اس
 وقت ترک کیا جائے گا جب حرف مستعلیہ متصل ہو اور اگر حرف مستعلیہ دوسرے کلمہ میں واقع ہو تو پھر چونکہ
 کسرو متصل ہے اور حرف مستعلیہ منفصل ہے لہذا منفصل کی وجہ سے متصل کا اعتبار ترک نہ کیا جائیگا۔ ۱۲
 اس راء میں خُلف کی وجہ یہ ہے کہ قاف مکسور ہے اگر مطلقاً یہ اعتبار کیا جائے کہ راء
 کے بعد حرف مستعلیہ واقع ہوا ہے، تو پھر راء مخم ہوگی اور اگر یہ دیکھا جائے کہ قاف مکسور ہے اور
 اس حالت میں تفخیم کم درجہ کی ہوتی ہے تو جس کی وجہ سے راء کو پُر کرنا تھا جب اس میں ہی
 تفخیم کم درجہ کی ہے تو اس کی تفخیم راء پر کیسے اثر انداز ہوگی۔ اس وجہ سے باریک پڑھنا
 بھی درست ہے۔ ۱۲

۱۲ موقوفہ کے ساتھ اسکان یا اشتام کی قید اس لیے لگائی ہے کہ راء ان ہی دو وقفوں میں
 ساکن پُرچی جاتی ہے اور یہاں راء ساکن کا حکم بیان کرنا مقصود ہے۔ ۱۲
 ۱۳ چونکہ راء ساکن سے پہلے جب یا ساکن ہو تو اس کا الگ کم ہے اس لیے اس کا استثناء
 کرنا ضروری تھا جیسا کہ بعد میں کہا ہے کہ اگر ساکن یا ہو تو باریک ہوگی یعنی حرکت ماقبل کا اعتبار نہ ہوگا۔
 خواہ یا کا ماقبل مفتوح ہو یا مکسور اور اس حرکت ماقبل کا اعتبار نہ کرنے کی وجہ یہ ہے کہ یا دو کسروں
 کے قائم مقام ہے تو جب راء سے پہلے ایک کسرو ہونے کی حالت میں است باریک پڑھا جاتا ہے تو

(س) مرامہ یعنی موقوفہ بالزوم اپنی حرکت کے موافق پڑھی جائے گی اور (س) ممالہ باریک ہی پڑھی جائے گی مثل (مَجْرِبِهَا)

(فائدہ) راء مشدود حکم میں ایک راء کے ہوتی ہے۔ جیسی حرکت ہوگی اسی کے موافق پڑھی جاوے گی۔ پہلی دوسری کے تابع ہوگی۔ (فائدہ) حروفِ مفتوحہ میں تفعیم ایسے افراط سے نہ کی جائے کہ وہ حرفِ مشدود سائی دے یا کسرہ مشابہ فتح کے یا فتحہ مشابہ ضمہ

دوسروں کی صورت میں اسے بطریقِ ادنیٰ باریک ہونا چاہیے لہذا حرکتِ ماقبل کا اعتبار نہ ہوگا۔ ۱۲
 ۱۳ کیونکہ وقف بالزوم میں حرف بالکل ساکن نہیں پڑھا جاتا اس لیے اس راء کو موقوفہ بلا ساکن یا بلا شام کی طرح ماقبل کی حرکت کے نہیں بلکہ خود اپنی حرکت کے مطابق پڑھا جائے گا یعنی ضمہ کی حالت میں پُر اور کسرہ کی حالت میں باریک پڑھی جائے گی۔ ۱۲

۱۵ راء کو ممالہ کہنا حقیقت نہیں مجاز ہے کیونکہ امالہ دراصل اس کی حرکت میں ہوا ہے اسی وجہ سے راء کو بھی ممالہ کہ دیا جاتا ہے اس حالت میں راء کو باریک پڑھنے کی وجہ یہ ہے کہ راء کی تفعیم کا سبب یعنی فتح خالص نہیں رہا۔ کسرہ کی طرف مائل ہو گیا ہے اور امالہ ویسے بھی مقتضی ترقی ہے۔ ۱۲
 ۱۶ اس کی تشدید خواہ اصلی ہو جیسے دُرِّیٌّ اور ذُرِّیَّةٌ میں ہے اور خواہ ادغام کی وجہ سے ہو جیسے قُلِّ رَّبٍّ اور الرَّاسِخُونَ میں ہے اگرچہ راء متحرک کے قاعدہ سے اس کا حکم بھی معلوم ہو سکتا تھا، مگر الگ فائدہ میں اس لیے ذکر کیا ہے کہ حرفِ مشدود چونکہ دو دفعہ پڑھا جاتا ہے پہلے ساکن پھر متحرک تو اس راء کو بھی کوئی دورا سمجھ کر پہلی کو ساکن اور دوسری کو متحرک کے حکم میں داخل نہ کرے بلکہ پہلی دوسری کے تابع ہوگی اور دوسری اپنی حرکت کے موافق پڑھی جائے گی۔ ۱۲

۱۷ افراط کا معنی مبالغہ اور زیادتی ہے اس کا مقابل ہے تفریط جس کے معنی کمی اور نقصان ہیں۔ ۱۲
 ۱۸ جیسا کہ اَفْطَالٌ میں فاء کے بعد طاء کو ادا کرتے وقت آواز کچھ دیر مخرج میں بند ہوگئی تو تشدید پیدا ہو جائے گی اور زیادتی تفعیم کے لیے اس میں بعض کا تلفظ شاہد ہے۔ ۱۲

کے یا منفتح حرف کے بعد الف ہے تو وہ واؤ کی طرح ہو جائے۔ تفعیم میں مراتب ہیں۔ حرف منفتح مفتوح جس کے بعد الف ہو اس کی تفعیم اعلیٰ درجہ کی ہوتی ہے مثل (طال) اس کے بعد مفتوح جو الف کے قبل نہ ہو مثل (انطلقوا) اس کے بعد مضموم مثل (محيط) اس کے بعد مکسور مثل (ظل قراطس) اور ساکن منفتح ماقبل کی حرکت کے تابع ہے مثل (يُزَقُونَ مَرَصَادًا) اب معلوم ہوا کہ حرف منفتح کے فتح کو مانند ضمہ کے اور اس کے مابعد کے الف کو مانند واؤ کے پڑھنا بالکل خلاف اصل ہے ایسا ہی حرف مرقق کے فتح کو اس قدر مرقق کرنا کہ مانند

۱۱ کسرہ مشابہ فتح کے اس وقت ہوتا ہے جب کسرہ میں انخاض کی جگہ قدرے انفتاح ہو تفعیم میں زیادتی کے لیے اسی طرح فتح اور الف میں انفتاحِ نم کے ساتھ جب کچھ انضمامِ شفقتین ہو جاتا ہے تو فتح اور الف میں ضمہ اور واؤ کی مشابہت پیدا ہو جاتی ہے۔ ۱۲

۱۲ حرف منفتح مفتوح جو قبل الف واقع ہو اس میں اعلیٰ درجہ کی تفعیم اس لیے ہوتی ہے کہ فتح میں انفتاحِ نم ہوتا ہے جس کی وجہ سے تفعیم میں زیادتی ہوتی ہے اور بعد میں الف ہونے کی وجہ سے اس زیادتی تفعیم کو علی وجہ الکمال ظاہر ہونے کا موقع میسر ہو جاتا ہے اسی لیے مفتوح جو قبل الف نہ ہو اس میں دوسرے درجہ کی تفعیم ہوتی ہے اور ضمہ میں چونکہ نہ انفتاح ہوتا ہے اور نہ انخاض اس لیے ضمہ میں باقی دو حرکتوں یعنی فتوح اور کسرہ کی درمیانی تفعیم ہوتی ہے اور کسرہ میں چونکہ انخاض ہوتا ہے جو تفعیم کے لیے رکاوٹ ہے اس لیے اس حالت میں تفعیم اسفل درجہ کی ہوتی ہے۔ ۱۲

۱۳ حرف ساکن کا ماقبل کے تابع ہونا ظاہر ہے۔ لہذا جو تفاوت ان حرکات کی وجہ سے ہے وہی تفاوت اس حرف ساکن کی تفعیم میں ہوگا جو ان کے بعد واقع ہو یعنی حرف ساکن ماقبل مفتوح میں زیادہ اس کے بعد ساکن ماقبل مضموم اور اس کے بعد ساکن ماقبل مکسور۔ ۱۲

۲۲ امالہ صغریٰ کے ہو جاوے یہ خلاف قاعدہ ہے۔ یہ افراط و تفریط کلام عرب میں نہیں
۲۳ اہل عجم کا طریقہ ہے۔

۲۲ جس طرح حروفِ مفتوحہ کی تفخیم میں مبالغہ درست نہیں۔ اسی طرح حروفِ مرفقہ کی ترقیق بھی
اپنی مقدار کے مطابق ہونی چاہیے۔ امالہ صغریٰ کا احتمال اس وقت ہو گا جب حرفِ مرفقہ مفتوح کے
بعد الف واقع ہو مثلاً الباطل میں باء کے بعد الف ہے تو اس کی ترقیق میں اس قدر مبالغہ کرنا کہ
الف میں یاد اور فتح میں کسرہ کی بُو پیدا ہو جائے یہ غلط ہے۔ نیز امالہ کا لغوی معنی مائل کرنا ہے اور
اصطلاحِ تجرید میں الف کو یاد اور فتح کو کسرہ کی طرف مائل کرنا اور اگر یہ میلان کسرہ اور یاد کی طرف
زیادہ ہو تو اسے امالہ جبریٰ کہا جاتا ہے جیسے فخرِ بجا میں ہے اور اگر زیادہ آواز فتح اور الف
کی ہو اور کسرہ اور یاد کی طرف میلان کم ہو تو اسے امالہ صغریٰ کہا جاتا ہے جس کا تلفظ اساذ
سے درست کرنا چاہیے۔ ۱۲

۲۳ غیر ماہر پانی پتی حضرات میں اس کا وقوع زیادہ ہے۔ ۱۲

دوسری فصل نون ساکن اور تنوین کے بیان میں

نون ساکن اور تنوین کے چار حال ہیں اظہار۔ ادغام۔ قلب۔ اخفاء۔ حرفِ حلقی

نون ساکن اور تنوین کے بعد آئے تو اظہار ہوگا مثل (يَبْعَثُ عَذَابٌ اَلِيْمٌ) اور جب

نون اور تنوین کے بعد (یوملون) کے حروف سے کوئی حرف آئے، تو ادغام ہوگا۔

مگر (لام، راء) میں ادغام بلا غنہ ہوگا۔

حواشی فصل دوم۔ لہ نون ساکن اس کو کہا جاتا ہے جس پر کوئی حرکت نہ ہو اور یہ لکھا بھی جاتا ہے اور پڑھا بھی جاتا ہے اور وصل و وقف دونوں حالتوں میں ثابت رہتا ہے اور اسم فعل حرف تینوں میں آتا ہے اور وسط و آخر دونوں جگہ واقع ہوتا ہے اور نون تنوین وہ نون ساکن ہے جو اسم کے آخر میں لاحق ہوتا ہے اور پڑھا جاتا ہے مگر لکھا نہیں جاتا اور وصل میں پڑھا جاتا ہے۔ وقف میں نہیں پڑھا جاتا۔ خلاصہ یہ ہوا کہ نون ساکن اور تنوین میں چار لحاظ سے فرق ہے۔ اول سے یہ کہ نون تنوین کلمہ کے آخر میں آتا ہے اور نون ساکن وسط اور آخر دونوں جگہ آتا ہے۔ دوم۔ یہ کہ تنوین صرف اسم کے آخر میں آتا ہے اور نون ساکن اسم فعل اور حرف تینوں میں آتا ہے۔ سوم۔ یہ کہ نون تنوین تلفظ میں آتا ہے رسم میں نہیں اور نون ساکن تلفظ اور رسم دونوں میں آتا ہے۔ چہارم۔ یہ کہ نون تنوین فقط وصل میں پڑھا جاتا ہے وقف میں نہیں اور نون ساکن دونوں حالتوں میں پڑھا جاتا ہے مگر ان چار وجوہ سے مختلف ہونے کے باوجود احکام میں متحد ہونے کی وجہ یہ ہے کہ یہ احکام بحالت وصل ہیں اور وصل میں ان کے تلفظ میں کوئی فرق نہیں لہذا احکام میں بھی فرق نہ ہوگا۔ ۱۲

۱۱۔ اظہار کا لغوی معنی ہے ظاہر کرنا اور اصلاً تجرید میں حرف کو اپنے مخرج سے مع جمع صفات لازمہ کے ادا کرنے پر اطلاق ہوتا ہے۔ ادغام۔ قلب اور اخفاء کی طرح اظہار کو صفات عارضہ میں سے نہ سمجھنا چاہیے بلکہ اظہار صفتِ اصلیت ہے جیسا کہ اس کی تعریف سے ظاہر ہے اور یہی فن تجرید کا مقصد ہے مگر بعض عوارض کی بنا پر جو حروف کی ترکیب سے پیدا ہوتے ہیں۔ ادغام۔ قلب اور اخفاء

معرض وجود میں آتے ہیں اور اظہار کے صفت عارضہ نہ ہونے کی دوسری دلیل یہ ہے کہ ادغام انقلاب اور اخفاء کی طرح اظہار اپنے وجود میں کسی اور حرف کا محتاج نہیں اس اجمال کی توفیق یہ ہے کہ ادغام نون کے بعد حرف یرملون کے ہونے کا محتاج ہے اور انقلاب باء کا اور اخفاء پندرہ حروف اخفاء کا مگر اظہار حروف حلقی کا محتاج نہیں مثلاً نون ساکن پر اگر وقف کر دیا جائے، تو اس حالت میں نون میں اظہار ہوگا حالانکہ اس کے بعد حرف حلقی نہیں ہے۔ حروف حلقی سے قبل اظہار کرنے کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ اظہار اصل ہے۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ نون اور ان حروف کے مخرج میں بہت زیادہ بعد ہے جو مقتضی اظہار ہے۔ نیز اظہار کے لیے کلمہ کے واحد یا دو ہونے کی کوئی قید نہیں، اس لیے نون ساکن اور تنوین کے بعد ان حروف کے وقوع کی عقلاً اٹھارہ صورتیں ہیں۔ نون تنوین چونکہ صرف آخر کلمہ میں ہوتا ہے اس لیے حرف حلقی دوسرے ہی کلمہ میں ہوگا اور نون ساکن چونکہ وسط و آخر میں واقع ہوتا ہے اس لیے چھ صورتیں ایک کلمہ میں حروف حلقی کے وقوع کی ہوں گی اور چھ دوسرے کلمہ میں۔ قرآن میں یہ سب صورتیں موجود ہیں مگر بخوف طوالت انہیں ذکر نہیں کیا۔ معلمین حضرات کو چاہیے کہ طلباء سے یہ صورتیں تلاش کرائیں۔ نیز چونکہ حروف حلقی سے قبل نون میں اظہار کا سبب بعد مخرج ہے اس لیے جس قدر بعد زیادہ ہوگا اتنا ہی اظہار قوی ہوگا تو ہمزہ اور ہاء سے قبل نون میں اعلیٰ درجے کا اظہار ہوگا اس کے بعد (دع اور ح) سے قبل اور اس کے بعد (غ) اور (خ) سے قبل۔ ماخوذ از نہایۃ القول المفید صفحہ ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۲

۳۔ ادغام کا لغوی معنی ہے داخل کرنا اور اصطلاح میں مثلین۔ متجانسین اور متقاربین کو اس طرح ملا کر پڑھنے کو کہتے ہیں کہ دونوں ایک حرف شدہ بن جائیں اور ادغام کا سبب قرب مخارج ہے چونکہ مثلین۔ متجانسین اور متقاربین کو الگ الگ ادا کرنا دشوار ہے اس لیے آسانی کی غرض سے ادغام کو اختیار کیا گیا کیونکہ ادغام کی وجہ سے وہ ایک مخرج سے ایک ہی دفعہ ادا ہو جائیں گے۔ ۱۲

۴۔ یعنی بطریق شاطبی صرف ادغام بلا غنہ ہوگا ادغام بالغنہ جائز نہیں۔ ۱۲۔ محمد یوسف سیالوی

اور ادغام بالغنہ بھی نون ساکن اور تنوین میں ثابت ہے مگر نون ساکن میں یہ شرط ہے کہ مقطوع یعنی مرسوم ہو اور اگر موصول ہے یعنی مرسوم نہیں ہے تو غنہ جائز نہیں باقی حروف میں بالغنہ ہوگا مثل (مَنْ يَقُولُ مِنْ قَالَ - هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ - مِنْ رَبِّهِمْ) چار لفظ یعنی (دُنْيَا - قِنْوَانٌ - بِنْيَانٌ - صِنْوَانٌ)

۵ یعنی بطریق جزوی ادغام بلا غنہ اور بالغنہ دونوں جائز ہیں اور بطریق شاطبی صرف ادغام بلا غنہ

۱۲-۶

۱۷ یہ شرط صرف نون ساکن میں لگائی ہے کیونکہ نون تنوین تو ہمیشہ غیر مرسوم ہوتا ہے اور یہ شرط اس لیے لگائی ہے کہ ادغام بالغنہ میں نون کی صفت غنہ باقی رہے گی جو ذات نون پر دلالت کرے گی لہذا نون کا رسمًا موجود ہونا ضروری تھا تا کہ مطابقت رہے۔ نیز راہ سے قبل نون ساکن تمام قرآن مجید میں مرسوم ہے البتہ لام سے پہلے بعض جگہ مرسوم اور بعض جگہ غیر مرسوم ہے جس کی تفصیل مقدمہ الجزیہ اور کتب رسم الخط میں موجود ہے۔ ۱۲

۱۸ ادغام بالغنہ سے مراد ادغام ناقص نہ لیا جائے کیونکہ ادغام بالغنہ سے مراد یہ ہے کہ ادغام کے ساتھ غنہ بھی ہو اور ادغام ناقص کی یہ تعریف ہے کہ مدغم کی کوئی صفت باقی رکھ کر ادغام کیا جائے تو اگر باقی رہنے والی صفت صفت غنہ ہو تو ادغام بالغنہ بھی ہوگا اور اگر کوئی اور صفت ہو تو ادغام بالغنہ نہ ہوگا، ادغام ناقص ہوگا۔ حاصل کلام یہ ہے کہ نہ ادغام بالغنہ کے ساتھ ادغام ناقص کا اجتماع ضروری ہے اور نہ ادغام ناقص کے ساتھ ادغام بالغنہ کا وجود ضروری ہے۔ مثلاً لَبَسْتُ فِيهَا كَأْتِي فِيهَا میں ادغام ناقص ہوا ہے لیکن ادغام بالغنہ نہیں۔ اسی طرح مَنْ تَشَأْ فِي نون کا نون میں ادغام بالغنہ ہے مگر ادغام ناقص نہیں کیونکہ مثلین میں صرف ادغام تام میں ہوتا ہے اس کی تفصیل انشاء اللہ ادغام کی فصل میں آئے گی اور کچھ مثالیں ایسی ہیں جہاں ادغام ناقص اور ادغام بالغنہ کا اجتماع ہوا ہے مثلاً نون کا ادغام واؤ اور یاؤ میں۔ خلاصہ یہ ہوا کہ نون کا ادغام ناقص واؤ

ان میں ادغام نہ ہوگا اظہار ہوگا اور جب نون ساکن اور تنوین کے بعد دب،
 آوے تو نون ساکن اور تنوین کو میم سے بدل کر اخفاء مع الغنة کریں گے مثل
 (مِنْ بَعْدِ صَمِّكُمْ) باقی پندرہ حرفوں میں اخفاء مع الغنة ہوگا مثل (تُنْفِقُونَ
 اَنْدَادًا) وغیرہ کے۔

اور یاد میں اور ادغام تام لام۔ نون۔ راہ میں ہوتا ہے اور میم میں مختلف فیہ ہے یعنی بعض
 کے نزدیک ناقص اور بعض کے نزدیک تام ہے مگر یہ اختلاف محض اعتباری ہے ادا میں کوئی
 فرق نہیں جن کے نزدیک ناقص ہے انہوں نے غنة نون کا شمار کیا ہے اور جن کے نزدیک
 تام ہے انہوں نے میم مشدّد کا غنة تسلیم کیا ہے اور یہی اصحّ ہے کیونکہ نون کو جب میم سے بدلا
 جائے گا اور میم کا میم میں ادغام ہوگا تو میم مشدّد ہو جائے گی جس کی وجہ سے غنة ہوگا جیسا کہ آگے
 چوتھی فصل میں مؤلف نے ذکر کیا ہے تو اس میں غنة کو نون کی صفت قرار دے کر ادغام ناقص
 ثابت کرنا خالی از تکلف نہیں۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲۔ محمد یوسف سیالوی

۷۔ دراصل حروف یرملون میں نون کے ادغام کی ایک شرط ہے وہ یہ کہ نون اور حروف
 یرملون دو کلموں میں ہوں اور ان کلمات میں نون اور واؤ۔ یا، ایک کلمہ میں ہیں اس لیے ادغام
 نہ ہوگا اظہار ہوگا ادغام نہ کرنے کی وجہ کلمہ کے مشابہ مضاعف ہونے کا اندیشہ ہے جیسا کہ علامہ شاطبی
 فرماتے ہیں۔ وعندہما للکل اظہر بکلمۃ۔ مخافة اشباه المضاعف اثقلًا اور چار الفاظ
 کی قید اس لیے لگائی ہے کہ ان کے علاوہ قرآن شریف میں اور کوئی لفظ ایسا نہیں جہاں نون اور
 حرف یرملون ایک کلمہ میں جمع ہوں۔ ۱۲۔

۸۔ نون ساکن کے بعد جب باء آئے تو نون کو میم سے بدلا جاتا ہے جسے اصطلاح
 میں قلب اور انقلاب کہا جاتا ہے اور اس انقلاب کے بعد چونکہ میم اصلی اور اس میم منقلبہ کے
 تلفظ میں کوئی فرق نہیں رہتا، اس لیے میم اصلی کی طرح میم منقلبہ میں بھی اخفاء مع الغنة ہوتا ہے
 اس میں انقلاب کی وجہ یہ ہے کہ نون ساکن کے بعد باء کو ادا کرنا دشوار ہے کیونکہ نون میں

صفتِ غنہ کو ادا کرنے کے بعد باء کے لیے اطلاقِ شفتین میں گرانی اور دشواری معلوم ہوتی ہے اسی وجہ سے اظہار اور اخفاء نہیں کیا جاتا اور چونکہ نون اور باء کے مخرج میں اتنا قرب نہیں جو مقتضی ادغام ہو اس لیے ادغام نہیں کیا گیا۔ دوسرا ادغام کی وجہ سے صفتِ غنہ فوت ہو جائیگی تو جب یہ تینوں حالتیں دشوار ہوئیں تو نون کو ایسے حرف سے بدلنا مناسب سمجھا گیا جس کا تعلق دونوں سے ہو۔ پس میم ہی ایک ایسا حرف ہے جو نون سے صفات میں شریک ہے اور باء کے ساتھ جہاں مخرج میں متحد ہے لہذا نون کو میم سے بدل دیا۔ ماخوذ از کفاية القول

المفید ص ۱۲۳ - ۱۲

نہ اخفاء کا لغوی معنی چھپانا ہے اور اصطلاحِ تجرید میں اظہار اور ادغام کی درمیانی حالت کا نام ہے یعنی حرف کو اپنے مخرج میں اس طرح چھپا کر ادا کرنا کہ نہ اظہار ہو نہ ادغام یعنی اظہار کی طرح نہ تو طرفِ لسان تالو پر مضبوطی کے ساتھ لگے گی اور نہ ادغام کی طرح نون بعد والے حرف کے مخرج سے ادا ہوگا بلکہ طرفِ لسان کو تالو پر نہایت نرمی کے ساتھ لگا کر صفتِ غنہ کو خیشوم سے ادا کرتے ہوئے ادا کیا جائے گا۔ اس کی مفصل بحث خیشوم پر مصنف کے مرقومہ حاشیہ میں گزر چکی ہے۔ ان حروف سے قبل نون میں اخفاء کرنے کی وجہ یہ ہے کہ نون اور ان حروف کے مخرج میں نہ اتنا بعد ہے جو مقتضی اظہار ہو اور نہ اتنا قرب ہے جو مقتضی ادغام ہو بلکہ درمیانی کیفیت۔ لہذا اخفاء کو اختیار کیا گیا جو اظہار اور ادغام کی درمیانی حالت ہے۔ ۱۲

محمد یوسف سیالوی

تیسری فصل میم ساکن کے بیان میں

میم ساکن کے تین حال ہیں (۱) ادغام۔ (۲) اخفاء۔ (۳) اظہار، میم ساکن کے بعد دوسری میم آئے تو ادغام ہوگا مثل (اُمُّ مَن) اور اگر میم ساکن کے بعد (ب) آوے تو اخفاء ہوگا اور اظہار بھی جائز ہے بشرطیکہ میم منقلب نون ساکن اور

سوانحی فصل سوم۔ لہ ان تینوں کی تعریفیں نون ساکن کے بیان میں مرقوم ہوئی ہیں، اس لیے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ ۱۲

۱۔ میم ساکن میں باء سے قبل اخفاء کرنے کی وجہ یہ ہے کہ میم اور باء مخرج میں متحد ہیں اور صفت استفال و انفتاح میں بھی مشترک جس بنا پر اظہار محض دشوار ہے اور ادغام کی وجہ سے صفت غنہ فوت ہو جائے گی تو جب اظہار اور ادغام نہ ہوا پھر دونوں کی درمیانی حالت یعنی اخفاء کو اختیار کر لیا گیا۔ نہایۃ القول المفید تعللاً عن القول المفید صفحہ ۱۲۔ احقر کے ذہن میں اخفاء کرنے کی وجہ یہ بھی ہے کہ حروف میں اصل اظہار ہے لیکن جب اظہار میں دشواری اور گرانی ہو تو پھر اسے کسی عارضی حالت کی طرف ٹوٹا یا جاتا ہے جو آسان اور سہل ہو اور میم میں ادغام کی نسبت اخفاء میں زیادہ آسانی ہے کیونکہ ادغام کی وجہ سے باء مشدد ہو جائے گی اور باء مشدد سے میم کو معنی ادا کرنا آسان ہے۔ لہذا اخفاء کو اختیار کیا گیا۔ ۱۲۔ واللہ اعلم بالصواب

۲۔ مگر اس میں یہ تفصیل ہے کہ بطریق شاطبی صرف اخفاء ہوگا اور بطریق جرزی اخفاء اور اظہار دونوں جائز ہیں۔ ۱۲

۳۔ میم منقلبہ میں عدم اظہار کی وجہ غالباً یہ ہے کہ نون کو رفع لغالت کے لیے میم سے بدلا گیا ہے اور اس انقلاب کے بعد اگر میم میں پھر اظہار کیا جائے تو کما حقہ لغالت دور نہ ہوگی اور انقلاب کا بنیادی فائدہ حاصل نہ ہوگا لہذا میم منقلبہ میں صرف اخفاء ہوگا اور اظہار جائز نہیں۔ ۱۲

توین سے نہ ہو مثل (وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ) باقی حروف میں اظہار ہوگا مثل —
(عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ - كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ)

(فائدہ) بوف کا قاعدہ جو مشور ہے یعنی میم ساکن کے بعد (ب) آوے تو
اخفا ہوگا اور (ف) آوے تو اظہار اس طرح کیا جاوے کہ میم کے سکون میں حرکت
کی بُو آوے یہ اظہار بالکل بے اصل ہے بلکہ میم کا سکون بالکل تام ہونا چاہیے
کہ حرکت کی ہو ابھی نہ لگے۔

۵ میم ساکن کے بعد واؤ اور فاء کی مثالیں خصوصیت کے ساتھ ذکر کر کے حضرت مؤلف نے
عجیب پیرا یہ میں ان سے قبل میم میں اخفاء کرنے والوں کا رد فرمایا ہے۔ میم میں اپنے مجانس اور
مقارب سے قبل اظہار کرنے کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ اظہار اصل ہے اور حرف کو اصل سے اس
وقت ہٹایا جاتا ہے جب وہ ثقیل ہو اور یہاں نقل نہیں ہے، اس لیے میم کو اصلی حال پر رکھا گیا ہے
اور میم کا اپنے مجانس یعنی واؤ میں ادغام نہ کرنے اور اظہار کرنے کی دوسری وجہ یہ ہے کہ نون ساکن
کا ادغام بھی واؤ میں ہوتا ہے، تو پھر نون اور میم کے ادغام میں کوئی فرق نہ رہے گا کیونکہ ادغام
کی حالت میں دونوں واؤ کے مخرج سے ادا ہوں گے اور صفتِ غنہ دونوں کی باقی رہے گی
جس وجہ سے دونوں کا تلفظ ایک جیسا ہوگا، اس لیے میم میں اظہار کیا ہے، ادغام نہیں کیا۔
واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲۔

۶ کیونکہ اس کو حقیقتِ اظہار سے کچھ تعلق نہیں، اظہار کا مطلب تو ہے حرف کو اپنے
مخرج سے مع جمیع صفات کے ادا کرنا اور حرکت کی بُو دنیا اظہار میں داخل نہیں لہذا بے اصل ہوا۔
نیز اگرچہ بعض ناواقفین نے ان سے قبل میم میں اخفاء کو ایجاد کیا ہے لیکن اس کا رد اشارۃً اظہار
کے ضمن میں آچکا ہے اس لیے صراحت نہیں فرمائی اور علامہ جوزی نے صراحتاً رد فرمایا ہے۔

واحد دلدی واو وفا ان تختی۔ ۱۲۔

پونجی فضل حروفِ غنّہ کے بیان میں

نونِ میم مشدّد ہوں تو غنّہ ہوگا۔ ایسے ہی نونِ ساکن اور نونین کے آگے سوائے حروفِ حلقی اور لامِ راء کے جو حرف آئے گا غنّہ ہوگا ایسے ہی میم ساکن کے بعد باءِ آوے تو اخفاء کی حالت میں غنّہ ہوگا۔ غنّہ کی مقدار ایک الف ہے۔

حواشی فصلِ چہارم۔ اے اگرچہ ان حروف کا بیان پہلی دو فصلوں میں متفرق طور پر ہو چکا ہے لیکن پہلی دو فصلوں میں بعض ایسی حالتیں بھی بیان کی ہیں جن میں غنّہ نہیں ہوتا، اس لیے مؤلف نے ایک مستقل فصل میں نون اور میم کی ان حالتوں کو بیان فرمایا جن میں غنّہ ہوتا ہے اور اس سے مراد غنّہ زمانی ہے جیسا کہ خود متن میں مذکور ہے کہ غنّہ کی مقدار ایک الف ہے اور ظاہر ہے ایک الف غنّہ زمانی ہی کی مقدار ہے غنّہ آنی کی نہیں جیسا کہ ان کے ناموں سے ہی ظاہر ہے۔ ۱۲

۱۳ خواہ ان کی تشدید بوجہ ادغام ہو جیسا کہ مِنْ نَصِيرٍ اور اَلَيْكُمْ مَّرْسَلُونَ میں ہے اور خواہ وہ تشدید اصلی ہو یعنی ادغام کی وجہ سے نہ ہو جیسا کہ جَنَّةٍ اور لَعْنَةٍ میں ہے کیونکہ ان دونوں کی ادائیگی اور تلفظ میں کوئی فرق نہیں ہے۔ ۱۲

۱۴ چونکہ میم ساکن میں باء سے قبل اظہار بھی جائز ہے جیسا کہ میم ساکن کے بیان میں گزر چکا ہے اس لیے غنّہ کے ساتھ اخفاء کی حالت کی قید بڑھائی ہے کیونکہ بحالتِ اظہار غنّہ زمانی نہ ہوگا۔ ۱۲

۱۵ خلاصہ یہ ہوا کہ دو حالتوں میں نون اور دو ہی حالتوں میں میم میں غنّہ ہوگا۔ نون کی ایک حالت تو مشدّد ہونے کی ہے اور دوسری جب حرفِ حلقی اور لامِ راء کے علاوہ کسی اور حرف سے قبل واقع ہو اور میم کی ایک حالت تشدید والی ہے اور دوسری جب میم ساکن میں باء سے قبل اخفاء کیا جائے۔ اگرچہ بعض اقتبارات کی وجہ سے زیادہ حالتیں بن سکتی ہیں لیکن مختصراً ان کو ان دو حالتوں میں بیان کیا جاسکتا ہے۔ ۱۲

پانچویں فصل ہائے ضمیر کے بیان میں

ہائے ضمیر کے ما قبل کسرہ یا (دیا ئے) ساکنہ ہو تو ہائے ضمیر مکسور ہوگی مثل

حواشی فصل پنجم۔ ۱۔ ابتداء ہا کی دو قسمیں ہیں اصلی اور زائدہ اصلیہ وہ ہے جو کلمہ کے حروف اصلیہ یعنی فاعین لام میں سے کسی کے مقابل ہو جیسا کہ یتھ میں ہا عین کلمہ ہے اور زائدہ کی پھر تین قسمیں ہیں (۱) ہائے تانیث وہ اسم واحد مؤنث کے آخر میں لاحق ہوتی ہے اور علامت تانیث ہوتی ہے اور اگر چہ وصل میں یہ تاپڑھی جاتی ہے مگر وقف میں چونکہ یہ ہا سے بدل جاتی ہے اس لیے اسے ہائے تانیث بھی کہا جاتا ہے (۲) ہائے سکتہ۔ یہ ہمیشہ ساکن ہوتی ہے اور اس کا کوئی معنی نہیں ہوتا صرف کلمہ کے آخری حرف کی حفاظت کے لیے زائدہ کی جاتی ہے اور یہ قرآن مجید میں کل نو جگہ واقع ہوئی ہے۔ سورہ بقرہ میں لَمْ يَتَسَنَّهٗ سُوْرَةُ النَّعْمِ فَيَهْدَا هُمْ اَقْتَدِهٗ اور سورہ الحاقہ میں جج جگہ ہے۔ دو جگہ کتبہ اور دو جگہ حسابہ اور مَالِيَهٗ اور سُلْطٰنِيَهٗ اور سورہ القارمہ میں مَا هِيَهٗ۔

(۳) ہائے ضمیر جس کا بیان یہاں مقصود ہے جب کلام میں پہلے کوئی اسم ظاہر مذکور ہو اور پھر دوبارہ اس کا ذکر مقصود ہو تو اختصار فی الکلام کی غرض سے اسم ظاہر کی بجائے ضمیر کو ذکر کیا جاتا ہے اور یہاں ہائے ضمیر سے مراد مطلقاً ہائے ضمیر نہیں بلکہ وہ ہائے ضمیر مراد ہے جو واحد مذکر غائب کے لیے استعمال ہوتی ہے اور مرفوع متصل اور منصوب متصل و منفصل اور مجرور متصل کی ضمائر میں آتی ہے۔ مرفوع متصل اس میں داخل نہیں بلکہ وہ ہر حالت میں مضموم ہی ہوتی ہے۔ جیسا کہ ہو۔ ۱۲۔

۲۔ ہائے ضمیر کے متعلق دو طرح کے قاعدے ہیں ایک اس کی حرکت کا قاعدہ ہے اور دوسرا صلہ اور اشباع کا۔ حرکت کا قاعدہ مقدم کیا ہے کیونکہ اشباع ہوتا ہے حرکت میں، تو جب تک حرکت نہ ہو اشباع نہیں ہو سکتا، اس لیے حرکت کے قاعدہ کو پہلے بیان کیا ہے جس کا حاصل یہ ہے

(بِهٖ وَاٰیٰتِهٖ) کے، مگر دو جگہ مضموم ہوگی۔ ایک (وَمَا اَنْسَانِيَهٗ) سورہ کہف میں دوسرے (عَلَيْهِ اللّٰهُ) سورہ فتح میں اور دو لفظ میں ساکن ہوگی ایک تو (اَرْجِهٖ) دوسرا (فَالِقِهٖ) اور جب ضمیر کے ماقبل نہ کسرہ ہونے یا ٹے ساکن ہو تو مضموم ہوگی۔ مثل (لَهُ رِسُوْلَةٌ مِّنْهُ اَخَاهُ رَاٰثِمُوْهُ) مگر (وَيَتَّقُهٗ فَاُوْلٰئِكَ) میں مکسور ہوگی۔

کہ اگر ہائے ضمیر سے قبل کسرہ یا پائے ساکن ہو تو ہائے ضمیر مکسور ہوگی، ورنہ مضموم ہوگی اور ورنہ میں تین حالتیں آجاتی ہیں (۱) ماقبل فتح ہو (۲) ماقبل ضمہ ہو (۳) پائے کے علاوہ اور کوئی حرف ساکن ہو مگر ان دونوں حرکتوں میں اصل ضمہ ہے یہی وجہ ہے کہ جب ہائے ضمیر سے قبل کسرہ یا پائے ساکن نہ ہو تو ہائے ضمیر مضموم ہوتی ہے اور کسرہ اور پائے ساکن کے بعد چونکہ فتح دشوار ہے، اس لیے کسرہ اختیار کیا گیا ہے اور اصلی ہونے کی یہ بھی دلیل ہے کہ زیادہ حالتوں میں ہائے ضمیر مضموم ہوتی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب - ۱۲

۳۔ ان دو کلمات میں ہائے ضمیر کو مضموم پڑھنے کی وجہ یہ ہے کہ ہائے ضمیر کی حرکت اصلی ضمہ ہے (جیسا کہ گزشتہ حاشیہ میں تفصیل کے ساتھ عرض کیا ہے)، اس لیے یہاں اصل کی اتباع کرتے ہوئے ہائے ضمیر مضموم پڑھی گئی ہے اور علامہ آلوسی صاحب روح المعانی نے علیہ اللہ کے ضمن میں اس کی وجہ یہ بیان فرمائی ہے کہ ہائے ضمیر کے بعد لام اسم الجلالہ آرہا ہے تو اگر قاعدے کے موافق ہائے ضمیر کو مکسور پڑھا جاتا تو لام میں تغنیم نہ ہوتی تو اسم الجلالہ کی تعظیم کے اظہار کے لیے ہائے ضمیر کو مضموم پڑھا گیا ہے اور دوسرا اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں جو امر فرمایا ہے اس کی عظمت کی طرف بھی اشارہ کرنا مقصود ہے۔ ۱۲

۴۔ ان دو جگہ ساکن پڑھنے کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ روایتِ حفص میں یہ دونوں کلمات متصل لام مستعمل ہیں اور امر کے قاعدہ کے موافق ان کا آخری حرفِ علت حذف ہو جائے گا اور پھر ہائے ضمیر اس جگہ واقع ہوگی جہاں حذف شدہ حرفِ علت تھے اور یہ حرفِ علت چونکہ ساکن تھے اس لیے ہائے ضمیر کو بھی ساکن کر دیا گیا اور یہ کہنا کہ ہائے ضمیر کو ان کے قائم مقام کر دیا گیا ہے موزوں معلوم

اور جب ہائے ضمیر کے ماقبل اور مابعد متحرک ہو تو ضمیر کی حرکت اشباع کے ساتھ
 پڑھی جاوے گی۔ یعنی اگر ضمیر پر ضمہ ہو تو اس کے بعد واؤ ساکن زائد ہوگا۔ اگر ضمیر
 پر کسره ہے تو اس کے مابعد یا ساکنہ زائد ہوگی مثل (مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ وَ
 رَسُولُهُ أَحَقُّ) مگر ایک جگہ اشباع نہ ہوگا یعنی (وَإِنْ تَشْكُرُوا بَرِّضَهُ لَكُمْ)
 اس کا ضمہ غیر موصولہ پڑھا جائے گا اور اگر ماقبل یا مابعد ساکن ہو تو اشباع نہ ہوگا۔
 مثل (مِنْهُ وَيُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ) مگر (فِيهِ مَحَانًا) جو سورہ فرقان میں ہے اس
 میں اشباع ہوگا۔

نہیں ہوتا کیونکہ ان کے حذف ہونے کے بعد خود ہی ہائے ضمیر اس جگہ واقع ہوگی اور دوسری وجہ جو
 صاحب علم الصغیر نے بیان کی ہے وہ یہ ہے کہ اَرْجَبُهُ وَاخَاهُ اور فَالِقَهُ اِلَيْهِمْ میں ہائے ضمیر
 کو جب بعد والے کلمہ سے وصل کر کے پڑھا جائے تو فِعْلٍ کا وزن پیدا ہوتا ہے اور قاعدہ ہے کہ
 فِعْلٍ کا وزن اصلی ہو یا صوری عین کلمہ کو ساکن کرنا جائز ہے پس قاعدہ کے مطابق یہاں ہائے ضمیر
 کو ساکن کیا گیا ہے۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۱۱ اصل میں یہ لفظ وَيَتَّقِيهِ ہے اور چونکہ پہلے مَنْ آرہا ہے جو فعل مضارع کو مجزوم دیتا ہے
 اس وجہ سے یا حذف ہوگئی اور پھر تاق کو تخفیفاً ساکن کر دیا گیا۔ چونکہ اصل میں اس کا ماقبل
 یا ٹے ساکنہ یا کسره ہے، اس لیے ہائے ضمیر کو اصلی حالت کے موافق مکسور پڑھا گیا ہے واللہ اعلم
 ۱۲ اشباع نہ کرنے کی وجہ یہ ہے کہ اصل میں یہ کلمہ يَرْضَاهُ ہے اور جواب شرط ہونے کی
 وجہ سے مجزوم ہے لَمَّا الْفِ حَذَفَ ہو گیا اور اصل میں ماقبل ساکن ہے اس لیے اصلی حالت کا
 اعتبار کرتے ہوئے صلہ نہیں کیا گیا۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۱۳ اگرچہ ان دونوں صورتوں کے علاوہ ایک تیسری صورت بھی پیدا ہوتی ہے کہ ماقبل اور
 مابعد دونوں ساکن ہوں مثل اَتَيْنَهُ اَلِدِجِيْلَ کے مگر چونکہ اس کا حکم ان دو صورتوں سے معلوم ہو جاتا

ہے اس لیے مؤلف نے اسے بیان کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی کیونکہ جب صرف ماقبل یا فقط مابعد ساکن ہونے کی صورت میں اشباع نہیں ہوتا تو دونوں کے ساکن ہونے کی حالت میں بطریق اولیٰ اشباع نہ ہونا چاہیے۔ نیز جب ہائے ضمیر کا مابعد ساکن ہو تو اس میں قرآبیع کا اتفاق ہے کہ ہائے ضمیر میں صلہ نہیں کرتے جیسا کہ علامہ شاطبی فرماتے ہیں: **وَلَمْ يَصِلُوا هَا مَضْمَرٌ قَبْلَ سَاكِنٍ** اور جب ماقبل ساکن ہو اور مابعد متحرک ہو تو اس حالت میں ابن کثیر صلہ کرتے ہیں اور باقی وقتاً اشباع نہیں کرتے اور مابعد ساکن ہونے کی حالت میں اتفاق کی وجہ یہ ہے کہ اس حالت میں اشباع کرنے سے اجتماع ساکنین علی غیر حدہ لازم آتا ہے جو ناجائز ہے۔ ۱۲۔

۱۳۔ اس ایک جگہ قرآن ابن کثیر کے موافق صلہ کر کے دو لغتوں کو جمع کرنا مقصود ہے، جیسا کہ علامہ شاطبی فرماتے ہیں (وفیه مہمانا معہ حفص اخو ولا) یعنی (فیه مہمانا) میں امام حفص نے بھی ابن کثیر کا ساتھ دیا ہے۔ ۱۲۔

چھٹی فصل ادغام کے بیان میں

ادغام تین قسم پر ہے۔ مثلین، متقاربین، متجانسین، اگر حرفِ مکرر میں ادغام ہوا ہے تو مثلین کہلائے گا۔ مثل (اِذْ ذَّهَبَ) اور اگر ادغام ایسے دو حرفوں میں ہوا ہے جن کا مخرج ایک گنا جاتا ہے تو اس ادغام کو ادغامِ متجانسین کہتے ہیں مثل (وَقَالَتْ طَافَّةٌ) اور اگر ادغام ایسے دو حرفوں میں ہوا ہے کہ وہ دو حرف نہ مثلین ہیں نہ

حواشی فصلِ ششم۔ ۱۔ ادغام کا لغوی اور اصطلاحی معنی نون ساکن کے ادغام کے ضمن میں بیان ہو چکا ہے، اس لیے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ ادغام کی یہ تقسیم مثلین، متجانسین اور متقاربین کی طرف مدغم اور مدغم فیہ کے آپس میں تعلق اور ان میں جو ادغام کا سبب اور باعث ہے اس کے اعتبار سے ہے؛ چنانچہ اگر ان دونوں میں مماثل کا تعلق ہے تو مثلین اور اگر تجانس کا تعلق ہے تو متجانسین اور اگر تقارب کا تعلق ہے تو متقاربین جیسا کہ ان کے ناموں سے ظاہر ہے۔ ۱۲۔

۲۔ مکرر تکریر سے ہے جس کا لغوی معنی صفات کے ضمن میں بیان کیا گیا ہے یعنی اعادة الشيء مرة او اكثر، حرفِ مکرر سے مراد یہ ہے کہ ایک ہی حرف دوبار آئے جیسا کہ مثال سے ظاہر ہے اور چونکہ یہ دو ہم مثل حرفوں میں ادغام ہوا ہے اس لیے اس کو ادغامِ مثلین کہتے ہیں۔ ۱۲۔ ۳۔ یہ نہیں فرمایا کہ جن کا مخرج ایک ہے کیونکہ حقیقت میں ہر حرف کا مخرج الگ ہے نہایت قرب کی وجہ سے ایک مخرج بیان کیا جاتا ہے اور دوسرا اس بات کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ ان دو حرفوں کا اگر مکمل اتحاد ہے تو وہ مخرج ہی میں ہے صفات میں نہیں کیونکہ اگر مخرج اور صفات دونوں میں متحد ہوں تو ہم مثل حرف ہوں گے الگ دو حرف نہیں ہو سکتے۔ ۱۲۔

۴۔ چونکہ ادغام کا باعث تین ہی چیزیں ہیں مماثل، تجانس اور تقارب، تو دو کی نفی سے تیسری کا تعین ہو جائے گا اور چونکہ مسبب بغیر سبب کے نہیں پایا جاسکتا، اس لیے یہ نہیں ہو سکتا

متجانسین تو ادغام متقاربین کہلائے گا مثل (اَلَمْ نَخْلُقْكُمْ) پھر ادغام متجانسین
 اور متقاربین دو قسم پر ہے۔ ناقص اور تام اگر پہلے حرف کو دوسرے حرف سے
 بدل کر ادغام کیا ہے تو ادغام تام کہلائے گا۔ مثل (قُلْ رَبِّ اَوْرَوْنَا تَالِفَةٌ
 عَمَّ) اور اگر پہلے حرف کی کوئی صفت باقی ہے تو ادغام ناقص ہوگا مثل (مِّنْ

کہ دو حرفوں میں ادغام ہو لیکن ان میں مماثلت، تجانس اور تقارب کی کوئی نسبت بھی نہ ہو اور یہ ایسی جامع
 تعریف فرمائی ہے کہ جو تقارب تینوں صورتوں یعنی تقارب فی المخرج، تقارب فی الصفات اور تقارب
 فی المخرج والصفات کو شامل ہے اور بعض لوگوں نے جو متقاربین کی یہ تعریف کی ہے کہ ادغام اگر ایسے
 دو حرفوں میں ہوا ہے جن کا مخرج قریب قریب ہے تو ادغام متقاربین کہلائے گا۔ یہ تعریف تقارب
 کی تینوں صورتوں کو شامل نہیں ہے۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۵ مثلین کا ذکر اس لیے نہیں کیا کہ مثلین میں صرف ادغام تام ہی ہوتا ہے ناقص نہیں ہوتا
 اور اس کی وجہ ظاہر ہے کہ ادغام ناقص اسے کہا جاتا ہے کہ مدغم کی کسی ایسی صفت کو باقی رکھ کر ادغام
 کیا جائے جو مدغم فیہ میں نہ ہو اور یہ مثلین میں ممکن نہیں کیونکہ دونوں کی ایک ہی صفت ہیں۔ ۱۲
 ۶ ادغام کی یہ تقسیم باعتبار کیفیت کے ہے اور مختلف اعتبارات سے ایک ہی قسم کی کئی
 تقسیم ہو سکتی ہیں اس لیے یہ وہم نہ کیا جائے کہ پہلے بھی ادغام کی تقسیم کی ہے اور اب پھر دوبارہ
 تقسیم کی ہے کیونکہ تقسیم کے اعتبار مختلف ہیں، تو چونکہ مثلین میں صرف ادغام تام ہوتا ہے اور متقاربین
 متجانسین میں تام اور ناقص دونوں ہوتے ہیں اس لیے ادغام کی کل پانچ قسمیں ہوں گی مثلین تام
 متجانسین تام، متجانسین ناقص، متقاربین تام، متقاربین ناقص جن کی مثالیں متن میں مذکور ہیں۔ ۱۲
 ۷ یہاں تبدیلی سے مراد مخرج اور صفات دونوں کی تبدیلی ہے جیسا کہ ادغام تام کے نام ہی سے
 ظاہر ہے کیونکہ مکمل ادغام تو اسی صورت میں ہوگا کہ جب دونوں حرف باعتبار مخرج اور صفات کے
 ایک ہو جائیں۔ ۱۲۔ ۷ (عَمَّ) میں نون کے میم میں ادغام کو ادغام تام میں ذکر کر کے مؤلف

يَقُولُ مِنْ وَالٍ، اور (سَطَّتْ أَحَطَّتْ) کے، مثلین اور متجانسین کا پہلا حرف

جب ساکن ہو تو ادغام واجب ہے مثل (أَنْ اَصْرِبُ يَعْصَاكَ الْمَجْرُ وَقَالَتْ طَائِفَةٌ عَبْدِي اِذْ ظَلَمُوا اِذْ ذَهَبَ قَدْ تَبَيَّنَ قَدْ دَخَلُوا قُلُوبًا رَّبِّ بَلْ رَفَعَهُ) اور رِيْمَتْ ذَاكَ يَا بَنِي اَرْكَبْ مَعَنَا میں اظہار بھی ثابت ہے اور جب دو دواو

نے اپنے مختار کی طرف اشارہ کیا ہے کھیرے نزدیک نون کا ادغام میم میں تام ہے اس پر مفصل بحث نون ساکن کے ادغام کے بیان میں گزر چکی ہے - ۱۲

۹ متعارفین کے استثنائی وجہ یہ ہے کہ متعارفین میں یہ قاعدہ کلیتہً نہیں پایا جاتا۔ اگرچہ متجانسین میں بھی بعض جگہ ادغام نہیں ہوا مثل (اشیاء) وغیرہ کے مگر چونکہ اکثر ادغام ہی ہوا ہے لہذا اکثر حکم الکل کے تحت متجانسین کو اس کلیہ میں داخل کر دیا ہے - ۱۲

۱۰ پہلے حرف کے سکون کی شرط اس لیے ہے کہ جب پہلا حرف ساکن ہو تو اس حالت میں ہر ایک کو الگ الگ ادا کرنا دشوار ہے بلکہ مثلین میں تو محال کے قریب ہے اور جب پہلا حرف متحرک ہو تو پھر انہیں اظہار کے ساتھ پڑھنا دشوار نہیں ہے اسی لیے متجانسین میں تو بالکل ہی ادغام نہیں ہوا البتہ مثلین میں چند کلمات میں ہوا ہے مثلاً لَا تَأْمَنَّا - اتحاجونی، تأمرونی - مکنی، فنعاہی وغیرہ اس کو ادغام کبیر اور جب پہلا حرف ساکن ہو تو اس کو ادغام صغیر کہا جاتا ہے۔ البتہ یہ ادغام کبیر ابو عمرو بصری کے راوی ابو شعیب سوسی کی روایت میں بکثرت ہوا ہے۔ چنانچہ مثلین حبیب و کلموں میں جمع ہوں تو مطلقاً ان کے لیے ادغام ہوتا ہے جیسا کہ علامہ شاطبی فرماتے ہیں۔ وَمَا كَانَ مِنْ مَثَلِينَ فِي كَلِمَتَيْهَا - فلا بد من ادغام ما كان اولاً - اس کے علاوہ متعارفین میں بھی ہوتا ہے۔ جس کی پوری تفصیل شاطبیہ وغیرہ میں دیکھی جاسکتی ہے - ۱۲

۱۱ مگر یہ اظہار بطریق حبنری ہے، امام شاطبی کے طریق میں صرف ادغام ہے ہ اظہار جائز نہیں ہے جیسا کہ شاطبیہ میں باب حروف قُرْبَت مَخْرَجِهَا کے ضمن میں علامہ شاطبی نے بیان فرمایا ہے - ۱۲

یا دو (یا) جمع ہوں اور پہلا حرف مدہ ہو مثل (قَالُوا وَهُمْ فِي يَوْمٍ) تو ادغام نہ ہوگا۔ ایسے ہی حرفِ حلقی کسی حرفِ غیر حلقی میں مثل (لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا) اور اپنے مجالس میں مثل (فَاَصْفَحْ عَنْهُمْ) مدغم نہ ہوگا اور اپنے مماثل میں مدغم ہوگا۔ مثل (يُوجِبُهُ مَالِيَهُ هَلْكَ) ایسے ہی لام کا ادغام (ن) میں نہ ہوگا مثل (قُلْنَا)

۱۱ ادغام کا قاعدہ بیان کرنے کے بعد اس کے موانع بیان فرماتے ہیں اچنانچہ مثلین میں ادغام سے مانع حرفِ مدہ ہے اور حرفِ مدہ میں ادغام کرنے سے اس کی ذاتی صفت یعنی مدیت فوت ہوتی ہے اس لیے ادغام نہیں کیا جاتا۔ البتہ اگر ایک کلمہ میں ہوں تو پھر ادغام ہوتا ہے مثل (يَلْبَنِي) کے جو سورہ یوسف کے آٹھویں رکوع اور دیگر مواقع میں واقع ہوا ہے۔ ۱۲

۱۲ اب ادغامِ متجانسین کے موانع بیان کرتے ہیں چنانچہ حرفِ حلقی کا ادغام اپنے مجالس میں نہیں ہوتا۔ ادغام نہ ہونے کی وجہ یہ ہے کہ ادغام کا مقصد اہل زبان کے نزدیک یہ ہوتا ہے کہ مثلین یا متجانسین کے اجتماع سے جو ثقل پیدا ہوا ہے اسے دور کیا جائے مگر چونکہ حرفِ حلقی کے ادغام سے اور زیادہ ثقل پیدا ہوتا ہے اس لیے ادغام نہیں کیا جاتا اور حرفِ حلقی کا ادغام اپنے مقارب میں نہ ہونا اس کو ضمناً ذکر کر دیا ہے ورنہ اصل مقصود متجانسین کا ذکر ہے کیونکہ قاعدہ مثلین اور متجانسین کا بیان کیا ہے۔ ۱۲

۱۳ چونکہ مثلین میں جب پہلا حرف ساکن ہو تو انہیں خالص اظہار بلا سکتے کے ساتھ ادا کرنا دشوار ہی نہیں بلکہ محال ہے اس لیے حرفِ حلقی کو اپنے مماثل میں مدغم کر دیا جاتا ہے۔ ۱۳

۱۴ چونکہ اس کلمہ میں مدغم ہائے سکتے ہیں جس کا تقاضا یہ ہے کہ اس میں اظہار کیا جائے اس بنا پر جن قرآنوں میں وصل میں مائے سکتے کو باقی رکھا ہے ان کے نزدیک اظہار اور ادغام دو وجہیں ہیں اور اظہار اولیٰ ہے۔ چنانچہ نہایۃ القول المفید مطبوعہ مصر صفحہ ۱۱۱ پر ہے فان فیہا لكل القرآمن اثبت الہا و جہین الاظہار والادغام والاول ارجح و کیفیتہ ان تفس علی الہا من مالہ وقفة لطیفۃ ہال الوصل من غیر قطع نفس لانہا ہا سکت لاحظ لہا فی الادغام

اظہار کی دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ اول یہ کہ ہا پر سکتہ کیا جاوے اور ثانی یہ ہے کہ ہا کے سکون کو حرکت دے دی جائے مگر دوسری صورت چونکہ جائز نہیں اس لیے پہلی صورت متعین ہو گئی کہ مالیہ کی ہا پر معمولی سا سکتہ کیا جائے۔ ۱۲

۱۶ چونکہ لام تعریف کا ادغام آگے مستقل فائدہ میں مذکور ہے، اس لیے یہاں لام سے مراد غیر لام تعریف لینا چاہیے اور اسی طرح راء کا ادغام بھی نون میں نہیں ہوتا جس کی وجہ یہ ہے کہ نون کی صفت غنہ نے نون اور ان دو حرفوں میں کچھ بُعد پیدا کر دیا ہے۔ رہا یہ سوال کہ پھر نون کا ادغام ان دونوں میں کیوں ہوتا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ نون میں صفت غنہ کی وجہ سے آواز کا خیشوم سے تعلق ہوتا ہے اور خیشوم سے نون کو ادا کرنے کے فوراً بعد طرف لسان سے لام اور راء کو ادا کرنا دشوار ہے مگر اس کا عکس نہیں ہے یعنی لام اور راء کو اپنے مخرج سے ادا کرنے کے بعد نون کو اپنے مخرج سے ادا کرنا دشوار نہیں ہے جیسا کہ وجدان صحیح اس کا شاہد ہے۔ نیز لام کا ادغام راء میں ہوتا ہے جیسے قُلْ رَبِّ مَکْرَہ کا ادغام لام میں نہیں ہوتا ہے۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ لام ضعیف ہے اور راء صفت تکرار کی وجہ سے لام سے قوی ہے اور ضعیف کا قوی میں ادغام ہوتا ہے مگر قوی کا ضعیف میں نہیں ہوتا اور اگر ہو بھی تو ناقص ہوتا ہے جیسا کہ طاء کا ادغام تاء میں ہوتا ہے لیکن راء میں ادغام کے بعد چونکہ صفت تکرار کا باقی رکھنا ممکن نہیں، اس لیے ادغام ناقص بھی نہیں ہوا اور دوسری وجہ یہ ہے کہ لام میں صفت انحراف کی وجہ سے زبان راء کے مخرج کی طرف مائل ہوتی ہے جس وجہ سے لام کا ادغام راء میں اور آسان ہو گیا ہے اور راء میں چونکہ زیادہ میلان پشت زبان کی طرف ہوتا ہے اور لام کے مخرج کی طرف کم ہوتا ہے، اس لیے راء کا ادغام لام میں نہیں کیا گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

۱۷ لام کے نون میں ادغام نہ ہونے کی وجہ بیان کی جا چکی ہے مگر خاص اس لفظ میں ادغام نہ کرنے کی ایک اور وجہ بھی ہے وہ یہ کہ اس میں پہلے ایک تعیل ہو چکی ہے یعنی اصل میں یہ قولنا ہے اور پھر واو متحرک ماقبل مفتوح کو قاعدہ کے مطابق الف سے بدلا پھر التقائے ساکنین کی وجہ سے الف حذف ہو گیا اور چونکہ جب واوی مضموم العین یا مفتوح العین ہو تو فاء کلمہ کو ضمہ دیا جاتا ہے اس لیے قاف کو ضمہ دیا گیا ہے، تو اب اگر اس میں ادغام کیا جائے تو توالی تعیلات لازم آئے گا جو ممنوع

(فائدہ) لامِ تعریف اگر ان چودہ حروف کے قبل آوے تو اظہار ہوگا، اور
چودہ حروف یہ ہیں (ا ب ج ح ط ز ح ج ک و خ ف ع ق م ہ) اور ان حروف کو حروفِ قریہ^{۱۹}
کہتے ہیں جیسے (ا ل ا ن - ا ل ج ل - ا ل ح ر و ر - ا ل ح ن ن ہ - ب ا ل ج و و - ا ل ک و ت ر - ا ل و ا ق ع ہ -
ا ل ح ا ی ب ی ن - ا ل ف ا ی ر و ن - ا ل ع ل ی - ا ل ف ا ی ت ی ن - ا ل ی و م - ا ل م ح س ن ا ت)۔ باقی چودہ
حروف میں ادغام کیا جاوے گا۔ جن کو حروفِ شمیہ کہتے ہیں جیسے (و ا ل ص ا ق ا ت -
و ا ل ذ ا ر ی ا ت - ا ل ت ا ق ب - ا ل د ا ع ی - ا ل ت ا ی و ن - ا ل ز ا ی - ا ل س ا ل ک ی ن - ا ل ر ح م ن)۔

ہے۔ یہاں پر صاحبِ توضیحاتِ مرضیہ نے قُلْنَا میں قُل کو امر کا صیغہ کہہ کر اور اس کی اصل اَقُول بیان
کر کے ناشِ غلطی کھائی ہے۔ صرف کا ابتدائی طالب علم بھی جانتا ہے کہ قُلْنَا متکلم مع الیغیر فعل ماضی معرف
کا صیغہ ہے اور اس کی اصل قَوْلْنَا ہے نہ کہ قُل ا ل گ اور ن ا ل گ ہے۔ ۱۲ محمد یوسف سیالوی معنی عنہ
۱۸ ان چودہ حروف کے قبل لام میں اظہار کرنا ظاہر ہے کہ ان حروف اور لام کے مخرج میں
بُعد کے سبب ہے جو مقتضی اظہار ہے اور باقی چودہ حروف میں سے بعض مماثل بعض مجانس اور بعض
مقارب ہیں اس لیے ادغام کیا جاتا ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ ادغام صرف لامِ تعریف ہی
کے ساتھ کیوں خاص ہے غیر لامِ تعریف میں ادغام کیوں نہیں ہوتا، تو اس کا جواب یہ ہے کہ لامِ تعریف
ان حروف سے قبل بکثرت استعمال ہوتا ہے۔ بخلاف غیر لامِ تعریف کے اور کثرت استعمال مقتضی
خفت ہے لہذا ادغام کر کے تلفظ میں خفت اور آسانی پیدا کی گئی ہے۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۱۹ چونکہ ان حروف کو قریہ چاند کے ساتھ اس لحاظ سے مشابہت ہے کہ جس طرح چاند
کی موجودگی میں ستارے پوشیدہ نہیں ہوتے اسی طرح ان حروف سے قبل لام میں بھی ادغام کر کے
اسے پوشیدہ نہیں کیا جاتا، اس لیے ان حروف کو قریہ کہا جاتا ہے۔ ۱۲

۲۰ ان حروف کو شمس یعنی سورج کے ساتھ مشابہت ہے کہ جس طرح سورج کے سامنے ستارے
غائب ہو جاتے ہیں اسی طرح ان چودہ حروف سے قبل لام میں ادغام کر کے لام کو غائب کر دیا جاتا

وَلَا الضَّالِّينَ - الطَّارِقُ - الظَّالِمِينَ - اللَّهُ - النَّجْمُ (فائدہ) نون ساکن اور نونین کا ادغام (ی، اور دو) میں اور (ط) کا ادغام (ت) میں ناقص ہوگا اور (اَلَمْ تَخْلَقْنَاكُمْ) میں ادغام ناقص بھی جائز ہے مگر ادغام تام اولیٰ ہے اور نَوْنٌ وَالْقَلَمِ اور یَسْنَ وَالْقُرْآنِ میں اظہار ہوگا اور ادغام بھی ثابت ہے۔

(فائدہ) (عِوَجًا قِيمًا) سورہ کھف میں اور (مَنْ رَاقٍ) سورہ قیامہ میں اور (بَلْ رَانَ) سورہ مطففین میں اظہار ہوگا سکتے کی وجہ سے اور ایک جگہ نقص

ہے اس لیے ان حروف کو حرفِ ثانیہ کہا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۱ نون کا ادغام واؤ اور یا میں ناقص اس لیے کیا جاتا ہے کہ ان کے مخرج میں اتنا قرب نہیں جتنا لام اور راء کا نون کے ساتھ ہے اور دوسرا ادغام ناقص کی حالت میں تلفظ خفیف تر ہے نسبت ادغام تام کے اور طاء کا ادغام تائیں اس لیے ناقص ہوتا ہے کہ طاء اقویٰ ہے تاء سے اور اقویٰ کا ادغام اگر اس سے ضعیف میں کیا جائے تو ناقص ہی ہوتا ہے۔ ۱۲

۱۲ ادغام تام کی اولویت کی وجہ یہ ہے کہ ادغام میں اصل تام ہے جیسا کہ ادغام کی تعریف سے ظاہر ہے اور دوسری بات یہ ہے کہ قاف میں ک کی بہ نسبت اس قدر قوت نہیں جتنی کہ طاء میں تاء کی بہ نسبت ہے۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۱۳ مگر یہ ادغام بطریقِ اہم جزری جائز ہے اور امام شاطبی کے طریق میں صرف اظہار ہے ادغام ثابت نہیں۔ نیز ادغام کی حالت میں یہ خیال رکھنا چاہیے کہ (ن) کی واؤ مدہ اور سین میں (س) کی یائے مدہ کو ادا کرتے وقت جتنی دیر اس میں مد کی جائے اس کے ساتھ غنہ کی آواز نہ پیدا ہونی چاہیے بلکہ اس کے بعد جب واؤ مشدّد کو ادا کیا جائے گا تو نون کے ادغام ناقص کی وجہ سے غنہ پیدا ہوگا اور مد اظہار اور ادغام دونوں حالتوں میں ہوگی فرق اتنا ہے کہ بحالتِ اظہار مد لازم حرفی مخفف اور بحالتِ ادغام مد لازم حرفی مشغل ہوگی۔ ۱۲۔ ۱۳ سکتے کا لغوی معنی رکنا اور باز رہنا اور خاموش ہو جانا

کی روایت میں اور بھی سکتے ہیں (مِنْ مَرْقَدِنَا) سورہ یسین میں اور چونکہ
سکتے ایک لحاظ سے حکم وقف کارکھتا ہے، اس وجہ سے (عَوَجًا) کی تئوین کو الف

ہے اور اصطلاح تئوین میں کسی حرف پر تھوڑی دیر کے لیے آواز کو بند کر دیا جائے اور پھر بلا سانس توڑے
اسی سانس میں آگے پڑنا شروع کیا جائے۔ نیز سکتہ دو قسم پر ہے۔ سکتہ لفظی اور سکتہ معنوی۔ اگر
لفظ کی رعایت کرتے ہوئے سکتہ کیا جائے تو اس کو سکتہ لفظی کہتے ہیں جیسا کہ روایت حفص کے
بعض طرق میں ہمزہ سے پہلے حرف صحیح ساکن پر سکتہ کیا جاتا ہے جس کا بیان آئندہ فصل میں آ رہا ہے
اور اگر معنی کی رعایت کرتے ہوئے سکتہ کیا جائے تو اس کو سکتہ معنوی کہا جاتا ہے جیسا کہ ان چار مواضع
میں ہوا ہے۔ چیز سکتہ کو اس فصل کے ضمن میں اس لیے بیان کیا ہے کہ دو مواضع یعنی مَنْ رَاقٍ اور
بَلْ رَانَ میں سابقہ قواعد کی رو سے ادغام ہونا چاہیے مگر سکتہ کی وجہ سے ادغام نہیں کیا گیا یعنی وجہ
مناسبت ادغام ہے۔ ۱۲۔

۲۵ چونکہ یہاں وقف لازم ہے اسی طرح عَوَجًا پر چونکہ آیت ختم ہوتی ہے اس لیے ان
دو مواقع پر وقف سکتہ سے بہتر اولیٰ ہے اور چونکہ سکتہ بحالت وصل ہے اس لیے وقف میں سکتہ
نہ کرنے کی وجہ سے روایت حفص کا ترک لازم نہ آئے گا اور وقف کے اولیٰ ہونے کی وجہ یہ ہے کہ سکتہ
سے مقصود اس التباس کو دور کرنا ہے جو وصل بلا سکتہ سے پیدا ہوتا ہے اور وقف میں چونکہ یہ
التباس بدرجہ اتم دور ہو جاتا ہے اس لیے سکتہ سے بہتر ہے۔ ۱۲۔

۲۶ ایک لحاظ سے مراد یہ ہے کہ جس طرح وقف میں انقطاع صوت ہوتا ہے یعنی آواز ختم
ہو جاتی ہے اسی طرح سکتہ میں بھی ہو جاتی ہے اور چونکہ سکتہ کو وقف کے ساتھ یہ مشابہت ہے
اس لیے سکتہ میں بھی وقف کے احکام جاری کیے جاتے ہیں مگر توضیحات مرضیہ والے نے یہاں
عجیب چکر کھایا ہے کہ بالکل واضح بات کو الجھا کر رکھ دیا ہے اور وقف اور سکتہ میں یہ مشابہت
بیان کرنا کہ جس طرح وقف میں متحرک کو ساکن کر دیا جاتا ہے اسی طرح سکتہ میں بھی بالکل لغو ہے جب کہ
سکتہ کسی بھی حرف متحرک پر ہوا ہی نہیں اس لیے کہ سکتہ معنوی کی تو یہی چار مثالیں ہیں جن میں ساکن

سے بدل دیا جائے گا اور حفص کی روایت میں ترک سکتے بھی ان مواضع میں ثابت ہے تو اس وقت موضعِ اول میں اخفا ہوگا اور ثانیین میں ادغام ہوگا۔

(فائدہ) مشدو حروف میں دیر دو حرف کی ہوتی ہے۔ (فائدہ) جب دو حرف مثلین غیر مدغم ہوں تو ہر ایک کو خوب ظاہر کر کے پڑھنا چاہیے مثل (أَعِينِنَا شَرِكُمْ

پرکتے ہیں اور سکتے لفظی ہمیشہ ساکن پر ہی ہوتا ہے اور اسی طرح یہ کہنا کہ جس طرح دو زبر کی تونین کو وقف میں الف سے بدل دیا جاتا ہے اور ساکن پر وقف کیا جاتا ہے اسی طرح سکتے میں بھی ہوتا ہے اور اسے وقف اور سکتے کے درمیان وجہِ مشابہت قرار دینا درست نہیں۔ بات یہ ہے کہ سکتے میں جو وقف کے بعض احکام جاری ہوتے ہیں وہ اس مشابہت کی بنا پر ہیں جو اس کو وقف کے ساتھ ہے یعنی دونوں میں آواز کا انقطاع ہوتا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ لفظ (ایک) اپنے اصلی معنی میں مستعمل ہے۔ نہ کہ بعض کے معنی میں جیسے صاحبِ توضیحاتِ مرضیہ نے وہم کیا ہے اور ایک لحاظ کی قید اس لیے لگائی ہے کہ دوسرے لحاظ سے وصل کے حکم میں ہے یعنی جس طرح وصل میں انقطاع نفس نہیں ہوتا اسی طرح سکتے میں بھی انقطاع نفس نہیں ہوتا۔ ۱۲

۲۷ مگر یہ ترک سکتے مطلقاً ثابت نہیں بلکہ صرف بطریقِ امامِ جزری ہے اور امامِ ثنابلی کے طریق میں ترک سکتے جائز نہیں سکتے کرنا ضروری ہے۔ ۱۲

۲۸ ثانیین ثانی کا ثنیہ ہے ثانی کا معنی ہے دوسرا تو ثانیین کا معنی ہوگا "دوسرے دو" اور

دوسرے دو مواقع یعنی مَنْ رَاقٍ اور بَلْ رَانَ میں نون اور لام کا راء میں ادغام ہوگا۔ ۱۲

۲۹ اس لیے کہ حرفِ مشدو دو دفعہ پڑھا جاتا ہے پہلے ساکن پھر متحرک۔ لہذا جب دو دفعہ

پڑھا جاتا ہے تو دیر بھی دو حرفوں جتنی لگنی چاہیے۔ ۱۲

۳۰ مثلین غیر مدغم اسی وقت ہوں گے جب ادغام کی شرط نہ پائی گئی یعنی اگر دونوں متحرک ہوں

یا پہلا متحرک دوسرا ساکن ہو یا پہلا حرف مشدو ہو تو ان صورتوں میں مثلین میں بھی ادغام نہیں ہوتا

یجی دَاوُد) ایسا ہی متقاربین متصل ہوں یا قریب قریب ہوں اور ادغام نہ کیا جائے
 تو بھی خوب ہر ایک کو صاف پڑھنا چاہیے مثل (قَدْ جَافَدُ ضَلُّوا اِذْ تَقُولُ اٰذِنُ)
 ایسا ہی جب دو حرف ضعیف جمع ہوں مثل (جَبَاهُهُمْ) یا قوی حرف کے
 پاس ضعیف حرف ہو مثل (اِهْدِنَا) یا دو حرف منغم متصل یا قریب ہوں مثل
 (مُضْطَرِّضًا) یا دو حرف مشدّد قریب یا متصل ہوں مثل (ذُرِّيَّةٌ مُطَهَّرِينَ)
 مِنْ مِّنِّي يُمْنِي لِي يَغْشَاهُ وَعَلَى اُمِّ مِّن مَّعَكَ، ایسا ہی دو حرف متشابہ الصوت
 جمع ہوں مثل (صَادِسِينَ) (ط) (ت) (ض) (ظ) (ق) (ک) تو ہر ایک کو متماز کر کے
 پڑھنا چاہیے اور جو صفت جس کی ہے اس کو پورے طور سے ادا کرنا چاہیے۔

جب ادغام نہیں ہے تو لامحالہ انہیں صاف طور پر خوب ظاہر کر کے ادا کرنا چاہیے۔ ۱۲
 لگے ان میں پہلے حرف کے ساکن ہونے کی صورت میں اکثر خیال نہ کرنے سے ادغام ہو جاتا
 ہے حالانکہ ان میں ادغام نہیں ہے۔ ۱۲
 ۳۲ ضعیف حرفوں کے جمع ہونے کی صورت میں کسی ایک کے بوجہ ضعف حذف ہونے کا
 خطرہ ہوتا ہے، اس لیے تاکید فرمائی ہے۔ ۱۲
 ۳۳ اس صورت میں قوی کی وجہ سے ضعیف کے حذف ہونے کا احتمال ہے۔ ۱۲
 ۳۴ ان میں یہ خیال کرنا چاہیے کہ ہر ایک کی تفخیم پورے طور پر ادا ہو کچھ کی بیشی نہ ہو۔ ۱۲
 ۳۵ اس صورت میں کسی حرف مشدّد کی تشدید کے بالکل ادا نہ ہونے یا ناقص ادا ہونے کا
 احتمال ہے متصل اور قریب قریب میں فرق واضح ہے۔ ۱۲
 ۳۶ متشابہ الصوت میں ایک کے دوسرے سے تبدیل ہونے کا خوف ہے اس وجہ سے اس کی
 تاکید فرمائی ہے۔ ۱۲

ساتویں فصل ہمزہ کے بیان میں

جب دو ہمزہ متحرک جمع ہوں اور دونوں قطعی ہوں تو تحقیق سے یعنی خوب

صاف طور سے پڑھنا چاہیے مگر (ءَا عَجَبِيٌّ) جو سورۃ دحم سجدہ میں ہے اس

کے دوسرے ہمزہ میں تسہیل ہوگی اور اگر پہلا ہمزہ استفہام کا ہے اور دوسرا ہمزہ

وصلی مفتوح ہے تو جائز ہے۔ دوسرے ہمزہ میں تسہیل اور ابدال، مگر ابدال اولیٰ ہے

اور یہ چھ جگہ ہے (آلئن) سورۃ یونس میں دو جگہ (ءَا الذَّكَرَيْنِ) سورۃ النعام

عواشی فصل ہفتم۔ لے ابتدا ہمزہ کی دو قسمیں ہیں اصلی اور زائد اور ہمزہ زائدہ کی پھر دو قسمیں

ہیں وصلی اور قطعی اور بعض اوقات ہمزہ اصلیہ کو اس لحاظ سے قطعی کہہ دیا جاتا ہے کہ وہ بھی ہمزہ قطعی

کی طرح وسط کلام میں حذف نہیں ہوتا۔ ۱۲

۱ تسہیل کا لغوی معنی ہے آسان کرنا اور اصطلاح تجوید میں ہمزہ کو ہمزہ اور حرف علت

کے درمیان پڑھنے کو کہا جاتا ہے اور تسہیل کی دو قسمیں ہیں (۱) تسہیل قریب یعنی ہمزہ کو ہمزہ اور

اس کی اپنی حرکت کے موافق حرف علت کے درمیان پڑھنا (۲) تسہیل بعید یعنی ہمزہ کو ہمزہ اور اس

کے ماقبل حرف کی حرکت کے موافق حرف علت کے درمیان پڑھنا اور روایت حصص میں صرف

تسہیل قریب ہی ہوئی ہے اور خاص اس لفظ میں تسہیل کی وجہ یہ ہے کہ یہاں تین حروف قطعی

جمع ہو رہے ہیں جو زبان پر کچھ تسہیل ہیں لہذا اس ثقالت کو دوسرے ہمزہ کی تسہیل کے ساتھ حرف

کیا گیا ہے اور یہ نکات بعد الوقوع ہوتے ہیں اور نہ اصل وجہ اتباع روایت ہے۔ ۱۲

۲ ابدال کا لغوی معنی ہے تبدیل کرنا اور اصطلاح میں ہمزہ کو خالص حرف علت سے تبدیل

کرنے کو کہا جاتا ہے۔ نیز اگرچہ لغتہ انقلاب اور ابدال ہم معنی ہیں مگر اصطلاح میں انقلاب وزن ساکن

کو میم سے بدلنے اور ابدال ہمزہ کو حرف علت سے بدلنے کے ساتھ خاص ہے۔ ۱۲

میں دو جگہ ہے (اللہ) دو جگہ ہے ایک سورہ یونس میں دوسرا سورہ نمل میں ہے اور جب پہلا ہمزہ استفہام کا ہو اور دوسرا ہمزہ وصلی مفتوح نہ ہو تو یہ دوسرا ہمزہ حذف کیا جائے گا مثل (أَفْتَرَى عَلَى اللَّهِ أَصْطَفَى الْبَنَاتِ اسْتَكْبَرَتْ) اور فتح کی حالت میں جو حذف نہیں ہوتا اس کی وجہ یہ ہے کہ اس میں التباس انشاء کا خبر کے ساتھ ہو جائے گا اور چونکہ ہمزہ وصل وسط کلام میں حذف ہوتا ہے۔ اس وجہ سے اس میں تغیر کیا جاتا ہے اسی وجہ سے ابدال اولیٰ ہے کیونکہ اس میں تغیر تمام ہے بخلاف

۱۱۔ کیونکہ ہمزہ وصل کا قاعدہ اور تقاضا ہی یہی ہے۔ ۱۲۔

۱۲۔ ہمزہ وصلی کا حکم تو یہی ہے کہ وسط کلام میں حذف کیا جائے مگر یہاں حذف کرنے سے کلام میں اشتباہ پیدا ہوتا ہے اور اس اشتباہ کو دور کرنے کے لیے ہمزہ وصلی کو حذف نہیں کیا گیا اور یہ اشتباہ صرف ہمزہ وصلی کے مفتوح ہونے کی صورت میں اس لیے ہے کہ اس سے قبل ہمزہ استفہام بھی مفتوح ہے تو اب اگر ہمزہ وصلی کو حذف کر دیا جائے تو معلوم نہ ہوگا کہ شروع میں جو ہمزہ ہے یہ ہمزہ وصل ہے یا کہ ہمزہ استفہام کیونکہ دونوں کی حرکت ایک ہے اور چونکہ غیر مفتوح ہونے کی صورت میں یہ اشتباہ نہیں ہوتا اس لیے ہمزہ وصل کو قاعدے کے موافق حذف کر دیا جاتا ہے۔

۱۳۔ دراصل یہ ایک سوال کا جواب ہے وہ یہ کہ جب ہمزہ وصل کو حذف نہ کرنے کا مقصد التباس کو دور کرنا ہے تو پھر یہ التباس دونوں ہمزوں کو تحقیق کے ساتھ پڑھنے کی صورت میں بدرجہ اولیٰ دور ہو سکتا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ ہمزہ وصل میں اصل حذف ہے مگر بنائے مجبوری اسے حذف نہیں کر سکتے لہذا اس میں کچھ تغیر کر دیا تاکہ وہ ہمزہ قطعی کی طرح اپنی اصلی حالت پہ باقی نہ رہے۔ ۱۲۔

۱۴۔ اور اس کو حذف کے ساتھ زیادہ مشابہت ہے کہ جس طرح حذف میں ہمزہ کا وجود باقی نہیں رہتا اسی طرح ابدال میں بھی اس کا اپنا وجود باقی نہیں رہتا بلکہ حرف علت سے بدل دیا جاتا ہے اور تسبیل میں کچھ ہمزہ باقی رہتا ہے جیسا کہ تسبیل کی تعریف سے ظاہر ہے۔ ۱۲۔

تسبیل کے۔ اور جب وہ ہمزہ جمع ہوں اور پہلا متحرک دوسرا ساکن ہو تو واجب ہے ہمزہ ساکن کو پہلے ہمزہ کی حرکت کے موافق حرف سے بدلنا مثل (اٰمَنُوْا۔ اِيْمَانًا۔ اَوْثٰنًا۔ اِيْتٍ) اور جب پہلا ہمزہ وصلی ہو تو ابتدا کی حالت میں ہمزہ ساکن بدلا جائے گا اور جب ہمزہ وصلی گر جائے گا تب ابدال نہ ہوگا مثل (الذِّيْ

سے پہلے جو ابدال کا قاعدہ بیان کیا ہے وہ ابدالِ جوازی کا ہے اور اب ابدالِ وجوبی کا قاعدہ بیان کرتے ہیں نیز یہ ابدال تمام قرآن کا متفق علیہ ہے اور ابدال کرنے کی وجہ یہ ہے کہ دو ہمزوں کے اجتماع سے تلفظ میں ثقل پیدا ہوتا ہے اور چونکہ دوسرا ہمزہ ساکن اور پہلا متحرک ہے تو اس صورت میں دوسرے ہمزہ کو پہلے کی حرکت کے موافق حرفِ مد سے بدلنا باعثِ خفتِ فی التلفظ ہے۔ نیز اس صورت میں دوسرا ہمزہ تو ہمیشہ اصلیت ہوگا کیونکہ ہمزہ زائدہ ہمیشہ متحرک ہوتا ہے اور پہلا ہمزہ زائدہ ہوگا اور زائدہ میں پھر دو صورتیں ہیں یعنی وصلی بھی ہو سکتا ہے اور قطعی بھی اور ان میں فرق یہ ہوگا کہ اگر پہلا ہمزہ قطعی ہے تو ہمزہ قطعی چونکہ وصل و ابتداء دونوں حالتوں میں پڑھا جاتا ہے لہذا ابدال بھی دونوں حالتوں میں ہوگا خواہ اس کلمہ سے ابتداء کی جائے اور خواہ اسے ماقبل سے ملا کر پڑھا جائے جیسے (اٰمَنُوْا) اس میں ہر حالت میں ابدال ہوتا ہے اور اگر یہ پہلا ہمزہ وصلی ہے تو ابتداء کی حالت میں چونکہ ہمزہ وصلی پڑھا جاتا ہے لہذا دو ہمزہ جمع ہوں گے تو ابدال بھی ہوگا اور اگر ماقبل کے ساتھ وصل کیا جائے تو وسطِ کلام میں چونکہ ہمزہ وصلی حذف ہو جاتا ہے لہذا دو ہمزوں کا اجتماع بھی نہ ہوگا اور جب دو ہمزہ جمع نہ ہوں گے تو ابدال بھی نہ ہوگا جیسا کہ متن میں اس کی مثالیں مذکور ہیں۔ ۱۲۔

۹ کیونکہ ابتداء میں ہمزہ وصلی پڑھا جاتا ہے تو ابدال قاعدہ پایا جائے گا۔ ۱۲۔

۱۰ یعنی اس کلمہ کے ماقبل سے وصل کی حالت میں اس سے مراد یہی ہے کیونکہ ہمزہ وصلی وسط

کلام ہی میں حذف ہوتا ہے۔ تو ان مذکورہ مثالوں میں اگر اَلَّذِيْ فِي السَّمٰوٰتِ

فِرْعَوْنُ يَرُوْقِفُ كَرَكِے مابعد سے ابتدا کی جائے تو پھر ابدال ہوگا اور اگر وصل کیا جائے تو پھر ابدال نہ ہوگا۔ ۱۲۔

اَوْتَمَنَ فِي السَّمَوَاتِ اَيْتُونِي - فَرَعَوْنُ اَيْتُونِي) ہمزہ وصل کے ماقبل جب کوئی کلمہ بڑھایا جائے گا تو یہ ہمزہ حذف کیا جائے گا اور ثابت رکھنا درست نہیں البتہ ابتدا میں ثابت رہتا ہے۔ اب اگر لام تعریف کا ہمزہ ہے تو مفتوح ہوگا اور اگر کسی اسم کا ہمزہ ہے تو مکسور ہوگا اور اگر فعل کا ہے تو تیسرے حرف کا ضمہ اگر اصلی ہے تو ہمزہ بھی مضموم ہوگا ورنہ مکسور ہوگا۔ مثل (الَّذِينَ اسْمُ ابْنِ اِسْتِقَامُ اجْتَنَّتْ اَضْرِبُ الْفَجْرَتُ افْتَح) اور (اَمْشُوا الْقَوَا، اَيْتُونِ) میں چونکہ ضمہ عارضی ہے اس وجہ سے

۱۱۔ کیونکہ ہمزہ وصل اس لیے لایا جاتا ہے کہ اس کا مابعد ساکن ہوتا ہے اور ساکن حرف سے ابتدا محال ہے اس لیے اس کلمہ سے ابتدا کرنے کے لیے شروع میں ہمزہ وصل زائد کیا جاتا ہے اور ماقبل سے وصل کی حالت میں چونکہ وہ مجبوری نہیں رہتی لہذا ہمزہ کو حذف کر دیا جائے گا۔ ۱۲۔ صرف لام تعریف کے قبل ہی ہمزہ وصل مفتوح ہوتا ہے اور کسی جگہ ہمزہ وصل مفتوح نہیں ہوتا۔ ۱۲۔

۱۳۔ اسم کے شروع میں ہمیشہ ہمزہ وصل مکسور ہوتا ہے اور وہ مصادر کے علاوہ کل سات اسم ہیں جن کے شروع میں ہمزہ وصل ہوتا ہے۔ (۱) ابن (۲) ابنة (۳) اثنان (۴) اثنان (۵) امرؤ (۶) امرأة (۷) اسم ہا اور اب ثلاثی مزید فیہ با ہمزہ وصل اور رباعی مزید فیہ با ہمزہ وصل کے مصادر میں ہمزہ وصل مکسور ہوتا ہے۔ نیز یہ درست ہے کہ اسم کا ہمزہ وصل مکسور ہوتا ہے لیکن یہ نہیں کہ جس اسم کے شروع میں ہمزہ مکسور ہو تو وہ وصلی ہی ہو مثلاً (انتم) اس کا ہمزہ مکسور ہے مگر وصلی نہیں۔ ہمزہ وصل صرف سات اسماء کے شروع میں آتا ہے اور مکسور ہوتا ہے۔ ۱۲۔

۱۴۔ سبحان اللہ کتنے جامع اور مختصر الفاظ میں فعل کے ہمزہ وصل کی حرکت کا قاعدہ بیان کیا ہے جو صرفیوں نے بڑی لمبی چوڑی عبارتوں میں بیان کیا ہے تیسرے حرف سے مراد ہمزہ وصل تیسرے حرف اور ضمہ اصلی ہو یعنی بغیر کسی تعلیل وغیرہ کے ہو تو پھر ہمزہ وصل مضموم ہوگا۔ ۱۲۔ ۱۵۔ "ورنہ" میں تین حالتوں کو

ہمزہ مضموم نہ ہوگا بلکہ مکسور ہوگا۔ (فائدہ) ہمزہ عین کے ساتھ یا (ح) کے ساتھ یا
 حرفِ مدہ (ع) یا (ح) کے ساتھ جمع ہوں ایسا ہی (ع ح) ایک ساتھ آوے
 یا (ع ح) اور (ہ) ایک ساتھ آوے یا (ع ح ہ) مکرر آئیں یا متحد ہوں تو ہر
 ایک کو خوب صاف طور سے ادا کرنا چاہیے مثل (إِنَّ اللَّهَ عَاهِدَ فَمَنْ زُحْزِحَ
 عَنِ النَّارِ فَأَعْلَيْنَ يَدِ عُونَ دَعَّاسِيحَهُ عَلَى أَعْقَابِكُمْ أَحْسَنَ الْقَصَصِ عَلَى
 عَقْبِيهِ أَعُوذُ عَهْدَ عَاهِدُ عَامِلِينَ طَبَعَ عَلَى سَاحِرٍ سَخَّارٌ لَاجِبَاحَ عَلَيْكُمْ
 مَبْعُوثُونَ يَا نُوحُ اهْبِطْ وَ مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ لَفِي عِلِّيِّينَ جِبَاهُهُمْ
 (فائدہ) ہمزہ متحرک یا ساکن جہاں ہو اس کو خوب صاف طور سے پڑھنا چاہیے

بیان فرمایا ہے ایک یہ کہ تیسرا حرف مکسور ہو دوسری یہ کہ مفتوح ہو اور تیسری یہ کہ مضموم ہو مگر ضمیر غیر اصلی
 ہو۔ ان تین حالتوں میں ہمزہ وصلی مکسور ہوگا خلاصہ یہ کہ فعل میں ہمزہ وصلی مضموم ہوگا یا مکسور مفتوح نہ ہوگا
 اور فعل میں ہمزہ وصلی ان ابواب کے امر حاضر کے صیغوں میں آتا ہے جن میں علامت مضارع حذف
 کرنے کے بعد پہلا حرف ساکن ہو سوائے باب افعال کے اور اس کے علاوہ جن ابواب کے مصادر
 میں ہمزہ وصلی ہے ان کی ماضی معروف و مجہول میں بھی ہمزہ وصلی ہوتا ہے۔ ۱۲

۱۶ اگرچہ گزشتہ فصل میں اجتماعِ مثلین، متجانسین اور متقاربین کے ضمن میں یہ بات بیان ہو
 چکی ہے مگر چونکہ حروفِ حلقی جب مثلین متجانسین یا متقاربین جمع ہوں تو ان کو صاف طور سے ادا کرنے
 کے لیے خصوصی اتہام کی ضرورت ہے اس لیے مؤلف نے اس کی طرف خصوصی توجہ دلائی ہے۔
 ۱۷ ہمزہ میں صفتِ شدت اور اس کے مخزج کے حلق کے بالکل آخر میں واقع ہونے کی وجہ
 سے سختی پائی جاتی ہے اور اگر اس کی سختی کو پورے اتہام کے ساتھ باقی نہ رکھا جائے تو لامحالہ ہمزہ میں
 کوئی نہ کوئی تغیر رونما ہوگا۔ کبھی وہ تغیر بصورتِ ابدال کبھی بصورتِ تسبیل اور کبھی حذف ہی ہو جاتا ہے

اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ہمزہ (الف) سے بدل جاتا ہے یا حذف ہو جاتا ہے یا صاف طور سے نہیں نکلتا خصوصاً جہاں دو ہمزہ ہوں وہاں زیادہ خیال رکھنا چاہیے کہ دو ایں ہمزہ خوب صاف ادا ہوں مثل (عَاذَرْتُمْ) (فائدہ) جب حرف ساکن کے بعد ہمزہ آئے تو اس کا خیال رکھنا چاہیے کہ ساکن کا سکون تمام ادا ہو اور ہمزہ خوب صاف ادا ہو، ایسا نہ ہو کہ ہمزہ حذف ہو جائے اور اس کی حرکت سے ماقبل کا ساکن متحرک ہو جائے جیسا کہ اکثر خیال نہ کرنے سے ایسا ہو جاتا ہے بلکہ وہ ساکن کبھی مشدّد بھی ہو جاتا ہے مثل (قَدْ أَفْلَحَ) (رَأَى الْوَسَّانَ) اسی وجہ سے حفص کے بعض طرق میں ساکن پر سکتہ کیا جاتا ہے تاکہ ہمزہ صاف ادا ہو، خواہ وہ ساکن اور ہمزہ ایک کلمہ میں ہو یا دو کلموں میں ہو۔

اس لیے مؤلف نے اس کی طرف خصوصی توجہ دلائی ہے۔ ۱۲

۱۸۔ کیونکہ ثلین ہمزہ کے علاوہ اور کوئی حرف ہوں تو ان کو بھی بغیر اہتمام کے پوری طرح ادا نہیں کیا جاتا اور ہمزہ جب اکیلا اہتمام سے ادا ہوتا ہے تو دو جمع ہونے کی صورت میں اور زیادہ اہتمام کی ضرورت ہے۔ ۱۲

۱۹۔ اس حالت میں اس غلطی کا وقوع اس لیے ہوتا ہے کہ ایک تو سکون کو جاؤ کے ساتھ ادا کیا جاتا ہے اور دوسرا ہمزہ میں سختی ہے تو ان دونوں کی وجہ سے اگر اہتمام نہ کیا جائے تو یہ غلطی واقع ہوتی ہے جو کہ لمن جلی میں شامل ہے اور اس سے بچنا نہایت ضروری ہے۔ ۱۲۔ اس سے مراد امام جزری کا طریق ہے۔ طرق طریق کی جمع ہے اور طرقی کا لغوی معنی ہے راستہ اور اصطلاح قرآنی روایہ کے بعد نسخ میں جو فردی اختلافات ہوتے ان کو طرق سے تعبیر کیا جاتا ہے روایت حفص میں دو طرق مشہور ہیں ایک امام شاطبی دوم امام جزری چونکہ یہاں روایت حفص بطریق شاطبی پڑھی پڑھائی جاتی ہے۔ لہذا طرق شاطبی کا التزام کرنے والوں کیلئے یہ سکتہ نہیں ہے البتہ اپنے طور پر اگر بلا التزام طرقی روایت حفص مطلقاً پڑھے تو پھر سکتہ کھنسنے میں کوئی حرج نہیں۔ ۱۲

آٹھویں فصل حرکات کی ادا کے بیان میں

فتح ساتھ الفتح فم اور صوت کے اور کسرہ ساتھ انخاض فم اور صوت کے اور ضمہ ساتھ انضمام ثقیں کے ظاہر ہوتا ہے، ورنہ اگر فتح میں کچھ انخاض ہو تو فتح مشابہ کسرہ کے ہو جائے گا اور اگر کچھ انضمام ہو گیا، تو فتح مشابہ ضمہ کے ہو جائیگا۔ ایسا ہی کسرہ میں اگر انخاض کامل نہ ہوگا تو مشابہ فتح کے ہو جائے گا بشرطیکہ الفتح ہو گیا ہو اور اگر کچھ انضمام ہو گیا تو کسرہ مشابہ ضمہ کے ہو جائے گا اور ضمہ میں اگر انضمام کامل نہ ہو تو ضمہ مشابہ کسرہ کے ہو جائے گا بشرطیکہ کسی قدر انخاض ہو گیا ہو اور اگر کسی قدر

حواشی فصل ہتم۔ چونکہ اہل عجم ان حرکات کی ادا میں اکثر غلطی کرتے ہیں اس لیے مؤلف نے ان حرکات کی صحیح ادا اور پھر اس میں جن غلطیوں کا امکان ہو سکتا ہے ان کی نشاندہی فرمائی ہے۔ فتح کو خوب مزہ اور آواز کھول کر ادا کرنا چاہیے اور کسرہ کو ادا کرتے وقت مزہ اور آواز خوب نیچے کی طرف تھکنا چاہیے اور ضمہ کو خوب ہونٹ گول کر کے ادا کرنا چاہیے یہ ان کی صحیح ادا کا طریقہ ہے اور ہر حرکت میں اپنی دو متقابل حرکات سے التباس اور اشتباہ کا امکان ہے بلکہ اکثر لوگ ان غلطیوں میں مبتلا ہیں اس لیے ان کی طرف توجہ دلائی ہے اور فتح میں خصوصاً یہ غلطی اس وقت واقع ہوتی ہے جب فتح و اولین اور یائے لین سے قبل واقع ہو تو اس وقت واذ لین سے قبل فتح کو مشابہ ضمہ کے اور یائے لین سے قبل فتح کو مشابہ کسرہ کے اکثر طور پر ادا کیا جاتا ہے۔ جیسا کہ اختصار کا مشابہ ہے۔ تو اس صورت میں صحیح ادا کا طریقہ یہ ہے کہ واذ لین میں فتح کو ادا کرتے وقت خوب الفتح فم اور صوت کے اور واول انضمام ثقیں کامل سے ادا ہو اور یائے لین میں فتح کو خوب الفتح فم اور صوت کے ساتھ ادا کرتے ہوئے یائے لین انخاض کامل ہو۔

آنکھوں فصل حرکات کی ادا کے بیان میں

فتح ساتھ الفتح فم اور صوت کے اور کسرہ ساتھ انخفاض فم اور صوت کے اور ضمہ ساتھ انضمام شفیتیں کے ظاہر ہوتا ہے، ورنہ اگر فتح میں کچھ انخفاض ہوا تو فتح مشابہ کسرہ کے ہو جائے گا اور اگر کچھ انضمام ہو گیا، تو فتح مشابہ ضمہ کے ہو جائے گا۔ ایسا ہی کسرہ میں اگر انخفاض کامل نہ ہو گا تو مشابہ فتح کے ہو جائے گا۔ بشرطیکہ الفتح ہو گیا ہو اور اگر کچھ انضمام ہو گیا تو کسرہ مشابہ ضمہ کے ہو جائے گا اور ضمہ میں اگر انضمام کامل نہ ہو تو ضمہ مشابہ کسرہ کے ہو جائے گا بشرطیکہ کسی قدر انخفاض ہو گیا ہو اور اگر کسی قدر

حواشی فصل ہتم۔ چونکہ اہل عجم ان حرکات کی ادا میں اکثر غلطی کرتے ہیں اس لیے مؤلف نے ان حرکات کی صحیح ادا اور پھر اس میں جن غلطیوں کا امکان ہو سکتا ہے ان کی نشاندہی فرمائی ہے۔ فتح کو خوب مزہ اور آواز کھول کر ادا کرنا چاہیے اور کسرہ کو ادا کرتے وقت مزہ اور آواز خوب نیچے کی طرف ٹھکانا چاہیے اور ضمہ کو خوب ہونٹ گول کر کے ادا کرنا چاہیے یہ ان کی صحیح ادا کا طریقہ ہے اور ہر حرکت میں اپنی دو مقابل حرکات سے التباس اور اشتباہ کا امکان ہے بلکہ اکثر لوگ ان غلطیوں میں مبتلا ہیں اس لیے ان کی طرف توجہ دلائی ہے اور فتح میں خصوصاً یہ غلطی اس وقت واقع ہوتی ہے جب فتح و اولین اور یائے لین سے قبل واقع ہو تو اس وقت و اولین سے قبل فتح کو مشابہ ضمہ کے اور یائے لین سے قبل فتح کو مشابہ کسرہ کے اکثر طور پر ادا کیا جاتا ہے۔ جیسا کہ احقر کا مشاہدہ ہے۔ تو اس صورت میں صحیح ادا کا طریقہ یہ ہے کہ و اولین میں فتح کو ادا کرتے وقت خوب الفتح فم اور صوت کے بعد واول انضمام شفیتیں کامل سے ادا ہو اور یائے لین میں فتح کو خوب الفتح فم اور صوت کے ساتھ ادا کرتے ہوئے یائے لین انخفاض کامل ہو۔ الفتح کا معنی ہے کھلانا اور فم یعنی منہ اور صوت

انفتاح پایا گیا تو فتح کے مشابہ ہو جائے گا۔ (فائدہ) فتح جس کے بعد الف نہ ہو اور ضمہ جس کے بعد واؤ ساکن اور کسرہ جس کے بعد یا ساکن نہ ہو ان حرکات کو اشباع سے بچانا چاہیے ورنہ یہی حروف پیدا ہو جائیں گے۔ ایسا ہی ضمہ کے بعد واؤ مشدد ہو اور کسرہ کے بعد یا مشدد ہو مثل (عَدُوٌّ سَوِيٌّ لُحِيٌّ) اس وقت بھی اشباع سے احتراز نہایت ضروری ہے۔ خصوصاً وقت میں زیادہ خیال رکھنا چاہیے ورنہ مشدد مخفف ہو جائے گا۔ (فائدہ) جب فتح کے بعد الف اور ضمہ کے بعد واؤ ساکن غیر مشدد اور کسرہ کے بعد یا ساکن غیر مشدد ہو تو اس وقت ان حرکات کو اشباع سے ضرور بچنا چاہیے ورنہ

معنی آواز ہے اسی طرح انخفاض کا معنی نیچے کی طرف جھکنا اور ماثل ہونا اور انضمام شفتیں کا مطلب یہ ہے کہ دونوں ہونٹوں کے آس پاس والے کنارے مل جائیں اور درمیانی حصہ کھلا رہے۔ ۱۲۔
تے یعنی دراز کرنے اور کھینچنے سے بچانا چاہیے کیونکہ فتح کو دراز کرنے سے الف اور ضمہ کی درازی سے واؤ اور کسرہ کی درازی سے یا ٹے مدہ پیدا ہوتی ہے اور اس غلطی کو لحنِ جلی میں شمار کیا گیا ہے لہذا پردے اہتمام کے ساتھ اس سے احتراز کرنا چاہیے۔ نیز مؤلف نے الف کے ساتھ ساکن کی قید نہیں لگائی اور واؤ اور یا کے ساتھ ساکن کی قید زائد کی ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ الف ہمیشہ ساکن ہوتا ہے اور واؤ اور یا چونکہ متحرک بھی واقع ہوتی ہیں اس لیے ان کے ساتھ ساکن کی قید لگانا ضروری تھا۔ ۱۲۔
کے وقف میں اس غلطی کا احتمال اس لیے زیادہ ہے کہ وقف میں انقطاع سانس اور صوت ہوتا ہے جس کی وجہ سے حرفِ مشدد کی سختی کو پوری طرح برقرار رکھنا بغیر اہتمام کے ممکن نہیں اور مشدد کے مخفف اور مخفف کے مشدد ہونے کو لحنِ جلی میں شمار کیا جاتا ہے۔ ۱۲۔

۱۳۔ واؤ اور یا کے ساتھ غیر مشدد کی قید اس لیے لگائی ہے کہ ان کے مشدد ہونے کی حالت میں ان کے ماقبل کے ضمہ اور کسرہ میں اشباع نہیں ہوتا بلکہ اشباع سے احتراز ضروری ہوتا ہے جیسا کہ

یہ حروف ادا نہ ہوں گے خصوصاً جب کئی حرف مدہ قریب قریب جمع ہوں تو زیادہ خیال رکھنا چاہیے کیونکہ اکثر خیال نہ کرنے سے کہیں اشباع ہوتا ہے اور کہیں نہیں۔ (فائدہ) (مجرہا) جو سورہ ہود میں ہے۔ اصل میں لفظ (مجرہا) ہے یعنی (ر) مفتوح ہے اس کے بعد الف ہے۔ اس جگہ چونکہ امالہ ہے اس وجہ سے فتح خالص اور الف خالص نہ پڑھا جائے گا اور کسرہ خالص نہ یا خالص پڑھی جائیگی بلکہ فتح کسرہ کی طرف اور الف یا کی طرف مائل کر کے پڑھا جائے گا جس سے فتح کسرہ مجہول کے مانند پڑھا جائے گا۔ اس کے بعد یا مجہول ہوگی اور اس کے سوا اور کہیں امالہ نہیں ہے (فائدہ) کسرہ اور ضمہ کلام عرب میں مجہول نہیں بلکہ معروف ہیں اور ادا کی صورت یہ ہے کہ کسرہ میں انخفاضِ کامل کے ساتھ آواز کسرہ کی باریک نکلتی اور

سابقہ فائدہ میں مذکور ہوا ہے اور یہاں اشباع کا بیان مقصود ہے اس لیے یہ قید زائد کی ہے۔ ۱۲۔
۱۱۔ کیونکہ یہ حرف انہی حرکات کے اشباع سے پیدا ہوتے ہیں تو جب اشباع نہ ہوگا یہ حرف ادا نہ ہونگے۔
۱۰۔ کیونکہ یہ بات واضح ہے کہ ایک طرح کے کوئی بھی کئی حرف جمع ہوں تو ان کو صاف طور پر ادا کرنا بغیر اہتمام کے ممکن نہیں اور حرف مدہ میں تو اور زیادہ احتمال ہے کیونکہ یضعیف حروف ہیں۔ کہیں فتح ہونا یا مقدار کا کم ہونا پیش آنے کا، اس لیے اس کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ۱۲۔

۱۱۔ امالہ کی تعریف اور اس کی دونوں قسموں میں فرق اسی باب کی پہلی فصل میں بیان ہو چکے اس لیے اعادہ کی ضرورت نہیں البتہ یہ بتانا ضروری ہے کہ یہاں امالہ سے مراد امالہ مجہول سے اور ضروری روایات میں امالہ صغریٰ بھی بکثرت واقع ہوا ہے لیکن روایتِ حفص میں اس کا وقوع نہیں ہوا۔ ۱۲۔
۱۰۔ یہ فارسی زبان کی اصطلاح ہے اور نہ عربی میں اس کو امالہ سے ہی تعبیر کیا جاتا ہے۔ ۱۲۔
۹۔ چونکہ معروف و مجہول کا وقوع صرف ان دو حرکتوں میں ہو سکتا ہے اس لیے فتح کو بیان نہیں کیا۔ ۱۲۔

ضمہ میں انضمامِ شفقتین کے ساتھ ضمہ کی آواز باریک نکلے۔ (فائدہ) حرکات کو خوب ظاہر کر کے پڑھنا چاہیے۔ یہ نہ ہو کہ مشابہ سکون کے ہو جائے۔ ایسا ہی سکون کامل کرنا چاہیے تاکہ مشابہ حرکت کے نہ ہو جائے اور اس سے بچنے کی صورت یہ ہے کہ ساکن حرف کی صوت مخرج میں بند ہو جائے اور اس کے بعد ہی دوسرا حرف نکلے اور اگر دوسرے حرف کے ظاہر ہونے سے پہلے مخرج میں جنبش ہوگئی تو لامحالہ یہ سکون حرکت کے مشابہ ہو جائے گا البتہ حرفِ قلقلہ اور (کاف اور تاء) کے مخرج میں جنبش ہوتی ہے۔ فرق اتنا ہے کہ حرفِ قلقلہ میں جنبش سختی کے ساتھ ہوتی ہے اور کاف و تاء میں نہایت

۱۱ اگرچہ یہ مفتوح حرف پر ہی کیوں نہ ہو، البتہ جب حرفِ مفتوح مضموم کے بعد واو ساکن ہو تو بعض حضرات نے اس واو کو پُر پڑھا ہے جس کی وجہ سے ضمہ بھی پُر ہو جائے گا۔ ۱۲
۱۳ بند ہونے سے مراد یہاں وہ بندش نہیں جو صفتِ شدت میں ہوتی ہے اور نہ لازم آئے گا کہ حرفِ رخوہ میں آواز بند ہو جائے حالانکہ حرفِ رخوہ میں آواز جاری رہتی ہے، تو بند ہونے سے مراد یہ ہے کہ آواز کو جنبش نہ ہو جس طرح حرفِ قلقلہ میں ہوتی ہے۔ اس کی تائید ٹولف کے اس قول سے ہوتی ہے جس میں آگے چل کر انہوں نے حرفِ قلقلہ کو اس کا مقابل ذکر کیا ہے کیونکہ تقابلی اسی صورت میں ہو سکتا ہے جب بند ہونے سے مراد عدمِ قلقلہ ہو۔ ۱۲

۱۳ یعنی بغیر کسی رکاز اور دیر کے اکثر لوگ سکون کی تمامیت میں مبالغہ کے لیے ساکن پر کتبہ کر دیتے ہیں جس کا روایت کوئی ثبوت نہیں ہے اور اسی طرح بعض لوگ متحرک حرف کو ادا کرنے سے پہلے ساکن۔ کہ مخرج میں جنبش پیدا کر دیتے ہیں خصوصاً لام نون راہ کے بعد جب حرفِ حلقی واقع ہوں تو اس حالت میں اس کا زیادہ مشاہدہ کیا گیا ہے۔ ۱۲

۱۴ اور اس کے ساتھ صفتِ جہر کی وجہ سے وہ جنبش ظاہر بھی ہوتی ہے بخلاف کاف

زمی کے ساتھ جنبش ہوتی ہے۔ (فائدہ) کاف تا میں جو جنبش ہوتی ہے اس میں
 (ہ) کی یادس، یادث) کی بونہ آنی چاہیے۔

اور تا کے کہ ان کی جنبش ظاہر نہیں ہوتی اور نہ ہی مسوع ہوتی ہے اور کاف تا میں جنبش ہونے کی
 وجہ یہ ہے کہ ان میں صفت ہمیں اور شدت پائی جاتی ہیں اور چونکہ صفت شدت قوی ہے لہذا پہلے
 صفت شدت کی وجہ سے آواز بند ہونے کے بعد جب صفت ہمیں کی وجہ سے کچھ سانس جاری ہوگا
 تو مخرج میں قدرے جنبش پیدا ہو جائے گی، مگر یہ جنبش حروف قفلہ کی طرح ظاہر اور واضح نہیں ہوتی
 بلکہ اتنی جنبش ہونی چاہیے کہ دوسرا آدمی نہ سن سکے صرف خود محسوس کرے کہ جنبش پیدا ہوئی ہے
 ورنہ اگر یہ جنبش سختی اور بلندی کے ساتھ ہوئی، تو تا دال سے بدل جائے گی کیونکہ تا اور دال میں
 صفت فیزیہ صرف جہر ہمیں ہے تو اگر تا میں ہمیں کی بجائے جہر کو ادا کیا تو لا محالہ تا دال سے تبدیل
 ہو جائے گی اور یہ لحن جلی ہے۔ ۱۲

۱۵ کیونکہ ان حروف کی آواز کا کاف اور تا کے ساتھ کوئی تعلق نہیں اور اگر ان کی آواز کا
 تا میں پیدا ہو جائے تو لازمی طور پر کاف اور تا مکمل ادا نہ ہوں گے۔ ۱۲

تیسرا باب

پہلی فصل اجتماع ساکنین کے بیان میں

اجتماع ساکنین (یعنی دو ساکن کا اکٹھا ہونا) ایک علی حدّہ ہے، دوسرا علی غیر حدّہ۔

علی حدّہ اس کو کہتے ہیں کہ پہلا ساکن حرف مدّہ ہو اور دونوں ساکن ایک کلمہ میں نہ ہوں۔

حواشی فصل اول۔ لے علی حدّہ کو علی حدّہ اور علی غیر حدّہ کو علی غیر حدّہ کہنے کی وجہ یہ ہے کہ علی حدّہ کا معنی ہے (اپنے حال پر) اور علی غیر حدّہ کا معنی ہے (اپنے حال پر نہ ہو) چونکہ اجتماع ساکنین علی حدّہ میں دونوں ساکن اپنی حالت پر رہتے ہیں۔ ان میں کچھ تغیر نہیں ہوتا۔ اس لیے اس کو علی حدّہ کہتے ہیں اور علی غیر حدّہ میں دونوں ساکن اپنی حالت پر باقی نہیں رہتے بلکہ ان میں کچھ تغیر کیا جاتا ہے، اس لیے اس کو علی غیر حدّہ کہتے ہیں۔ (ماخوذ از صرف بھرال ص ۸۷۔ ۱۲)

لے علی حدّہ کی علماء صرف کے نزدیک مشہور تعریف یہ ہے کہ پہلا ساکن مدّہ یا یائے تصغیر ہو اور ثانی مدغم ہو اور دونوں ساکن ایک کلمہ میں ہوں اور اس کے سوا علی غیر حدّہ ہے جس کی کل سات صورتیں بنتی ہیں جن کی تفصیل کتب صرف میں دیکھی جاسکتی ہے، لیکن صاحب فوائد مکّی نے اس مشہور تعریف سے عدول فرمایا ہے اور علی حدّہ کی تعریف میں صرف دو قیود کو ذکر فرمایا ہے۔

اول یہ کہ پہلا ساکن مدّہ ہو دوم یہ کہ دونوں ایک کلمہ میں ہوں اور تیسری شرط کہ ثانی مدغم ہو اس کو ذکر نہیں کیا جس کا مطلب یہ ہوگا کہ جب ایک کلمہ میں دو ساکن جمع ہوں اور پہلا ساکن حرف مدّہ ہو تو اجتماع ساکنین علی حدّہ ہوگا خواہ ثانی مدغم ہو یا نہ ہو اسی لیے متن میں دو مثالیں ذکر کی ہیں مدغم اور غیر مدغم کی اور اس تعریف کے اعتبار سے علی غیر حدّہ کی تین صورتیں ہوں گی۔ اول یہ کہ پہلی شرط (یعنی پہلا ساکن مدّہ ہو) نہ پائی جائے جیسے الفجر بحالت وقف۔ ثانی یہ کہ دوسری شرط

یعنی کلمہ ایک ہو، نہ پائی جائے مثلاً فی الارض ثالث یہ کہ دونوں شرطیں نہ پائی جائیں جیسے قل الحمد
دونوں تعریفوں کی تفصیل کے بعد چند اہم امور پر کلام کرنا ہے۔ اول یہ کہ حضرت مصنف نے صرفیوں کی
تعریف سے کیوں عدول کیا ہے اور اسی کے متعلق قاری محمد شریف صاحب نے لکھا ہے کہ اگر چہ
آلن اور حروف مقطعات نون قاف وغیرہ کی ادا اور ان کے تلفظ میں کوئی فرق نہیں پڑتا کیوں کہ
جن کے نزدیک یہ اجتماع ساکنین علی غیر عدہ ہے وہ بھی ان کو باقی رکھ کر ہی پڑھتے ہیں تاہم جہاں تک
مسئلہ کی علی شکل کا تعلق ہے احقر کافی غور و خوض کے بعد بھی کسی قطعی نتیجہ پر نہیں پہنچ سکا۔ الخ دوسرا
یہ کہ مصنف کی تعریف کے مطابق بعض صورتیں علی عدہ میں داخل ہوتی ہیں مگر اس کے باوجود دونوں
ساکنوں کو باقی نہیں رکھا گیا۔ مثلاً قُلْنَ اصل میں قَوْلُنَّ ہے۔ پھر واؤ متحرک ماقبل مفتوح کوالف
سے بدلاقالْن ہوا، تو اب یہ اجتماع ساکنین مصنف کی تعریف کے مطابق علی عدہ ہے لیکن اسے
باقی نہیں رکھا گیا تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ثانی مدغم والی قید لازمی ہے لیکن اس شرط کو اگر
لازمی قرار دیا جائے تو پھر بعض قراءۃ متواترہ میں ایسے اجتماع ساکنین کو جس میں ثانی مدغم نہیں علی
غیر عدہ کتنا لازم آئے گا حالانکہ دونوں کو باقی رکھا گیا ہے مثلاً رَحْمَائِي، سورۃ النعام پنج میں قانون
کی روایت پر اور (الْمَنِي) چاروں جگہ بڑی اور بصری کی قراءت پر اور (رَأْدُ رَتْهُمْ) میں ورس کی ابدال
والی وجہ پر اور (هُوَ لِإِبْرٰهٖمَ) اور (جَاءُ أَمْرًا) میں ورس اور قبل کی ابدال والی وجہ پر تو ان تمام مثالوں
میں ثانی مدغم نہیں لیکن دونوں ساکنوں کو باقی رکھا گیا ہے۔ اس اشکال کا حاصل یہ ہوا کہ اگر ثانی
مدغم کی قید نہ لگائی جائے جس طرح مصنف نے نہیں لگائی تو پھر قسطن وغیرہ میں ساکن مدہ کو حذف
کرنے کا کوئی جواز نہیں اور اگر ثانی مدغم کی قید لگائی جائے تو ان تمام قراءتوں کو غیر صحیح کناڑے گا اور
اسی کے متعلق قاری محمد شریف صاحب نے آفریں اصحاب علم سے استدعا کی ہے کہ وہ اس
عقدہ کشائی کی طرف توجہ فرمائیں، چنانچہ میں وجہ عدول مصنف اور اس اشکال کے حل کے لیے
اپنی معروضات پیش کرتا ہوں فاقول وباللہ التوفیق۔ اولاً یہ کہ علماء صرف اور علماء قراءت
کی الگ الگ اصطلاح ہے اور یہ ضروری نہیں کہ ایک چیز کی تعریف جو ایک فن والوں کے نزدیک
ہے دوسرے اصحاب فن کے نزدیک بھی وہی ہو۔ مثلاً نحوی صحیح اسے کہتے ہیں جس کے آفریں
حرف علت نہ ہو اور صرفی اسے صحیح کہتے ہیں جس میں مطلقاً حرف علت نہ ہو، چنانچہ لفظ قول

نخروں کے نزدیک صحیح ہے اور صرفیوں کے نزدیک صحیح نہیں ہے۔ پس اسی طرح اہل صرف کی اصطلاح پر التقاء ساکنین علی حدہ وہ ہوگا جس میں تین شرائط ہوں کما موق اور اہل قرأت کی اصطلاح پر التقاء ساکنین علی حدہ وہ ہے جس میں فقط دو شرطیں ہوں۔ یعنی وحدت کلمہ اور اول مدہ، اور یہ کتاب چونکہ قرأت میں ہے اس لیے صرفیوں کی اصطلاح سے عدول پر کوئی اشکال نہیں ہے پس ثانی مدغم والی قید ترک کر کے مصنف نے ایسے تمام اجتماعات ساکنین کو جن میں ثانی مدغم نہیں علی حدہ سے شمار کر کے قرأت سے اس اشکال کو دور فرما دیا ہے کہ قاف۔ نون اور دیگر حروف مقطعات اور محیای وغیرہما میں باوجود ثانی کے مدغم نہ ہونے کے ثانی ساکن کو کیوں باقی رکھا۔ اس لیے کہ یہ شرط اہل صرف کی اصطلاح پر ہے اور قرأت کی اصطلاح پر یہ التقاء ساکنین علی حدہ ہے نہ کہ علی غیر حدہ۔ پس ثانی ساکن کو گرانے کی کوئی وجہ نہیں۔ اسی طرح ان سے یہ اشکال بھی اٹھ گیا کہ قلن میں الف کو کیوں گرایا جب کہ ان کے نزدیک علی حدہ ہے اس کا جواب یہ ہے کہ یہ صرفیوں نے گرایا ہے اور ان کی اصطلاح پر یہ التقاء ساکنین علی غیر حدہ ہے۔ ثانیاً۔ علماء صرف اور قرأت کا موضوع الگ الگ ہے۔ علماء صرف کلمہ کے تغیرات فیہ سے بحث کرتے ہیں اور علماء قرأت کلمہ کے تغیرات عارضہ سے بحث کرتے ہیں مثلاً علماء صرف کی بحث قل کی ذات اور مادے میں جو التقاء ساکنین ہوا ہے اس سے ہوگی اور علماء قرأت کی بحث قل الحق میں الحق کے اتصال اور اجتماع سے جو اجتماع ساکنین عارض ہوا ہے اس سے متعلق ہوگی چنانچہ ادغام کی مثال صرفیوں کے نزدیک مدد اور قرأت کے نزدیک قد دَخَلُوا ہے کیونکہ اول میں التقاء ساکنین کلمہ کی ذات اور مادے میں ہے جو صرفیوں کے موضوع سے متعلق ہے اور ثانی میں دو کلموں کے اجتماع سے التقاء ساکنین عارض ہوا ہے جو قرأت کا موضوع ہے پس اشکال نہ رہا۔

ثالثاً اگر قرأت کی اصطلاح سے قطع نظر کر کے صرف اہل صرف کی اصطلاح پیش نظر ہو تو پھر معروض ہے کہ آئٹن اور حروف مقطعات میں ساکنین کو باقی رکھنے کی وجہ تو مشہور ہے اول میں خوف التباس کی وجہ سے اور ثانی میں سکون بنائی کی وجہ سے رہا محیای اور الٹی کے سکون یا والی قرأت پر تو اس کے جواز کی وجہ علامہ آلوسی نے اپنی تفسیر شرح المعانی

پارہ میں محیای کے تحت یہ ارقام فرمائی ہے کہ یہاں یاد کا سکون بہ نیت وقف ہے اور یہ جائز ہے اور اسی کے تحت امام فخر الدین رازی تفسیر کبیر میں فرماتے ہیں کہ یہ بعض کی لعنت پر جائز ہے اور یہی وجہ باقی مذکورہ بالا مثالوں میں ہوگی کیونکہ قرآن مجید سبب احرف یعنی سات لغات پر نازل کیا گیا ہے اور جب بعض کی لعنت میں یہ اجتماع ساکنین جائز ہے تو پھر ان کے باقی رکھنے پر کوئی اشکال نہیں ہو سکتا۔ رابعاً امام رازی نے بھی فرمایا ہے کہ یہ شاذ ہے اور یہ کوئی ایسا مستبعد نہیں کیونکہ صرف قواعد میں شاذ ہی کوئی ایسا قاعدہ ہو جس میں کوئی کلمہ شاذ نہ قرار دیا گیا ہو۔ خامساً۔ میرے ذہن میں یہ بات پیدا ہوئی ہے کہ عند انذر تھم میں ورش کی ابدال والی وجہ میں مدہ کو حذف نہ کرنے کی وجہ انشاء کا خبر کے ساتھ القباس ہے اور اسی طرح ہولاء ان اور جاء امر نایں ورش اور قبل کی ابدال والی وجہ میں یاء اور الف کو اس لیے حذف نہیں کیا گیا کہ حذف کرنے کی وجہ سے ابو عمرو بصری کی قراۃ کے ساتھ القباس ہوگا کیونکہ وہ اس صورت میں ہمزہ کو حذف کرتے ہیں تو ان کی قراۃ ہوگی جَا اَمْوْنَا ایک ہمزہ کے ساتھ اور ورش اور قبل کی روایت میں بھی اگر الف کو حذف کر دیا جائے تو ایک ہمزہ ہی باقی رہے گا۔ اُمید ہے کہ ان پانچ جواہروں کا بنظر غائر مطالعہ کرنے کے بعد جن حضرات کو اس مقام پر ترقی ملتی ہو ہے وہ زائل ہو جائے گا۔ وَمَا ذَاكَ عَلَى اللَّهِ بَعِزِينَ۔ ۱۲

مثل (دَايَةٌ - آذَانٌ) اور یہ اجتماع ساکنین جائز ہے اور اجتماع ساکنین علی غیر مدہ جائز نہیں البتہ وقف میں جائز ہے اور اجتماع ساکنین علی غیر مدہ اس کو کہتے ہیں کہ پہلا ساکن حرف مدہ نہ ہو یا دونوں ساکن ایک کلمہ میں نہ ہوں۔ اب اگر پہلا ساکن حرف مدہ ہے تو اس کو حذف کر دیں گے مثل (وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ عَلَىٰ أَنْ لَا تَعْدِلُوا إِعْدِلُوا - وَقَالُوا الْآنَ فِي الْأَرْضِ - تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ -

۳ یعنی وصل و وقف دونوں حالتوں میں جائز ہے اور اس کے جواز کی وجہ یہ ہے کہ حرف مدہ حرکات میں امتداد اور درازی سے پیدا ہوتے ہیں گویا حرف مدہ بجز حرکت پر مشتمل ہیں اور اسی طرح معمم و مدغم فیہ شدت اتصال کی وجہ سے بمنزلہ ایک حرف متحرک ہیں لہذا حقیقتاً اجتماع ساکنین نہ ہوا۔ نوادر الوصول ص ۱۸۸ - ۱۲ محمد یوسف سیالوی عفی عنہ

۴ وقف میں اجتماع ساکنین علی غیر مدہ کے جواز کی وجہ یہ ہے کہ سکون و قفی حرکت کے حکم میں ہے کیونکہ حرف موقوف علیہ پر آواز تام اور واقف ہوتی ہے اور آواز کا تام اور واقف ہونا بمنزلہ حرکت ہے۔ لہذا اس صورت میں بھی حقیقتاً اجتماع ساکنین نہ ہوا۔ نوادر الوصول ص ۱۸۸ - ۱۲

۵ اس کی تعریف اور اس پر تفصیلی بحث علی مدہ کے ضمن میں مذکور ہوئی ہے لہذا اعادہ کی ضرورت نہیں۔ ۱۲

۶ مثلاً (القدر - العجز) وغیرہما بحالت وقف اور اسی صورت کے متعلق ماتن نے فرمایا ہے (البتہ وقف میں جائز ہے) مگر وصل میں جائز نہ ہوگا۔ ۱۲

۷ اس سے قبل مصنف نے علی غیر مدہ کی تعریف اور حکم بیان کیا ہے۔ اب دونوں ساکنوں کو باقی نہ رکھنے کی صورت میں جو تغیر کیا جاتا ہے اس کو بیان فرماتے ہیں چنانچہ اگر پہلا ساکن مدہ ہو تو اسے حذف کر دیا جائے گا کیونکہ اس حالت میں ہی تخفیف کی بہترین صورت ہے اور پہلے ساکن کو حرکت دینے سے یہ تخفیف حاصل نہیں ہوتی۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

وَاسْتَبَقَا الْبَابَ وَقَالَا الْحَمْدُ - فَلَمَّا ذَاقَا الشَّجَرَةَ) اگر پہلا ساکن حرف نہ
 نہ ہو تو اس کو حرکت کسرہ کی دی جائے گی مثل (إِنْ أَرَبْتُمْ - وَأَنْذِرِ النَّاسَ -
 مِمَّا لَمْ يُذَكِّرْ اِسْمُ اللَّهِ - بِئْسَ اِلِاسْمُ الْفُسُوقِ) مگر جب پہلا ساکن میم جمع
 ہو تو ضمہ دیا جائے گا مثل (عَلَيْكُمْ الصِّيَامُ - عَلَيْهِمُ الْقِتَالُ) اور من جو حرف
 جر ہے اس کے بعد جب کوئی حرف ساکن آئے گا، تو نون مفتوح پڑھا جائیگا

۱۰۔ یہ تین مثالیں جن میں پہلا ساکن الف تشبیہ ہے ان کو ذکر فرما کر مؤلف نے ان لوگوں کا رد
 فرمایا ہے جو الف تشبیہ کو حذف نہیں کرتے اور باقی رکھنے کی یہ وجہ بیان کرتے ہیں کہ حذف کرنے کی صورت
 میں تشبیہ اور واحد میں التباس ہو جائے گا، مگر یہ بات غیر معقول ہے کیونکہ کلام کے سیاق و سباق سے
 بڑی آسانی کے ساتھ پتہ چل سکتا ہے کہ واحد کا صیغہ ہے یا تشبیہ کا مثلاً (فَلَمَّا ذَاقَا الشَّجَرَةَ)
 کے بعد (بَدَات لَّهُمَا) میں تشبیہ کی ضمیر سے معلوم ہو جاتا ہے کیونکہ اگر (ذَاقَا) واحد کا صیغہ ہوتا تو ضمیر
 بھی واحد کی راجح کی جاتی نیز کتب صرف و تجرید و قراءات میں کہیں اس کا وجود نہیں ہے اور رسم الخط
 سے بھی فرق ظاہر ہو سکتا ہے۔ ۱۲۔

۱۱۔ جیسا کہ مشہور قاعدہ ہے (اَلسَّاكِنُ اِذَا حَرَكَ حَرَكًا بِالْكَسْرِ) مگر چند کلمات اس سے
 مستثنیٰ ہیں جن کا ذکر آگے متن میں بھی آ رہا ہے۔ تین حرکات میں سے کسرہ کے انتخاب کی وجہ یہ ہے
 کہ فتح خفیف حرکت ہے اور ضمہ ثقیل اور کسرہ متوسط تو خیر الامور اوسطها کے مطابق کسرہ کو
 منتخب کیا گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲۔

۱۲۔ اس کے علاوہ واو لیں جمع کو بھی ضمہ دیا جاتا ہے۔ اگرچہ مؤلف نے اسے صراحتاً ذکر نہیں کیا
 ان دو ساکنوں کو ضمہ دینے کی وجہ میم جمع اور غیر جمع اور واو لیں جمع اور غیر جمع میں فرق کو ظاہر کرنا ہے اور
 دوسری وجہ یہ ہے کہ ضمہ جمع کی علامت ہے اور واو لیں میں تیسری بات یہ ہے کہ واو کے مناسب ضمہ
 ہے لہذا اسے اختیار کیا گیا۔ واللہ اعلم۔ ۱۲۔ لے کیونکہ اجتماع ساکنین اسی صورت میں ہوگا،

جیسے (مِنَ اللّٰهِ) ایسا ہی میم (الْحَمْدُ لِلّٰهِ) کی وصل میں مفتوح پڑھی جائے گی
 (فائدہ) رِبِّسَ الْفُسُوقِ جو سورہ حجرات میں ہے اس میں (بِسْ) کے
 بعد لام مکسور اس کے بعد سین ساکن ہے اور لام کے قبل اور بعد جو ہمزہ ہے وہ

جب اس کے بعد کوئی حرف ساکن ہو اور اس کو فتح دینے کی وجہ یہ ہے کہ یہ کلمہ قلیل الحروف
 اور کثیر الاستعمال ہے جن دونوں کا تقاضا یہ ہے کہ اسے خفیف سی حرکت دی جائے اور وہ فتح
 ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ پہلے میم مکسور ہے اور اگر نون کو بھی کسرہ دیا جائے تو دو غیر خفیف
 حرکات کا قلیل الحروف کلمہ میں اجتماع لازم آئے گا جو ثقیل ہے اس لیے نون کو فتح دیا اور مَنْ
 بفتح المیم کو اسی لیے کسرہ دیا جاتا ہے کیونکہ میم مفتوح ہے اس حالت میں نون کو کسرہ دینے
 کی صورت میں کلمہ قلیل الحروف میں دو غیر خفیف حرکات کا اجتماع لازم نہیں آتا۔ واللہ اعلم
 بالصواب - ۱۲

۱۲۔ تمام حروف مقطعات میں سے صرف اسی موقع کو ذکر کیا ہے کیونکہ باقی تمام جگہ وصل کی
 حالت میں اجتماع ساکنین ہی نہیں ہوتا اور یہاں چونکہ لفظ (اللہ) کے شروع میں ہمزہ وصلی ہے
 لہذا وسط کلام میں حذف ہو جائے گا اور اس کے بعد اجتماع ساکنین ہوگا۔ میم کو کسرہ کی بجائے
 فتح دینے کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ کسرہ دینے سے توالی کرات لازم آئے گا کیونکہ اس سے قبل یا ئے دو
 ہے جو دو کسروں کے قائم مقام ہے اور اس سے پہلے بھی کسرہ ہے۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ کسرہ دینے
 کی صورت میں لام اسم الجلالہ منفتح نہ ہو سکے گا۔ تیسری وجہ یہ ہے کہ میم حروف مقطعات میں سے
 ہے اور اس کا سکون لازمی اور بنائی ہے جس کا تقاضا یہ ہے کہ اس کو باقی رکھا جائے، مگر
 بوجہ مجبوری اس کو باقی نہیں رکھ سکتے تو سکون بنائی سے عدول کرنے کے لیے ایسی حرکت کو
 منتخب کیا جو اخف الحركات ہو اور وہ فتح ہے۔ واللہ اعلم بالصواب - ۱۲

۱۳۔ اس کو علیحدہ بیان کرنے کی ضرورت اس لیے محسوس ہوئی کہ اکثر لوگ اس کی ادایں
 غلطی کرتے ہیں۔ نیز یہاں ایک ہی کلمہ میں دو ہمزہ وصلی حذف ہوئے ہیں حقیقتاً اگرچہ ایک کلمہ

ہمزہ وصلی ہے اس وجہ سے حذف کیے جائیں گے اور لام کا کسرہ بسبب اجتماع ساکنین کے ہے (فائدہ) کلمہ منونہ یعنی جس کلمہ کے اخیر حرف پر دو زیر یا دو زیر یا دو پیش ہوں تو وہاں پر ایک نون ساکن پڑھا جاتا ہے اور لکھا نہیں جاتا اس کو نون تنوین کہتے ہیں یہ تنوین وقف میں حذف کی جاتی ہے مگر دو زیر ہوں تو اس تنوین کو الف سے بدل دیتے ہیں (قَدِيْرٌ وَبِرَسُوْلٍ - بَصِيْرًا) اور وصل میں جب اس کے بعد ہمزہ وصلی ہو تو ہمزہ وصلی حذف ہو جائے گا اور یہ تنوین بسبب اجتماع ساکنین علی غیر حدہ

نہیں مگر وقف کے اعتبار سے ایک ہی کلمہ ہے۔ ۱۲

۱۳ لام سے قبل لام تعریف کا ہمزہ ہے اور بعد اسم کا ہمزہ ہے اور یہ دونوں وصلی ہیں جیسا کہ ہمزہ کی فصل میں مذکور ہوا ہے۔ ۱۲

۱۴ اس کلمہ کا تلفظ بحالت وصل ہے اور اگر بیٹس پر وقف کر کے مابعد سے ابتدا کی جائے تو پھر لام تعریف سے قبل جو ہمزہ ہے اس کو حذف کرنا اور باقی رکھنا دونوں درست ہیں باقی رکھنا اس لیے درست ہے کہ ابتدا ہو رہی ہے اور ابتدا میں ہمزہ وصلی پڑھا جاتا ہے اور حذف کرنا اس لیے درست ہے کہ ہمزہ وصلی اس لیے زائد کیا جاتا ہے کہ اس کا مابعد ساکن ہوتا ہے اور حرف ساکن سے ابتدا متعذر ہوتی ہے اور چونکہ ہمزہ وصلی کا مابعد اجتماع ساکنین علی غیر حدہ کی وجہ سے متحرک ہو گیا ہے اور ہمزہ وصلی کو زائد کرنے کی مجبوری باقی نہیں رہی لہذا حذف کرنا بھی جائز ہے اور ہمزہ وصلی جس کا مابعد کسی وجہ سے متحرک ہو جائے ابتدا کی حالت میں اس کا یہی حکم ہے۔ ۱۲

۱۵ دو زیر اور دو پیش کی تنوین کو بحالت وقف حذف کرنے اور دو زیر کی تنوین کو الف سے

بدلے کی وجہ انشاء اللہ العزیز وقف کی بحث میں بیان کی جائے گی۔ ۱۲

کے مکسور پڑھی جائے گی اور اکثر جب خلاف قیاس چھوٹا وزن لکھ دیتے ہیں مثلاً
 رِبِیْنَةُ الْكُؤَکِبِ خَيْرٌ الْوَصِيَّةُ خَيْثُهَا اجْتَمَعَتْ طُورِيٌّ اَدْحَبُ
 (فائدہ، تنوین سے ابتدا کرنا یا دہرانا درست نہیں)

۱۷ تنوین کا حکم بھی وصل میں عام ساکنوں جیسا ہے مگر علیحدہ بیان کرنے کی ضرورت اس لیے
 محسوس ہوئی کہ یہ عام ساکنوں کی طرح مرسوم نہیں ہوتا۔ ۱۲

۱۸ کیونکہ قیاس یہ چاہتا ہے کہ جب تنوین رسم عثمانی بلکہ تمام عربی رسم الخط میں غیر مرسوم ہے
 تو پھر چھوٹا وزن بھی نہ لکھنا چاہیے چنانچہ مصاحف عثمانیہ میں یہ چھوٹا وزن نہیں لکھا گیا تھا۔ بعد میں اہل علم
 کی آسانی کے لیے زائد کیا گیا ہے۔ اس لیے خلاف قیاس کہا ہے۔ ۱۲

۱۹ کیونکہ ابتداء اور اعادہ ہمیشہ کلمہ کے شروع سے ہوتے ہیں اور تنوین کلمہ کے آخر میں ہوتی
 ہے۔ ابتدا اور اعادہ کا فرق واضح ہے اگر کسی کلمہ پر وقف کر کے مابعد سے پڑھا جائے تو یہ ابتداء ہے
 اور اگر ماقبل سے لٹا کر پڑھا جائے تو یہ اعادہ ہے۔ ۱۲ محمد یوسف سیالوی عفی عنہ

دوسری فصل مد کے بیان میں

مد دو قسم ہے اصلی اور فرعی مد اصلی اس کو کہتے ہیں کہ حرف مدہ کے بعد سکون

ہونہ ہمزہ ہو۔ فرعی اس کو کہتے ہیں کہ حرف مدہ کے بعد سکون یا ہمزہ ہو اور یہ چار قسمیں ہیں

حواشی فصل دوم: ۱۔ مد کا لغوی معنی مطلقاً درازگی اور زیادتی ہے مثلاً والارض مد دنا اور

مد الارض وغیرہ اور اصطلاح قراء میں حرف مدہ پر آواز کی درازگی کو مد کہا جاتا ہے لہذا کسی اور حرف پر درازگی آواز کو مد نہ کہا جائے گا نیز مستطیل اور محدود میں فرق صفت استطالت کے ضمن میں بیان ہو چکا ہے۔ ۱۲

۲۔ درحقیقت یہ مد اصلی کی تعریف نہیں ہے بلکہ مد اصلی کی علامت اور پہچان ہے اور مد اصلی

کی تعریف یہ ہے کہ حرف مدہ کو ان کی ذاتی مقدار سے زائد نہ کرنا اور حرف مدہ کی مقدار یہ ہے کہ اگر اس مقدار سے کم کیا جائے تو حرف مدہ باقی ہی نہ رہے اور یہ کسی سبب پر موقوف نہیں بلکہ صرف مدہ کا وجود

کافی ہے مثل دوحیھا اسی لیے مصنف نے فرمایا ہے کہ حرف مدہ کے بعد سکون ہونہ ہمزہ ہو اور اس کے علاوہ اس کو ذاتی اور طبعی بھی کہتے ہیں اور اس کی وجہ تسمیہ ظاہر ہے کہ اس میں مد کی وہ مقدار ہے جو حرف مدہ

کی ذاتی مقدار ہے جو ایک الف ہے اور ایک الف کی مقدار دو حرکتوں کے برابر ہے اور ایک حرکت تو حرف مدہ کے ماقبل حرف پر پڑھی جاتی ہے اور دوسری حرکت حرف مدہ کی مقدار ہے مثلاً ب ب یعنی با کو دو دفعہ متحرک

پڑھنے میں تثنیٰ دیر لگے گی وہ حرف مدہ کی مقدار ہوگی اور اس سے کم کرنا شرعاً و لغتاً حرام ہے۔ غلامہ نہایۃ القول المفید صفحہ ۱۳۰۔ ۱۲ ۳۔ یہ بھی حقیقت مد فرعی کی پہچان ہے تعریف نہیں سے تعریف یہ ہے کہ

حرف مدہ کو ان کی اصلی مقدار سے دراز کر کے پڑھنا اور اس کا وجود حرف مدہ کے بعد سبب کے وجود پر موقوف ہے اور مد کے سبب دو ہیں جن کا ذکر مؤلف نے کیا ہے (۱) ہمزہ (۲) سکون۔ اور اس کو مد فرعی اس

لیے کہا جاتا ہے کہ فرع کہتے ہیں اصل پر زائد کو اور اس مد میں بھی حرف مدہ کو اصلی مقدار پر زائد مقدار کے ساتھ پڑھا جاتا ہے۔ ۱۲

۳۔ مصنف نے مد فرعی کی تقسیم سبب مد کے اعتبار سے کی ہے جیسا کہ ان چار قسموں کے اسما،

متصل اور منفصل لازم اور عارض یعنی حرفِ مدہ کے بعد اگر ہمزہ آئے اور ایک کلمہ میں ہو تو اس کو مد متصل کہتے ہیں اور اگر ہمزہ دوسرے کلمہ میں ہو تو اس کو مد منفصل کہتے ہیں مثل (جاء جی سوؤ فی انفسکم قالوا امانا ما انزل) حرفِ مدہ کے بعد

سے ظاہر ہے اور مقدمۃ الجزریہ وغیرہ میں حکمِ مد کے اعتبار سے مد فرعی کی تقسیم کی گئی ہے جیسا کہ علامہ جزری فرماتے ہیں۔ والمد لازم و واجب اتی وجائز و هو وقصر ثبنا - ۱۲

۵ اس مد کو متصل کہنے کی وجہ ظاہر ہے کیونکہ اس میں سببِ مد ہمزہ متصلہ ہے جو وقف وصل دونوں حالتوں میں حرفِ مدہ کے ساتھ رہتا ہے اور حکمِ مد کے اعتبار سے اس کو مد واجب کہا جاتا ہے

جیسا کہ علامہ جزری فرماتے ہیں۔ و واجب ان جاء قبل همزة - متصلا ان جمعا بکلمة اور اس کو واجب کہنے کی وجہ ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث ہے جس کو نشر میں علامہ جزری نے نقل کیا ہے اور طبرانی نے اس کو روایت کیا ہے کہ ابن مسعود کسی شخص کو پڑھا رہے تھے۔ اس نے انما الصدقات للفقراء والمساکین میں للفقراء پر قصر کیا۔ آپ نے فرمایا کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح نہیں پڑھایا۔ اس شخص نے کہا کہ کس طرح آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پڑھایا ہے پھر آپ نے ان الفاظ کو پڑھا اور للفقراء پر مد کیا؛ چنانچہ علامہ ابن الجزری فرماتے ہیں کہ یہ حدیث اس باب میں بہت بڑی حجت اور نص ہے اور اس کے رجال اشادقات ہیں۔

مختص نہایۃ القول المفید صفحہ ۱۲۹ - ۱۲

۶، منفصل کہنے کی وجہ ظاہر ہے کہ اس میں سببِ مد ہمزہ منفصلہ ہے جو بحالت وصل حرفِ مدہ کے ساتھ پڑھا جائے گا اور بحالت وقف حرفِ مدہ سے جدا ہو جائے گا۔ لہذا جب پہلے کلمہ پر وقف کر دیا جائے تو مد نہ ہوگا اور حکمِ مد کے اعتبار سے یہ مد جائز میں داخل ہے جیسے علامہ جزری فرماتے ہیں۔ وجائز اذا اتی منفصلا - ۱۲

۷ ان امثلہ میں پہلی تین مثالیں مد متصل اور دوسری تین مثالیں مد منفصل کی

۱۲ - ۱۳

جب سکون وقفی ہو مثل (رَحِيم - تَعْلَمُونَ - تُكذِّبَان) کے تو اس کو مدِّ عارض کہتے ہیں اور اس میں طول تو وسط قصر تینوں جائز ہیں۔ اور جب حرفِ مدہ کے بعد ایسا سکون ہو کہ کسی حالت میں حرفِ مدہ سے جُدا نہ ہو سکے اس کو لازم کہتے ہیں اور یہ چار قسم ہے۔ اس واسطے کہ اگر حرفِ مدہ حروفِ مقطعات میں ہو تو حرنی کہتے ہیں ورنہ کلمی کہیں گے۔ پھر ہر ایک کلمی اور حرنی دو قسم ہے مثقل اور مخفف۔ اگر حرفِ مدہ

۱۱ یعنی اصل میں وہ حرف ساکن نہ ہو بلکہ وقف کرنے کی وجہ سے ساکن ہو اور چونکہ یہ سکون عارض ہے، اس لیے اس مد کو بھی مدِّ عارض کہتے ہیں اور یہ بھی مدِّ جائز میں داخل ہے جیسا کہ علامہ جزری فرماتے ہیں۔ وجائز اذاتی منفصلا۔ او عرض السكون وقفا مسجلا۔ ۱۲

۱۲ ان میں پہلی دو مقداریں یعنی طول تو وسط مدِّ فرعی کی ہیں اور تیسری مقدار یعنی قصر یہ حرفِ مدہ کی اصل مقدار ہے اور ضمناً اسے بھی مدِّ فرعی کی مقدار میں ذکر کر دیا جاتا ہے ورنہ حقیقتاً یہ مدِّ فرعی کی مقدار نہیں ہے کیونکہ مدِّ فرعی تو نام ہی حرفِ مدہ کی اصلی مقدار پر زیادتی کا ہے اور اس میں قصر سببِ عارض کے عدم اعتبار کی وجہ سے اور طول مطلقاً سبب کے اعتبار سے اور توسط اس کے عارضی ہونے کے اعتبار سے کیا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۳ اور یہ اس وقت ہوگا جب وہ سکون لازمی اور اصلی ہو اور اس مد کو مدِّ لازم اسی وجہ سے کہتے ہیں کہ اس میں سببِ مد سکون لازمی ہے اور حکمِ مد کے اعتبار سے بھی اس کی چاروں قسموں کو مدِّ لازم ہی کہتے ہیں جیسا کہ علامہ ابن الجزری فرماتے ہیں۔ فلازم ان جاء بعد حرف مد۔

ساکن حالین وبالطول یمد اور کسی حالت سے مراد وصل و وقف کی دو حالتیں ہیں۔ ۱۲

۱۴ ان کی وجہ تسمیہ ظاہر ہے کہ حرفی حرف میں واقع ہوتی ہے اس لیے اسے حرفی کہتے اور جو کلمہ میں واقع ہوتی ہے اسے کلمی کہتے ہیں۔ اسی طرح اگر حرفِ مدہ کے بعد سکون بصورتِ تشدید ہو تو اسے مثقل اور اگر محض سکون ہو یعنی بصورتِ تشدید نہ ہو تو اس کو مخفف کہتے ہیں مصنف کی بھی محض سکون

اور اس میں قصر توسط طول تینوں جائز ہیں اور عین مریم اور عین شوریٰ میں قصر نہایت ضعیف ہے اور طول افضل اور اولیٰ ہے۔

اور ہمزہ ضعیف ہے اور اسی طرح محل مدّ عرف مدّہ قوی ہیں کیونکہ ان میں مدّ اصل ہے اور عرف میں مدّ اصل نہیں بلکہ مشابہت مدّہ کی وجہ سے ہوتی ہے جو صفت لین کی وجہ سے ہے لہذا جب عرف لین محل مدّ ضعیف ٹھہرے اور ہمزہ سبب مدّ ضعیف ہوا تو دونوں کے اجتماع کی صورت میں بوجہ ضعف ان کے عدم اعتبار کی وجہ سے مدّ نہ ہوگا۔ ۱۲

۱۳ یہ مقدار صرف مدّ عارض لین کی ہے اور مدّ لازم لین کی مقدار عین کے ضمن میں آگے مذکور ہے اور یوں کہا جاسکتا ہے کہ یہ مقدار مطلقاً مدّ لین کی ہے اور پھر مدّ لازم لین کے متعلق دوبارہ ذکر کرنا تخصیص بعد التعمیم کے زمرہ سے ہے تو اس صورت میں بھی پہلی مقدار صرف مدّ عارض لین ہی کی رہ جائے گی اور چونکہ اس میں قصر افضل ہے پھر توسط اور پھر طول اسی لیے مؤلف نے ذکر میں بھی ترتیب ملحوظ رکھی ہے اور مدّ عارض وقفی میں چونکہ اس کا عکس ہے اس لیے ترتیب میں بھی عکس ہے، جیسا کہ آئندہ فصل کے متن میں بھی اس کا بیان آ رہا ہے۔ ۱۲

۱۴ مدّ لازم لین کا وقوع چونکہ صرف دو جگہ ہوا ہے اس لیے مدّ لازم لین کہنے کی بجائے مدّ لازم لین کے دونوں مواقع کو ذکر کر دیا ہے اور چونکہ یہ مدّ عارض لین سے قوی ہے اس لیے دونوں کی مقداروں میں بھی فرق ہے کہ مدّ لین عارض میں تو قصر اولیٰ سے پھر توسط پھر طول اور مدّ لین لازم میں طول افضل ہے اور قصر نہایت ضعیف ہے اور توسط کا حکم اگرچہ بظاہر مذکور نہیں مگر ادنیٰ تاہل سے معلوم ہوتا ہے کہ جب قصر کو نہایت ضعیف مگر ناجائز نہیں کہا تو توسط کیونکر ناجائز ہوگا۔ خلاصہ یہ ہوا کہ افضل طول ہے پھر توسط اور پھر قصر اور یہی مقدار مدّ عارض وقفی کی ہے۔ صرف اتنا فرق ہے کہ مدّ عارض میں قصر ضعیف نہیں اور لازم لین میں نہایت ضعیف ہے اور طول کے افضل ہونے کی ایک وجہ تو سبب مدّ کا لازمی ہونا ہے اور دوسری وجہ عین کا ان حروف مقطعات کے ساتھ اجتماع ہے جن میں مدّ لازم ہے پس ان کی وجہ سے اس میں بھی طول کو ترجیح دی گئی ہے اور یہی وجہ قصر کے نہایت ضعیف ہونے کی ہے بیان تک حضرت مصنف نے مدّ فرعی کی نو قسمیں بمع مختصر تعریفات بیان کی ہیں۔ اب بندہ سطور ذیل

(فائدہ) سورہ آل عمران کا اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰی سَائِمِ بْنِ مَرْثَدَةَ
سائین علی غیر حدہ کی وجہ سے مفتوح پڑھی جاوے گی اور اللہ کا ہمزہ نہ پڑھا جائیگا اور

میں قوت اور ضعف کے اعتبار سے ان میں فرق بیان کرتا ہے کیونکہ آئندہ فصل میں خصوصیت کے ساتھ اس کی ضرورت محسوس ہوگی لہذا ہمیں اسے خوب ذہن نشین کر لینا چاہیے، فاقول وباللہ التوفیق قوت اور ضعف کے اعتبار سے فرق معلوم کرنے کے لیے اس تمہید کو ذہن نشین کر لیں۔ مد فرعی کے لیے محل مد اور سبب مد کا ہونا ضروری ہے جیسا کہ مابقی سے معلوم ہو چکا ہے اور محل مذاکب حروف مدہ اور دوسرے حروف لین ہیں اور سبب مد بھی دو ہیں ہمزہ اور سکون اور ان میں سے سکون قوی اور ہمزہ ضعیف ہے پھر سکون دو قسم ہے لازمی اور عارضی۔ لازمی قوی اور عارضی ضعیف ہے اسی طرح ہمزہ بھی کبھی حرف مدہ کے متصل یعنی اسی کلمہ میں ہوتا ہے اور کبھی منفصل یعنی دوسرے کلمہ میں ہوتا ہے اور ان میں سے ہمزہ متصلہ قوی اور ہمزہ منفصلہ ضعیف سبب ہے۔ محل مد حروف مدہ قوی اور حروف لین ضعیف ہیں۔ اس کی وجہ محتاج بیان نہیں۔ اس تمہید کو سمجھنے کے بعد مذات میں قوی اور ضعیف کو پہچاننا بالکل آسان ہے پس سب سے قوی مد وہ ہوگی جس میں محل مد اور سبب مد دونوں قوی ہوں۔ چنانچہ وہ مد لازم کی چاروں قسمیں ہیں کیونکہ ان میں محل مد حروف مدہ ہوتے ہیں جو قوی محل مد ہیں اور سبب مد سکون لازمی ہوتا ہے جو سب سے قوی ہے اس کے بعد مد متصل کا درجہ ہے کیونکہ اس میں محل مد قوی اور سبب ہمزہ ہے جو سکون سے ضعیف ہے، اس لیے مد لازم سے متصل ضعیف ہے اور یہ وہم نہ ہو کہ مد عارض میں بھی محل مد قوی اور سبب مد سکون ہے جو ہمزہ سے قوی ہے لہذا مد متصل سے مد عارض قوی ہونی چاہیے، کیونکہ ہمزہ مطلقاً سکون سے ضعیف نہیں بلکہ سکون لازمی سے ضعیف ہے اور مد عارض میں سبب مد سکون عارضی ہے لہذا ہمزہ متصلہ اس سے قوی سبب ہوگا۔ اس کے بعد مد لین لازم اور اس کے بعد مد عارض

وقتی اور اس کے بعد مد متصل مد عارض کے مد متصل سے قوی ہونے کی وجہ یہ ہے کہ جس طرح سکون لازمی ہمزہ متصلہ سے قوی ہے اسی طرح سکون عارضی ہمزہ متصلہ سے قوی ہے اور مد عارض کا

میم میں مد لازم ہے اس وجہ سے وصل میں طول اور قصر دونوں جائز ہیں۔^{۱۹}

(فائدہ) حرفِ مدہ جب موقوف ہو تو اس کا خیال رکھنا چاہیے کہ ایک الف سے زائد نہ ہو جائے دوسرے یہ کہ بعد حرفِ مدہ کے ہاؤ ہمزہ نہ زائد ہو جاوے مثل (قَالُوا - فِی - مَا - لَ) جیسا کہ اکثر خیال نہ کرنے سے ہو جاتا ہے۔

سبب منفصل سے قوی ہے اور محلّ مد دونوں کا برابر ہے۔ لہذا مدِ عارض منفصل سے قوی ہوگی اور سبب سے ضعیف مدّین عارض ہے کیونکہ اس میں سببِ مد اور محلّ مد دونوں ضعیف ہیں اس کے علاوہ اور کوئی مد بھی ایسی نہیں جس میں دونوں ضعیف ہوں۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۱۸ بحالتِ وصل میم کو مفتوح پڑھنے کی وجہ اجتماع ساکنین کے بیان میں گزر چکی ہے ہاں ملاحظہ کریں^{۱۸} اس کی وجہ یہ ہے کہ میم کی دو حالتیں ہیں (۱) اصلی (۲) عارضی۔ اصلی حالت کے لحاظ سے میم ساکن ہے اور عارضی حالت کے اعتبار سے مفتوح ہے اور اس میں دونوں حالتوں کا اعتبار کیا گیا ہے جیسا کہ مدِ عارض میں حاصل یہ ہوا کہ اصلی حالت کا اعتبار کریں تو میم کا سکون لازمی ہے جس کی وجہ سے مد لازم ہوگی اور مد لازم کی مقدار طول ہے اس وجہ سے طول جائز ہے اور حالتِ عارضی کا اعتبار کریں تو پھر میم متحرک ہے اور حرفِ مدہ کے بعد کوئی سبب مد نہیں ہے پس اس صورت میں مد اصلی ہوگی اور اس کی مقدار قصری ہے لہذا اس وجہ سے قصر جائز ہوگا اور چونکہ توسط کے جائز ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے اس لیے توسط جائز نہ ہوگا۔ ۱۲

۱۹ اس حالت میں صرف مد اصلی ہوگی کیونکہ حرفِ مدہ کے بعد کوئی سبب مد نہیں ہے بلکہ حرف ہی کوئی نہیں ہے اور مد اصلی کی مقدار ایک الف ہے لہذا ایک الف سے زائد کریں گے تو مد فرعی ادا ہوگی جس کا یہاں وجود نہیں ہے اور اس سے اس غلطی کے وقوع کا احتمال ہے جس کو مصنف نے آگے ذکر کیا ہے یعنی آخریں ہمزہ یا ہا کی آواز نہ پیدا ہو اور حرفِ مدہ کے بعد اس کا وقوع اس لیے زیادہ ہے کہ حرفِ مدہ کی آواز کسی معین جگہ نہیں ٹھہرتی بلکہ ہوا پر اختتام پذیر ہوتی ہے اور ہوا پر آواز کو ختم کرنا بغیر پوری احتیاط کے دشوار ہے اس لیے آخریں ہمزہ اور ہا کی آواز پیدا ہوجاتی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

تیسری فصل مقدار اور اوجہ مد کے بیان میں

مدِ عارض اور مدِ لینِ عارض میں تین وجہ ہیں بطول اور توسط۔ قصر فرق اتنا ہے کہ مدِ عارض میں طول اولیٰ ہے اس کے بعد توسط اس کے بعد قصر کا مرتبہ ہے بخلاف

حواشی فصل سوم۔ سہ سابقہ فصل میں مصنف نے مدِ فرعی کے تمام اقسام اور ان کی تعریفات بیان کی ہیں اور اگرچہ صغیراً بعض مدود کی مقدار بھی بیان کر دی ہے مثلاً مدِ عارض اور مدِ لینِ عارض اور مدِ لینِ لازم مگر زیادہ اقسام کی مقدار بیان نہیں ہوئی لہذا اس فصل میں پورے بسط کے ساتھ مد کے تمام اقسام کی مقداریں اور مدود کے اجتماع سے جو وجہ پیدا ہوتی ہیں ان کو بیان کریں گے لفظ مقدار وزن کے لحاظ سے اسمِ آلہ ہے اس لیے معنی ہوگا اندازہ کرنے کا آلہ لکن یہ لفظ اکثر = اندازہ = کے معنی میں مستعمل ہوتا ہے اور مدود کا اندازہ الف سے کیا جاتا ہے مثلاً کہتے ہیں کہ فلاں مد کی مقدار اتنے الف ہے اور الف مقدار معلوم کرنے کا آلہ ہے۔ خلاصہ یہ ہوا کہ مد کی درازگی کو معلوم کرنا اور اس کا اندازہ لگانا اس کو مقدار سے تعبیر کیا جاتا ہے اور اوجہ وجہ کی جمع ہے اور وجہ مدود کی معینہ مقداروں کے نام کو کہا جاتا ہے مثلاً دو الف مد کو توسط اور تین الف مد کو طول کہتے ہیں۔ ۱۲

۱۔ مگر ان میں یاد رکھنا چاہیے کہ صرف طول اور توسط مدِ فرعی کی مقدار ہے اور قصر مدِ فرعی کی مقدار نہیں اس کی تفصیل گزشتہ فصل میں بیان ہو چکی ہے۔ ۱۲

۲۔ دونوں کی مقداروں میں اس فرق کی وجہ ظاہر ہے کہ مدِ عارض میں محل مدِ حروفِ مدہ اور لینِ عارض میں حروفِ لین ہیں اور چونکہ حروفِ مدہ میں مواصل اور قوی ہے اس لیے پہلے مد کے اعلیٰ درجہ یعنی طول کو اولیٰ قرار دیا گیا ہے پھر توسط اور پھر قصر کو اور مدِ لینِ عارض میں محل مدِ حروفِ لین ہیں جن میں مشابہتِ مدہ کی وجہ سے مد ہوتی ہے اصل نہیں اس لیے اولیٰ قصر ہے پھر توسط اور پھر

طول۔ ۱۲

مدّین عارض کے اس میں پہلا مرتبہ قصر کا ہے اس کے بعد تو سطر اس کے بعد طول کا اب معلوم کرنا چاہیے کہ مقدار طول کی کیا ہے۔ طول کی مقدار تین الف ہے اور تو سطر کی مقدار دو الف ہے اور ایک قول میں طول کی مقدار پانچ الف اور تو سطر کی مقدار تین الف ہے اور قصر کی مقدار دونوں قول میں ایک ہی الف ہے۔

کہے ان دو اقوال میں جس اختلاف کو بیان کیا ہے درحقیقت یہ اختلاف حقیقی نہیں بلکہ اعتباری ہے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ جس قول میں طول کی مقدار تین الف اور تو سطر کی مقدار دو الف بیان کی ہے اس قول میں الف سے مراد دو حرکتوں کے برابر مقدار ہے جیسا کہ مدّ اصلی کی تعریف میں بیان کیا گیا ہے اور جس قول میں طول کی مقدار پانچ الف اور تو سطر کی مقدار تین الف ہے اس قول میں الف سے مراد حرکت ہے اور یہ مقدار حرفِ مدّہ کی ذاتی مقدار کے علاوہ ہے اور جب اسے بھی شامل کیا جائے تو طول کی مقدار چھ حرکات اور تو سطر کی مقدار چار حرکات ہوگی لہذا الف کی مقدار دو حرکات کے برابر قرار دینے والوں کے مذہب پر طول کی مقدار تین الف اور تو سطر کی مقدار دو الف ہو جائے گی تو اختلاف نہ رہا جیسا کہ نہایتہ القول المفید صفحہ ۱۳۳ پر ہے ومن قال اطول المد خمس الفات فعنده مقدار كل الف حركة فتكون الجملة ست حرکات لانه یزید ما فیہ من المد الطبیعی ومقداره عنده حركة كما تقدم قنیه لذلک لثلاثه مختلف علیک الاقوال۔ اوپر والی عبارت اسی کا خلاصہ ہے اس لیے ترجمہ کی ضرورت نہیں! یہ یہاں بھی الف کی مقدار میں وہی اختلاف ہے جو اوپر بیان کیا جا چکا ہے یعنی بعض نے الف کی مقدار دو حرکات اور بعض نے ایک حرکت لی ہے اور حرکت کی صورت میں ایک حرکت حرفِ مدّہ کے ماقبل حرف پر آجاتی ہے اور دوسری حرکت کے برابر حرفِ مدّہ کی آواز ہوتی ہے حاصل دونوں اقوال کا یہی ہے کہ حرفِ مدّہ کی اصلی مقدار ایک حرکت ہے اور ماقبل کی حرکت چونکہ موافق ہے اس لیے اسے بھی حرفِ مدّہ میں شمار کر لیا جاتا ہے۔ واللہ اعلم۔ ۱۲۔

محمد یوسف سیالوی عفی عنہ

(فائدہ) مد لازم کی چار قسموں میں طول علی التساوی ہوگا اور بعض کے نزدیک مثل میں زیادہ مد ہے اور بعض کے نزدیک مخفف میں زیادہ مد ہے مگر جمہور کے نزدیک تساوی ہے (فائدہ) حرف موقوف مفتوح کے قبل جب حرف مدہ یا حرف لین ہو مثل (عالمین لاضیر) تو تین وجہیں وقف میں ہوں گی طول مع الاسکان۔ توسط مع الاسکان۔ قصر مع الاسکان اور اگر حرف موقوف مکسور ہے تو وجہ عقلی چھ نکلتی ہیں۔

۱۱ یعنی برابر طور پر چاروں قسموں میں طول کی ایک ہی مقدار ہوگی یہ نہیں کہ کسی میں طول کی مقدار کم اور کسی میں زیادہ ہو۔ ۱۲
 ۱۳ جن بعض نے مثل میں طول کی مقدار زیادہ بیان کی ہے ان کے نزدیک غالباً یہ وجہ ہے کہ مثل حرف کو بہ نسبت مخفف کے ادا کرنا صعب اور مشکل ہے اور اس صعوبت کی وجہ سے حرف مدہ اور زیادہ دراز کیا گیا ہے اور جن کے نزدیک مخفف میں زیادہ مد ہے ان کے نزدیک یہ وجہ ہے کہ مثل میں تو حرف مدہ کے بعد حرف مشدد ہے جس کو ادا کرتے وقت دو حرفوں کی دیر لگتی ہے لیکن مخفف محض ساکن ہے جو جلدی سے ادا ہوتا ہے اور جلدی میں مخفف کے ناقص یا بالکل ادا نہ ہونے کا خوف ہے اس لیے مد کی مقدار زیادہ کی ہے مگر قول محقق یہی ہے کہ بہ صورت ایک ہی مقدار ہے کوئی فرق نہیں ہے۔ ۱۲

۱۴ یعنی مد عارض یا تدلین عارض ہو اور حرف مدہ یا حرف لین کے بعد جو حرف ساکن ہے وہ اصل میں مفتوح ہو، تو اس حالت میں مد عارض اور لین عارض دونوں میں تین تین وجہ ہوں گی طول۔ توسط۔ قصر مع الاسکان کیونکہ حرف مفتوح پر وقف صرف اسکان کے ساتھ ہوتا ہے اور اسکان کے ساتھ ان کی تینوں مقادیریں جائز ہوں گی۔ ۱۲

۱۵ اس لیے کہ حرف مکسور پر دو طرح سے وقف ہو سکتا ہے اسکان اور روم کے ساتھ اور ہر وقف کے ساتھ تین وجہ ہوں تو دونوں کے ساتھ چھ وجہ ہوں گی، مگر ان میں سے دو وجہ جائز نہیں

اس میں سے چار جائز ہیں طول۔ توسط۔ قصر مع الاسکان۔ قصر مع الروم اور طول
توسط مع الروم غیر جائز ہے اس لیے کہ مد کے واسطے بعد حرف مد کے سکون چاہیے
اور روم کی حالت میں سکون نہیں ہوتا بلکہ حرف متحرک ہوتا ہے اور اگر حرف موقوف
مضموم ہے مثل (نستعین) کے تو ضربی عقلی وجہیں ^{۱۱} تو ہیں۔ طول۔ توسط۔ قصر
مع الاسکان۔ طول توسط۔ قصر مع الاشام۔ قصر مع الروم یہ سات وجہیں جائز ہیں اور
طول۔ توسط مع الروم غیر جائز ہیں جیسا کہ پہلے معلوم ہو چکا ہے۔ (فائدہ) جب
مد عارض یا مد لین کئی جگہ جمع ہوں تو ان میں تسادق اور توافق کا خیال رکھنا چاہیے
یعنی اگر ایک جگہ مد عارض میں طول کیا ہے تو دوسری جگہ بھی طول کیا جائے اگر توسط کیا
ہے تو دوسری جگہ بھی توسط کرنا چاہیے۔ اگر قصر کیا ہے تو دوسری جگہ بھی قصر کرنا چاہیے

ہیں طول۔ توسط مع الروم اس کی وجہ تین میں اختصاراً مذکور ہے کہ وقف بالروم میں حرف موقوف علیہ
کو بالکل ساکن نہیں پڑھا جاتا بلکہ اس کی حرکت کو خفی صوت سے ادا کیا جاتا ہے جیسا کہ باب اول وقف
میں انشاء اللہ مفصل طور پر بیان ہوگا، لہذا حرف مدہ اور حرف لین کے بعد سبب مد سکون عارض
نہ ہوا اور جب سکون نہیں ہے تو مد فرعی بھی نہ ہوگی صرف مد اصلی ہوگی اور مد اصلی کی مقدار صرف
قصر ہے اس لیے روم کے ساتھ صرف قصر ہوگا اور مد فرعی کی دو مقادیر ہیں یعنی طول۔ توسط جائز نہ ہوگی
نہ کیونکہ حرف مضموم پر تین طرح وقف ہو سکتا ہے اور ہر وقف کے ساتھ مد میں تین وجہیں
ہیں تو تین وقفوں میں نو وجہیں ہوں گی اور ان میں اسکان اور اشام کے ساتھ تینوں جائز ہیں کیونکہ
اسکان اور اشام دونوں میں حرف موقوف علیہ کو بالکل ساکن پڑھا جاتا ہے البتہ روم کے ساتھ قصر
ہوگا طول اور توسط جائز نہ ہوگا جس کی وجہ بیان ہو چکی ہے۔ ۱۲

۱۲ یعنی برابری اور موافقت جس کی تفصیل خود متن میں یعنی کے بعد مذکور ہے۔ ۱۲

ایسا ہی مدین بھی جب کئی جگہ ہوں تو توافقی ہونا چاہیے اور جیسا کہ طول تو وسط میں توافقی ہونا چاہیے ایسا ہی مقدار طول تو وسط میں بھی توافقی ہونا چاہیے۔ مثلاً اعوذ اور سبلا سے

۱۱ یعنی اگر ایک جگہ تو وسط دو الف کیا ہے تو دوسری جگہ بھی دو الف کرنا چاہیے اور اگر پہلی جگہ تین الف تو وسط کیا ہے تو دوسری جگہ بھی تین الف کرنا چاہیے اسی طرح طول کی مقدار میں بھی برابری ہونی چاہیے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ مثال مثل کی وضاحت کے لیے ذکر کی جاتی ہے کہ اگر مثل لہ میں کسی قسم کا کوئی خضارہ گیا ہو تو مثال سے اسے دور کر دیا جائے لیکن اس مثال میں طلباء کو اکثر دیکھا گیا ہے کہ سمجھنے کے بجائے وہ اس میں اور زیادہ الجھ جاتے ہیں اور نفس مسئلہ کو بھول جاتے ہیں اور اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ جب وہ اڑتالیس کا عدد دُستے ہیں تو ان کا دماغ چکر جاتا ہے کہ وقف تو صرف تین ہیں اور وہیں اڑتالیس پیدا ہو رہی ہیں یہ کیسے ہو سکتا حالانکہ یہ بالکل آسان ہے اور امید ہے کہ ہماری آئندگی گزارشات کو اگر طلباء نے بغور پڑھا تو بڑی آسانی سے مسئلہ حل ہو جائے گا۔ اعوذ اور سبلا سے رب العالمین تک فصل کل کی حالت میں ظاہر ہے کہ تین وقف ہوں گے پہلا اعوذ کے آخر الرحیم پر اور دوسرا سبلا کے آخر یعنی الرحیم پر اور تیسرا العالمین پر پہلے دو وقف چونکہ حرف موقوف علیہ کسور پر ہے ہیں اس لیے ان دونوں میں چار چار وجہیں ہوں گی۔ طول۔ توسط۔ قصر مع الاسکان اور قصر مع الرفع جس کی تفصیل متن میں گزر چکی ہے اور تیسرا وقف چونکہ حرف موقوف علیہ مفتوح پر ہے اس لیے اس میں صرف تین وجہیں ہوں گی طول۔ توسط۔ قصر مع الاسکان یہ تو ان کی الگ اور جدا جدا وجہیں ہیں اور ضمنی وجہیں اس طرح نکالی جائیں گی کہ الرحیم کی چار وجہوں کو الرحیم کی چار وجہوں سے ضرب دینے سے سولہ ہوں گی اور ان سولہ کو العالمین کی تین وجہوں کے ساتھ ضرب دینے سے اڑتالیس وجہیں پیدا ہوں گی، مگر طلباء کو اکثر یہاں ضرب میں غلطی لگتی ہے وہ ضرب دینے کی بجائے جمع کر دیتے ہیں کہ الرحیم کی چار وجہوں کو الرحیم کی چار سے ملایا تو آٹھ اور ان کو العالمین کی تین کے ساتھ ملایا تو گیارہ ہوئیں۔ یہ وہ بنیادی غلطی ہے کہ جس کے بعد پھر طلباء کے لیے وجہیں نکالنا تو درکنار نفس مسئلہ سمجھنا بھی مشکل ہو جاتا ہے تو ضرب کا مطلب یہ ہے کہ الرحیم کی ایک وجہ کے ساتھ الرحیم میں چاروں وجہیں پڑھی جائیں پھر الرحیم کی دوسری وجہ

کے ساتھ الرحیم میں چار وجہیں پڑھی جائیں۔ اسی طرح تیسری اور چوتھی کے ساتھ توحب ایک وجہ کے ساتھ چار وجہیں ہوں گی تو چار کے ساتھ لازماً سولہ ہوں گی۔ آسانی کے لیے ان سولہ وجوہ کو نقشہ کی صورت میں پیش کیا جاتا ہے امید ہے کہ اگر کوئی مخاطب باقی رہ گیا ہوگا تو انشاء اللہ دور ہو جائے گا۔

الرحیم اور الرحیم کی سولہ وجوہ کا نقشہ

نمبر شمار	الرحیم	نمبر شمار	الرحیم
۱	طول مع الاسکان	۹	طول مع الاسکان
۲	"	۱۰	توسط مع الاسکان
۳	"	۱۱	قصر مع الاسکان
۴	"	۱۲	قصر مع الروم
۵	توسط مع الاسکان	۱۳	طول مع الاسکان
۶	"	۱۴	توسط مع الاسکان
۷	"	۱۵	قصر مع الاسکان
۸	"	۱۶	قصر مع الروم

پہلی چار وجہوں میں آپ نے دیکھا کہ الرحیم میں ایک ہی وجہ طول مع الاسکان پڑھی گئی ہے اور اس کے ساتھ الرحیم میں چار وجہیں پڑھی گئی ہیں۔ اسی طرح دوسری چار وجہ میں الرحیم میں توسط مع الاسکان ہی رہا ہے اور اس کے ساتھ الرحیم میں پھر وہی چار وجہیں پڑھی گئی ہیں۔ علیٰ ہذا القیاس الرحیم کے قصر مع الاسکان اور قصر مع الروم کے ساتھ چار چار وجہیں ہوں گی۔ اب ان سولہ وجوہ کے ساتھ العالمین کی تین وجہوں کو ضرب دیں یعنی ان سولہ کے ساتھ العالمین میں طول مع الاسکان پڑھیں پھر اس کے بعد ان سولہ کے ساتھ توسط مع الاسکان اور پھر قصر مع الاسکان توکل وجہیں اڑتالیں ہو جائیں گی۔ سولت کے لیے انہیں بھی تین نقشوں میں پیش کیا جاتا ہے پہلے ان سولہ کے ساتھ طول مع الاسکان پھر توسط مع الاسکان اور پھر قصر مع الاسکان کو۔

الرحیم اور الرحیم کی سولہ وجوہ کے ساتھ العالمین میں طول مع الاسکان کا نقشہ

العالمین	الرحیم	الرحیم	نمبر شمار	العالمین	الرحیم	الرحیم	نمبر شمار
طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	قصر مع الاسکان	۹	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	۱
"	توسط مع الاسکان	"	۱۰	"	توسط مع الاسکان	"	۲
"	قصر مع الاسکان	"	۱۱	"	قصر مع الاسکان	"	۳
"	قصر مع الروم	"	۱۲	"	قصر مع الروم	"	۴
"	طول مع الاسکان	قصر مع الروم	۱۳	"	طول مع الاسکان	توسط مع الاسکان	۵
"	توسط مع الاسکان	"	۱۴	"	توسط مع الاسکان	"	۶
"	قصر مع الاسکان	"	۱۵	"	قصر مع الاسکان	"	۷
"	قصر مع الروم	"	۱۶	"	قصر مع الروم	"	۸

الرحیم اور الرحیم کی سولہ وجوہ کے ساتھ العالمین میں توسط مع الاسکان کا نقشہ

العالمین	الرحیم	الرحیم	نمبر شمار	العالمین	الرحیم	الرحیم	نمبر شمار
توسط مع الاسکان	طول مع الاسکان	قصر مع الاسکان	۹	توسط مع الاسکان	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	۱
"	توسط مع الاسکان	"	۱۰	"	توسط مع الاسکان	"	۲
"	قصر مع الاسکان	"	۱۱	"	قصر مع الاسکان	"	۳
"	قصر مع الروم	"	۱۲	"	قصر مع الروم	"	۴
"	طول مع الاسکان	قصر مع الروم	۱۳	"	طول مع الاسکان	توسط مع الاسکان	۵
"	توسط مع الاسکان	"	۱۴	"	توسط مع الاسکان	"	۶
"	قصر مع الاسکان	"	۱۵	"	قصر مع الاسکان	"	۷
"	قصر مع الروم	"	۱۶	"	قصر مع الروم	"	۸

الرحیم اور الرحیم کی سولہ وجوہ کے ساتھ العالمین میں قصر مع الاسکان کا نقشہ

نمبر شمار	الرحیم	الرحیم	نمبر شمار	الرحیم	الرحیم	نمبر شمار
۱	طول مع الاسکان	قصر مع الاسکان	۹	قصر مع الاسکان	طول مع الاسکان	۱
۲	"	"	۱۰	"	"	۲
۳	"	"	۱۱	"	"	۳
۴	"	"	۱۲	"	"	۴
۵	توسط مع الاسکان	قصر مع الروم	۱۳	قصر مع الروم	طول مع الاسکان	۵
۶	"	"	۱۴	"	"	۶
۷	"	"	۱۵	"	"	۷
۸	"	"	۱۶	"	"	۸

اب ان اڑتالیس وجوہ کو ایک نقشہ میں پیش کیا جاتا ہے اور اس کے ساتھ وجوہ جائزہ مختلف فیما اور غیر جائزہ کی نشاندہی کی جاتی ہے۔

الرحیم۔ الرحیم اور العالمین کی ضربی عقلی اڑتالیس وجوہ کا نقشہ

نمبر شمار	الرحیم	الرحیم	العالمین	جائزہ، غیر جائزہ یا مختلف فیما
۱	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	جائزہ بالاتفاق
۲	"	"	"	غیر جائزہ
۳	"	"	"	"
۴	"	"	"	"
۵	"	"	"	"

نمبر شمار	الرحیم	الرحیم	العالمین	دجہہ جائزہ - غیر جائزہ اور مختلف فیہا
۶	توسط مع الاسکان	توسط مع الاسکان	طول مع الاسکان	غیر جائز
۷	"	قصر مع الاسکان	"	"
۸	"	قصر مع الروم	"	"
۹	قصر مع الاسکان	طول مع الاسکان	"	"
۱۰	"	توسط مع الاسکان	"	"
۱۱	"	قصر مع الاسکان	"	"
۱۲	"	قصر مع الروم	"	"
۱۳	قصر مع الروم	طول مع الاسکان	"	"
۱۴	"	توسط مع الاسکان	"	"
۱۵	"	قصر مع الاسکان	"	"
۱۶	"	قصر مع الروم	"	مختلف فیہ
۱۷	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	توسط مع الاسکان	غیر جائز
۱۸	"	توسط مع الاسکان	"	"
۱۹	"	قصر مع الاسکان	"	"
۲۰	"	قصر مع الروم	"	"
۲۱	توسط مع الاسکان	طول مع الاسکان	"	"
۲۲	"	توسط مع الاسکان	"	جائزہ بالاتفاق
۲۳	"	قصر مع الاسکان	"	غیر جائز
۲۴	"	قصر مع الروم	"	"
۲۵	قصر مع الاسکان	طول مع الاسکان	"	"
۲۶	"	توسط مع الاسکان	"	"

نمبر شمار	الزجیم	الزجیم	العالمین	وجوه جائزہ، غیر جائزہ اور مختلف فیہا
۲۷	قصر مع الاسکان	قصر مع الاسکان	توسط مع الاسکان	غیر جائزہ
۲۸	"	قصر مع الروم	"	"
۲۹	قصر مع الروم	قصر مع الاسکان	"	"
۳۰	"	توسط مع الاسکان	"	"
۳۱	"	قصر مع الاسکان	"	"
۳۲	"	قصر مع الروم	"	مختلف فیہ
۳۳	طول مع الاسکان	طول مع الاسکان	قصر مع الاسکان	غیر جائزہ
۳۴	"	توسط مع الاسکان	"	"
۳۵	"	قصر مع الاسکان	"	"
۳۶	"	قصر مع الروم	"	"
۳۷	توسط مع الاسکان	طول مع الاسکان	"	"
۳۸	"	توسط مع الاسکان	"	"
۳۹	"	قصر مع الاسکان	"	"
۴۰	"	قصر مع الروم	"	"
۴۱	قصر مع الاسکان	طول مع الاسکان	"	جائزہ بالاتفاق
۴۲	"	توسط مع الاسکان	"	"
۴۳	"	قصر مع الاسکان	"	غیر جائزہ
۴۴	قصر مع الروم	طول مع الاسکان	"	"
۴۵	"	توسط مع الاسکان	"	"
۴۶	"	قصر مع الاسکان	"	"
۴۷	"	قصر مع الروم	"	جائزہ بالاتفاق

ان وجوہ کو طلباء اگر اچھی طرح ذہن نشین کر لیں تو اُمید ہے کہ آگے آنے والی مدد کی تمام وجوہ نہایت آسانی سے سمجھ آجائیں گی اور ان اڑتالیس وجوہ کا نام سُکر نہ گھبرائیں بلکہ بار بار ان کے سمجھنے کی کوشش کریں اس لیے کہ :-

منسلک نیست کہ آساں نہ شود مرد باید کہ ہر آساں نہ شود - ۱۲

۱۵ گے جن کی شانہ ہی اڑتالیس وجوہ والے نقشے میں کر دی گئی ہے چونکہ ان چار میں تینوں مدوں کی مقدار

برابر ہے اس لیے بالاتفاق جائز ہیں - ۱۲

۱۵ ان دو کو غیر جائز قرار دینے والوں کی دلیل تو ظاہر ہے کہ ان میں تسادی نہیں اور جنہوں نے جائز قرار دیا ہے انہوں نے یہ خیال کیا ہے کہ الرجم اور الرجم میں وقف بالتروم کیا ہے اس لیے ان میں تساد اور طول نہیں ہو سکتا اور العالمین میں چونکہ وقف بالاسکان ہوا ہے اور اسکان کی حالت میں توسط اور طول جائز ہے لہذا روم کی مجبوری کو اسکان پر مسلط نہ کیا جائے گا - ۱۲

۱۶ مگر حسب ان بیالیس وجوہ کو اس ضابطے کی روشنی میں دیکھا جائے جو خود ہی مؤلف نے آگے چل کر بیان فرمایا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ ان میں دو وجہیں ایسی ہیں جن کو غیر جائز کہنے کی کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی اور یہ دو وجہیں اس نقشہ کی وجہ ۴۲ اور ۴۷ میں دیکھیں۔ وجہ ۴۲ میں الرجم اور العالمین میں قصر مع الاسکان اور الرجم میں قصر مع الروم ہے اور وجہ ۴۷ میں الرجم میں قصر مع الروم اور الرجم اور العالمین میں قصر مع الاسکان ہے۔ ان دونوں وجوہوں میں مدو وثلثہ کی مقدار برابر ہے۔ صرف کیفیت وقف میں فرق ہے اور یہ کسی وجہ کے ناجائز ہونے کا سبب نہیں کیونکہ کسی وجہ کے ناجائز ہونے کا سبب خود مؤلف نے یہ بیان کیا ہے کہ جس وجہ میں تسادی نہ رہے یا ضعیف کو قوی پر ترجیح ہو جائے وہ وجہ

ناجائز ہے اور ان دونوں وجوہوں میں تسادی ہے۔ زمانہ طالب علمی سے یہ بات ذہن میں کھٹکی تھی اور اس دوران کئی حضرات سے یہ سوال کیا مگر کوئی تسلی بخش جواب نہ ملا، تو بالآخر بندہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ یہ دو وجہیں ناجائز نہیں۔ رہی یہ بات کہ مؤلف نے انہیں غیر جائز کیوں کہا ہے تو اس کی وجہ میرے ذہن میں یہ آتی ہے کہ مؤلف نے شاید ان پر زیادہ غور نہ کیا ہو اور ویسے ہی اسے نقل کر دیا ہو کیونکہ بعینہ نہایتہ القول المفید میں یہ وجہ مذکور ہیں اور غالباً مؤلف نے وہیں سے یہ نقل فرمائی ہیں اور اگر کوئی صاحب ان کے ناجائز ہونے کی وجہ بیان فرمادیں تو بندہ ممنون ہوگا - ۱۲ محمد یوسف سیالوی عفی عنہ

اور فصلِ اول وصلِ ثانی کی صورت میں عقلی وجہیں بارہ نکلتی ہیں۔ اس طرح پرکہ درجیم کے مدو و ثلاثہ اور قصر مع الروم کو العالمین کے اوجہ ثلاثہ میں ضرب دینے سے بارہ وجہیں ہوتی ہیں۔ ان میں چار بالاتفاق جائز ہیں۔ طول مع الطول مع الاسکان توسط مع التوسط مع الاسکان۔ قصر مع القصر مع الاسکان۔ قصر مع الروم مع القصر مع الاسکان اور قصر مع الروم مع التوسط مع الاسکان اور قصر مع الروم مع الطول مع الاسکان یہ دو وجہیں مختلف فیہ ہیں باقی وجہیں بالاتفاق غیر جائز اور وصلِ اول فصلِ ثانی میں بھی بارہ وجہیں عقلی نکلتی ہیں اور ان میں چار صحیح ہیں اور دو مختلف فیہ ہیں اور اس صورت میں جو وجہیں نکلتی ہیں وہ بعینہ مثل فصلِ اول وصلِ ثانی کے ہیں اس وجہ سے نہیں

۱۱۔ چونکہ فصلِ کل کی حالت میں پوری تفصیل کے ساتھ وجوہ کو نقشوں میں بیان کیا جا چکا ہے اس لیے اُنیدے طلباء ان وجوہ کو خود بخود سمجھ لیں گے اور ہر جگہ نقشے بنانے سے کتاب بہت زیادہ طویل ہو جائے گی اس صورت میں موقوف علیہ صرف دو ہوں گے اول الترجیم اور ثانی العالمین اور الترجیم میں چار اور العالمین میں تین وجہیں ہیں تو چار کو تین سے ضرب دی جائے تو بارہ وجہیں پیدا ہونگی۔ ۱۲۔ پہلے طول سے مراد الترجیم کا طول ہے اور دوسرے سے العالمین کا اور اسکان کا تعلق دونوں سے ہے۔ مطلب یہ ہوا کہ دونوں میں طول مع الاسکان کیا جائے اسی طرح دوسری اور تیسری وجہ میں بھی توسط اور قصر کو سمجھنا چاہیے اور چوتھی وجہ میں دونوں کو الگ الگ بیان کر دیا ہے یعنی الترجیم میں قصر مع الروم اور اس کے ساتھ العالمین میں قصر مع الاسکان۔ ۱۳۔ ان میں دو اختلاف اسی فصل کے حاشیہ ۱۵ میں بیان ہو چکی ہے۔ ۱۴۔ کیونکہ ان دونوں صورتوں میں موقوف علیہ دو ہی ہیں اور ان کی حرکات بھی ایک ہی ہیں اس لیے دونوں کی وجوہ میں کوئی فرق نہیں ہے۔

بیان کی گئیں اور وصلِ کل کی حالت میں (العالمین) کے مدو ثلاثہ ہیں خلاصہ یہ ہوا کہ استعاذہ اور بسملہ میں پندرہ یا اکیس^{۲۱} وجہیں صحیح ہیں۔ (فائدہ) یہ وجہیں جو بیان کی گئی ہیں اس وقت ہیں کہ (العالمین) پر وقف کیا جائے اور اگر (الرحمن الرحیم) پر یا (یوم الدین یا نستعین) پر وقف کیا جائے گا یا اکیس وصل اور کہیں وقف

^{۲۱} ان چاروں صورتوں یعنی فصلِ کل، فصلِ اول و صلِ ثانی، فصلِ اول و فصلِ ثانی اور وصلِ کل کی وجہ بائوبالاتفاق کو جمع کیا جائے تو پندرہ وجہیں ہوں گی اور اگر مختلف ذیہ کو بھی شمار کیا جائے تو پھر اکیس ہوں گی، اس لیے پندرہ یا اکیس کہا ہے۔ ۱۲

^{۲۲} مجھے قاری محمد شریف صاحب کی رائے سے اتفاق نہیں ہے کہ یہاں وقف بمعنی قطع ہے اور پھر آگے جو اس کی وجہ بیان کی ہے کہ ورنہ وقف تو الرحیم اور الرحیم پر بھی ہوتا ہے یہ میری سمجھ سے بالاتر ہے کہ الرحیم اور الرحیم پر وقف کرنا العالمین پر وقف کے کیونکر مافی ہے۔ تو میرے خیال میں وقف یہاں اپنے ہی معنی میں ہے اور مؤلف کی مراد یہ ہے کہ العالمین پر وصل کرتے ہوئے الرحیم یا یوم الدین یا نستعین وغیرہ پر وقف نہ کیا جائے کیونکہ ابتدائے قرأت ابتدائے صورت کی حالت میں استعاذہ اور بسملہ کی چار وجہوں میں یہ تو ضروری نہیں ہے کہ العالمین پر وقف کیا جائے بلکہ اس پر وصل کر کے آگے وقف کر سکتے ہیں، تو مؤلف کی مراد یہ ہے کہ یہ تمام وجہ جو نیچے بیان کی ہیں اس وقت ہیں جب العالمین پر وقف کیا جائے اور العالمین تک کے تین وقفوں کو جمع کیا جائے اور اگر العالمین کی بجائے الرحیم یا یوم الدین یا نستعین وغیرہ پر وقف کیا جائے، تو پھر اور بھی زیادہ وجہیں نکلیں گی کیونکہ ان میں حرف موقوف علیہ مکسور اور مضموم ہے جس کی وجہ سے روم اور اشام کے ساتھ بھی وقف کیا جاسکتا ہے اور مؤلف کی بعد والی عبارت بھی اس کی واضح مؤید ہے کہ اگر الرحمن الرحیم پر یا یوم الدین یا نستعین پر وقف کیا جائے۔ انتہی کلامہ۔ اور اوچر نکالنے کا طریقہ پوری تفصیل سے بیان ہو چکا ہے اس لیے الرحمن یا الرحیم یا یوم الدین یا نستعین پر وقف کرنے سے جو ادب پیدا ہوتی ہیں ان کو خود نکالیں کیونکہ پوری تفصیل سے بیان کرنے سے کتاب بہت طویل ہو جائے گی۔ ۱۳

کیا جائے گا تو بہت سی وجہیں ضروری نکلیں گی اور ان میں وجہ صحیح نکالنے کا طریقہ یہ ہے کہ جس وجہ میں ضعیف کو قوی پر ترجیح ہو جائے یا مساوات نہ رہے یا اقوال مختلف میں خلط ہو جائے تب یہ وجہ غیر صحیح ہوگی۔

۲۳ کئی مدود کے جمع ہونے کی وجہ سے جو عقلی وجہ پیدا ہوتی ہیں۔ ان میں وجہ جائزہ کے معلوم کرنے کا قاعدہ کلیہ بیان فرماتے ہیں اور اسی پر اس پوری فصل کا دارومدار ہے؛ چنانچہ اس قاعدے میں تین چیزیں بیان کی ہیں (۱) ضعیف کو قوی پر ترجیح نہ ہو (۲) مساوات رہے (۳) اقوال مختلف میں خلط نہ ہو جائے مگر اس میں تفصیل یہ ہے کہ پہلی شرط یعنی ضعیف کو قوی پر ترجیح نہ ہو۔ یہ اس وقت ہوگی جب کئی قسم کی مدود جمع ہوں کچھ قوی ہوں اور کچھ ضعیف ہوں، مثلاً مدِّ عارض اور مدِّ لین عارض جمع ہوں تو اس صورت میں وہ وجہ ناجائز ہوگی جس میں عارض لین کی مقدار عارض وقتی سے زیادہ ہو جائے ان میں مساوات کا ہونا ضروری نہیں بلکہ اگر قوی کی مقدار ضعیف سے زیادہ ہو یا دونوں کی مقدار برابر ہو تو یہ دونوں وجہیں جائز ہوں گی اور دوسری شرط یعنی مساوات والی اس وقت ضروری ہے جب ایک ہی قسم کی مدود جمع ہوں مثلاً کئی مدِّ عارض یا کئی مدِّ لین عارض جمع ہوں تو اس صورت میں وجہ جائزہ میں مساوات کا ہونا ضروری ہے اور ضعیف کو قوی پر ترجیح کا سوال بیاں پیدا نہیں ہو سکتا کیونکہ یہاں ضعیف اور قوی مدِّ جمع ہی نہیں ہیں اور تیسری شرط کا تعلق دونوں صورتوں کے ساتھ ہے یعنی اگر مختلف قسم کی مدود جمع ہوں تو پھر بھی اقوال مختلف میں خلط ناجائز ہوگا۔ مثلاً مدِّ عارض اور مدِّ لین عارض جمع ہوں اور دونوں میں طول کیا جائے مگر ایک میں طول پانچ اُلٹی کیا اور دوسری میں تین اُلٹی طول کیا تو یہ جائز نہ ہوگا اور اسی طرح اگر ایک قسم کی مدود جمع ہوں تو ان میں بھی اقوال مختلف میں خلط جائز نہ ہوگا مثلاً دو متصل یا منفصل یا عارض یا لین عارض جمع ہوں اور ان میں توسط اختیار کیا جائے مگر ایک جگہ توسط کی مقدار دو اُلٹی اور دوسری جگہ اڑھائی یا تین اُلٹی کی جائے تو یہ جائز نہ ہوگا۔ حاصل یہ ہوا کہ اگر ایک قسم کی مدود جمع ہوں تو دو شرطوں کا پایا جانا ضروری ہے (۱) یکہ مساوات رہے یعنی ایک کی مقدار دوسری سے زائد نہ ہو (۲) یہ کہ اقوال مختلف میں خلط نہ ہو اگر ان میں سے ایک شرط بھی نہ پائے گی تو وہ وجہ جائز نہ ہوگی اور اگر مختلف قسم کی مدود جمع ہوں، تو پھر بھی دو شرطوں کا پایا جانا ضروری

(فائدہ) جب مدعارض اور مدلین عارض جمع ہوں تو اس وقت عقلی وجہیں کم از کم تو نکلتی ہیں۔ اب اگر مدعارض مقدم ہے مدلین پر مثلاً (مِنْ جُوعٍ وَمِنْ خَوْفٍ) تو چھ وجہیں جائز ہیں یعنی طول مع الطول^(۱)، طول مع التوسط^(۲)، طول مع القصر^(۳)، توسط

ہے۔ (۱) یہ کہ ضعیف کو قوی پر ترجیح نہ ہو یعنی ضعیف کی مقدار قوی سے زیادہ نہ ہو بلکہ برابر یا کم ہو (۲) یہ کہ اقوال مختلفہ میں خلط نہ ہو۔ (نوٹ) مدد میں قوت اور ضعف کے اعتبار سے جو فرق ہے وہ کچھ فصل کے حواشی میں بیان ہو چکا ہے لہذا اگر ضرورت ہو تو وہاں ملاحظہ کریں۔ آخر میں بندہ قاری محمد شریف صاحب کی ترجمہ ان کی اس عبارت کی طرف مبذول کروانا چاہتا ہے جو انہوں نے اس فصل کے حاشیہ ۱۹ کے ابتدا میں لکھی ہے۔ لکھتے ہیں کہ یہاں طریقہ یعنی ضابطہ اور قاعدہ ہے جس کے تین اصول ہیں (۱) ضعیف کی قوی پر ترجیح نہ ہونے پائے (۲) عدم مساوات لازم نہ آئے (۳) اقوال مختلفہ میں خلط نہ ہو۔ پس جس وجہ میں ان تینوں میں سے کوئی بات بھی نہ ہوگی وہ ترجمہ صحیح سمجھی جائے گی۔ انتہی کلامہ۔ اس میں قاری صاحب نے تین اصول منفی ذکر کیے ہیں۔ یعنی ضعیف کو قوی پر ترجیح نہ ہو، عدم مساوات لازم نہ آئے اور اقوال مختلفہ میں خلط نہ ہو اور پھر آگے وجہ صحیح کے متعلق یہ کہا ہے جس میں ان تینوں میں سے کوئی بھی نہ ہو وہ وجہ صحیح ہوگی یعنی تینوں اصولوں کی نفی کی اور یہ اصول خود منفی ذکر کیے ہیں اور یہ بات بالکل واضح ہے کہ نفی کی نفی اثبات ہوتا ہے تو قاری صاحب کے کلام کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وجہ صحیح وہ ہوگی جس میں ضعیف کو قوی پر ترجیح ہو اور عدم مساوات لازم آئے اور اقوال مختلفہ میں خلط ہو جو مؤلف کی عبارت کے بالکل خلاف ہے۔ قاری صاحب اپنی اس عبارت کا بغور مطالعہ کریں اور اگر یہی بات ہو جو میں نے بیان کی ہے تو اس کی اصلاح کریں۔ وما علینا الا البلاغ۔ ۱۲

۲۳ کم از کم کی قید سے یہ مراد ہے کہ اگر وقف صرف اسکان کے ساتھ ہو کیونکہ اسکان کے ساتھ ہر ایک میں تین وجہیں ہوں گی یعنی طول۔ توسط۔ قصر اور دونوں کی تین تین کو ضرب دینے سے عقلی وجہیں تو نکلیں گی اور ان کے اجتماع کی دو صورتیں ہیں اس لیے دونوں کو الگ الگ بیان کرتے ہیں۔ ۱۲۔
۲۵ اس ضابطے کے مطابق جو مؤلف نے مابقی میں بیان کیا ہے ان نو وجہوں میں سے وہ وجہ

مع التوسط، توسط مع القصر، قصر مع القصر اور تین وجہیں غیر جائز ہیں یعنی توسط مع الطول^(۱)
 قصر مع التوسط۔ قصر مع الطول اور جب مدّین مقدم ہو مثل (لَا رَيْبَ - فِيهِ -

هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ) تو اس وقت بھی نو وجہیں نکلتی ہیں اس میں سے چھ وجہیں جائز ہیں
 یعنی قصر مع القصر، قصر مع التوسط، قصر مع الطول، توسط مع الطول، توسط مع التوسط^(۵)

طول مع الطول اور طول مع التوسط اور طول مع القصر اور توسط مع القصر یہ تین غیر جائز
 ہیں اور یہ وجہیں غیر جائز اس وجہ سے ہیں کہ حرف مدّہ میں مدّال اور قوی ہے اور حرف

جائز ہوگی جس میں ضعیف کو قوی پر ترجیح نہ ہو اور اقوال مختلفہ میں غلط نہ ہو؛ چنانچہ جو چھ وجہ جائز بیان کی
 ہیں ان میں ضعیف کو قوی پر ترجیح لازم نہیں آتی بلکہ تین میں تو مساوات ہے اور تین میں قوی کی مقدار ضعیف
 سے زیادہ ہے اور یہ جائز ہے۔ ۱۲

۲۶ کیونکہ ان میں ضعیف کی مقدار قوی سے زائد ہے جس سے ضعیف کی قوی پر ترجیح لازم آتی ہے

اور یہ غیر جائز ہے۔ ۱۲

۲۷ یہاں بھی وہی قید معتبر ہے جو مدّعارض کے مقدم ہونے کی صورت میں ہے یعنی وقف صرف الاسکان
 ہو تو پھر عقلی وجہیں نو ہوں گی اور اگر اسکان کے ساتھ روم بھی کیا جائے تو پھر اور زیادہ وجوہ پیدا ہوں گی۔
 جیسا کہ خدا مؤلف نے بھی آگے بیان کیا ہے اور ان مدد کے مقدم مؤخر ہونے سے عقلی وجوہ اور جائزہ اور
 غیر جائزہ میں کوئی فرق نہیں پڑتا دونوں صورتوں میں عقلی وجوہ بھی ایک جیسی ہیں اور جائزہ اور غیر جائزہ بھی
 البتہ ترتیب میں فرق ہوگا۔ ۱۲

۲۸ ان وجوہ میں ترتیب کے لحاظ سے مقدار بیان کی گئی ہے لہذا پہلی مقدار اس مدّ
 کی ہوگی جو ترتیب میں مقدم ہے اور دوسری مقدار اُس تک جو ترتیب میں مؤخر ہے۔

تو قصر مع القصر میں پہلا قصر مدّین کا اور دوسرا مدّعارض کا مراد ہے۔ اسی طرح تمام

وجوہ ہیں۔ ۱۲

لین میں جو مذہب ہوتا ہے وہ تشبیہ کی وجہ سے ہوتا ہے اس وجہ سے حرف لین میں مذہب ضعیف ہے اور ان صورتوں میں تزییح ضعیف کی قوی پر ہوتی ہے اور یہ غیر جائز ہے اور اگر موقوف علیہ میں بسبب اختلاف حرکات کے روم و اشام جائز ہو تو اس میں اور وجہیں زائد پیدا

۱۱ قوت اور ضعف کے اعتبار سے مدفعی کی تمام اقسام میں فرق گزشتہ فصل میں بیان ہو چکا ہے لہذا پوری تفصیل وہاں ملاحظہ کریں اور حرف لین میں وجہ مشابہت مذہب بھی وہیں بیان ہو چکی ہے لہذا اعادہ کی ضرورت نہیں - ۱۲

۱۱ اگر حرف موقوف علیہ دونوں میں مکسور ہو تو پھر عقلی وجہیں سولہ ہوں گی، اس لیے کہ ہر ایک میں چار وجہیں ہوں گی اور چار کو چار میں ضرب دینے سے عقلی وجہیں سولہ پیدا ہوں گی جیسا کہ من جوع اور من خوف میں ہے۔ ان میں گیارہ وجہیں جائز ہوں گی یعنی من جوع کے طول مع الاسکان کے ساتھ من خوف میں چاروں وجہیں یعنی طول توسط قصر مع الاسکان اور قصر مع الروم جائز ہوں گی اور من جوع کے توسط مع الاسکان کے ساتھ من خوف میں تین وجہیں جائز ہوں گی۔ توسط قصر مع الاسکان اور قصر مع الروم۔ اسی طرح قصر مع الاسکان اور قصر مع الروم کے ساتھ دو دو وجہیں ہوں گی یعنی قصر مع الاسکان اور قصر مع الروم۔ اور اگر حرف موقوف علیہ دونوں میں مضموم ہو تو پھر عقلی وجہیں انچاس پیدا ہوں گی اس لیے کہ ہر ایک میں سات وجہیں ہوں گی اور سات کو سات میں ضرب دینے سے انچاس وجہیں ہوں گی جیسا کہ اَلْحَمْدُ الْقَيُّومُ اور لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ ہے۔ ان میں سے تینتیس وجہیں جائز ہوں گی یعنی القیوم کے طول مع الاسکان کے ساتھ نوم میں سات وجہیں جائز ہوں گی اور توسط مع الاسکان کے ساتھ پانچ وجہیں جائز ہوں گی یعنی توسط مع الاسکان والاشام اور قصر مع الاسکان والاشام والروم اور قصر مع الاسکان کے ساتھ تین وجہیں جائز ہوں گی قصر مع الاسکان والاشام والروم اور بیعتہ سی پندرہ وجہ القیوم میں وقف مع الاشام کی تین وجہ کے ساتھ ہوں گی اور قصر مع الروم کے ساتھ بھی تین وجہیں ہوں گی یعنی قصر مع الاسکان والاشام والروم یہ کل ۳۳ وجہیں جائز ہوں گی اور باقی سولہ وجہیں غیر جائز ہوں گی - ۱۲

ہوں گی اس میں بھی مساوات اور تزییح کا خیال رکھنا چاہیے مثل (مِنْ جُوعٍ وَمِنْ خَوْفٍ)
 (فائدہ) مد متصل اور منفصل کی مقدار میں کئی قول ہیں۔ دو الف اڑھائی الف، چار الف
 اور منفصل میں قصر بھی جائز ہے ان اقوال میں جس پر چاہے عمل کیا جاوے مگر اس کا
 خیال رکھنا چاہیے کہ مد متصل جب کئی جگہ ہوں تو جس قول کو پہلی جگہ لیا ہے وہی دوسری
 تیسری جگہ رہے مثلاً (وَالسَّمَاءُ بِنَاءٌ) میں اگر اقول کو ضرب دیا جائے تو نو وجہیں ہوتی

۳۱ یعنی جن وجہوں میں دونوں کی مقدار برابر رہے گی یا ضعیف کی مقدار قوی سے کم ہوگی وہ وجہ
 تو جائز ہوگی اور جس میں ضعیف کی مقدار قوی سے زائد ہوگی وہ وجہ غیر جائز ہوگی۔ ۱۲
 ۳۲ مگر یہ اقوال توسط کی مقدار میں ہیں اور اس پر سب کا اتفاق ہے کہ مد متصل میں توسط ہی
 ہوتا ہے۔ البتہ منفصل میں قصر بھی جائز ہے مگر اس میں یہ تفصیل ہے کہ بطریق ثنابلی صرف توسط ہے
 قصر جائز نہیں جیسا کہ علامہ ثنابلی نے فرمایا ہے۔ فان ینفصل فالقصر بادرہ طالبا بخلفهما
 یرویک دراً و محضلاً۔ اس میں سوسی اور ابن کثیر کے لیے بلاخلف اور قانون اور دوری بصری
 کے لیے بالخلف قصر بیان کیا ہے اور اس کی ضد سے غیر مذکورین کے لیے ترک قصر ثابت ہوگا اور جس
 بھی غیر مذکورین میں ہیں لہذا ان کے لیے قصر جائز نہ ہوگا اور بطریق جزری مد متصل میں قصر اور مد
 دونوں جائز ہیں جیسا کہ علامہ جزری اپنے مقدمہ میں فرماتے ہیں والمد لازم و واجب اثنی و جائز
 و هو و قصر ثبتا۔ اس میں مد جائز کے متعلق انہوں نے فرمایا ہے کہ اس میں مدار قصر دونوں جائز
 ہیں اور اس کے بعد تیسرے شعر میں مد منفصل کو مد جائز میں شمار کیا ہے چنانچہ فرماتے ہیں و جائز
 اذا اثنی منفصلاً۔ اس سے معلوم ہوا کہ مد منفصل مد جائز میں داخل ہے اور جائز میں مدار قصر دونوں
 جائز ہیں لہذا مد منفصل میں بھی مدار قصر دونوں جائز ہوں گے۔ ۱۲

۳۳ اس لیے کہ دونوں میں تین تین قول ہیں جو اوپر بیان کیے گئے ہیں اور تین کو تین میں
 ضرب دینے سے عقلی وجہیں نو ہوں گی۔ ۱۲

ہیں اور ان میں سے تین وجہ جو مساوات والی ہیں وہ صحیح ہیں باقی چھ وجہیں غیر صحیح^{۳۲} ہیں۔ ایسا ہی جب مد متصل کئی جمع ہوں تو ان میں بھی اقوال کو خلط نہ کرے مثلاً (لَا تَوَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ) اس میں بھی یہ نہ ہونا چاہیے کہ پہلی جگہ ایک قول لے دوسری جگہ دوسرا قول لیا جائے بلکہ مساوات کا خیال رکھنا چاہیے۔ (فائدہ) جب مد متصل اور متصل جمع ہوں اور مثلاً منفصل مقدم ہو متصل پر مثل (هُوَ لَدُنَّا) کے تو جائز ہے منفصل میں قصر اور دو الفی اور متصل میں دو الف، ڈھائی الف، چار الف اور جب منفصل میں ڈھائی الف مد کیا جائے تو متصل میں ڈھائی الف چار الف جائز ہے اور دو الف غیر جائز ہے اس واسطے کہ متصل منفصل سے اقویٰ^{۳۸} ہے اور تزج ضعیف کی قوی پر غیر جائز

^{۳۲} یعنی دونوں میں دو الف یا دونوں میں ڈھائی الف یا دونوں میں چار الف - ۱۲

^{۳۵} اس لیے کہ ان میں مساوات نہیں ہے اور ایک قسم کی مدود میں مساوات ضروری ہے - ۱۲

^{۳۷} اس صورت میں عقلی وجہیں سولہ ہوں گی کیونکہ دونوں میں چار چار وجہیں ہیں اور چار چار

میں ضرب دینے سے سولہ ہوتی ہیں مگر ان میں صرف مساوات والی چار وجہ جائز ہیں یعنی دونوں میں

چار الف دونوں میں ڈھائی الف دونوں میں دو الف یا دونوں میں قصر اور باقی عدم مساوات والی بارہ

وجہیں غیر جائز ہیں - ۱۲

^{۳۸} اس صورت میں عقلی وجہیں بارہ نکلتی ہیں اس طرح کہ متصل کے چار اقوال کہ متصل کے تین

اقوال میں ضرب دینے سے بارہ وجہیں ہوں گی اور چونکہ یہ دو مختلف حیثیت کی مد ہیں ایک قوی اور دوسری

ضعیف ہے لہذا ان میں وجہ غیر جائز صرف وہی ہوگی جس میں متصل کی مقدار متصل سے زائد ہو جائے تو

کل نو وجہیں جائز ہوں گی اور تین ناجائز جن کی تفصیل متن میں مذکور ہے - ۱۲

^{۳۸} متصل کا منفصل سے قوی ہونا واضح ہے کہ متصل میں سبب مد ہمزہ متصل ہے جو وصل و

ہے اور جب منفصل میں چار الف دکھائی جائے تو متصل میں صرف چار الف دکھائی جائے گا اور ڈھائی الف دو الف اس صورت میں غیر جائز ہوگا وجہ وہی رجحان کی ہے اور جب مد متصل منفصل پر مقدم ہو مثل (جَاؤْ اَبَاهُمْ) تو اگر متصل میں چار الف دکھائی جائے تو متصل میں چار الف ڈھائی الف دو الف اور قصر جائز ہے اور اگر ڈھائی الف دکھائی جائے تو متصل میں ڈھائی الف دو الف اور قصر ہے اور چار الف غیر جائز ہے۔

ایسا ہی اگر متصل میں دو الف دکھائی جائے تو متصل میں صرف دو الف اور قصر ہوگا اور ڈھائی الف چار الف دکھائی جائے تو متصل منفصل کئی جمع ہوں مثل (بِاسْمَاهُ وَاُولَادِہَا)

وقف دونوں حالتوں میں باقی رہتا ہے اور متصل میں سبب ہمزہ منفصلہ ہے جو صرف بحالت وصل ہوتا ہے اور اگر پہلے کلمہ پر وقف کر دیا جائے تو پھر سبب مد نہ ہوگا۔ ۱۲

۱۳ اس صورت میں بھی عقلی وجہ اور جائزہ وغیر جائزہ وہی ہیں جو متصل کے مقدم ہونے کی صورت میں ہیں صرف ترتیب میں فرق ہے لہذا ان کے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ ۱۲

نکۃ اس مثال میں تین مد جمع ہوئے ہیں دو متصل باسعاء اور اولاد میں اور ایک مد متصل ہا میں یہاں عقلی وجہیں چھتیس نکلتی ہیں۔ اس طرح کی پہلی متصل کے تین اقوال کو متصل کے چار میں ضرب دینے سے بارہ اور ان کو دوسری متصل کے تین اقوال میں ضرب دینے سے چھتیس وجہیں ہوں گی اور

ان میں وجہ جائزہ ہوگی جس میں دو باتیں ملحوظ ہوں گی (۱) متصل کی مقدار متصل پر زائد نہ ہو (۲)

دونوں متصل کی مقدار برابر ہے اگر متصل کی مقدار متصل سے بڑھ گئی یا دونوں کی مقدار برابر نہ ہوئی تو وہ وجہ غیر جائز ہوگی توکل نو وجہیں جائز ہوں گی جن کی تفصیل یہ ہے دونوں متصل میں چار الف کے ساتھ متصل میں

چار وجہیں جائز ہیں چار الف ڈھائی الف دو الف اور قصر اور دونوں متصل میں ڈھائی الف کے ساتھ متصل میں تین وجہیں جائز ہیں۔ ڈھائی الف دو الف اور قصر اور دونوں متصل میں دو الف کے ساتھ متصل

میں صرف دو وجہیں ہیں دو الف اور قصر اور باقی تائیس وجہیں غیر جائز ہیں۔ ۱۲

تو انہیں قواعد پر قیاس کر کے وجہ صحیح غیر صحیح نکالی جائے۔

(فائدہ) جب متصل کا ہمزہ اخیر کلمہ میں واقع ہو اور اس پر وقف اسکان^{۲۲} یا اشام کے ساتھ کیا جائے مثل (دِشَا قُرُوْۓ نَسِيْۓ) تو اس وقت میں طول بھی جائز ہے اور سکون کی وجہ سے قصر جائز نہ ہوگا۔ اس واسطے کہ اس صورت میں سبب اصلی کا

۱۱۔ اخیر کلمہ کی قید اس لیے زائد کی ہے کہ مقصود یہاں بحالت وقف دو مدوں کا اجتماع ہے یعنی مد متصل اور مد عارض اور وقف چونکہ ہمیشہ کلمہ کے آخری پر ہوتا ہے اس لیے اخیر کلمہ کی قید لگائی ہے کیونکہ اگر مد متصل کا ہمزہ درمیان کلمہ میں واقع ہو تو اس صورت میں مد عارض وقتی جمع نہ ہو سکے گی۔ ۱۲۔ ۱۱۔ وقف کے ساتھ اسکان یا اشام کی قید بھی اسی لیے زائد کی ہے کہ انہی دو وقفوں میں مد عارض پیدا ہو سکتی ہے کیونکہ ان میں حرف موقوف علیہ کو بالکل ساکن پڑھا جاتا ہے اور وقف بالزوم کو خارج کر دیا ہے۔ اس لیے کہ اس میں حرف موقوف علیہ کی حرکت کو خفیف آواز سے پڑھا جاتا ہے۔ حرف موقوف علیہ ساکن نہیں ہوتا۔ ۱۲۔

۱۳۔ صاحب تعلیقات مالکیہ اور توضیحات مرضیہ نے جو از طول کی جو وجہ بیان ہے کہ اس حالت میں مد کے دو سبب جمع ہو جاتے ہیں اور اجتماع سبب کی وجہ سے زیادہ ثقل پیدا ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے طول جائز رکھا گیا ہے انتہی کلاصہما۔ اس سے یہ بات پیدا ہوتی ہے کہ اگر ان دو میں سے ایک سبب ہو تو پھر طول جائز نہ ہوگا۔ حالانکہ یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ اگر صرف مد عارض ہو تو اس میں طول جائز بلکہ اولیٰ ہے۔ بہتر یہ ہے کہ طول کی وجہ یہ بیان کی جائے کہ وقف کی وجہ سے مد عارض پیدا ہوئی ہے اور مد عارض کی ایک مقدار طول ہے اور توسط تو پہلے ہی مد متصل میں موجود ہے لہذا دو وجہیں توسط اور طول جائز ہوں گی اور مد عارض کی تیسری وجہ قصر جائز نہیں جس کی وجہ تن میں مذکور ہے۔ ۱۲۔ ۱۱۔ جب مد عارض مد متصل کے ساتھ جمع ہو تو اس وقت اس کا حکم اس سے مختلف ہے کہ جب صرف مد عارض ہو ایک حرف مدہ میں دونوں کے اجتماع کی صورت میں صرف دو وجہیں جائز ہیں اور تیسری وجہ یعنی قصر ناجائز ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ اس صورت میں مد کے دو

الغاً اور سببِ عارضی کا اعتبار لازم آتا ہے اور یہ غیر جائز ہے اور اگر وقف بالروم کیا ہے تو صرف توسط ہوگا (فائدہ) ^{۲۴} خلاف جائز سے جو وجہ نکلتی ہیں مثل اور ^{۲۵} نمبلہ

سبب جمع ہو رہے ایک ہمزہ متقلد ہے جو سببِ اصلی ہے کیونکہ ہر حالت میں باقی رہتا ہے اور دوسرا سکون وقفی ہے جو سببِ عارضی ہے اور قصر ظاہر ہے کہ سببِ عارضی کی وجہ سے کیا جائے گا کیونکہ سکون عارضی کی وجہ سے مدِ عارض پیدا ہوتی ہے جس کی ایک مقدار قصر ہے اور سببِ اصلی کی وجہ سے مدِ متصل ہے جس کی مقدار توسط ہے اور اس صورت میں سببِ اصلی کو چھوڑ کر سببِ عارضی کا اعتبار لازم آتا ہے اور یہ ناجائز ہے، اس لیے قصر بھی ناجائز ہے اور یہ اشکال نہ ہو کہ پھر طول بھی ناجائز ہونا چاہیے کیونکہ وہ بھی تو سببِ عارضی ہی کے اعتبار کی وجہ سے ہے اس لیے کہ سببِ عارضی کا اعتبار اس وقت ناجائز ہوتا ہے جب اس کے اعتبار کی وجہ سے سببِ اصلی کا الغاء یعنی ترک اعتبار لازم آئے اور جب سببِ عارضی کے اعتبار کی وجہ سے سببِ اصلی کا الغاء لازم نہ آئے تو پھر سببِ عارضی کا اعتبار جائز ہے اور طول کی حالت میں سببِ اصلی کی وجہ سے مدِ متصل کی جو مقدار ہے یعنی توسط وہ ادا ہو جاتی ہے اس لیے طول جائز ہے اور قصر میں توسط کی مقدار ادا نہیں ہوتی اس لیے قصر ناجائز ہے۔ نیز قاری محمد شریف صاحب نے جو مصنف کی عبارت پر اشکال پیدا کیا ہے اور پھر اس کا جواب دیا ہے میرے خیال میں خواہ مخواہ کا تکلف ہے ورنہ مصنف کی مراد بالکل واضح ہے اور انہوں نے جو کہا ہے کہ قصر کی صوت میں سببِ اصلی کا الغاء تو سمجھ میں آتا ہے مگر سببِ عارضی کا اعتبار سمجھ نہیں آتا، ناچیز اس کے متعلق یہ عرض کرتا ہے کہ سببِ عارضی کا اعتبار بالکل واضح ہے اس لیے کہ سببِ عارضی کی وجہ سے مدِ عارض ہے اور مدِ عارض کی مقدار ہے طول توسط قصر، تو جب ان تین مقداروں میں سے کوئی ایک مقدار اختیار کی جائے تو وہ مدِ عارض کے اعتبار سے ہوگی اور مدِ عارض سکون عارضی کی وجہ سے ہے لہذا یہ کہنے میں

کوئی اشکال نہ ہوگا کہ یہ مقدار سکون عارضی کے اعتبار کی وجہ سے ہے۔ واللہ اعلم بالصواب - ۱۲

۲۵ کے کیونکہ اس صورت میں مدِ عارض نہ ہوگی اس لیے کہ مدِ عارض کے لیے سکون وقفی شرط ہے

اور روم کی حالت میں سکون نہیں ہوتا لہذا صرف مدِ متصل ہوگی اور اس کی مقدار توسط ہے۔ حاصل

یہ ہوا اگر اس صورت میں ہمزہ مضموم ہو تو پھر پانچ وجہیں جائز ہوں گی (باقی حاشیہ ص ۱۴۰ پر)

وغیرہ کے ان میں سب وجہوں کا ہر جگہ پڑھنا معیوب ہے اس قسم کی وجہوں میں ایک وجہ کا پڑھنا کافی ہے البتہ افادہ کے لحاظ سے سب وجہوں کا ایک جگہ جمع کر لینا معیوب نہیں (فائدہ) اس فصل میں جو غیر جائز اور غیر صحیح کہا گیا ہے۔ مراد اس سے غیر اولیٰ ہے قاری ماہر کے واسطے معیوب ہے۔ (فائدہ) اختلاف

طول توسط مع الاسکان طول۔ توسط مع الاشام اور توسط مع الروم اور اگر ہمزہ مکسور ہو تو پھر تین وجہیں ہوں گی۔ طول۔ توسط مع الاسکان اور توسط مع الروم اور اگر ہمزہ مفتوح ہو تو پھر دو وجہیں ہوں گی۔ طول توسط مع الاسکان۔ نیز یہ بات ذہن نشین رکھنی چاہیے کہ وقف بالروم ہمیشہ وصل کے حکم میں ہوتا ہے یعنی مذکی جو مقدار بحالت وصل ہوگی۔ وہی مقدار بحالت وقف بالروم ہوگی۔ ۱۲۔

۱۳۔ خلاف جائز اسے کہا جاتا ہے جس کی تمام وجہ میں سے صرف ایک وجہ کے پڑھ لینے سے قراءۃ روایت یا طریق کی تکمیل ہو جائے جیسا کہ مؤلف نے اس کی مثال دی ہے مثل ادبہ لیسلمہ وغیرہ کے تو اس سے مراد یہ ہے کہ وقف میں کیفیت کے اعتبار سے اسکان، اشام اور روم اسی طرح مدعارض اور مدین عارض کی تین تین وجہ میں سے صرف ایک وجہ کا پڑھ لینا کافی ہے تمام وجہوں کو ہر جگہ جمع کرنا معیوب ہے کیونکہ تمام وجہوں کا پڑھنا ضروری نہیں تو جتنی دیر یہاں لگے گی اتنی دیر میں ایک دو آیات تلاوت کرنی جائیں گی۔ البتہ استاد نے شاگرد کو سمجھانا ہو تو اس صورت میں استاد یا شاگرد کے لیے تمام وجہ کے جمع کرنے میں کوئی حرج نہیں۔ ۱۲۔

۱۴۔ یعنی بہتر نہیں ہے اور اس غیر صحیح وجہ کے اختیار پر شرفاً کوئی مواخذہ نہ ہوگا، البتہ علمائے تجوید کے نزدیک اسے عیب شمار کیا جائے گا۔ ۱۲۔

۱۵۔ اس کی تعریف یہ ہے کہ دو دکلوں میں دو دو وجہیں ہوں اور ہر ایک کی ایک وجہ دوسرے کی ایک وجہ کے ساتھ خاص ہو جیسا کہ متن میں مثال مذکور ہے۔ اس میں آدم اور کلمات میں دو دو وجہیں ہیں رفع اور نصب لیکن آدم کا رفع خاص ہے کلمات کے نصب کے ساتھ اور آدم کا نصب کلمات کے رفع کے ساتھ خاص ہے۔ یہ دو الگ قرائتیں ہیں جمہور کی قراءۃ آدم کا رفع اور

مرتب میں خلط کرنا یعنی ایک لفظ کا اختلاف دوسرے پر موقوف ہو مثلاً (فَتَلَقَى
 آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ) اس میں آدم کو مرفوع پڑھیں تو کلمات کو منصوب پڑھنا
 ضروری ہے ایسا ہی بالعکس ایسے اختلاف کے موقع پر خلط بالکل حرام ہے اور اگر
 ایک روایت کا التزام کر کے پڑھا اور اس میں دوسرے کو خلط کر دیا تو کذب فی
 الروایت لازم آئے گا اور علیٰ حسب التلاوة خلط جائز ہے مثلاً حفص کی روایت میں

کلمات کا نصب ہے اور ابن کثیر کی کی قرأہ آدم کا نصب اور کلمات کا رفع ہے پہلی قرأہ میں آدم فاعل
 اور کلمات مفعول ہے اور دوسری قرأہ میں آدم مفعول اور کلمات فاعل ہے اور اس میں خلط کی صوت
 یہ ہوگی کہ آدم کے رفع کے ساتھ کلمات میں نصب کی بجائے رفع پڑھا جائے اور اسی طرح آدم کے نصب
 کے ساتھ کلمات میں رفع کی بجائے نصب پڑھا جائے اور یہ حرام ہے اس لیے کہ اس صورت میں
 ایک تو معنی بالکل لغو ہو جاتا ہے پہلی صورت میں دونوں فاعل بن جائیں گے اور مفعول کوئی بھی نہیں اور
 دوسری صورت میں دو مفعول ہوں گے اور فاعل کوئی نہیں اور دوسری بات یہ ہے خلط فی التلاوة
 ہے ایک لکھ میں ایک قرأہ اختیار کی ہے اور دوسرے میں دوسری قرأہ، اور یہ حرام ہے۔ ۱۲

۱۱۔ خلط کا معنی ہے طابلا دینا۔ ۱۲

۱۱۔ کلمات میں دو زیر دیکھ کر یہ تشویش نہ ہو کہ یہ منصوب کیسے ہے اس لیے کہ جمع مؤنث سالم

کی حالت جری اور نصبی دونوں زیر کے ساتھ ہوتی ہیں۔ ۱۲

۱۱۔ یعنی اس کا الٹ کہ آدم کو منصوب پڑھیں تو کلمات کو مرفوع پڑھنا ضروری ہے۔ ۱۲

۱۱۔ یعنی اپنے اوپر لازم کیا کہ فلاں کی روایت پڑھوں گا۔ ۱۲

۱۱۔ یعنی روایت میں جھوٹ لازم آئے گا اور یہ ناجائز ہے خصوصاً جب کسی کو پڑھایا سنا رہا

ہو کیونکہ اس صورت میں سننے والا یہی سمجھے گا کہ وہی روایت پڑھ رہا ہے جس کا اس نے التزام کیا تھا۔ ۱۲

۱۱۔ اس سے مراد یہ ہے کہ جب کسی طریق کا التزام نہ کیا ہو جیسا کہ متن میں روایت حفص کے

دو طریق مشہور ہیں۔ ایک امام شاطبی دوم جزری۔ تو ان میں خلط کرنا اس لحاظ سے کہ دونوں حصص سے ثابت ہیں کچھ عرج نہیں خصوصاً جب ایک وجہ عوام میں شائع ہو گئی ہو اور دوسری وجہ ثابت عند القراء متروک^{۵۵} ہو تو ایسی صورت میں لکھنا پڑھنا پڑھانا نہایت ضروری ہے۔ متأخرین کے اقوال و آراء میں خلط کرنا چنداں مضائقہ نہیں۔

دو طریق کی مثال دی ہے تو اس میں خلط کی صورت یہ ہے کہیں مد منفصل میں قصر کرتا ہے کہیں توسط اور چونکہ یہ دونوں وجہیں حصص سے ثابت ہیں اگرچہ مختلف طرق سے، اس لیے ان میں خلط کرنا جائز ہے مگر جب ایک کا التزام کر لیا ہو تو پھر دوسرے کو خلط کرنا درست نہیں اور چونکہ اب روایت حصص بطریق شاطبی پڑھائی جاتی ہے اس لیے اسناد سے اخذ کرتے وقت مد منفصل میں قصر اور نون کا ادغام لام اور راء میں بالغتہ اور نون والقلم اور یسین والقرآن میں نون کا ادغام واو میں اور چار جگہ ترک سکتے وغیرہم جو بطریق شاطبی ثابت نہیں صحیح نہ ہوگا۔ ۱۲

۵۵ جیسا کہ لادتا منا میں اظہار مع الروم اور سورہ روم میں لفظ صنف کا فتح ضاویہ وجہیں عند القراء ثابت اور مشہور ہیں اور عند العوام متروک اور غیر مشہور ہیں۔ ۱۲

۵۶ متأخرین سے مراد اصحاب طرق کے بعد والے حضرات ہیں۔ ان کے اقوال و آراء سے مراد طول توسط کی مقدار کے اقوال وغیرہ ہیں۔ ۱۲۰

فصل چوتھی وقف کے احکام میں

حواشی فصل چہارم۔ لے یہاں تک مؤلف نے مسائل تجوید یعنی مخارجِ حروف اور صفاتِ لازمو عارضہ کو بیان فرمایا ہے اور چونکہ علمِ اوقاف کے بغیر ترتیل اور تجوید کی تکمیل نہیں ہوتی اور پھر قاری کا ہر وقت وقف سے واسطہ پڑتا ہے اس لیے علمِ اوقاف قاری مقرر کے لیے نہایت ضروری اور لازمی ہے۔ نیز کلامِ کاسن اور اس کی خوبی اسی وقت ظاہر ہوگی جب صحیح جگہوں پر وقف کیا جائے اور اگر بغیر رعایتِ معنی وقف کیا جائے تو بعض سورتوں میں وقف کرنے کی وجہ سے نہ صرف کلامِ کاسن جاتا رہتا ہے بلکہ ایسے معنی پیدا ہو جاتے ہیں کہ جن کا اعتقاد گناہ یا کفر ہوتا ہے مثلاً سورہ ابراہیم میں حضرت ابراہیمؑ کا قول ”فمن تبعنی فانہ منی ومن عصانی“ پر اگر وقف کیا جائے تو معنی یہ ہوگا ”پس جس نے میری اتباع کی بیشک وہ مجھ سے ہے اور جس نے میری نافرمانی کی تو نافرمانی کرنے والا بھی اس صورت میں حضرت ابراہیمؑ میں سے شمار ہوگا حالانکہ یہ بالکل خلافِ مراد ہے اس لیے وقف یا توہمتی یہ کرنا چاہیے اور یا ختمِ آیت پر یعنی غفور رحیم پر، مگر افسوس کہ آج کل اس سے بالکل بے توجہی برتی جا رہی ہے اور بڑے بڑے مقرر حضرات بھی اس کی پابندی نہیں کرتے اور اسی وجہ سے طلباء کے دلوں سے اس کی عظمت اور احساسِ ضرورت نکلتا جا رہا ہے اور اس کی بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ اکثر قرآن اور طلباء معانی قرآن سے بے خبر ہوتے ہیں اور جب تک معانی کا علم نہ ہو علمِ اوقاف ناممکن ہے۔ اس لیے ایک ذمہ دار قاری کے لیے ضروری ہے کہ کم از کم قرآنِ پاک کا ترجمہ جانتا ہو۔ ذیل میں نہایت اختصار کے ساتھ وہ احادیث اور اقوال رقم کیے جاتے ہیں جن سے وقف کی اہمیت ظاہر ہوتی ہے۔ چنانچہ اس سلسلے میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول قطعی حثیت رکھتا ہے۔ آپ نے ترتیل کی تفسیر میں ارشاد فرمایا ہے۔ الترتیل تجوید الحروف و معرفۃ الوقوف۔ آپ نے ترتیل کے دو جز بیان فرمائے تجوید حروف اور معرفۃ وقوف اور چونکہ بغیر جز کے شی ناممکن ہوتی ہے اس لیے تکمیل ترتیل کے لیے معرفۃ وقوف ضروری ہے اور ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی آیت نازل ہوتی تو آپ اس کے حلال و حرام، امر و نہی اور جہاں وقف کرنا لائق اور مناسب ہے

تعلیم فرماتے۔ یہ حدیث نقل کرنے کے بعد علامہ علی قاری فرماتے ہیں قال الناظم ففی کلام علی رضی اللہ عنہ دلیل علی وجوب تعلّمہ معرفتہ و فی کلام ابن عمر رضی اللہ عنہما برہان علی ان تعلّمہ اجماع من الصحابة رضی اللہ عنہم اور اس سے آگے فرماتے ہیں کہ اس لیے اکثر ائمہ کرام اجازتِ تعلیم طلب کرنے والوں پر یہ شرط عائد کرتے تھے کہ وہ اس وقت تک کسی کو اجازت نہ دیں گے جب تک اسے معرفتِ وقوف حاصل نہ ہوگی۔ اس سے کچھ آگے ایک روایت نقل فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں دو شخص حاضر ہوئے ایک نے خدا اور رسول پر ایمان کی شہادت دی اور کہا من یطع اللہ ورسولہ فقد رشد و من یعصمہما اور یہاں وقف کر دیا تو آپ نے فرمایا قم بئس المخطیب انت یعنی اٹھ جا۔ برا خطیب ہے تو۔ المنع الفکر یہ معنی ۶۱ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہاں وقف کرنا کس قدر شاق گزرا۔ چاہیے یہ تھا کہ فقہ رشد پر یا پھر غوی پر وقف کیا جاتا کیونکہ یعصمہما پر وقف کرنے سے یہ معنی ہوتے ہیں کہ جس نے اللہ اور رسول کی اطاعت کی اور جس نے دونوں کی نافرمانی کی وہ ہدایت یافتہ ہے۔ حالانکہ مراد یہ معنی نہیں ہیں اور اختیاراً ایسی جگہوں پر وقف کرنا درست نہیں البتہ بحالتِ اضطرار وقف کر سکتا ہے جب کہ اس غیر مراد معنی کا قصد نہ ہو۔ اگر اس معنی کا قصد کیا تو حرام ہے اور وقفِ اختیاری و اضطراری ہو سکتا ہے مگر ابتدا اور امداد واضح ہے کہ اضطراری نہیں بلکہ صرف اختیاری ہیں اس لیے ان دونوں میں خاص خیال رکھنا چاہیے۔ وقف کے متعلق مزید برآں مطولات فن میں دیکھا جاسکتا ہے۔ برفِ طوالت انہیں کلمات پر اکتفا کیا ہے۔ ۱۲۔

سیاری عنی عنہ

وقف کا معنی اخیر کلمہ غیر موصول پر سانس کا توڑنا اب اگر وہاں پر کوئی آیت ہے یا کوئی وقف اوقافِ معتبرہ سے ہے تو بعد کے کلمہ سے ابتدا کرے، ورنہ جس کلمہ پر سانس توڑے اس کو اعادہ کرے اور وسط کلمہ پر اور ایسا ہی جو کلمہ دوسرے کلمہ سے موصول ہو اس پر وقف کرنا جائز نہیں ایسا ہی ابتدا اور اعادہ بھی جائز نہیں۔

۱۱۔ معنی سے مراد لغوی معنی نہیں بلکہ اصطلاحی معنی یعنی تعریف مراد ہے اور تعریف یہ ہے کہ کلمہ غیر موصول کے آخر پر سانس توڑنا حضرت مؤلف نے وقف کی مشہور تعریف سے عدول فرما کر اپنی بہترین ذہانت، پختگی، علم کا ثبوت دیا ہے کیونکہ وقف کی مشہور تعریف ہے قطع الصوت مع النفس واسکان المتحرک ان کان متحرکا۔ اس تعریف میں اسکان المتحرک کی قید جامعیتِ تعریف کے لیے مانع ہے کیونکہ وقف بالروم میں ایسا نہیں ہوتا۔ حالانکہ جب مطلقاً وقف کی تعریف کی جا رہی ہے تو تعریف کے لیے ضروری ہے کہ وقف کے جمیع افراد کو شامل ہو، اس لیے مؤلف نے اس سے عدول فرمایا اور ایسی تعریف فرمائی جو وقف کے جمیع افراد کو جامع ہے۔ ۱۲۔

۱۳۔ کلمہ غیر موصول اسے کہا جاتا ہے جو مابعد سے ملا کر لکھا ہو جیسا کہ قل لا اجد فی ما اوحی میں فی غیر موصول ہے اور موصول اسے کہا جاتا ہے جو مابعد سے ملا کر لکھا ہو جیسا کہ فیما فعلن فی انفسہن بالمعروف میں فی ما کے ساتھ ملا کر لکھا ہوا ہے پس فی ما اوحی میں فی پر وقف اضطراری وغیرہ جائز ہے، مگر فیما فعلن میں فی پر وقف کرنا جائز نہیں کیونکہ یہ موصول ہے۔ ۱۲۔

۱۴۔ سبحان اللہ خیر الکلام ماقلاً و دلاً پر عمل کرتے ہوئے آواز کے انقطاع کی قید نہیں لگائی کیونکہ انقطاع نفس کو انقطاع صوت لازم ہے۔ ۱۲۔

۱۵۔ یعنی لازم۔ مطلق۔ جائز۔ مجوز جن کی علامات کا بیان آگے متن میں بھی آرہا ہے۔ ۱۲۔

۱۶۔ یعنی جب معنی لحاظ سے اس کلمہ سے اعادہ درست ہو ورنہ جہاں سے اعادہ صحیح ہو وہاں سے کرنا چاہیے جیسا کہ تفصیل آرہی ہے۔ ۱۲۔ ۱۷۔ اگرچہ وقف کی تعریف میں اخیر کے لفظ سے وسط کلمہ اور لفظ غیر موصول سے موصول پر عدم جوازِ وقف معلوم ہو جاتا ہے مگر مزید تاکید کے لیے دوبارہ صراحت ذکر کیا ہے۔ ۱۲۔ ۱۸۔ لیکن

اب معلوم ہونا چاہیے کہ جس کلمہ پر سانس توڑنا چاہتا ہے اگر وہ پہلے سے ساکن ہے تو محض وہاں پر سانس توڑ دیں گے اور اگر وہ کلمہ اصل میں ساکن ہے مگر حرکت اس کو عارض ہو گئی تب بھی وقف محض اسکان کے ساتھ ہوگا مثل (عَلَيْهِمُ الذِّلَّةُ أَنْذِرِ النَّاسَ) اور اگر وہ حرف موقوف متحرک ہے تو اس کے اخیر میں (تاء) بصورت (ہا) ہوگی یا نہیں اگر (تاء) بصورت (ہا) ہے تو وقف میں اس (تاء) کو (ہا) ساکن سے بدل دیں گے مثل (رَحْمَةٌ نِعْمَةٌ) اور اگر ایسا نہ ہو تو آخر حرف پر اگر دو زبر ہیں تو تنوین کو الف سے بدل دیں گے مثل (سَوَاءٌ هَدَىٰ) اگر حرف موقوف پر ایک زبر ہے

یا در ہے کہ وقف اور ابتداء اور عاودہ میں موصول وغیر موصول کا اعتبار مختلف حیثیت سے ہے وقف میں موصول اسے شمار کیا جائے گا جو مابعد سے ملا کر لکھا ہو خواہ ماقبل سے موصول ہو یا مقطوع مگر ابتداء اور عاودہ میں ماقبل کا اعتبار ہوتا ہے یعنی جو کلمہ ماقبل سے ملا کر لکھا ہو اس سے ابتداء یا عاودہ جائز نہیں خواہ مابعد سے موصول ہو یا مقطوع۔ اس فرق کو اچھی طرح ذہن میں رکھیں۔ ۱۲۔ محمد یوسف سیالوی عفی عنہ

۹۔ یہاں مصنفِ علام نے کلمہ کے آخری حرف کی حالتوں کا بیان شروع کیا ہے چنانچہ پہلی حالت یہ بیان کی ہے کہ وہ پہلے سے ہی ساکن ہو تو اس محض سانس توڑ دیں گے یعنی اس میں کوئی تبدیلی نہیں کیے جیسا کہ واضح ۱۲۔

۱۱۔ یعنی روم و اشام جائز نہ ہوگا جیسا کہ صراحتاً اگلے فائدہ میں مذکور ہے۔ ۱۲۔

۱۰۔ ہا کے ساتھ ساکن کی قید کی افادیت بھی یہی ہے کہ روم و اشام نہ ہوگا۔ ۱۲۔

۱۱۔ یہ کہ حضرت مؤلف نے نہایت لطیف پیرایہ میں یہ بات بیان فرمادی کہ اگر دو زبر کی تنوین

تأمدقہ پر ہو تو اس کو الف سے نہیں بدلیں گے اور یہ ترتیب بھی اسی لیے اختیار فرمائی۔ اللہ و رآہ۔ ۱۲۔

۱۰۔ یہاں تک جو پانچ حالتیں بیان کی ہیں ان میں روم و اشام نہیں ہوتا صرف اسکان ہی ہوتا ہے

اور تہری اور چوتھی صورت کو وقف بالابدال بھی کہا جاتا ہے کیونکہ ان دونوں میں حرف کو بدل کر وقف کیا

توقف صرف اسکان کے ساتھ ہوگا مثل (يَعْمُونَ) کے اور اگر اخیر حرف پر ایک پیش یا دو پیش ہوں مثل (بَرَقُ يَفْعَلُ) تو وقف اسکان اثنام اور روم تینوں کے ساتھ جائز ہے۔ اثنام کے معنی ہیں حرف کو ساکن کر کے ہونٹوں سے ضمہ کی طرف اشارہ کرنا اور روم کے معنی ہیں حرکت کو خفی صوت سے ادا کرنا اور اگر اخیر حرف پر ایک زیر یا دوزیر ہوں مثل (ذُو انْتِقَامٍ وَلَا فِي السَّمَاءِ) تو وقف میں اسکان اور روم دونوں جائز ہیں۔ (فائدہ) روم و اثنام اسی حرکت پر ہوگا جو کہ اصلی ہوگی اور حرکت عارضی ہوگی تو روم و اثنام جائز نہ ہوگا مثل (أَنْذِرِ الَّذِينَ عَلَيْكُمْ الصِّيَامُ) (فائدہ) روم کی حالت

جانا ہے یعنی تا کو ہانے اور تینوں کو الف سے بدلا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۱۔ ان دونوں کو ایک حالت شمار کیا ہے کیونکہ دونوں کا ایک ہی حکم ہے اس لیے کہ تینوں وقف میں حذف ہو جاتی ہے اور باقی ایک پیش ہی رہ جاتی ہے اور یہی وجہ دوزیر اور ایک زیر میں ہے۔ ۱۲
 ۱۳۔ اثنام کا لغوی معنی بُو دینا ہے اور یہاں معنی سے مراد تعریف ہے تو وقف بالاثنام کی تعریف یہ ہوگی کہ کلمہ غیر موصول کے آخری حرف کو بالکل ساکن کر کے ہونٹوں سے ضمہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سانس توڑنا
 ۱۴۔ وقف با روم کی یہی تعریف اصح ہے اور علامہ شاطبی نے بھی اسے اختیار فرمایا ہے فرماتے ہیں:
 ورومک اسماع المحرک واقفا۔ بصوت خفی خل وان تنول۔ اور حرکت پوری پڑھی جاتی ہے لیکن خفت صوت کی وجہ سے تہائی حصہ معلوم ہوتا ہے اس لیے بعض نے یہ تعریف بھی کی ہے کہ حرکت کا تہائی حصہ پڑنا۔ واللہ اعلم۔ ۱۲

۱۵۔ عارضی حرکت پر روم و اثنام جائز نہ ہونے کی ایک وجہ یہ ہے کہ اصل میں وہ حرف ساکن ہے اور وقف میں بھی اصل اسکان ہے جیسا کہ علامہ شاطبی فرماتے ہیں۔ والاسکان اصل الوقف وهو اشتقاقہ۔ من الوقف عن تحریک حرف تعزلاً۔ اس لیے اصلی حالت کا اعتبار کرتے ہوئے

میں تنوین حذف ہو جائے گی جیسا کہ ہائے ضمیر کا صلہ وقف بالروم اور بالاسکان میں حذف ہو جاتا ہے مثل (بِه لَه) کے (فائدہ)، اَلطَّنُونَا اور الرَّسُولَا اور اَلسَّبِيلَا جو سورہ اعزاب میں ہے اور پہلا (قَوَائِرَا) جو سورہ دہر میں ہے اور (اَنَا) جو ضمیر مرفوع منفصل ہے۔ ایسے ہی (لِكِنَّا) جو سورہ کہف میں ہے ان کے آخر کا الف وقف میں پڑھا جائے گا اور وصل میں نہیں پڑھا جائے گا (سَلَا سِلَا) جو سورہ دہر میں ہے جائز ہے وقف کی حالت میں اثبات الف اور حذف الف۔

اصل وقف کو اختیار کیا گیا ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ حرکت عارضی اجتماع ساکنین کی وجہ سے ہے اور جب پہلے کلمہ پر وقف کر دیا تو پھر اجتماع ساکنین ہو گا ہی نہیں لہذا حرکت پڑھنے کی کوئی وجہ جواز نہیں ہے۔ ۱۲۔

۱۸ اگرچہ وقف بالاسکان اور بالاشام میں بھی تنوین محذوف ہوتی ہے مگر بالروم کی تخصیص اس وجہ سے کی ہے کہ وقف بالاسکان مشہور ہے اور اشام اسکان کے حکم میں ہوتا ہے، اس لیے ان دونوں کو بیان نہیں کیا۔ اور حذف تنوین وصلہ کی وجہ وقف کا مشہور قاعدہ ہے کہ وقف تابع رسم الخط کے ہے چونکہ صلہ اور تنوین غیر رسوم ہوتے ہیں، اس لیے وقف میں نہیں پڑھے جاتے اور اسی لیے دوزبر کی تنوین کو الف سے اور تائید و قرہ کو ہائے سے بدلا جاتا ہے۔ ۱۲۔

۱۹ نیز ہائے ضمیر پر روم و اشام میں علمائے فن کا اختلاف ہے بعض نے مطلقاً منع کیا ہے اور بعض نے مطلقاً جائز قرار دیا ہے اور بعض نے جب ہائے ضمیر کے ماقبل ضمہ یا واو ساکنہ اور کسرہ یا یائے ساکنہ ہو تو ناجائز کہا ہے اور ان کے علاوہ صورتوں میں جائز قرار دیا ہے۔ محقق جزری نے بھی اسی کو عادل قرار دیا ہے۔ ملخص نہایۃ القول المفید صفحہ ۲۲۲ - ۱۲ محمد یوسف سیالوی عنہ

۲۰ ان کلمات میں بحالت وقف اثبات الف بھی مذکورہ بالا قاعدہ کے موافق ہے کہ وقف تابع رسم الخط ہے

۲۱ خاص اس لفظ میں حذف اور اثبات دونوں کے جواز کی وجہ یہ ہے کہ روایت حصص میں ہے

(فائدہ) آیات پر وقف کرنا زیادہ ^{۲۲} اُحِبُّ اور مستحسن ہے۔ اس کے بعد جہاں دم، لکھی ہو اور اس کے بعد جہاں دط، لکھی ہو اور اس کے بعد جہاں دج، لکھی ہو اس کے بعد جہاں دز، لکھی ہو۔ غیر اولیٰ کو اولیٰ پر ترجیح نہ دینا چاہیے یعنی آیت کو چھوڑ کر غیر آیت پر وقف کرنا یا دم، کی جگہ وصل کر کے دط، وغیرہ پر وقف کرنا بلکہ ایسا انداز رکھے کہ جب سانس توڑے تو آیت پر یا دم ^{۲۳} ط، پر بعض کے نزدیک جس آیت کو مابعد سے تعلق لفظی ہو تو وہاں پر وصل ^{۲۴} اولیٰ ہے فصل سے اور وصل کی جگہ صرف ^{۲۵}

غیر منون وغیر منصرف پڑھا گیا ہے لیکن تنوین والی قرأت کے شمول کے لیے الف بھی لکھا گیا ہے تو اتباع رسم کے لحاظ سے اثبات الف کو جائز رکھا گیا ہے اور غیر منون ہونے کے اعتبار سے حذف الف جائز رکھا گیا ہے تاکہ بحالت وقف بھی تنوین اور غیر تنوین والی قرأت میں فرق ہو جائے۔ ۱۲

^{۲۶} یعنی زیادہ پسندیدہ ہے اور اس کی اصل اُم سلمہ رضی اللہ عنہا والی حدیث ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہر ایک آیت کو قطع فرما کر پڑھتے تھے یعنی ہر آیت پر وقف فرماتے تھے۔ ۱۲

^{۲۷} خصوصاً ان لوگوں کے لیے اس کی اتباع ضروری ہے جو معانی قرآن سے ناواقف ہیں کیونکہ اگر ان علامات پر وقف نہ کیا تو ہو سکتا ہے کہ ایسی جگہ وقف کیا جائے جہاں وقف کرنے کی وجہ سے غیر مراد معنی کا ایہام لازم آئے اور پھر اعادہ کرتے وقت بھی اسی کا اندیشہ ہے۔ ۱۲

^{۲۸} مؤلف علیہ الرحمۃ نے اس سلسلے میں دو قول ذکر کیے ہیں (۱) آیات پر وقف کرنا احب اور مستحسن ہے خواہ اس آیت کو مابعد سے تعلق لفظی ہی کیوں نہ ہو اور دوسرا قول یہ ہے کہ جس آیت کو مابعد سے تعلق لفظی ہو وہاں مابعد سے وصل کرنا اولیٰ اور بہتر ہے اور اس کی علامت یہ ہے کہ جس آیت کو مابعد سے تعلق لفظی ہوتا ہے اس پر لا لکھا ہوتا ہے۔ ۱۲

^{۲۹} یہ عبارت تقریباً علامہ جزیری کے قول ولیس فی القرآن من وقف وجب.... ولا حرام غیر ما له سبب کی تفصیل ہے اور صرف کی قید بھی اسی لیے لگائی ہے کہ کوئی سبب

وقف یا وقف کی جگہ صرف وصل کرنے سے معنی نہیں بدلتے اور محققین کے نزدیک نہ گناہ ہے نہ کفر البتہ قواعد عرفیہ کے خلاف ہے جن کا اتباع نہایت ضروری ہے تاکہ ایہام معنی غیر مراد لازم نہ آئے ایسا ہی اعادہ میں بھی لحاظ رکھنا چاہیے۔ بعض جگہ اعادہ نہایت قبیح ہوتا ہے جیسا کہ وقف کہیں حسن کہیں احسن کہیں قبیح کہیں اقبیح

نہ ہو اور اگر کوئی سبب پایا جائے تو پھر وصل کی جگہ وقف اور وقف کی جگہ وصل کرنے سے گناہ یا کفر لازم آئے گا اور وہ سبب غیر مراد معنی کا قصد ہے یعنی وصل کی جگہ وقف اس لیے کرتا ہے کہ غیر مراد معنی مقصود ہے مثلاً لَا تَقْرُبُوا الصَّلَاةَ پر وقف کرتا ہے اور اسی غیر مراد معنی کا قصد کرتا ہے تو پھر وقف کرنا حرام ہوگا اور اگر معانی سے ناواقف ہے یا واقف ہے مگر غیر مراد معنی کا قصد نہیں تو ان دونوں صورتوں میں گناہ یا کفر تو لازم نہیں آتا لیکن بہتر یہی ہے کہ ایسے مواقع پر احتیاط سے کام لیا جائے تاکہ سامع کو غیر مراد معنی کا ایہام نہ ہو۔ ۱۲

۱۳ مصنفِ علام نے وقف کی جو چار قسمیں بیان کی ہیں یا تو یہ لغوی معنی کے اعتبار سے ہیں اور یا اصطلاحی نام ہیں اور اگر چہ اور کسی نے یہ نام ذکر نہیں کیے لیکن چونکہ لامناقشہ فی الاصطلاح مشہور ہے اس لیے ہر شخص اپنی اصطلاح بنا سکتا ہے اور اسی کے متعلق منار الہدیٰ فی الوقف والابتداء میں علامہ امجدی نے محمد اشرفی لکھتے ہیں۔ والناس فی اصطلاح مراتبہ مختلفون کل واحد له اصطلاح وذلک شائع لما اشتهر انہ لا مشاخذہ فی الاصطلاح بل یسوغ لكل احد ان یصطلح علی ماشاء یعنی لوگ وقف کے مراتب کی اصطلاح میں مختلف ہیں اور ہر ایک کی الگ اصطلاح ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اصطلاح میں کوئی پابندی نہیں بلکہ ہر ایک کو اپنی مشیت کے مطابق اصطلاح بنانا درست ہے اور پھر اسی کے بعد صاحب منار الہدیٰ نے چار اصطلاحات ذکر کی ہیں (۱) ابن الانباری اور بخاری کی اصطلاح انہوں نے وقف کے تین اقسام بیان کیے ہیں (۱) تام (۲) حن (۳) قبیح دوسری اصطلاح میں چار قسمیں بیان کی گئی ہیں (۱) تام مختار (۲) کافی جائز (۳) حن مفہوم (۴) قبیح متروک۔ تیسری اصطلاح سجادندی کی ہے جس کے مطابق قرآن مجید میں علامات موجود ہیں اور انہوں نے پانچ قسمیں بیان کی ہیں۔

ہوتا ہے۔ ایسا ہی اعادہ بھی چار قسم ہے تو جہاں سے اعادہ حسن یا احسن ہو وہاں سے کرنا چاہیے ورنہ اعادہ قبیح سے ابتدا بہتر ہے مثلاً (قَالُوا إِنَّ اللَّهَ كَفِيرٌ) سے اعادہ حسن ہے اور (إِنَّ اللَّهَ) سے قبیح ہے۔ (فائدہ) تمام اوقاف پر سانس توڑنا باوجود دم ہونے کے ایسا نہ چاہیے قاری کی مثال مثل مسافر اور اوقاف کو مثل منازل کے لکھتے ہیں تو جب ہر منزل پر بلا ضرورت ٹھہرنا فضول اور وقت کو ضائع کرنا ہے تو ایسا ہی ہر جگہ وقف کرنا فعلِ عبث ہے۔ جتنی دیر وقف کرے گا اتنی دیر میں دو ایک کلمہ ہو جائیگا

(۱) لازم (۲) مطلق (۳) جائز (۴) مجزوب (۵) مخص ضرورت (دم) لازم کی اور (ط) مطلق کی اور (ج) جائز کی اور (ز) مجزوب کی علامت ہے۔ چوتھی اصطلاح میں آٹھ قسمیں بیان کی گئی ہیں (۱) تام (۲) شبہ (۳) ناقص (۴) شبہ (۵) حسن (۶) شبہ (۷) قبیح (۸) شبہ۔ لیکن عند القراء چار قسمیں مشہور ہیں جو اصطلاح نمبر ۲ میں مذکور ہوئی ہیں اور ہو سکتا ہے کہ مؤلف نے انہی تعریفات کو ان الفاظ کا جامہ پہنا دیا ہو چنانچہ احسن تام کے قائم مقام ہے اور حسن کافی کے اور قبیح حسن کے اور اسے قبیح کہنے کی وجہ یہ ہے کہ اس میں مابعد سے تعلق لفظی ہوتا ہے اور حسن باس معنی کہا جاتا ہے کہ معنی سمجھ میں آتا ہے اور باقی قبیح مصطلح کے قائم مقام ہے اور اسی طرح ابتداء اور اعادہ کی بھی چار قسمیں ہیں فرق اتنا ہے کہ وقف میں مابعد کے کلمہ سے تعلق یا عدم تعلق کا اعتبار ہوتا ہے اور ابتداء اور اعادہ میں ماقبل سے پس جس کلمہ سے ابتدا یا اعادہ کیا ہے اگر اس کو ماقبل سے نہ تعلق لفظی ہے نہ معنوی تو وہ اعادہ احسن ہے اور اگر صرف تعلق معنوی ہے لفظی نہیں ہے تو حسن ہے اور لفظی اور معنوی دونوں ہوں مگر معنی سمجھ میں آتا ہو تو قبیح اور اگر معنی سمجھ میں نہ آتا ہو یا غلط معنی کا ایہام ہو تو واقع ہوگا۔ ۱۲۔ ۱۳۔ کیونکہ اعادہ سے مقصود تو یہ ہے کہ کلام میں ربط اور تسلسل ختم نہ ہو اور اگر اعادہ کرنے کی وجہ سے بھی وہ تسلسل اور ربط برقرار نہ رہے اور غلط معنی کا ایہام ہوتا ہو تو اس سے بہتر ہے کہ ماقبل سے اعادہ نہ کرے بلکہ مابعد سے ابتدا کرے۔ ۱۲

۱۳۔ اُم سلمہ رضی اللہ عنہا والی حدیث کے بظاہر خلاف معلوم ہوتا ہے مگر ایک تو خود ہی البتہ کے

البتہ لازم مطلق پر اور ایسے ہی جس آیت کو بعد سے تعلق لفظی نہ ہو ایسی جگہ وقف کرنا ضروری^{۲۹}
 اور مستحسن ہے اور کلمہ کو محض ساکن کرنا یا اور جو احکام وقف کے ہیں ان کو کرنا۔ بلا سانس
 توڑے اس کو وقف نہیں کہتے یہ سخت غلطی ہے (فائدہ، کلمات میں تقطیع اور کلمات^{۳۱}
 نہ ہونا چاہیے خصوصاً سکون پر البتہ جہاں روایت ثابت ہو ہے وہاں سکتے کرنا چاہیے
 اور یہ چار جگہ ہے۔ جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے آیات پر سکتے کرے تو کچھ مضائقہ نہیں^{۳۲}
 ہے اور عوام میں جو مشہور ہے کہ سورہ فاتحہ میں سات جگہ سکتے کرنا نہایت ضروری ہے
 اگر سکتے نہ کیا جائے تو شیطان کا نام ہو جائے گا یہ سخت غلطی ہے وہ سات جگہ یہ

ساتھ اس سے استثناء بیان کر رہے ہیں اور دوسری بات یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر آیت پر
 وقف فرمانا محض تعین آیات اور تعلیم آیات کے لیے ہے۔ ۱۲۔
 ۱۲۔ یعنی لازم پر ضروری ہے تاکہ وصل کی وجہ سے معنی غیر مراد کا ایہام نہ ہو اور لفظی دھوکوں میں متنبہ ہو۔
 ۱۳۔ مثلاً دوزبر کی تنوین کو الف سے بدنا اور تائے مدورہ کو ہائے بدنا اور تنوین کو حذف کرنا وغیرہ۔ ۱۲۔
 ۱۴۔ کیونکہ وقف کے لیے انقطاع نفس لازمی ہے جب تک انقطاع سانس نہ ہو وقف نہ ہوگا اور
 اسی طرح انقطاع صوت اور سانس کے ساتھ وقف کے احکام جاری کیے بغیر وقف کرنا بھی درست نہیں یہ
 مرض بھی عام ہے جس سے احتراز ضروری ہے۔ ۱۲۔

۱۵۔ دونوں کا ایک ہی مفہوم ہے اور قاری محمد شریف صاحب نے جو فرق بیان کیا ہے بندہ
 کے نزدیک وہ درست نہیں کیونکہ سکتے کے لیے آخر کلمہ ہونا کوئی شرط نہیں ہے اور نہ ہی اس کا کوئی
 ثبوت ہے اور بعض روایات میں بلکہ خود روایتِ حنفی میں بطریقِ طیبہ حرفِ صیح ساکن پر ہمزہ کے قبل
 جو سکتے کیا جاتا ہے اس کے لیے کلمہ کے آخری کوئی قید نہیں ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲۔
 ۱۶۔ کیونکہ اس صورت میں راءیں آیت کو متعین کرنا اور ظاہر کرنا مقصود ہے۔ ۱۲۔

ہیں (دل - ہرب - کیو - کنع - کنس - تعل - بعل)، اگر ایسا ہی کسی کلمہ کا اول کسی کلمہ کا آخر ملا کر کلمات گڑھ لیے جائیں تو اور بھی بہت سے کئے نکلیں گے جیسا کہ ملا علی قاری شرح مقدمہ جزیریہ میں تحریر فرماتے ہیں (وما اشتهر علی لسان بعض الجہلۃ من القرآن فی سورہ الفاتحۃ للشیطن کذا من الاسماء فی مثل ہذہ التراکیب من البنا فخطا فاحش واطلاق قبیح ثم سکتہم علی خود ال الحمد وکاف ایاک و امثالہا غلط صریح -) (فائدہ) دکائین، میں جو نون ساکن ہے یہ نون تنوین کا ہے اور مرسوم ہے اس لفظ کے سوا مصحف عثمانی میں کہیں تنوین نہیں لکھی جاتی اور قاعدے^{۳۵} سے یہاں تنوین وقف کی حالت میں حذف ہونا چاہیے مگر چونکہ وقف تابع رسم خط کے ہوتا ہے اور یہاں تنوین مرسوم ہے اس وجہ سے ثابت رہے گی (فائدہ) آخر کلمہ کا حرف علت جب غیر مرسوم ہو تو وقف میں بھی محذوف ہوگا اور جو مرسوم ہوگا وہ وقف میں بھی ثابت ہوگا ثابت فی الرسم کی مثال (وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ تَحْتِمَا الْأَنْهَارَ وَلَا تَسْقُوا

^{۳۴} ترجمہ اور بعض قرآن سے جاہلوں کی زبان پر جو مشہور ہے کہ سورہ فاتحہ میں کلمات کو مرتب کرنے سے شیطان کے نام پیدا ہوتے ہیں خطائے فاحش اور قول لغوی ہے پھر الحمد کی وال اور ایاک کے کاف پر اور ان کے امثال پر ان کا سکتہ کرنا صریح غلطی ہے۔ ۱۲

^{۳۵} اس سے مراد وہ قاعدہ ہے جو حذف تنوین کے سلسلہ میں پیچھے بیان ہو چکا ہے کہ وقف میں تنوین حذف ہو جائے گی۔ ۱۲

^{۳۶} یہ فائدہ گزشتہ قاعدہ پر تفریع ہے کہ وقف تابع رسم الخط کے ہے بحالت وصل کلمہ کے تلفظ کا اور اسی طرح تلفظ اصلی کا اعتبار نہیں کیا جاتا بلکہ رسم الخط کا اعتبار کیا جاتا ہے بعض صورتوں میں وصلاً

المحرف (اور محذوف فی الرسم کی مثال) (فَارْهَبُونَ سَوْفَ يُؤْتِيهِ اللَّهُ) سورۃ نساء
 میں (نُجِ الْمُؤْمِنِينَ) سورۃ یونس میں (متاب عقاب) سورۃ رعد میں (مگر سورۃ نمل
 میں جو (فَمَا آتَانِ اللَّهُ) ہے اس کی یا با وجودیکہ غیر مرسوم ہے وقف میں جائز
 ہے۔ اثبات اور حذف اس واسطے کہ وصل میں حصص اس کو مفتوح پڑھتے ہیں (وَ
 يَدْعُ الْإِنْسَانَ) سورۃ اسراء میں (وَيَمْنَعُ اللَّهُ الْبَاطِلَ) سورۃ شوریٰ میں (يَدْعُ
 الدَّاعِ) سورۃ قمر میں (سَدْعُ الزَّبَانِيَةِ) سورۃ طٰی میں (آيَةُ الْمُؤْمِنُونَ)
 سورۃ نور میں (آيَةُ السَّاجِرِ) سورۃ زخرف میں (آيَةُ الْفُلْكَانِ) سورۃ رحمن

وہ حرف محذوف فی اللفظ ہوتا ہے مگر ثابت فی الرسم ہونے کی وجہ سے وقفاً پڑھا جاتا ہے۔ جیسا کہ
 اقبوا کی واو تختما کا الف ہے اور لا تسقی کی یا ہے۔ ۱۲

۳۷ نبع المؤمنین کے ساتھ سورۃ یونس کی قید تعین مقام کے لیے نہیں بلکہ اتراز کے لیے
 ہے اس نبعی المؤمنین سے جو سورۃ انبیاء میں اثبات یا کے ساتھ ہے لہذا سورۃ یونس میں وقف
 نج کی جیم اور سورۃ انبیاء میں نجی کی یا پر ہوگا۔ ۱۲

۳۸ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ فَمَا آتَانِ کی یا میں دو قرائتیں ہیں سکون یا اور فتح یا
 اور سکون کی صورت میں اجتماع ساکنین علی غیر مدہ کے وجہ سے وصل بھی یا محذوف ہوگی اور غیر مرسوم
 ہونے کی بنا پر وقفاً بھی محذوف ہوگی اور فتح یا کی صورت میں وصل میں تو ظاہر ہے کہ یا ثابت رہے گی
 اور وقف میں دو وجہیں ہیں یعنی اثبات و حذف حذف کی وجہ غیر مرسوم ہونا ہے اور اثبات کی وجہ
 یہ ہے کہ یا کو ثابت رکھ کر یہ ظاہر کرنا مقصود ہے کہ بحالت وصل روایت حصص میں یہ یا ساکن نہیں بلکہ مفتوح پڑھی
 گئی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ۱۲

۳۹ یہ چار مثالیں حذف واو کی ہیں اور ان سے پہلی مثالیں حذف یا اور ان کے بعد کی تین

میں، البتہ اگر تامل فی الرسم کی وجہ سے غیر مرسوم ہوگا تو اس قسم کا محذوف وقف میں ثابت ہوگا۔ اس کی مثال یُحْيِي كَيْسَتَجِي وَإِنْ تَلَوْا وَلَيْسَتُوا جَاءَ مَاءٌ سَوَاءٌ۔
تَرَاءَ الْجَمْعُ

مثالیں حذف الف کی ہیں۔ ان تمام امثلہ اور ان کے علاوہ جہاں بھی کلمہ کا آخری حرف علت غیر مرسوم ہو وقف میں محذوف ہوگا۔ ۱۲

نکے وقف کے اس قاعدہ مشورہ سے کہ وقف تابع رسم خط کے ہے کچھ استثناء بیان کرتے ہیں کہ اگر کوئی حرف علت آخر کلمہ سے تامل فی الرسم کی وجہ سے رسماً محذوف ہوگا تو اسے وقف میں ثابت فی اللفظ رکھا جائے گا۔ تامل کا معنی ہے ہم مثل ہونا اور فی الرسم یعنی لکھائی میں تو رسم الخط کا قاعدہ یہ ہے کہ جب کسی کلمہ کے آخر میں دو یا دو سے زائد حرف علت ہم شکل جمع ہوں تو ایک کو باقی رکھا جاتا ہے اور دوسروں کو حذف کر دیا جاتا ہے۔ باعتبار حقیقت و تلفظ ان کا ہم مثل ہونا ضروری نہیں بلکہ رسم میں ہم شکل ہونا کافی ہے جیسا کہ ما میں الف کے بعد ہمزہ ہے لیکن اس کا رسم الف کے ساتھ ہے اور ان حذف شدہ حروف علت کو تامل فی الرسم کی وجہ سے محذوف کیا جاتا ہے اور یہ حکم مرسوم ہوتے ہیں۔ اسی وجہ سے وقف میں ثابت فی اللفظ ہوتے ہیں جیسا کہ متن میں مثالیں مذکور ہیں پہلی دو مثالوں میں دو بار کے اجتماع سے تامل فی الرسم ہوا ہے اور ایک کو حذف کر دیا ہے لیکن وقف میں دونوں باہر پڑھی جائیں گی اور دوسری دو مثالیں واؤ کے بوجہ تامل فی الرسم غیر مرسوم ہونے کی ہیں؛ چنانچہ رسم میں صرف ایک واؤ ثابت ہے مگر تلفظ میں دونوں ثابت ہیں اور ان کے بعد کی چار مثالیں تامل کی وجہ سے حذف الف کی ہیں ان میں پہلی مثال جا کی بظاہر عمل اشکال ہے کہ ہمزہ متطرفہ کے قبل جب حرف ساکن ہو تو ہمزہ وضعاً محذوف اشکال ہوتا ہے تو اسے تامل فی الرسم کی وجہ سے محذوف شمار کرنا درست نہیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ یہاں کلمہ کے اصل کی رو سے تامل کا اعتبار کیا ہے کہ اصل میں جیسا ہے یعنی ہمزہ سے پہلے یا متحرک ہے اور یا متحرک ماقبل مفتوح کو قاعدہ کے موافق الف سے بدل دیا ہے تو چونکہ اصل میں ہمزہ کا ماقبل متحرک ہے لہذا اسے ہمزہ متطرفہ بعد ساکن کے قبیل سے شمار نہ کیا جائے گا اور ما اور سواہ دونوں منصوب منون

(فائدہ) (لَا تَأْمَنَّا عَلَىٰ يُوسُفَ) اصل میں (لَا تَأْمَنَّا) دونوں ہیں پہلا نون مضموم ہے دوسرا مفتوح اور لانا فیه ہے اس میں محض اظہار اور محض ادغام جائز نہیں بلکہ ادغام کے ساتھ اشمام کرنا چاہیے اور اظہار کی حالت میں روم ضروری ہے (فائدہ) حرف مبدا^{۴۲} اور موقوف کا خیال رکھنا چاہیے کہ کامل طور سے ادا ہو خاص کر حجب ہمزہ یا عین موقوف^{۴۳}

مراد ہیں کیونکہ اسی صورت میں تماثل فی الرسم کے قاعدہ میں داخل ہو سکتے ہیں اور ان میں تین الفات میں تماثل فی الرسم ہوا ہے۔ ایک تو الف بنائی ہے جو میم اور واؤ کے بعد واقع ہوا ہے اور دوسرا ہمزہ مفتوحہ متوسطہ بشکل الف ہے اور تیسرا تینوں نصیبی کا الف ہے ان میں سے آخری دو کو رسماً محذوف کر دیا۔ صرف الف بنائی کو باقی رکھا گیا ہے مگر وقت میں تینوں ثابت ہوں گے لہذا وقف ماء اور سواء ہوگا اور تراء میں بھی تین الف جمع ہوئے ہیں کیونکہ اصل میں یہ تراء ہی بروزن تفاعل ہے ایک را کے بعد الف تفاعل ہے اور دوسرا ہمزہ متوسطہ مفتوحہ بشکل الف اور تیسرا مبدل عن الیاء ہے، یہاں بھی صرف ایک ہی کو باقی رکھا ہے دو کو حذف کر دیا ہے لیکن وقت میں تینوں ثابت فی التلفظ ہوں گے۔ ۱۲۔

۴۱۔ لا نافیہ کہنے کی ضرورت اس لیے محسوس ہوتی کہ اگر لائے نہی ہو تو پھر پہلا نون چونکہ لام کلمہ ہے اس لیے ساکن ہو جائے گا اور پھر بقاعدہ یرملون ادغام واجب ہوگا۔ اسی لیے یہاں ادغام کے ساتھ اشمام کو لازم قرار دیا گیا ہے تاکہ اصل کی طرف اشارہ ہو کہ اصل میں نون مضموم ہے ساکن نہیں ہے اور حجب نون کو مضموم پڑھا تو لا کا نافیہ ہونا ظاہر ہوگا کیونکہ لائے نہی آخر میں جزم دیتا ہے مگر لائے نافیہ نہیں۔ ۱۲۔

۴۲۔ مصنفِ علام نے اس مرض کو عام دیکھتے ہوئے اس سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے چنانچہ آجکل تو حرف مبدا کو ظاہر نہ کرنا رواج بن گیا ہے اور اگر لوگوں کو دیکھا گیا ہے کہ خصوصاً ہوا اللہ سے ابتداء کی حالت میں ہا کو بالکل ظاہر نہیں کرتے واللہ ہی سنائی دیتا ہے یہ سخت غلطی ہے۔ ۱۲۔

۴۳۔ کیونکہ ان کو حرف ساکن کے بعد طلق سے ادا کرنا دشوار ہے اس لیے عموماً بغیر خیال کیے ان کو

کسی حرف ساکن کے بعد ہوشل (شئی و سوء جوع) اکثر خیال نہ کرنے سے ایسے موقع پر حرف بالکل نہیں ادا ہوتا یا ناقص ادا ہوتا ہے۔ (فائدہ) نونِ خفیفہ قرآن شریف میں دو جگہ ہے ایک (وَلَيَكُونَنَّ مِنَ الصَّاعِرِينَ) سورہ یوسف میں دوسرا (لَسَفَا) سورہ اقرآ میں یہ نون وقف میں الف سے بدلا جائے گا اس وجہ سے کہ اس کی رسم الف کے ساتھ ہے۔

حذف کر دیا جاتا ہے یا ناقص ادا کیا جاتا ہے۔ ۱۲

۱۲ لگے جیسا کہ عام قاعدہ سے ہٹ کر کائن میں تنوین مرسوم ہے اسی طرح ان دو جگہوں میں نونِ خفیفہ بظورتِ تنوینِ نفسی لکھا گیا ہے مگر چونکہ وقف تابع رسم الخط ہے اس لیے جس طرح کائن میں تنوین وقفاً محذوف نہیں ہوتی اسی طرح ان دو کلمات کو رسم کے مطابق وقف میں تنوینِ نفسی کی طرح الف سے بدل کر پڑھا جاتا ہے۔ ۱۲

خاتمہ

پہلی فصل

جاننا چاہیے کہ قاری مقرر کے واسطے چار علموں کا جاننا ضروری ہے ایک

حواشی فصل اول - اے حضرت مؤلف اصل مقصود کے بیان کے بعد اب متعلقات مقصود کو بیان فرماتے ہیں کہ قاری مقرر یعنی پڑھانے والے کے لیے چار علموں کا جاننا ضروری ہے۔ علم تجرید کے متعلق تو مقدمہ میں بیان ہو چکا ہے اور علم اوقاف کے متعلق گزشتہ فصل کے ابتدا میں بیان ہو چکا ہے اور علم رسم عثمانی کے متعلق خود مؤلف علیہ الرحمۃ بیان فرما رہے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ قرآن کا رسم بعض مواقع میں غیر مطابق تلفظ ہے تو ان صورتوں میں مطابقت تلفظ سے بہت زیادہ فرابی لازم آتی اور دوسری وجہ یہ ہے کہ علم اوقاف کا کما حقہ جاننا علم رسم عثمانی کے جاننے پر موقوف ہے کیونکہ بعض تابع رسم النخط ہے تو ایک ہی کلمہ بعض جگہ موصول اور بعض جگہ غیر موصول ہے اور اسی طرح تا تانیث بعض جگہ مجرور اور طویل ہے اور بعض جگہ مدورہ اور مربوط ہے تو جب تک موصول و مقطوع و غیر ہما کا علم نہ ہو وقت صحیح نہیں ہو سکتا اور علم قرأت کا جاننا اس لیے ضروری ہے کہ تجرید کے بعض مسائل سمجھانے کے لیے ضروری ہے کہ علم قرأت سے واقف ہو ورنہ کما حقہ طلباء کو نہیں سمجھایا جا سکتا مثلاً فما اتان اللہ کی یا کے متعلق کہ وقفاً اثبات اور حذف دونوں جائز ہیں اور اس کی وجہ کہ وصل میں حفص یا کو مفتوح پڑھتے ہیں تو جب تک دوسری قرأت نہ بیان کی جائے اور ساکن پڑھنے والوں کے لیے وصل و وقف کا حکم نہ بیان کیا جائے اس کی توضیح نہیں ہو سکتی - ۱۲

تو علم تجوید یعنی حروف کے مخارج اور اس کے صفات کا جاننا، دوسرا علم اوقاف ہے یعنی اس بات کو جاننا کہ اس کلمہ پر کس طرح وقف کرنا چاہیے اور کس طرح نہ کرنا چاہیے اور کہاں معنی کے اعتبار سے قلم اور حسن ہے اور کہاں لازم اور غیر لازم ہے تجوید کے اکثر مسائل بیان ہو چکے ہیں اور اوقاف جو قبیل^۱ اور اسے ہیں وہ بھی بیان کر دیے گئے ہیں اور جو قبیل معانی سے ہیں مختصر طور سے ان کے رموز کا بھی جو دال علی المعانی ہیں بیان کر دیا اور بالتفصیل بیان کرنے سے کتاب طویل ہو جائے گی اور مقصود اختصار ہے اور تیسرے رسم عثمانی ہے اس کا بھی جاننا ضروری ہے یعنی کس کلمہ کو کہاں پر کس طرح لکھنا چاہیے کیونکہ کہیں تو رسم مطابق تلفظ کے ہے اور کہیں غیر مطابق۔ اب اگر ایسے مواقع پر جہاں مطابقت نہیں ہے وہاں لفظ کو مطابق رسم کے تلفظ کیا تو بڑی بھاری غلطی ہو جائے گی مثلاً (رحمن) بے الف کے لکھا جاتا ہے اور (بایید) سورہ ذاریات میں (ودی) کے ساتھ لکھا جاتا ہے اور (لا اِلی اللہ تُشْرُونَ لَا اَوْضَعُوْا اِلَّا اَذْبَحْنَهُ لَا اَنْتُمْ) ان چار جگہوں

^۱ یعنی اسکان۔ روم۔ اشام اور تنوین نصبی کو الف سے بدلنا اور تائے مدورہ کو ہائے ساکنہ

سے بدلنا وغیرہ وغیرہ۔ ۱۲

^۲ یعنی دم، (ط)، (ج)، (ز)، میم وقف لازم کی رمز اور مخفف ہے اور طاء مطلق کی اور جیم

جائز اور زائجوز کی اور مختصر اس لیے کہا ہے کہ ان کی تعریفات و احکامات وغیرہ بیان نہیں کیے

میں لام تاکید کا ہے اور لکھنے میں لام الف ہے۔ ان جگہوں میں مطابقتِ رسم سے لفظ مہمل اور مثبت منفی ہو جاتا ہے اور یہ رسم توقیفی اور سماعی ہے اس کے خلاف لکھنا جائز نہیں اس واسطے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جس وقت قرآن شریف نازل ہوتا تھا اسی وقت لکھا جاتا تھا صحابہ کرام کے پاس متفرق طور پر لکھا ہوا تھا۔ اس کے بعد صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں اکٹھا

کے پہلی دو مثالوں یعنی رحن اور بایبید میں مہمل ہو جائے گا یعنی بے معنی اور باقی چار مثالوں میں مثبت منفی ہو جائے گا کیونکہ ان میں لام تاکید ہے جو مثبت کی تاکید کے لیے آتا ہے اور اگر اس کے بعد الف پڑھ دیا تو لائے یعنی بن جائے گا لہذا کلمہ مثبت سے منفی ہو جائے گا نیز ان چار مثالوں میں سے پہلی تین مثالوں میں رسماً زیادتی الف محقق ہے اور آخری لفظ یعنی لا اَنتم د میں زیادتی الف ضعیف ہے تو باوجود ضعف کے مؤلف نے اسے کیوں شمار کیا ہے اس کی ایک وجہ تو صاحب تعلیقات مالک نے بیان کی ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ آج کل زیادہ مروج رسم بزیادتی الف ہے اس لیے مؤلف نے اسے بھی ذکر کر دیا تاکہ اس میں بھی الف پڑھنے سے حذر نہ کیا جائے۔ ۱۲

۱۳۔ توقیفی اور سماعی دونوں ہم معنی لفظ ہیں جن کا مطلب یہ ہے کہ قیاس کو اس میں دخل نہیں بلکہ جس طرح نقل اور روایت کے ذریعے ثابت ہوا ہے اسی طرح ہی لکھنا ضروری ہے۔ آگے اس پر دلائل بیان فرماتے ہیں کہ اس کے خلاف لکھنا جائز کیوں نہیں جن کا حاصل دو قوی اور پختہ دلائل ہیں۔

(۱) یہ کہ جب قرآن پاک حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوتا تو آپ صحابہ کرام کو املاً کا حکم فرماتے اور جب صدیق اکبر اور عثمان غنی رضی اللہ عنہما نے اس کو جمع کیا تو صحابہ کرام کے پاس متفرق طور پر لکھا ہوا موجود تھا اسی کو سامنے رکھ کر جمع کیا۔ گویا کہ یہ رسم حضور صلی اللہ

ایک جگہ جمع کیا گیا تھا پھر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں نہایت ہی اہتمام اور
اجماع صحابہ معتمد قرآن شریف لکھوا کر جا بجا بھیجے گئے۔ جمع اول اور جمع ثانی میں اتنا
فرق ہے کہ پہلی دفعہ میں جمع غیر مرتب تھا اور جمع ثانی میں سورتوں کی ترتیب کا بھی لحاظ رکھا
گیا ہے اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اس کام
کو حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے سپرد کیا کیونکہ یہ کاتب الوحی تھے اور عرضہ
اخیرہ کے مشاہد اور اسی عرضہ کے موافق جناب حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

علیہ وسلم کے املا سے ثابت ہے اور جو حضور کے املا سے ثابت ہو اس کے خلاف لکھنا کیونکر جائز
ہو سکتا ہے۔ ۱۲

(۲) یہ کہ یہ رسم خاص اجماع صحابہ کرام سے ثابت ہوا ہے اور حضور فرماتے ہیں لا تجتمع امتی
على الضلالة، تو معاذ اللہ صحابہ کرام کا اجماع رسم غلط پر کیسے ہو سکتا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے حضور کی نافرمانی اور
غیر سبیل مومنین کی اتباع پر وعید فرمائی ہے۔ وَمَنْ يَتَّبِعِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّ لَهُ الْهُدَىٰ
وَيَتَّبِعِ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاعَتْ مُصِيراً۔ ۱۲
۱۲ کیونکہ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں میلہ کذاب اور مانعین زکوٰۃ کے ساتھ جہاد میں
اکثر قرآن شہید ہو گئے تھے اس لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اس کا احساس ہوا انہوں نے صدیق اکبر رضی اللہ عنہ
کو کہا اور انہوں نے اس کا رِغْلیم کو زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے سپرد کیا۔ جیسا کہ علامہ شاطبی عقید میں
فرماتے ہیں۔ وبعدها بس شديد حان مصرعه۔ وَكَانَ بِأَسَاعِلِي الْقِرَاءِ مُسْتَعْرًا۔
نادى ابا بکر الناروق خفت على الـ. قرأ فأدرك القرآن مستعرا۔ فاجمعوا جمعه
في السعف واعتمدوا۔ زید بن ثابت العدل الرضی نظرا۔ ۱۲

۱۲ سے عرضہ معنی دور سے یعنی پہلے ایک کا پڑھنا اور پھر اسی کو دوسرے کا پڑھنا۔ روایات میں آتا ہے
کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہر رمضان المبارک میں جبریل امین علیہ السلوٰۃ والسلام سے دور فرماتے تھے اور

کو قرآن سنایا تھا اور باوجود سارے کلام مجید مع سبوح احرف کے حافظ ہونے کے پھر بھی یہ احتیاط اور اہتمام تھا کہ تمام صحابہ کرام کو حکم تھا کہ جو کچھ جس کے پاس قرآن شریف لکھا ہوا ہو وہ لا کر پیش کریں اور کم از کم دو دو گواہ بھی ساتھ رکھنا ہو کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے یہ لکھا گیا ہے اور جیسا کہ صحابہ کرام نے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لکھا تھا ویسا ہی حضرت ابوبکر صدیق اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہما نے لکھوایا بلکہ بعض ائمہ اہل رسم اس کے قائل ہیں کہ یہ رسم عثمانی حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امر اور املا سے ثابت ہوئی ہے اس طرح پر یہ قرآن شریف باجماع صحابہ کرام اس رسم خاص پر غیر معرب غیر منقط لکھا گیا۔

آخری رمضان المبارک میں آپ نے دو دور فرمائے۔ چنانچہ حضرت عائشہ اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہما کی روایت ہے کہ ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ فرماتے تھے جبریل ہر سال میرے ساتھ دور کرتے تھے اور اس سال دو مرتبہ دور کیا، تو میں نے سمجھا کہ میرے وصال کا وقت آ گیا ہے۔ تلخیص الفوائد شرح عقیدہ صفحہ ۱۰ اور علامہ شاطبی اس کے متعلق فرماتے ہیں: وَكَلَّ عَلِيٌّ جَبْرِيْلَ يَعْزُضُهُ . وَقِيلَ آخِرَ عَامٍ عَرْضَتَيْنِ قَرَأَ - ۱۲

۱۲۔ کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر جب قرآن پاک نازل ہوتا تو آپ صحابہ کو فرماتے کہ اس آیت کو فلاں سورت میں لکھو اور پھر لکھنے کا طریقہ بھی تعلیم فرماتے اور بعض ائمہ نے تو فرمایا ہے کہ یہ رسم عثمانی لوح محفوظ کے رسم کے مطابق ہے۔ ۱۲۔ ۹ یعنی بغیر اعراب و حرکات و سکنات اور تشدید اور بغیر نقطوں کے لکھا گیا اور اس کی وجہ یہ تھی کہ سبوح احرف کے مطابق پڑھا جا سکے کیونکہ اگر اعراب اور نقطے وغیرہ لکھا دیے جاتے تو ایک قراءۃ متعین ہو جاتی۔ ۱۲

اس کے بعد قرن ثانی میں آسانی کی غرض سے اعراب اور نقطے بھی حروف میں دئے گئے اب معلوم ہوا کہ یہ رسم توقیفی ہے ورنہ جس طرح ائمہ دین نے اعراب اور نقطے آسانی کے لیے دئے ہیں ایسا ہی رسم غیر مطابق کو مطابق کر دیتے اور یہ بات بعید از قیاس ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق یا حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہما اور جمیع صحابہ اس غیر مطابق اور زوائد کو دیکھتے اور پھر اس کی اصلاح نہ فرماتے۔ خاص کر قرآن شریف میں اسی واسطے جمیع خلفاء اور صحابہ اور تابعین اور تبع تابعین اور ائمہ اربعہ وغیر ہم نے اس رسم کو تسلیم کیا ہے اور اس کے خلاف کو خلاف جائز کی جگہ پر جائز نہیں رکھا اور

تے یعنی دور صحابہ رضی اللہ عنہم کے بعد کا زمانہ - ۱۲

اس رسم کے توقیفی اور سماعی ہونے پر دو دلائل بیان کرنے کے بعد پھر اپنے دعویٰ کا اعادہ فرماتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی ایک اور دلیل بھی بیان فرماتے ہیں کہ اس رسم خاص پر جمع ہونے کے بعد قرآن پاک میں نقطے اور اعراب تو زائد کیے گئے لیکن اس کے رسم میں کوئی رد و بدل نہیں کیا گیا تو اگر اس کے خلاف لکھنا جائز ہوتا تو ائمہ دین نے جہاں یہ زیادتی کی تھی وہاں رسم غیر مطابق کو بھی مطابق کر دیتے خصوصاً سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کہ آپ مانعین زکوٰۃ کے متعلق تو یہ فرماتے ہیں کہ جو شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں زکوٰۃ ادا کرتا تھا اگر ایک رسی بھی اس سے کم کرے گا اور ادا نہ کرے گا تو میں اس کے ساتھ بھی جہاد کروں گا۔ اگر قرآن میں غلطی دیکھتے تو اس کی اصلاح کیوں نہ فرماتے - ۱۲

۱۲ یعنی جس طرح خلاف جائز کے وجود میں سے کسی ایک پر عمل کرنا درست ہوتا ہے اس طرح قرآن کے اس رسم خاص کے خلاف پر عمل کرنا درست نہیں؛ چنانچہ علامہ شاطبی حضرت امام مالک رضی اللہ عنہما قال ذکر فرماتے ہیں کہ وقال مالک بن النضر ان یکتب بال کتاب الاول لا

مستحدثا ۱۲

بعض اہل کشف نے اس رسم خاص میں بڑے بڑے اسرار بیان کیے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ یہ رسم بمنزلہ حروف مقطعات اور آیات متشابہات کے ہے
 وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ
 كُلٌّ مِّنْ عِنْدِ رَبِّنَا، اور چوتھے علم قرأت^{۱۵} ہے اور یہ وہ علم ہے جس سے
 اختلاف الفاظ وحی کے معلوم ہوتے ہیں اور قرأت دو قسم ہے ایک تو وہ قرأت

۱۳ شتے نمونہ از غرور سے کے طور پر یہ ہے کہ تائے تائیت کے عام قاعدہ کے خلاف ان
 رحمت اللہ قریب من المحسنین میں تائے طویل لکھی گئی ہے اور اس میں تائے طویل لکھ کر وسعت
 رحمت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ۱۲

۱۴ یعنی جس طرح حروف مقطعات اور متشابہات کی مراد سے ہم واقف نہیں لیکن ان پر ایمان
 لانا ضروری ہے کہ ان سے جو اللہ تعالیٰ کی مراد ہے اس پر ہمارا ایمان ہے اسی طرح اس رسم خاص کے
 توقیفی اور سماعی ہونے کا اعتقاد بھی ضروری ہے۔ ۱۲

۱۵ یعنی جن علوم کا قاری مقبری کے لیے جاننا ضروری ہے ان میں سے چوتھا علم قرأت ہے
 اس کی ضرورت کی ایک وجہ تو اسی فصل کے حاشیہ نمبر ۱ میں مذکور ہوئی ہے اور دوسری وجہ قرآن پاک
 کو تحریف سے بچانا ہے کیونکہ قرآن پاک کو جن طریقوں کے ساتھ پڑھنا ثابت ہے اگر وہ محفوظ نہ ہوں
 اور ان کے تعلیم و تعلم کو بالکل چھوڑ دیا جائے تو پھر قرآن پاک میں تحریف کا دروازہ آسانی سے کھل سکتا
 ہے اس لیے اسے فرض کنایہ قرار دیا گیا ہے۔ ۱۲

۱۶ یعنی قرآن کو مختلف لغات اور طرق میں پڑھنے کی جو اجازت دی گئی ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 سے جو اختلافات ثابت ہوئے ہیں وہ علم قرأت میں بیان کیے جاتے ہیں مثلاً تذکرہ تائیت غیبی
 خطاب افراد جمع تسبیل و تحقیق ابدال و حذف وغیرہ وغیرہ جن کی وضاحت علم قرأت پڑھنے کے بعد ہی ہو
 سکتی ہے۔ ۱۲ کلمے متواترہ اور شاذہ متواترہ اس قرأت کو کہا جاتا ہے جس کے ناقلین و حاملین

ہے جس کا پڑھنا صحیح ہے اور اس کی قرآینت کا اعتقاد کرنا ضروری اور لازمی ہے اور انکار اور استہزا گناہ اور کفر ہے اور یہ وہ قرأت ہے جو قرآن عشرہ^{۱۸} سے بطریق تواتر اور شہرت ثابت ہوتی ہے اور جو قرأت ان سے بطریق تواتر اور شہرت ثابت نہیں ہوئیں یا ان کے ماسوا سے مروی ہیں وہ سب شاذہ ہیں اور شاذہ کا حکم یہ ہے کہ اس کا پڑھنا قرآینت کے اعتقاد سے یا اس طرح کہ سامع کو قرآن شریف پڑھے جانے کا وہم ہو حرام اور ناجائز ہے۔ آج کل یہ بلا بہت ہو رہی ہے کہ کوئی قرأت متواترہ پڑھے تو مسخرین کرتے ہیں اور ٹیڑھی بانگی قرأت سے تعبیر کرتے ہیں اور بعض

بروز در میں اس کثرت سے موجود ہوں کہ عقلاً جھوٹ پران کا اجتماع محال ہو اور اس قرأت کو پڑھنا صحیح ہے اور اس کی قرآینت کا اعتقاد ضروری ہے اور انکار کفر ہے اور قرأت شاذہ وہ ہے جس کے ناقلین اس کثرت تک نہ پہنچے ہوں جن کا عقلاً کذب پر اجتماع محال ہو اور اس کا قرآینت کے اعتقاد سے پڑھنا یا محض اعتقاد قرآینت حرام ہے۔ ۱۲

۱۸ قرآن عشرہ سے ثابت ہونے کا مطلب نہیں کہ انہوں نے ان قرأت کی ایجاد کی ہو، معاذ اللہ بلکہ ان کی طرف قرأت کی نسبت محض اس وجہ سے کی جاتی ہے کہ انہوں نے قرآن کو مختلف طرق قرأت میں سے ایک طریقہ کو اپنے لیے خاص کر لیا اور پھر ساری عمر اسی کی خدمت میں گزاری اور اتنی کثرت سے لوگوں کو وہ قرأت پڑھائی کہ وہ ان کی قرأت مشہور ہو گئی اور نہ حقیقتاً یہ وہی اختلافات ہیں جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں۔ ۱۲

۱۹ شاذہ کی تعریف وہی ہے جو اوپر بیان کی گئی ہے اور مؤلف نے جو ان کے ماسوا کا لفظ زائد کیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ ان کے ماسوا سے چونکہ قرأت تواتر سے ثابت نہیں ہوئی ہے اس لیے تعریف میں دو شکیں ذکر کر دی ہیں کہ ان سے بطریق تواتر ثابت نہ ہوں یا ان کے ماسوا سے ثابت

حفاظ قاری صاحب بننے کو تفسیر وغیرہ دیکھ کر اختلافِ قرأت سے پڑھنے لگتے ہیں اور یہ تمیز نہیں ہوتی کہ یہ کونسی قرأت ہے آیا پڑھنا صحیح ہے یا نہیں اور شاذ ہے یا متواتر۔ دونوں حضرات کا حکم مابقی سے معلوم ہو چکا کہ کس درجہ برا کرتے ہیں۔

ہوں۔ ۱۲۔

۱۱۔ اور اس کی وجہ علمِ قرأت سے ناواقفی ہے اور عوام تو درکنار علماء بھی اس مرض کا شکار ہیں۔ اللہ تعالیٰ علمِ قرأت کی سعادت سے نوازے آمین۔ ۱۲۔

۱۳۔ کیونکہ تفاسیر میں عموماً صرف اختلافِ قرأت بیان کر دیا جاتا ہے۔ یہ بیان نہیں کیا جاتا کہ یہ کس کی قرأت ہے اور پھر عموماً تفاسیر میں ایسے کلمات کا اختلاف بیان کیا جاتا ہے جس سے معنی میں فرق ہوتا ہے اور جس اختلاف سے معنی تبدیل نہیں ہوتے وہ نہیں بیان کیا جاتا اور پھر یہ بھی نہیں لکھا جاتا کہ یہ قرأت متواتر ہے یا شاذ۔ لہذا ان وجوہ کے پیش نظر جو شخص محض تفاسیر وغیرہ دیکھ کر اختلافِ قرأت سے پڑھتا ہے تو اس سے ان تین فراہیوں میں سے کوئی نہ کوئی خرابی ضرور لازم آئے گی۔ (۱) خلطانی القرات کیونکہ اسے یہ پتہ نہیں کہ یہ کس کی قرأت ہے اور دوسری کس کی (۲) قرأت کا نام مکمل ہونا کیونکہ تفاسیر میں تمام اختلافات بیان نہیں ہوتے۔ (۳) قرأت شاذہ کا پڑھنا۔ کیونکہ اسے یہ علم نہیں کہ یہ قرأت متواتر ہے یا شاذ۔ واللہ اعلم بالصواب۔

۱۴۔ یعنی استہزا کرنے والے اور علمِ قرأت کی واقفیت کے بغیر اختلافات کو پڑھنے والے دونوں

عوام کے مرتکب ہیں۔ ۱۲۔

دوسری فصل

قرآن شریف کو الحان اور انعام کے ساتھ پڑھنے میں اختلاف ہے۔ بعض حرام بعض مکروہ، بعض مباح بعض مستحب کہتے ہیں، پھر اطلاق اور تقید میں بھی اختلاف ہے مگر قول محقق اور معتبر یہ ہے کہ اگر قواعد موسیقیہ کے لحاظ سے قواعد تجوید کے بگڑ جائیں تب تو مکروہ یا حرام ہے ورنہ مباح ہے یا مستحب

حواشی فصل دوم۔ لے الحان اس لب و لہجہ طبعی کو کہتے ہیں جس میں قواعد موسیقیہ کی رعایت نہ ہو اور انعام سے مراد وہ آواز ہے جو قواعد موسیقیہ کے اصول کے مطابق وجود میں آئے اور اس کا آثار چڑھاؤ نرمی و سختی وغیرہ قواعد موسیقیہ پر عمل درآمد کی وجہ سے ہو۔ یہی فرق کچھ آگے چل کر مؤلف نے بیان کیا ہے۔ ۱۲

لے اس اختلاف میں جو چار قول نقل کیے ہیں یہ الحان اور نغم دونوں سے متعلق نہیں ورنہ لازم آئے گا کہ نغم بالقصد مباح یا مستحب ہو حالانکہ اس سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے وایاکم ولحون اهل الفسق والعشق والکتابین۔ تو صحیح یہ ہے کہ پہلے دو قول یعنی حرام اور مکروہ ان کو دونوں کے ساتھ اور آخری دو یعنی مباح اور مستحب ان کو صرف الحان کے ساتھ متعلق کیا جائے کیونکہ انعام بالقصد کو کسی نے بھی مباح اور مستحب نہیں کہا خواہ قواعد تجوید اس سے نہ بگڑتے ہوں کیونکہ اس صورت میں کلام اللہ کو فساق کے کلام سے التباس ہوگا اور ویسے بھی جس نغمہ پر کوئی بخش کلام گانا وغیرہ پڑھا جائے اسی پر قرآن کا پڑھنا کسی مسلمان کو گوارا نہیں ہوتا اور حرام اور مکروہ کے حکم میں یہ تفصیل ہے کہ اگر انعام بالقصد قواعد تجوید کے موافق ہو تو مکروہ اور اگر اس کی وجہ

اور مطلقاً تخمین صوت سے پڑھنا مع رعایت قواعد تجرید کے مستحب اور محسن ہے جیسا کہ اہل عرب عموماً خوش آوازی سے اور بلا تکلف بلا رعایت قواعد موسیقیہ کے بلکہ اکثر قواعد موسیقیہ سے ذرہ بھر بھی واقف نہیں ہوتے اور نہایت ہی خوش آوازی سے پڑھتے ہیں اور یہ خوش آوازی ان کی طبعی اور جبلتی ہے اسی واسطے ہر ایک کا لہجہ الگ الگ اور ایک دوسرے سے متماز ہوتا ہے۔ ہر ایک اپنے لہجے کو ہر وقت پڑھ سکتا ہے بخلاف انغم کے کہ ان کے اوقات مقرر ہیں کہ دوسرے وقت میں نہیں بنتے اور نہ اچھے معلوم ہوتے ہیں یہاں سے معلوم ہو گیا کہ انغم اور لہجہ میں کیا فرق ہے طرز طبعی کو لہجہ کہتے ہیں بخلاف انغم کے۔ اب یہ بھی معلوم کرنا ضروری ہے کہ انعام کے

سے قواعد تجرید بگڑ جائیں تو حرام اور ممنوع ہے البتہ انعام بلا قصد مباح ہے یعنی اگر کوئی شخص قواعد تجرید کا لحاظ کرتے ہوئے پڑھ رہا ہے اور انعام کا قصد نہیں ہے خواہ کوئی نغمہ سرزد ہو جائے، تو اس میں کچھ مضائقہ نہیں۔ ۱۲

۳۔ اطلاق اور تقید سے مراد یہ ہے کہ بعض نے بغیر کسی قید اور شرط کے حرام و مکروہ وغیرہ کہا ہے اور بعض نے قید اور شرط لگائی ہے مگر دونوں اقوال میں قول محقق تقید والا ہی ہے جسے خود مؤلف بھی ذکر کر رہے ہیں اور قید یہ ہے کہ اگر قواعد تجرید لہجہ کی وجہ سے بگڑ جائیں تو پھر حرام اور مکروہ ہے ورنہ مباح یا مستحب ہے۔ لگے صحیح یہ ہے کہ یہاں قواعد موسیقیہ کو طبعی لہجہ پر محمول کیا جائے ورنہ انغم بالقصد کا مباح و مستحب ہونا لازم آئے گا حالانکہ اس کی ممانعت اوپر بیان ہو چکی ہے اور لہجہ طبعی اور انغم میں کوئی فرق نہ رہے گا کیونکہ اس سے متصل ہی مؤلف مطلقاً خوش آوازی مع رعایت قواعد تجرید کو بھی مستحب کہ رہے ہیں۔ ۱۲

۴۔ جیسا کہ حدیث پاک میں وارد ہے۔ حسوا القرآن باصواتکم وزینوا القرآن

کہتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ تحسینِ صوت کے واسطے جو خاص قواعد مقرر کیے گئے ہیں ان کا لحاظ کر کے پڑھنا یعنی کہیں گھٹانا، کہیں بڑھانا، کہیں جلدی کرنا، کہیں نہ کرنا، کہیں آواز کو پست کرنا، کہیں بلند کرنا کسی کلمہ کو سختی سے ادا کرنا، کسی کو نرمی سے کہیں رونے کی سی آواز نکالنا، کہیں کچھ جو جانتا ہو، وہ بیان کرے۔ البتہ جو بڑے بڑے اس فن کے ماہر ہیں ان کے قول یہ سُنئے گئے ہیں کہ اس سے کوئی آواز خالی نہیں ہوتی ضرور بالضرور کوئی نہ کوئی قاعدہ موسیقی کا ضرور پایا جائے گا۔ خصوصاً جب انسان ذوقِ شوق میں کوئی چیز پڑھے گا باوجودیکہ وہ کچھ بھی اس فن سے واقف نہ ہو، مگر کوئی نہ کوئی نغم سرزد ہوگا۔ اسی واسطے بعض محتاط لوگوں نے اس طرح پڑھنا شروع کیا ہے کہ تحسینِ صوت کا ذرہ بھر بھی نام نہ آوے کیونکہ تحسینِ صوت کو لازم ہے نغم اور اس سے احتیاط ہے اور یہی بعض اہل احتیاط اہل عرب کو کہتے ہیں کہ وہ لوگ تو گا کر پڑھتے ہیں حالانکہ یہ تحسینِ کسی طرح ممنوع نہیں اور نہ اس سے مفربے خلاصہ اور

باصرا تکم وغیرہما - ۱۲

۱۱۔ یہاں پستی اور بلندی سے وہ پستی اور بلندی مراد نہیں جو صفتِ ہنس اور جہر کی وجہ سے ہوتی ہے اسی طرح سختی اور نرمی سے مراد بھی وہ سختی اور نرمی نہیں جو صفتِ شدت اور رخوت کی وجہ سے ہوتی ہے بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ تکلف یہ پستی و بلندی اور سختی و نرمی پیدا کی جائے۔ ۱۲۔ بکہ ماور یہ ہے جیسا کہ حاشیہ ۱۵ میں احادیث نقل ہوئی ہیں اور جب کوئی آواز بھی نغم سے خالی نہیں تو یہ ان کا ایک قسم کا تکلف غیر مفید ہے اور یہی حضرات جو دوسروں پر یہ فتویٰ لگاتے ہیں خود بھی ایک لہجہ اور ایک خاص انداز میں پڑھتے ہیں اور اس میں ظاہر ہے کہ نغم ضرور سرزد ہو جاتا

ماحصل ہمارا یہ ہے کہ قرآن شریف کو تجرید سے پڑھنا اور فی الجملہ خوش آوازی سے پڑھے اور قواعد موسیقیہ کا خیال نہ کرے کہ موافق ہے یا مخالف اور صحتِ عروف اور معانی کا خیال کرے اور معنی اگر نہ جانتا ہو تو اتنا ہی خیال کافی ہے کہ مالک الملک عزوجل کے کلام کو پڑھ رہا ہوں اور وہ سن رہا ہے اور پڑھنے کے آداب مشہور ہیں۔

الفہ عبد الرحمن بن بشیر خان عفا اللہ عنہ وعن والدیہ تم کتاب

ہے اس لیے اس فتوے سے ان کا بچنا بھی مشکل ہے رہا منہی عنہ اور مذموم وہ نعم بالقصد ہے اور قصد کا تعلق دل سے ہے، اس لیے بغیر کسی کے قصد معلوم کیے فتویٰ لگانا درست نہیں۔

واللہ اعلم بالصواب - ۱۲

یہی پوری بحث کا نچوڑ اور قابل عمل بات ہے اور فی الجملہ کی تفسیر خود مؤلف بیان کر رہے ہیں کہ قواعد موسیقیہ کا خیال نہ کرے کہ موافق ہے یا مخالف۔ تمت الحواشی بعون اللہ الکریم و بلطف جیبہ سید الانبیاء والموسلین۔

فہرست مضامین کتاب

صفحہ	مضامین	نمبر شمار	صفحہ	مضامین	نمبر شمار
۱۱۱	دوسری فصل - مد کا بیان	۱۷	۱۴	مقدّمہ کتاب - وجوب تجوید الحن علی	۱
۱۱۸	تیسری فصل - مقدار اور اوجہ مد کا بیان	۱۸	۱۸	حنِ خفی، موضوع، غرض و غایت	۱
۱۲۳	چوتھی فصل - وقف کے احکام	۱۹	۲۵	باب اول فصل اول استعاذہ اور سبّہ کا بیان	۲
۱۵۸	خاتمہ	۲۰	۳۲	دوسری فصل - مخارج کا بیان	۳
۱۶۰	پہلی فصل - قاری مَقْرٰی کے لیے چار علموں	۲۳	۴۳	تیسری فصل - صفات کا بیان	۴
	کے جاننے کا بیان	۵۱	۵۱	صفاتِ قریہ اور ضعیفہ کے اعتبار سے حروف کی تقسیم	۵
۱۶۷	دوسری فصل - الحان اور انعام کا بیان	۲۱	۵۲	چوتھی فصل - صفاتِ لازمہ کا نقشہ	۶
	حواشی کے چند اہم	۵۶	۵۶	پانچویں فصل - صفاتِ میزہ کا بیان	۷
	مقامات کی فہرست	۶۲	۶۲	دوسرا باب - پہلی فصل نفخیم و ترقیق کا بیان	۸
۱۲	لفظِ مقدم کی تحقیق	۱	۶۹	دوسری فصل - زون ساکن اور زونین کا بیان	۹
۱۵۱	بسم اللہ میں اشرف کی تقدیر میں دو احتمال	۲	۷۲	تیسری فصل - یم ساکن کا بیان	۱۰
	اور ترجیحِ ثانی -	۷۶	۷۶	چوتھی فصل - حروفِ غنہ کا بیان	۱۱
۱۵	لفظِ اللہ کی تحقیق	۳	۷۷	پانچویں فصل - ہائے ضمیر کا بیان	۱۲
۱۵	حضور علیہ السلام کا ذکر سننے کے بعد آپ پر	۴	۸۱	چھٹی فصل - ادغام کا بیان	۱۳
	درود پڑھنا واجب ہے	۹۱	۹۱	ساتویں فصل - ہمزہ کا بیان	۱۴
۱۶	اسمِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خواص	۵	۹۸	آٹھویں فصل - حرکات کی ادا کا بیان	۱۵
۱۶	حضور کے لیے لفظِ سید کے استعمال کو ناجائز	۶	۱۰۲	تیسرا باب - پہلی فصل - اجترار ساکنین کا بیان	۱۶

صفحہ	مضامین	صفحہ	مضامین	نمبر
۲۲	صفت کی تعریف اور اس کے اقسام	۲۱	قراردینے کا بطلان	
۲۲	صفاتِ لازمہ کی تعداد	۲۲	صحابہ کرام پر درود شریف پڑھنے کا ثبوت	۷
۲۵	حروفِ شدیدہ میں سکون کی قید اتفاقی ہے	۲۳	فرضیتِ تجوید	۸
۲۶	صفتِ استعلا اور اطباق میں فرق	۲۴	علمِ تجوید اور تجوید کے موافق قرآن مجید	۹
۲۷	ق، میں قلعہ کے وجوب کی تشریح اور	۲۵	پڑھنے میں فرق	
۲۸	قاری محمد شریف صاحب کی غلطی	۲۱	غیر میزہ سے کیا مراد ہے؟ اس کی تحقیق	۱۰
۲۹	صفتِ نکیہ کی ادا کا صحیح طریقہ	۲۶	سورۃ کی ابتداء میں بسم اللہ کی تحقیق... از مؤلف	۱۱
۵۰	صفتِ مدیت اور استطالت میں فرق	۲۷	اعوذ اور سبلا کی چار صورتیں ابتداءئے قرآن	۱۲
۵۱	قوت اور ضعف کے اعتبار سے حروف کی تقسیم	۲۸	ابتداءئے سورۃ اور ابتداءئے قرآن درمیان	
۵۲	حروفِ مستعلیہ کی تفخیم اور حروفِ مستعلیہ کی	۲۹	سورۃ کی حالت میں جائز نہیں۔	
۵۵	ترقیق صفتِ لازمہ ہے	۳۲	لفظ ناقص کے مفہوم میں توضیحاتِ مرصیہ	۱۳
۵۹	ض اور ظ کی ادا پر مؤلف کا محققانہ کلام	۳۰	والے کی غلطی	
۶۱	الف کو ماقبل کے تابع کرنے کی وجہ	۳۱	مخرج کے اقسام	۱۴
۶۳	لام اسم جلالہ میں تفخیم کی وجہ	۳۲	تعدادِ حروف کی تحقیق	۱۵
۶۳	راء کو منقح کیوں پڑھا جاتا ہے؟	۳۳	تعدادِ مخارج میں اختلاف کی حقیقت	۱۶
۶۴	راء ساکن ماقبل یا ساکن ہر حالت میں	۳۴	مخارج کی اس ترتیب کو اختیار کرنے کی	۱۷
۶۵	کیوں باریک ہوتی ہے؟	۳۵	وجہ (از مؤلف)	
۶۶	راء ممالہ کیوں باریک پڑھی جاتی ہے؟	۳۵	بسم۔ د کی ادائیگی میں فرق	۱۸
۶۷	تفخیم میں ان مراتب کی وجہ	۳۶	غنة اور زنِ محفی پر محققانہ کلام (از مؤلف)	۱۹
۶۹	نون ساکن اور تنوین میں فرق	۳۷	میم محفی کا مخرج خبیثوم ہے	۲۰

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۸۴	حرفِ حلقی کے اپنے مجانس اور مقارب میں مدغم نہ ہونے کی وجہ	۵۲	۶۹	اظہارِ صفتِ عارضہ نہیں ہے	۳۸
۸۵	لفظِ قلت میں ادغام نہ ہونے کی وجہ اور قاری محمد شریف صاحب کی غلطی	۵۳	۷۰	حروفِ حلقی سے قبل نون میں اظہار کیوں کیا جاتا ہے ؟	۳۹
۸۶	لامِ تعریف اور غیر لامِ تعریف کے ادغام میں فرق کی وجہ	۵۴	۷۱	ادغام کی تعریف اور اس کی وجہ	۴۰
۸۷	سکتہ کی تعریف اور اقسام	۵۵	۷۲	ادغام بالغتہ کے لیے نون کے مرسوم ہونے کی شرط کیوں ؟	۴۱
۸۸	سکتہ ایک لحاظ سے حکم وقف کا رکھتا ہے مصنف کی اس عبارت سے مراد ؟	۵۶	۷۳	ادغام ناقص اور ادغام بالغتہ میں فرق	۴۲
۹۱	اور توضیحاتِ مرضیہ والے کی غلطی	۵۷	۷۴	دُنیاء وغیرہ میں ادغام نہ ہونے کی وجہ	۴۳
۹۲	ابدال اور اقلاب میں فرق	۵۸	۷۵	باؤ سے قبل نون میں اقلاب کیوں ہوتا ہے ؟	۴۴
۹۳	آلہ وغیرہ میں ابدال کی وجہ	۵۹	۷۶	اخفا کی تعریف اور اس کی وجہ	۴۵
۹۴	ابدالِ وجوبی کی صورت میں پہلے ہمزہ کے وصلی اور قطعی ہونے میں فرق ؟	۶۰	۷۷	باؤ سے قبل میم کے اظہار کے لیے غیر منقلب ہونے کی شرط کیوں ؟	۴۶
۱۰۱	ہمزہ وصلی کی حرکت کا قاعدہ	۶۱	۷۸	ہائے کے اقسام	۴۷
۱۰۲	کاف اور تائ کی آواز میں جنبش کی وجہ	۶۲	۷۹	بعض کلمات میں ہائے ضمیر کے خلاف قیاس مستعمل ہونے کی وجہ ؟	۴۸
۱۰۳	اجتماعِ ساکنین علی حدہ کی تعریف اور اس پر اشکال کے ثنائی جوابات	۶۳	۸۰	مثبتین میں حرفِ ادغام تام کیوں ہوتا ہے ؟	۴۹
۱۰۴	وقف میں اجتماعِ ساکنین علی غیر حدہ کے جواز کی وجہ	۶۴	۸۱	ادغام کی دونوں تقسیموں میں فرق	۵۰
			۸۲	مثبتین میں اول مدہ ہونے کی حالت میں ادغام کیوں نہیں ہوتا ؟	۵۱

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون	نمبر
۱۲۵	کلمہ موصول اور غیر موصول کی تعریف	۷۳	۱۰۷	میم جمع کو ضمہ اور نون من اور اللہ کی
۱۲۶	وقف اور اعادہ میں موصول اور غیر موصول کا فرق	۷۴	۱۰۸	میم کو فتح دینے کی وجہ
۱۲۷	حکرت عارضی پر روم و اشام نہ ہونے کی وجہ	۷۵	۱۱۶	مذہبی کے تمام اقسام میں قوت اور صغف کے اعتبار سے فرق
۱۲۸	ہائے ضمیر پر روم و اشام کی تحقیق	۷۶	۱۱۹	طول، توسط کی مقدار میں مختلف اقوال میں تطبیق
۱۲۹	لفظ سلاسل میں بحالت وقف حذف اثبات الف کی وجہ	۷۷	۱۲۵	اڑتالیس وجہ کا نقشہ
۱۳۰	وصل اور وقف کے ساتھ صرف کی قید کیوں لگائی؟	۷۸	۱۳۱	مختلف قسم کے مدود کے اجتماع کی صورت میں وجہ صحیح نکالنے کا طریقہ اور اس کے سمجھنے میں قاری محمد شریف صاحب کی غلطی۔
۱۳۱	وقف معنوی کے چار اقسام پر تفصیلی بحث	۷۹	۱۳۶	ہولاء میں وجہ عقلی اور جائزہ وغیر جائزہ
۱۳۲	فما اتان عا پر بحالت وقف حذف اور اثبات یا کی وجہ	۸۰	۱۳۸	مذمتقل اور عارض کے اجتماع کا حکم
۱۳۳	تماثل فی الرسم کی تعریف	۸۱	۱۳۹	خلاف جائز اور خلاف مرتب کی تعریف
۱۳۴	لواتنا منا پر اظہار کے ساتھ روم اور اذہم کے ساتھ اشام کے ضروری ہونے کی وجہ	۸۲	۱۴۳	اہمیت وقف پر تفصیلی مقالہ

ملنے کا پتہ

- ۱۔ مکتبہ حامدیہ۔ گنج بخش روڈ، لاہور
- ۲۔ مکتبہ بنویہ۔ گنج بخش روڈ، لاہور
- ۳۔ مولانا غلام رسول سعیدی جامعہ نعیمیہ لاہور
- ۴۔ نورانی بک ڈپو۔ جادہ جہلم
- ۵۔ جامعہ رضویہ سبزی منڈی راولپنڈی
- ۶۔ رضوی کتب خانہ بیرون موری دروازہ۔ لاہور
- ۷۔ جامعہ غوثیہ بی۔ ای سی ایچ۔ ایس، کراچی
- ۸۔ مکتبہ نعمانیہ۔ سیالکوٹ

انجمنِ محبانِ اہل سنتِ رحبر وڈ کا مختصر تعارف

یہ امر باعثِ مسرت و شادمانی ہے کہ انجمنِ محبانِ اہل سنتِ رحبر وڈ جس کا قیام ۱۹۵۸ء میں ایک مردِ رویش حافظ شاہ محمد صاحب کے ہاتھوں عمل میں آیا تھا۔ آج انہی کے زیرِ سرپرستی ایک عظیم تعلیمی و تبلیغی ادارہ کی صورت اختیار کر چکی ہے۔ اس کی ذہین اور روشن دماغ انتظامیہ مسلسل ایسے محسوس اور جرات مندانہ اقدامات کر رہی ہے جس کی بناء پر مستقبل قریب میں یہ ادارہ پاکستان کے دینی اور تعلیمی اداروں کے لیے ایک رہنما اور مثالی ادارہ بن جائے گا۔ انجمن کے بنیادی اغراض و مقاصد اور مختصر تعارف پیش خدمت ہے۔

اغراض و مقاصد:

- ۱- قرآنِ کریم اور حدیثِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و ترویج۔
 - ۲- حاملینِ قرآنِ پاک و حدیثِ مقدسہ کا ایک پاک اور مقدس گروہ تیار کرنا جو مالکِ لم یزل کے ارشاد کے مطابق نیکی کی طرف بلائے۔ اچھی باتوں کا حکم دے اور بُرے کاموں سے روکے، خود بھی علم و عمل کا پیگر ہو اور دوسروں کو اس کا خوگ بنائے۔
 - ۳- قرآنِ پاک و حدیثِ مقدسہ کی تعلیم کے ساتھ ساتھ علومِ جدیدہ کی تعلیم کا انتظام۔
 - ۴- مختصر ساہیپتال جس سے طلباء کے علاوہ غریب اور مستحق عوام بھی استفادہ کر سکیں۔
 - ۵- دارالتصنیف و تالیف کا قیام تاکہ مناسب اور ضروری مواد اشاعتِ اسلام کے لیے متیا ہو سکے۔
 - ۶- ایک ایسے دارالمطالعہ اور لائبریری کا قیام جس سے طلباء کے علاوہ علماء و فضلا اور دیگر پڑھے لکھے لوگ اپنی علمی تحقیق و تدقیق کا سرمایہ حاصل کر سکیں۔
 - ۷- مسلکِ حقہ اہل سنت و جماعت اور اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی شاہ احمد رضا خاں کی تعلیمات کی روشنی میں تبلیغ و اشاعتِ اسلام۔
 - ۸- یتیم خانہ کا قیام۔
- الحمد للہ جس کا رخی کی بنیاد آج سے پندرہ سال قبل رکھی گئی تھی قریباً الحرام ہے۔ اغراض و مقاصد میں سے اکثر پر عمل ہو چکا ہے اور نہایت ہی احسن طریقہ سے رو بہ عمل ہیں۔ باقی پر بھی مشکلات کے بادل چھٹتے ہی عمل درآمد شروع ہو جائے گا۔ مندرجہ ذیل مختصر تفصیل اس کی شاہد ہے۔

دارالعلوم عربیہ غوثیہ

دینی علوم کے فروغ کے لیے، ۱۹۵۰ء میں اس کا قیام عمل میں آیا۔ اس میں اسلامی علوم و فنون۔

درس نظامی۔ حفظ و ناظرہ اور تجرید و قرأت کے تین شعبے قائم ہیں۔ تمام شعبہ جات کے نصاب متعین ہیں۔ ان کے مطابق تعلیم کا ایک منظم اور مربوط سلسلہ جاری ہے۔ کتب، خوراک اور رہائش کی تمام سہولتیں ادارہ کی طرف سے مہیا کی جاتی ہیں۔ قابل اور نامور اساتذہ تدریس پر مامور ہیں۔ غرضیکہ یہ ادارہ نہایت محنت سے جدید خطوط پر کام کر رہا ہے۔ علاقہ بھر میں یہ ادارہ مثالی ہے۔ اساتذہ اور ۱۰۰ کے قریب طلباء زیر تعلیم ہیں۔

دارالشفقت خالقہ رزاقیہ

دارالشفقت کا قیام ۱۹۷۱ء میں عمل میں آیا۔ اس کے قیام کا مقصد یتیم اور بے آسرا بچوں کی پرورش کے علاوہ ان کو دینی اور جدید تعلیم سے بہرہ ور کرنا ہے۔ تاکہ نچے اعلیٰ اور پاکیزہ ماحول میں پرورش پا کر اور تعلیم حاصل کر کے اپنا مستقبل بہتر بنا سکیں۔ ان مقاصد کو پیش نظر رکھ کر ایک ایسا نصاب تعلیم مرتب کیا گیا ہے جو موجودہ دور کے تمام تقاضوں کو پورا کرے۔ ان مقاصد کی تکمیل کے لیے ایک ادارہ قائم کیا گیا ہے۔

جامعہ شرقیہ رزاقیہ

نصاب تعلیم پرائمری پاس بچوں کے لیے گیارہ سال اور مڈل پاس بچوں کے لیے نو سال کا ہے۔ پرائمری تعلیم کا انتظام بھی ہے۔ نصاب اس طرح ترتیب دیا گیا ہے کہ دینی علوم پر دسترس حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ طلباء میٹرک۔ ایف اے اور بی اے کے امتحانات دے کر علوم جدیدہ پر بھی عبور حاصل کر لیں اور مادی زندگی میں بھی کامیاب و کامران ہوں۔ نتائج نہایت ہی حوصلہ افزا ہیں۔ دارالشفقت میں ۵۰ کے قریب اور جامعہ شرقیہ میں ۳۰ طلباء زیر تعلیم ہیں۔ چار کمنہ مشن تجربہ کار اور اعلیٰ تعلیم یافتہ اساتذہ تدریس پر مامور ہیں۔

فری ڈسپنری کا قیام

اس سال کی ابتداء سے فری ڈسپنری کا قیام عمل میں آیا ہے۔ جہاں طلباء کا مفت علاج کیا جاتا ہے۔ اصل میں یہ ڈسپنری فری ہسپتال کا ابتدائی قدم ہے۔ اسی ڈسپنری میں آہستہ آہستہ توسیع کر کے فری ہسپتال میں تبدیل کر دیا جائے گا۔ فی الحال جگہ کی کمی کی بنا پر یہ اقدام نہیں کیا گیا، لیکن یہ مشکل دور ہوتے ہی عمل درآمد ہو جائے گا اور عزیز اور مستحق عوام بھی اس سے استفادہ کر سکیں گے۔

انجمن محبانِ اہل سنت کے زیرِ اہتمام دارالتصنیف والتالیف کا قیام

موجودہ دور میں دارالتصنیف و تالیف کے قیام کی اہمیت بہت زیادہ ہے۔ اہل سنت و جماعت میں قحط الرجال ہے اور بہت کم ادارے ایسے ہیں جو علماء و اکابرین کی تصانیف شائع کر کے عوام میں پیش کر سکیں۔ انفرادی طور پر یا کاروباری بنیاد پر کہیں کہیں کام ہو رہا ہے۔ اس ادارے کے بانیان اور انتظامیہ کے سامنے یہ مقصد ابتدا سے ہے لیکن ادارہ کا تعلیمی دائرہ بہت وسیع ہونے کی بنا پر اس طرف توجہ نہیں دی جاسکی۔ انشاء اللہ العزیز مستقبل قریب میں اس پروگرام کے زیر عمل آنے کا امکان ہے اور درج ذیل تجاویز زیر غور ہیں۔

- ۱۔ جدید پریس کا قیام۔ جس میں ٹائپ۔ بلاک۔ لیتھو اور آفسٹ پرنٹنگ کا انتظام ہو۔
- ۲۔ ماہنامہ کا اجراء۔
- ۳۔ دینی تصانیف اور نصابی کتب کی طباعت۔

ظاہر ہے کہ مندرجہ بالا مقاصد کی تکمیل کے لیے لاکھوں روپے کی ضرورت ہے جو فوری طور پر ہتیا نہیں ہو سکتے اور نہ ہی یہ تمام تجاویز ایک ساتھ زیر عمل آسکتی ہیں۔ ان مقاصد کی تکمیل کے لیے اہل سنت و جماعت کو اجتماعی کوشش کرنا ہوگی۔ اس مقصد کی تکمیل کے لیے ایک فنڈ قائم کیا جائے گا اور یہ منصوبہ مختلف مراحل میں پایہ تکمیل تک پہنچے گا۔

ابتدائی طور پر کام شروع کر دیا گیا ہے۔ انجمن کی طرف سے چھوٹی چھوٹی تصانیف ابتدائی دینیات۔ قرآنی قاعدہ اور یسنا القرآن شائع کی گئی ہیں۔ اب اس ادارے کے نامور استاد و فاضل اُستاد القراء قاری محمد یوسف صاحب کی تصنیف شرح فوائد مکیہ شائع کی گئی ہے جو فاضل مؤلف کی بہترین تصنیف ہے۔ یہ کام کی ابتدا ہے۔ انشاء اللہ العزیز انجمن محبانِ اہل سنت رجسٹرڈ تعلیمی میدان کی طرح اس میدان میں بھی نمایاں خدمات سرانجام دے گی۔

خادمِ اہل سنت و جماعت

غلام مصطفیٰ رزاقی ناظم انجمن ہذا